Panasonic

| Operating Instructions

* Shows K2 type (Wall Mounted) A"- Conditioner
Model No.
Indoor Units Indoor Units Outdoor Units
Wall Mounted 4-Way Cassette mini 2WAY 3WAY
(K2 type) 60x60 (Y2 type) (LE1 type) (ME1 type) (MF2 type)
S-15MK2E5A  S-15MY2E5A  U-4LE1ES U-8ME1E81 U-8MF2E8
S-22MK2E5A  S-22MY2E5A  U-5LE1ES U-10ME1E81  U-10MF2E8
S-28MK2E5A S-28MY2E5A  U-6LE1ES U-12ME1E81  U-12MF2E8
S-36MK2E5A  S-36MY2E5A  U-4LE1ES8 U-14ME1E81  U-14MF2E8
S-45MY2E5A  U-5LE1ES8 U-16ME1E81  U-16MF2E8
S-56MY2E5A  U-6LE1E8 U-18ME1E81
[E || U-20ME1E81
ENGLISH 2~15
Before operating the unit, read these operating instructions thoroughly and keep them for future reference.
FRANCAIS 16 ~29
Avant d'utiliser 'appareil, lisez ce mode d’emploi dans son intégralité et conservez-le pour toute référence ultérieure.
ESPANOL 30~43
Antes de operar la unidad, lea atentamente estas instrucciones de funcionamiento y guardelas para futuras consultas.
DEUTSCH 44 ~ 57

Bevor Sie das Gerat in Betrieb nehmen, lesen Sie bitte diese Bedienungsanleitung aufmerksam
durch und bewahren Sie sie fiur die klnftige Verwendung auf.

ITALIANO 58 ~71
Prima di utilizzare I'unita, leggere a fondo queste istruzioni per I'uso e conservarle come riferimento futuro.
NEDERLANDS 72~85
Lees deze gebruiksinstructies goed door voor u het apparaat gebruikt en bewaar ze voor toekomstig gebruik.
PORTUGUES 86 ~ 99
Antes de utilizar o aparelho, leia completamente este manual de instrug6es e guarde-o para futuras referéncias.
EAAHNIKA 100 ~ 113

Mpiv BéoeTe TN povada o€ AsiToupyia, SIOBACTE TTOAU KaAd auTég TIG 0dnyieg Xpriong Kai
S10TNPAOTE TIG YIa HEAAOVTIKA avagopd.

BEBIFAPCKU 114 ~ 127
Mpean ga 3anoyHeTe ekcnnoartauusi Ha To3u ypea, NPoYeTeTe BHUMATENHO TE3W UHCTPYKLUK U T
3anaseTe, 3a ja MOXeTe Aa npaBuTe Cnpaskuy C TAX 1 B Obaele.

PYCCKUMA 128 ~ 141
Mepen ncnonb3oBaHNEM 3TOrO YCTPOMCTBA BHUMATENBHO NPOYMTaNTe HACTOSILLYIO MHCTPYKLUKO NO
3KCMnyaTaummn U CoxpaHuTe ee ANs AanbHENLLnX CnpaBok.

YKPATHCbKA 142 ~ 156
YBaXHO NpounTanTe Lo IHCTPYKLIiIO 3 ekcnnyaTauii nepea TUM, siKk yBIMKHYTU NPUCTPIn, Ta
36epexiThb ii Ha ManbyTHe.

B.INDONESIA 158 ~171

Sebelum mengoperasikan unit, baca petunjuk pengoperasian ini secara menyeluruh dan simpan untuk referensi
mendatang.

Panasonic Corporation
1006 Kadoma, Kadoma City, Osaka, Japan F569612
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PRODUCT INFORMATION

If you have problems or questions concerning your Air Conditioner, you will need the following
information. Model and serial numbers are on the nameplate on the bottom of the cabinet.

Model No. Serial No.

Date of purchase

Dealer’s address

Phone number

SAFETY PRECAUTIONS

The following symbols used in this manual, alert you to potentially dangerous conditions to users, service personnel or

the appliance:

A WARNING
A CAUTION

This symbol refers to a hazard or unsafe practice which can result in severe personal
injury or death.

This symbol refers to a hazard or unsafe practice which can result in personal injury or
product or property damage.

INSTALLATION LOCATION

* We recommend that this air conditioner be installed properly by qualified installation technicians in accordance with
the Installation Instructions provided with the unit.
» Before installation, check that the voltage of the electric supply in your home or office is the same as the voltage shown on the

nameplate.

A WARNING

e Do not install this air conditioner where
there are fumes or flammable gases, or
in an extremely humid space such as a
greenhouse.

* Do not install the air conditioner where
excessively high heat-generating objects
are placed.

Avoid: To protect the air conditioner from heavy corrosion, avoid installing the outdoor unit where salty sea water can splash
directly onto it or in sulphurous air near a spa.




ELECTRICAL REQUIREMENTS

1. All wiring must conform to the local electrical codes. Consult your dealer or a qualified electrician for details.
2. Each unit must be properly grounded with a ground (or earth) wire or through the supply wiring.

3. Wiring must be done by a qualified electrician.

A CAUTION

To warm up the system, the
power mains must be turned
on at least five (5) hours before
operation. Leave the power
mains ON unless you will not
be using this appliance for an
extended period.

Power mains

Disconnect the mains plug from the supply socket and main circuit breaker when not in use for an extended period

of time. When turning off some of the outdoor or indoor units, the entire system becomes inoperative.

SAFETY INSTRUCTIONS

Read these Operating Instructions carefully before using this air conditioner. If you still have any difficulties or problems,

consult your dealer for help.

* This air conditioner is designed to give you comfortable room conditions. Use this only for its intended purpose as described in

these Operating Instructions.

A WARNING

A WARNING

Confirm to authorized dealer
or specialist on usage of
specified refrigerant type.
Using of refrigerant other than
the specified type may cause
product damage, burst and
injury etc.

Never touch the unit with wet
hands.

Never use or store gasoline or
other flammable vapor or
liquid near the air conditioner
— it is very dangerous.

This air conditioner has no
ventilator for intaking fresh air
from outdoors. You must open
doors or windows frequently
when you use gas or oil
heating appliances in the
same room, which consume a
lot of oxygen from the air.
Otherwise there is a risk of
suffocation in an extreme
case.

Do not use this appliance in a
potentially explosive
atmosphere.

Provide a power outlet to be
used exclusively for each unit,
and a power supply
disconnect, circuit breaker and
earth leakage breaker for
overcurrent protection should
be provided in the exclusive
line.

ENGLISH




A WARNING

A WARNING

Provide a power outlet
exclusively for each unit, and
full disconnection means
having a contact separation in
all poles must be incorporated
in the fixed wiring in
accordance with the wiring
rules.

Do not insert your fingers

or other objects into the air
conditioner indoor or outdoor
unit, rotating parts may cause
injury.

To prevent possible
hazards from insulation
failure, the unit must be
grounded.

e

Do not use modified
cord, joint cord,
extension cord or unspecified
cord to prevent overheating
and fire.

Do not clean inside the indoor
and outdoor units by users.
Engage authorized dealer or
specialist for cleaning.

In case of malfunction of this
appliance, do not repair by
yourself. Contact to the sales
dealer or service dealer for a
repair.

Refrigerant gas leakage may
cause fire.

For safety, be sure to turn
the air conditioner off and
also to disconnect the power
before cleaning or servicing.

Pull off the power plug from a
receptacle, or switch off the
breaker, or switch off the
power disconnecting mean to
isolate the air conditioner from
the main power supply in case
of emergency.

Stop using the product when
any abnormality/failure occurs
and disconnect the power
plug or turn off the power
switch and breaker.

(Risk of smoke/fire/electric

shock)

Examples of abnormality/

failure

e The ELCB trips frequently.

* Burning smell is observed.

* Abnormal noise or vibration
of the unit is observed.

» Water leaks from the indoor
unit.

* Power cord or plug
becomes abnormally hot.

* Fan speed cannot be
controlled.

e The unit stops running
immediately even if it is
switched on for operation.

e The fan does not stop even
if the operation is stopped.

Contact immediately your

local dealer for maintenance/

repair.




A CAUTION

A CAUTION

ENGLISH

This appliance is intended to
be used by expert or trained
users in shops, in light industry
and on farms, or for
commercial use by lay persons.

Do not turn the air conditioner
on and off from the power
mains switch. Use the ON/
OFF operation button.

Do not stick anything into A
the air outlet of the

outdoor unit. This is
dangerous because the fan is

This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience
and knowledge if they have
been given supervision or
instruction concerning use of the
appliance in a safe way and
understand the hazards
involved.

rotating at high speed.

Do not touch the air inlet
or the sharp aluminum fins

of the outdoor unit. You may
get injured.

Keep the fire alarm and the air
outlet at least 1.5m away from
the unit.

:

Do not cool or heat the room
too much if babies or invalids
are present.

Do not stick any

object into the FAN &
CASE.

You may be injured and the
unit may be damaged.

Do not sit or step on the

unit. You may fall down
accidentally.

The compressor may occasionally stop during thunderstorms.

This is not a mechanical failure. The unit automatically recovers after a few minutes.
* The English text is the original instructions. Other languages are translation of the original instructions.

@

Examples of
abnormality/
failure

the power plug.

(Risk of smokef/fire/electric shock)

- The product sometimes does not start when turned on.

- The power is sometimes disconnected when the cord is moved.
- Burnt odor or abnormal noise is detected during operation.

- The body is deformed or abnormally hot.

Stop using the product when any abnormality/failure occurs and disconnect

Contact immediately your local dealer for maintenance/repair.

IMPORTANT INFORMATION REGARDING THE REFRIGERANT USED

This product contains fluorinated greenhouse gases covered by the Kyoto Protocol. Do not vent gases into the atmosphere.

Refrigerant type: R410A
GWP®M value: 1975
() GWP = global warming potential

Periodical inspections for refrigerant leaks may be required depending on European or local legislation.

Please contact your local dealer for more information.




INFORMATION

Operation Condition

Use this air conditioner under the following temperature range.

Outdoor Unit

Indoor

Outdoor

mini (LE1 type)

Cooling mode

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Heating mode

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C ("WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

Cooling mode

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

2WAY (ME1 type)

Heating mode 16°C ~ 30°C (*DBT) -25°C ~ 15°C (*DBT)

3WAY (MF2 type)

Cooling mode 14°C ~ 25°C (*WBT) -10°C ~ 46°C (*DBT)

Heating mode 15°C ~ 30°C (*DBT) -20°C ~ 18°C (*WBT)

Cooling & heating mode - -10°C ~ 24°C (*DBT)

*DBT: Dry bulb temperature
*WBT: Wet bulb temperature

Information for Users on Collection and Disposal of Old Equipment and Used Batteries
These symbols on the products, packaging, and/or accompanying documents mean that used electrical and
electronic products and batteries should not be mixed with general household waste.
For proper treatment, recovery and recycling of old products and used batteries, please take them to
applicable collection points, in accordance with your national legislation and the Directives 2002/96/EC and
_— 2006/66/EC.

By disposing of these products and batteries correctly, you will help to save valuable resources and prevent
any potential negative effects on human health and the environment which could otherwise arise from
inappropriate waste handling.
For more information about collection and recycling of old products and batteries, please contact your local
municipality, your waste disposal service or the point of sale where you purchased the items.
Penalties may be applicable for incorrect disposal of this waste, in accordance with national legislation.

For business users in the European Union

If you wish to discard electrical and electronic equipment, please contact your dealer or supplier for further

information.

[Information on Disposal in other Countries outside the European Union]

These symbols are only valid in the European Union. If you wish to discard these items, please contact your

local authorities or dealer and ask for the correct method of disposal.

Note for the battery symbol (bottom two symbol examples):

This symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it complies with the requirement

set by the Directive for the chemical involved.

Pb




OPERATION

Names of Parts
INDOOR UNIT
Y2 type (4-WAY CASSETTE 60x60)

Control Panel

‘7 #

/T £
Airflow direction
louver

“

Air is discharged
evenly

-O- OPERATION
@ TIMER

& STANDBY

— Receiver

7

Intake grille

K2 type (WALL MOUNTED)

Air filters

Front panel

Emergency button

Horizontal airflow
direction louver
+ Manually
adjustable.

Vertical airflow

direction louver

« Do not adjust
by hand.

INDICATOR
O

“CX- OPERATION

@ TIMER

@ STANDBY

Emergency button

Wireless Remote Controller (Optional parts)

Refer to the Operating Instructions
attached to the optional Wireless
Remote Controller.

(Wireless type: available
for all indoor units)

High-Spec Wired Remote Controller (Optional parts)

Refer to the Operating Instructions
attached to the optional High-Spec
Wired Remote Controller.

(Wired type:
available for all

indoor units)

L

.c~ ¥ (i L
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Timer Remote Controller (Optional parts)
(Wired type: available for all indoor units)

For details, refer to the Operating Instructions attached to the optional Timer

Remote Controller.
ex.) Timer Remote Controller
Bl Names and Operations

1. (Start/Stop) button

Pushing this button starts, and pushing

again stops the unit.

Operation lamp :
lights up
goes out

When started >
When stopped >

Operation lamp

The lamp is turned on when an air
conditioner is in operation.

This lamp blinks when an error occurs or
a protective device is activated.

(Mode select) button

Operation lamp

Pushing this button to select an operation mode.

—>\ & AUTO COOL-HEAT

v

| 88 FAN

3. $ _ (Fan speed) button
Changing the fan speed.

v
8 - B > B -

AUTO STRONG MEDIUM

4. " __ (Swing/Air direction) button

WEAK

.. Auto cooling-heating mode detects

the difference between the preset
temperature on the controller and

the actual room temperature.

Then it automatically selects heating
or cooling mode.

(The automatic heating and cooling
control for 2WAY and mini VRF system
can be performed when all indoor units
in the same refrigerant circuit are
controlled in a group control.)

NOTE :
When Mode select button is set to FAN,
AUTO mode cannot be selected.

Push the Swing/Airflow direction button to set the auto swing or air direction to a specific
angle. (For details, see “Adjusting Airflow Direction” section.)

5. Temperature setting buttons
Changing the temperature setting.

Push the Temperature Setting buttons to change the desired temperature setting.

H Group Control

Group control function is suitable for operating
the multiple air conditioners in a large single room.

e Up to 8 units can be connected.

e Operation of all indoor units in the same mode :

except for airflow direction.

e Use the indoor unit's temperature sensor.

Q Qutdoor unit

D Remote controller
—————— Signal line



ADJUSTING AIRFLOW DIRECTION

The functions differ depending on the indoor unit used. The airflow direction cannot be set
using the remote controller for any unit which is not listed below.
Y2 type, K2 type:

* Never use your hands to move the flap (vertical airflow flap) that is controlled using the
remote controller.

* When the air conditioner is turned off, the flap automatically moves toward the direction of
closing.

¢ The flap (vertical airflow flap) moves to the upward position when performing the standby
operation for heating. The swing operation is made after the standby operation for heating is
released, but swing is indicated on the remote controller even during the standby operation
for heating.

Setting the airflow The airflow direction changes each time the [:':7: FLAP button is pressed during operation.

direction

To activate the swing Press the FLAP button to set the flap (vertical airflow flap) to the downward position, and then
operation  press the FLAP button again. This displays _/ , and the airflow automatically swings up and

down.
Heating Cooling and drying Fan operation All operations
Set the flap (vertical airflow flap) to the downward | The flap (vertical airflow flap) can
position. If the flap is set to the upward position, be set to one of three positions. . .
the warm air may not rea.ch the floor. '\.. | 4 r\\y

N . : * &~ Continuous
Initial setting operation
Initial setting
Initial setting

To stop the swing Press the FLAP button again during the flap swing operation to stop the flap at the desired
operation  position. Then, the airflow can be set from the top position by pressing the FLAP button again.

Indicator when swing operation is stopped

Fan and heating Cooling and drying
| |

During cooling or drying operation, the flap will not stop at the downward position. Even if the
flap is stopped at the downward position during the swing operation, it will not stop until it
moves to the third position from the top.

ENGLISH




ADJUSTING AIRFLOW DIRECTION (CONTINUED)
B 4-way cassette (Y2)

Y2 type air conditioner is equipped with auto flaps.
You can set the airflow direction to a specific angle or to the sweep mode using the remote
controller.

Do not move the flap with your hands.
A CAUTION

® Wall mounted type (K2)

Vertical directions (automatic)

Confirm that the remote controller has been turned on. Press the FLAP button to start the flap
moving up and down. If you want to stop the flap movement and to direct the air in the desired
direction, press the FLAP button again. In the cool mode, do not direct the flap down and move
out of the cooling zone “A”, otherwise, condensation may drip on to the floor. Zone “A” is the
recommended flap position for cooling.

When operating continuously in the fixed airflow direction setting for about an hour, the airflow
direction is automatically controlled and the flap position is changed. The airflow direction may
C be different from the display on the remote controller.

! Do not move the flap with your hands.
J A CAUTION

Indoor unit

Zone !

“A” for 4

cooling Horizontal directions (manual)
Zone “B” for The horizontal airflow direction can be adjusted manually by moving the vertical vanes to the
heating left or right.




ADJUSTING AIRFLOW DIRECTION FOR MULTIPLE
INDOOR UNITS USING SINGLE REMOTE
CONTROLLER (WIRED)

¢ If multiple indoor units are connected to a remote controller, the airflow direction can be set
for each indoor unit by selecting the indoor units (see the operation below).

Auto Flap ((_UNIT )) button * To set the airflow for individual units, press the UNIT button. Display shows the indoor unit
o number under group control. Set the airflow direction for the indoor unit that is shown on the
display.
¢ Each time UNIT is pressed, the indicator changes in the order shown below.
¢ When nothing is displayed, you can make the setting for all indoor units in one operation.
¢ The unit number is displayed as Outdoor Unit Number—Indoor Unit Number. It varies
depending on the number of units under group control.

One outdoor unit and eight indoor units Two outdoor units and four indoor units
No display > Unit No. > Unit No.=> Unit No. - - - - Unit No: No > DNt bnityUnit, Unit, Uit unt
1-1 1-2 1-3 1_8 displ No. No. No. No. No. No.
- - SPRY 44 12 13 14 241 2-4

11
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“DRY” Operation

How it works

Heating Operation

Heating performance

Defrosting
@ (standby) on the
display

SPECIAL REMARKS

Once the room temperature reaches the level that was set, the unit repeats the cycle of
turning on and off automatically.

In order to prevent the humidity in the room from rising again, the indoor fan also turns off
when the unit stops operating.

The fan speed is set to “LO.” automatically, and cannot be adjusted.

“DRY” operation is not possible if the outdoor temperature is 15 °C or less.

Because this appliance heats a room by utilizing the heat of the outside air (heat pump
system), the heating efficiency will fall off when the outdoor temperature is very low. If
sufficient heat cannot be obtained with this heat pump, use another heating appliance in
conjunction with this unit.

When the outdoor temperature is low, frost or ice may form on the outdoor heat exchanger
coil, reducing the heating performance. When this happens, a microcomputer-controlled
defrosting system operates. At the same time, the fan on the indoor unit stops (or runs at
very low speed in some cases) and the “STANDBY” indicator appears on the display until
defrosting is completed. Heating operation then restarts after several minutes. (This interval
will vary slightly depending upon the outdoor temperature and the way in which frost forms.)

For several minutes after the start of heating operation, the indoor fan will not start running
(or it will run at very low speed in some cases) until the indoor heat exchanger coil has

tly. This is because a cold draft prevention system is operating. During
” (standby) indicator remains displayed.

” (standby) remains displayed during defrosting or when the compressor has been
turned off (or when the unit is running at very low speed) by the thermostat when the
system is in the heating mode. .

Upon completion of defrosting and when the compressor is turned on again, “ @
(standby) will turn off automatically as heating operation resumes.

Should the power fail while the unit is running

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume
operation (once the power is restored) using the same settings before the power was cut off.

A WARNING
ACAUTION

Air intake and outlet side

(Indoor unit)

CARE AND CLEANING

1. For safety, be sure to turn the air conditioner off and also to disconnect the power
before cleaning.

2. Do not pour water on the indoor unit to clean it. This will damage the internal
components and cause an electric shock hazard.

1. Never use solvents or harsh chemicals when cleaning the indoor unit. Do not wipe
plastic parts using very hot water.

2. Some metal edges and the fins are sharp and may cause injury if handled
improperly; be especially careful when you clean these parts.

3. The internal coil and other components of the outdoor unit must be cleaned

periodically. Consult your dealer or service center.

Clean the air intake and outlet side of the indoor unit with a vacuum cleaner brush, or wipe
them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with water. When cleaning the air outlet
side, be careful not to force the vanes out of place.




A CAUTION

» Switch off the power supply before cleaning.
* Do not touch the aluminium fin, sharp parts may cause injury.

CLEANING INSTRUCTIONS

« Do not use benzene, thinner or scouring powder.

« Use only soap (*~pH7) or neutral household
detergent.

« Do not use water hotter than 40°C.

| HINTS

« Clean the filter regularly for best performance
and to reduce power consumption.

« Please consult your nearest dealer for
seasonal inspection.

[ ALUMINIUM FIN ]

=

ﬂ —— FRONT PANEL
/ Remove Front Panel

Re,n}ove
e _—— * g
AIR FILTERS

« Air filters cleaning is needed every two weeks.
« Wash/rinse the filters gently with water to avoid
damage to the filter surface.

« Dry the filters thoroughly under the shade, away

from fire or direct sunlight.
« Replace any damage filter.

* Raise and pull to remove the
front panel.
» Wash gently and dry.

Close Front Panel

2
I
)

* Press down both ends of the
front panel to close it
securely.

INDOOR UNIT

Wipe the unit gently with a
soft, dry cloth.

ex.) Timer Remote Controller

B Air Filter Maintenance

It is recommended that the air filter be cleaned when the EH
(Filter) appears on the display. Clean the filter frequently for
best performance in the area of dusty or oil spots regardless

of filter status.

B After Cleaning

1.

After the air filter is cleaned, reinstall it in its original

position.
Be sure to reinstall in reverse order.

. Press the Filter reset button.
The [ (Filter) indicator on the display goes out.

Filter indicator

Filter reget button

13
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TROUBLESHOOTING

If your air conditioner does not work properly, first check the following points before requesting service. If it still does not work

properly, contact your dealer or a service center.
INDOOR UNIT

Symptom Cause
Noise Sound like streaming water during * Sound of refrigerant liquid flowing inside unit
operation or after operation ¢ Sound of drainage water through drain pipe
Cracking noise during operation or Cracking sound due to temperature changes of parts
when operation stops.
Odor Discharged air is smelled during Indoor odor components, cigarette odor and cosmetic odor accumurated
operation. in the air conditioner and its air is discharged.
Unit inside is dusty. Consult your dealer.
Dewdrop Dewdrop gets accumurated near air Indoor moisture is cooled by cool wind and accumulated by dewdrop.
discharge during operation
Fog Fog occurs during operation in cooling | Cleaning is necessary because unit inside (heat exchanger) is dirty.
mode. Consult your dealer as technical engineering is required.
(Places where large amounts of oil * During defrost operation
mist exist at restaurants.)

Fan is rotating for a while even though operation
stops.

* Fan rotating makes operation smoothly.
¢ Fan may sometimes rotates because of drying heat exchanger due to
settings.

Wind-direction changes while operating.
Wind-direction setting cannot be made.
Wind-direction cannot be changed.

¢ When air discharge temperature is low or during defrost operation,
horizontal wind flow is made automatically.
* Flap position is occasionally set up individually.

When wind-direction is changed, flap operates
several times and stops at designated position.

When wind-direction is changed, flap operates after searching for
standard position.

Dust

Dust accumulation inside indoor unit is discharged.

At the initial high-speed operation, the fan may
sometimes rotate faster (for 3 to 30 minutes) than
the setting speed.

This is for operation check in order to confirm whether the fan motor
rotation is within use range.

OUTDOOR UNIT

Symptom Cause
No When power is turned ON instantly. Operation is not activated for the first approx. 3 minutes because
operation When operation is stopped and compressor protection circuit is activated.
resumed immediately.
Noise Noise often occurs in heating mode. During defrost operation
Steam Steam often occurs in heating mode.

When stopped by remote controller, outdoor unit fan
is sometimes operating for a while even though
outdoor compressor is stopped.

Fan rotating makes operation smoothly.




CHECK BEFORE REQUIRING SERVICES

ENGLISH

Symptom Cause Remedy
Air conditioner does not run at | Power failure or after power failure Press ON/OFF operation button on remote control
all although power is turned unit again.
on. Operation button is turned off. ¢ Switch on power if breaker is turned off.

* If breaker has been tripped, consult your dealer
without turning it on.

Fuse blow out. If blown out, consult your dealer.
Poor cooling or heating Air intake or air discharge port of indoor | Remove dust or obstruction.
performance and outdoor units is clogged with dust or
obstacles.
Wind speed switch is set to “Low”. Change to “High” or “Strong”.
Improper temperature settings Refer to “TIPS FOR ENERGY SAVING”.
Room is exposed to direct sunlight in
cooling mode.
Doors and /or windows are open.
Air filter is clogged. Refer to “CARE AND CLEANING”.
Too much heat sources in room in Use minimum heat sources and in a short time.
cooling mode.
Too many people in room in cooling Reduce temperature settings or change to “High” or
mode. “Strong”.

If your air conditioner still does not work properly although you checked the points as described above, first stop the operation
and turn off the power switch. Then contact your dealer and report the serial number and symptom. Never repair your air
conditioner by yourself since it is very dangerous for you to do so. You also report if the inspection mark A\ and the letters E, F,
H, L, P in combination with the numbers appear on the LCD of the remote control unit.

TIPS FOR ENERGY SAVING

Avoid
* Do not block the air intake and outlet of the unit. If either is obstructed, the unit will not work well, and may be
damaged.

¢ Do not let direct sunlight into the room. Use sunshades, blinds or curtains. If the walls and ceiling of the room are warmed by
the sun, it will take longer to cool the room.

Do

e Always try to keep the air filter clean. (Refer to “CARE AND CLEANING”.) A clogged filter will impair the performance of the
unit.

» To prevent conditioned air from escaping, keep windows, doors and any other openings closed.

Should the power fail while the unit is running
If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is restored using the
same settings before the power was interrupted.
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INFORMATIONS SUR LE PRODUIT

Pour tout probléme ou toute question relatifs au climatiseur, il faudra les informations ci-dessous.
Les numéros de série et de modele figurent sur la plaque signalétique placée sur le fond du
coffret.

N° de modele N° de série.

Date d’achat

Adresse du concessionnaire

Numéro de téléphone

PRECAUTIONS DE SECURITE

Les symboles suivants utilisés dans ce mode d’emploi avertissent d’'un danger potentiel
pour l'utilisateur, le personnel d’entretien ou I'appareil :

Ce symbole signale un danger ou des opérations
AAVEHT'SSEMENT Dloceunes physlnuss grives, ou mortslics.

Ce symbole signale un danger ou des opérations
/I\ATTenTIon - ngertess civesien fepiaier

matériels, notamment de I'appareil.



AAVERTISSEMENT

A éviter :

EMPLACEMENT D’INSTALLATION

Il est recommandé de faire installer I’'appareil par un technicien qualifié et
conformément aux instructions fournies avec I'appareil.

Avant de procéder a linstallation, vérifier que la tension secteur du local d'utilisation (bureau
ou habitation) est la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique.

* Ne pas installer le climatiseur dans un endroit ou existent des émanations gazeuses
ou des gaz inflammables ou dans un endroit trés humide comme une serre.
Ne pas installer le climatiseur ou se trouvent des objets dégageant une trés forte
chaleur.

Pour protéger le climatiseur de toute corrosion, éviter d'installer I'élément extérieur dans un
endroit qui risque d’étre aspergé d’eau de mer ou dans un environnement sulfureux, par
exemple a proximité d’'une source thermale.

&ATTENTION

REMARQUE

INSTRUCTIONS RELATIVES A L’ALIMENTATION

1. Tous les cables doivent respecter les codes électriques locaux. Pour les détails, consulter son
concessionnaire ou un électricien qualifié.
2. Chaque élément doit étre correctement mis a la terre avec un fil de terre (ou de masse) ou au
moyen d’'un cablage d’alimentation.
3. Les raccordements devront étre confiés a un électricien qualifié.
Pour chauffer le systéme, il doit étre mis sous tension au Alimentation du systéme

moins cing (5) heures avant son fonctionnement. Laissez le
systéme sous tension, sauf si vous n’allez pas I'utiliser
pendant une période de temps importante.

En cas de non-utilisation prolongée, débrancher la fiche du cordon d’alimentation de la prise
secteur et du disjoncteur principal. Lorsque I'on éteint certaines des unités extérieures ou
intérieures, 'ensemble du systéme devient inopérant.
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CONSEILS DE SECURITE

problemes, consulter son concessionnaire.

prévu, en suivant les instructions de ce mode d’emploi.

Lire attentivement ce mode d’emploi avant de faire fonctionner le climatiseur. Si I'on rencontre des difficultés ou des

Le climatiseur est congu pour créer un environnement confortable chez soi. Ne I'utiliser qu’aux fins pour lesquelles il a été

&AVERTISSEMENT

AAVERTISSEMENT

S’informer auprés d’un revendeur agréé ou d’un spécialiste
concernant l'utilisation du type de réfrigérant spécifié.
Lutilisation d’'un type de réfrigérant autre que celui spécifié
comporte un risque d’endommagement du produit,
d’éclatement et de blessure, etc.

Ne jamais toucher I'unité avec des mains humides.

Ne jamais utiliser ni entreposer d’essence ni aucune autre
vapeur ou liquides inflammables pres du climatiseur —
cela serait extrémement dangereux.

Ne pas utiliser cet appareil dans une atmosphere
potentiellement explosive.

Le climatiseur ne possede pas de ventilateur d’admission
d’air frais extérieur. Il faudra donc ouvrir fréquemment les
portes ou les fenétres si I'on utilise dans la méme piéce
des appareils de chauffage a gaz ou au mazout, qui
consomment beaucoup d’oxygéene. Sinon, il y aurait risque
d’asphyxie dans les cas extrémes.

Prévoir une prise électrique a utiliser exclusivement pour
chaque unité, et prévoir un dispositif de déconnection de
I'alimentation, un disjoncteur et un disjoncteur de fuite pour
la protection contre surintensité de courant dans la ligne
exclusive.

Cesser d'utiliser le produit lorsqu’une anomalie ou défaillance

quelconque se produit et débrancher la fiche d’alimentation

ou mettre hors tension l'interrupteur et le disjoncteur.

(Risque de fumée/feu/choc électrique)

Exemples d’anomalie ou défaillance

¢ LELCB se déclenche fréquemment.

¢ Odeur de brilé est observée.

* Un bruit ou des vibrations anormales de I'unité sont
observés.

¢ Fuite d’eau de l'unité intérieure.

* Le cordon d’'alimentation ou la prise deviennent
anormalement chaud.

* La vitesse du ventilateur ne peut pas étre controlée.

¢ Lunité s’arréte de fonctionner immédiatement méme si
elle est activée pour opérer.

* Le ventilateur ne s’arréte pas méme si 'opération est
arrétée.

Contacter immédiatement votre revendeur local pour

I'entretien/réparation.

Prévoir une prise secteur électrique exclusive pour chaque
unité, et un moyen de déconnexion totale de I'alimentation
ayant une séparation de contact sur tous les péles doit étre
incorporé au cablage fixe conformément aux normes de
cablage.

AATTENTION

Afin d’éviter des risques possibles découlant d’un
défaut d’isolement, 'unité doit étre mise a la terre. e

Cet appareil est congu pour étre utilisé par des utilisateurs
expérimentés ou confirmés en magasin, dans l'industrie
légere et dans les fermes, ou pour une utilisation
commerciale par les profanes.

Les utilisateurs ne doivent pas nettoyer 'intérieur des
unités intérieures et extérieures. Faire appel a un
concessionnaire ou a un spécialiste pour le nettoyage.

Ne pas mettre le climatiseur sous et hors tension a 'aide
de l'interrupteur d’alimentation du systéme. Utiliser le
bouton de marche/arrét de fonctionnement (ON/OFF).

En cas de dysfonctionnement de cet appareil, ne pas le
réparer soi-méme. Prendre contact avec le revendeur ou
un SAV pour la réparation.

Ne rien introduire dans la sortie d’air de I'élément
extérieur. Cela est trés dangereux car le ventilateur Zﬁ&
marche a grande vitesse.

Une fuite de gaz frigorigéne peut provoquer un incendie.

Ne pas toucher I'arrivée d’air ou les ailettes
coupantes en aluminium de 'unité extérieure. lly a %
un risque de blessure.

Par mesure de sécurité, éteignez le climatiseur @
et débranchez-le aussi de la prise secteur avant
son nettoyage ou entretien.

Placer I'alarme incendie et la sortie d’air a au moins 1,5 m
de l'unité.

Débrancher la prise d’alimentation de la prise secteur, ou
désactiver le disjoncteur ou désactiver le dispositif de
déconnexion de 'alimentation afin disoler le climatiseur de
I'alimentation principale en cas d’urgence.

N’insérez pas les doigts ni d’autres objets dans l'unité
intérieure ou extérieure du climatiseur, car les piéces @
rotatives risquent de vous blesser.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8
ans et des personnes aux facultés physiques, sensorielles
ou mentales diminuées ou sans expérience ni expertise
sous la surveillance ou s'ils ont regu des instructions
concernant l'utilisation sécuritaire de 'appareil et s’ils
comprennent les risques encourus.

Ne pas trop refroidir ou chauffer une piéce ou se trouvent

N'utilisez pas de cordon, de rallonge ou de =
cordon non spécifié afin d’éviter tout risque de

surchauffe et d'incendie.

Ne pas introduire d’objet dans le BOITIER
DU VENTILATEUR.

Il'y a un risque de blessure et I'unité
pourrait étre endommagée.

des bébés ou des malades.

Ne pas s’asseoir ou monter sur 'unité. Il y a un ®
risque de chute accidentelle.




NOTIFICATION ¢ |l se peut que le compresseur s’arréte parfois pendant des orages. Ceci n’est pas

une panne mécanique. L’appareil redémarre automatiquement aprés quelques
minutes.

* Le texte anglais correspond aux instructions d’origine. Les autres langues sont les
traductions des instructions d’origine.

Arréter d’utiliser le produit lorsqu’une anomalie/panne se produit et
0 débrancher la prise d’alimentation.

(Risque de fumée/incendie/décharge électrique)

Exemples - Le produit ne se met parfois pas en marche lorsqu’il est mis sous tension.
d’anomalie/

panne - Lalimentation est parfois déconnectée lorsque le cordon est bougé.

- Une odeur de briilé ou un bruit anormal est détecté pendant le fonctionnement.
- Le corps est déformé ou anormalement chaud.

Contacter immédiatement son concessionnaire pour un entretien/réparation.

INFORMATIONS IMPORTANTES CONCERNANT LE REFRIGERANT UTILISE

Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés couverts par le protocole de Kyoto. Ne pas libérer les gaz
dans I'atmospheére.

Type de réfrigérant: R410A
Valeur PRG(: 1975

() PRG = Potentiel de Réchauffement Global

Des vérifications périodiques d’absence de fuites peuvent étre nécessaires en fonction de la Iégislation
européenne ou locale. Contactez votre revendeur local pour plus d’informations.
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INFORMATIONS

Conditions de fonctionnement

Utilisez ce climatiseur dans la plage de température suivante.

Unité extérieure

Intérieure

Extérieure

mini (Type LE1)

Mode de refroidissement

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 46°C (“TBS)

Mode de chauffage

16°C ~ 30°C (*TBS)

-20°C ~ 18°C (“TBH)
-20°C ~ 24°C (*TBS)

2WAY (Type ME1)

Mode de refroidissement

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 43°C (“TBS)

Mode de chauffage

16°C ~ 30°C (*TBS)

-25°C ~ 15°C (*TBS)

BWAY (Type MF2)

Mode de refroidissement

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 46°C (“TBS)

Mode de chauffage

15°C ~ 30°C (*TBS)

-20°C ~ 18°C (*TBH)

Mode de refroidissement et

chauffage - -10°C ~ 24°C (*TBS)

*TBS : (Température Boule Séche)
*TBH : (Température Boule Humide)

Avis aux utilisateurs concernant la collecte et I’élimination des piles et des appareils électriques et
électroniques usagés

Apposé sur le produit lui-méme, sur son emballage, ou figurant dans la documentation qui 'accompagne, ce
pictogramme indique que les piles et appareils électriques et électroniques usagés doivent étre séparés des
ordures ménageres.

Afin de permettre le traitement, la valorisation et le recyclage adéquats des piles et des appareils usagés,
veuillez les porter a 'un des points de collecte prévus, conformément & la Iégislation nationale en vigueur
ainsi qu'aux directives 2002/96/CE et 2006/66/CE. En éliminant piles et appareils usagés conformément a
la réglementation en vigueur, vous contribuez & prévenir le gaspillage de ressources précieuses ainsi qu'a
protéger la santé humaine et I'environnement contre les effets potentiellement nocifs d’'une manipulation
inappropriée des déchets.

Pour de plus amples renseignements sur la collecte et le recyclage des piles et appareils usagés, veuillez
vous renseigner aupres de votre mairie, du service municipal d'enlévement des déchets ou du point de vente
ou vous avez acheté les articles concernés. Le non-respect de la réglementation relative a 'élimination des
déchets est passible d'une peine d'amende.

Pour les utilisateurs professionnels au sein de I'Union européenne
Si vous souhaitez vous défaire de pieces d'équipement électrique ou électronique, veuillez vous renseigner
directement auprés de votre détaillant ou de votre fournisseur.

[Information relative a I’élimination des déchets dans les pays extérieurs a I'Union européenne]

Ce pictogramme n’est valide qu'a I'intérieur de I'Union européenne. Pour connaitre la procédure applicable
dans les pays hors Union Européenne, veuillez vous renseigner auprés des autorités locales compétentes ou
de votre distributeur.

Pb

Note relative au pictogramme a apposer sur les piles (voir les 2 exemples ci-contre)

Le pictogramme représentant une poubelle sur roues barrée d'une croix est conforme a la réglementation.
Si ce pictogramme est combiné avec un symbole chimique, il remplit également les exigences posées par la
Directive relative au produit chimique concerné.
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OPERATIONS

Nom des piéces
UNITE INTERIEURE

Type Y2 (CASSETTE 4 VOIES 60x60)

Panneau de commande

-\ -C-OPERATION ,
- ! — Récepteur
@ TIMER
N, & STANDBY
I “ S N O
l L’air est réparti de CT)
\

Claire-voie maniére égale
d’orientation
du flux d’air

Bouton d’urgence
Grille d’admission

Type K2 (MONTE AU MUR)

Filtre a air

Panneau avant

TEMOIN

P O

Gt OPERATION

@ TIMER

Claire-voie d’orientation

Claire-voie d’orientation du flux horizontal ® STANDEY
du flux vertical « Réglable
« Non réglable manuellement. manuellement.

Bouton d’urgence

Télécommande sans fil (pieces en option)

REMARQUE Reportez-vous au mode d’emploi qui

accompagne la télécommande sans fil

en option. (Type sans fil :

disponible pour toutes
les unités intérieures)

Télécommande cablée haute performance (piéce en option)

REMARQUE Reportez-vous au mode d’emploi qui

accompagne la télécommande cablée r r & (Type cablé :

haute performance en option. disponible pour
S| s | = toutes les unités
< |- 1> intérieures)

@
-«
[
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Télécommande de minuterie (piéces en option)
(Type avec fil : pour commander n’importe quel type de I'unité intérieure)

REMARQUE| Pour en savoir plus, consultez le mode d’emploi accompagnant la
télécommande de minuterie en option.

par ex.) Télécommande de minuterie
B Nomenclature et fonctionnement

1. Bouton (Démarrage/Arrét)

Appuyez sur ce bouton pour démarrer
ou arréter l'unité.
Témoin de fonctionnement :
Au démarrage —-»  s'allume
Ararrét > s'éteint

Témoin de fonctionnement

Témoin de fonctionnement

Le témoin s’allume lorsqu’un climatiseur
fonctionne.

Ce témoin clignote en cas d’erreur ou
d’activation d’un dispositif de protection.

Bouton (Sélection de mode)
Appuyez sur ce bouton pour sélectionner un mode de fonctionnement.

—>‘ @ REFROIDISSEMENT-CHAUFFAGE AUTO ‘ ... Le mode de refroidissement-chauffage
automatique détecte la différence entre la
température préréglée sur la télécom-
mande et la température réelle de la piéce.
Il sélectionne ensuite automatiquement le
‘ O DESHUMIDIFICATION ‘ mode de chauffage ou de refroidissement.
(Le contréle automatique du chauffage et
du refroidissement pour le systeme 2WAY

38t CHAUFFAGE |

(i

‘ $8 REFROIDISSEMENT ‘ et mini VRF peut étre effectué lorsque
toutes les unités intérieures dans le méme
_‘ &8 VENTILATEUR ‘ circuit frigorifique sont commandées via

une commande de groupe.)

3. $ _ Bouton (vitesse du ventilateur)

Pour changer la vitesse du ventilateur.

REMARQUE :
Lorsque le bouton de sélection de mode est

v I
A8 B - B > K réglée sur VENTILATEUR, le mode AUTO
t pas étre sélectionné.
AUTO FORT MOYEN FAIBLE '© Peutpas clre selectionne

4, CF_: Bouton (Oscillation/Sens de I’air)

Appuyez sur le bouton Oscillation/Sens de I'air pour régler I'oscillation automatique ou le sens de I'air
dans un angle spécifique. (Pour en savoir plus, voir la section « Réglage du flux dair ».)

5. Boutons de réglage de la température

Pour changer le réglage de la température.
Appuyez sur les boutons de réglage de la température pour changer le réglage de tempéra-
ture souhaité.

H Commande de groupe

La fonction de commande de groupe permet de

commander plusieurs climatiseurs dans une seule

grande piéce. ] ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

e Jusqu’a 8 unités peuvent étre connectées.

e Toutes les unités intérieures fonctionnent dans le " /N a
méme mode, a I'exception de l'orientation du flux d'air. |

e Utilisez le capteur de température de I'unité D Télécommande

intérieure. Ligne du signal

Unité extérieure
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Réglage de la direction
du flux d’air

Pour activer le
balancement

REGLAGE DU FLUX D’AIR

Les fonctions varient en fonction de I'unité intérieure utilisée. La direction du flux d’air ne peut
pas étre réglée a l'aide de la télécommande pour les unités listées ci-dessous.

Type Y2, type K2 :

* Ne jamais déplacer manuellement le volet controlé par la télécommande (volet de

circulation dair vertical).

¢ Lorsque le climatiseur est mis hors tension, le volet se déplace automatiquement dans le

sens de fermeture.

¢ Le volet (volet de flux d’air vertical) se déplace vers le haut lorsque le climatiseur est mis en
attente chauffage. Le balancement du volet commence a la fin d’attente du chauffage, mais
le balancement est indiqué sur la télécommande méme pendant I'attente de chauffage.

La direction du flux d’air change chaque fois que le bouton FLAP Gj est appuyé pendant

le fonctionnement.

Appuyez sur le bouton FLAP pour régler le volet (volet de flux d'air vertical) vers le bas, puis
appuyez & nouveau sur le bouton FLAP. Ceci affiche _/ et le flux d’air balaye de haut en bas

du volet et vice versa automatiquement.
Chauffage Refroidissement et séchage Utilisation du Toutes opérations
ventilateur
Réglez le volet (volet de flux d’air vertical) vers le Le volet (volet de flux d’air vertical)
bas. Si le volet est réglé en position haute, I'air peut étre réglé sur trois positions
chaud risque de ne pas atteindre le sol. différentes. | LN, | A
| 2 . .t I ‘J‘
\ . * '\' *«Fonctionnement
.. . Réglage initial continu
[ Réglage initial Réglage initial

Pour arréter le
balancement
du volet

Appuyez sur le bouton FLAP une nouvelle fois pendant le balancement du volet pour arréter le
volet dans la position souhaitée. Ensuite, le flux d’air peut étre réglé en position supérieure en
appuyant a nouveau sur le bouton FLAP.

Voyant lorsque le balancement est arrété

Ventilation et chauffage Refroidissement et séchage

Pendant le refroidissement et le séchage, le volet ne s’arréte pas orienté vers le bas. Méme si
le bouton FLAP est appuyé pendant le balancement du volet, alors qu’il se trouve orienté vers
le bas pendant le balancement, il ne s’arréte pas jusqu’a ce qu'’il se mette dans la troisiéme
position en partant du haut.
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Unité intérieure

« A » pour

refroidisse-
ment Zone « B » pour

chauffage
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REGLAGE DU FLUX D’AIR (SUITE)
B Cassette 4 voies (Y2)

Le climatiseur de type Y1 est équipés de volets automatiques.
Vous pouvez régler le flux d’air a un angle particulier ou en mode de balayage a l'aide de la
télécommande.

Ne déplacez pas le volet a la main.
A ATTENTION

B Type monté au mur (K2)

Directions verticales (automatique)

Assurez-vous que la télécommande a été mise en marche. Appuyez sur le bouton FLAP pour
faire monter et descendre le volet. Si vous désirez arréter le mouvement du volet et diriger I'air
dans la direction désirée, appuyez une nouvelle fois sur le bouton FLAP. En mode de
refroidissement, ne dirigez pas le volet vers le bas et hors de la zone de refroidissement « A »,
sinon de la condensation risque de couler sur le sol. Zone « A » est la position du volet
recommandée pour le refroidissement.

Lors d’'un fonctionnement continu avec un réglage de direction du flux d’air fixé pendant environ
une heure, la direction du flux d’air est commandée automatiquement et la position du volet est
changée. La direction du flux d’air peut étre différente de I'affichage sur la télécommande.

Ne déplacez pas le volet a la main.
&ATI’ENTION

Directions horizontales (manuel)
La direction horizontal de flux de I'air se régle en déplagant manuellement les ailettes verticales
vers la gauche ou vers la droite.



AJUSTEMENT DE LA DIRECTION DU FLUX D’AIR
POUR PLUSIEURS UNITES INTERIEURES A L’AIDE
D’UNE SEULE TELECOMMANDE (FILAIRE)

* Siplusieurs unités sont connectées a une télécommande avec fil, la direction du flux d’air
peut étre réglée pour chaque unité intérieure en sélectionnant les unités intérieures (voir
I'opération ci-dessous).

Bouton Auto Flap * Pour régler le flux d’air individuel de chaque unité, appuyez sur le bouton UNIT. Laffichage
(CuniT ) indique le numéro de I'unité intérieure sous le contréle en groupe. Réglez la direction du flux

d’air de I'unité intérieure indiquée sur I'affichage.

* Chaque fois que le bouton UNIT est appuyé, I'indicateur change dans I'ordre indiqué ci-
dessous.

* Lorsque rien n’est affiché, vous pouvez effectuer le réglage de toutes les unités intérieures
en une seule manipulation.

¢ Le numéro de I'unité est affiché de la fagon suivante : numéro d’unité extérieure — numéro
d’unité intérieure. Il varie en fonction du nombre d’unités sous le contrdle en groupe.

Une unité extérieure et huit unités intérieures. Deux unités extérieures et quatre unités intérieures.
Pas Numéro Numéro _ Numéro Numéro Pas Numéro _ Numéro _ Numéro . Numéro . Numéro  Numéro
d’affichage9 dunit¢ > dunité > dunité " d'unité d'affichage” d'unité d'unité d'unité d'unité d'unité ~ ~ "~ d'unité

1-1 1-2 1-3 1-8 1-1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4

FRANGAIS
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Fonctionnement séchage |

Comment agit-il?

Performance de
chauffage

Dégivrage

@ (attente) est affiché
sur l'afficheur

REMARQUE

REMARQUES SPECIALES

* Une fois que la température de la salle atteind le niveau réglé, 'appareil se met
automatiquement en marche/arrét pour la maintenir a ce niveau.

* Afin d’empécher que 'humidité de la piéce n'augmente, le ventilateur intérieur s’arréte
également lorsque l'unité s’arréte de fonctionner.

* La vitesse du ventilateur est automatiquement réglée a « LO. » et ne peut pas étre ajustée.

¢ Un fonctionnement du séchage (« DRY ») n’est pas possible si la température extérieure
est de 15 °C ou moins.

* Comme ce climatiseur chauffe la piéce en utilisant I'air extérieur (systéme & pompe de
chaleur), l'efficacité du chauffage diminuera si la température extérieure est trés basse. Si
une chaleur suffisante ne peut pas étre obtenue grace a cette pompe de chaleur, utilisez un
autre appareil de chauffage avec cet appareil.

* Lorsque la température extérieure est basse, du givre ou de la glace peut se former sur la
bobine de I'échangeur thermique de l'unité extérieure, ce qui réduit les performances de
chauffage. Quand ce phénoméne se produit, un systeme de dégivrage & microprocesseur
entre en service. Au méme moment, le ventilateur de I'unité intérieure s’arréte (ou marche a
vitesse trés réduite dans certains cas) et I'indicateur « STANDBY » apparait jusqu’a ce que
le dégivrage soit terminé. Le chauffage reprend apres quelques minutes. (Cette durée varie
légérement selon la température externe et le degré du givrage.)

¢ Pendant quelques minutes aprés la mise en marche du chauffage, le ventilateur interne ne
fonctionne pas (ou marche a vitesse trés réduite dans certains cas) en attendant que la
bobine de I'échangeur thermique de I'unité intérieure soit suffisamment chauffée. Ceci se
produit car un systeme de prévention d’air froid fonctionne. Pendant cette période,
Pindicateur « @) » (en attente) reste affiché.

o« @ » (en attente) reste affiché pendant la période de dégivrage ou lorsque le
compresseur a été arrété (ou lorsque I'unité marche a vitesse trés réduite) par le thermostat
lorsque le systéme est en mode de chauffage.

* Une fois que le ivrage est terminé ou quand le compresseur est remis en marche pour
le chauffage, « » (en attente) s’éteint automatiquement et le chauffage recommence.

Si une panne de courant se produit lorsque I'unité fonctionne

Si 'alimentation de cette unité est temporairement arrétée, I'unité se remettra en marche, aprés
rétablissement de I'alimentation, avec les mémes réglages qu’avant la panne de courant.

AAVERTISSEMENT
A ATTENTION

Larrivée et la sortie d’air
(unité intérieure)
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ENTRETIEN ET NETTOYAGE

1. Pour toute sécurité, éteignez le climatiseur et débranchez-le de la prise secteur
avant le nettoyage.

2. Ne versez pas d’eau sur I'unité intérieure pour la nettoyer. Cela pourrait abimer les
composants internes et provoquer des décharges électriques.

1. Ne utilisez jamais de dissolvants ni de produits chimiques puissants lorsque I'unité
intérieure est nettoyée. N’essuyez pas les piéces en plastique avec de I’eau trés
chaude.

2. Certains bords métalliques et les ailettes étant coupants, ils doivent étre manipulés
avec précaution lors du nettoyage sous peine de provoquer des blessures.

3. La bobine interne et les autres composants de I'unité extérieure doivent étre
régulierment nettoyés. Consultez le concessionnaire ou un service aprés-vente.

Nettoyez I'arrivée et la sortie d’air de I'unité intérieure avec la brosse d’un aspirateur ou les
essuyer avec un chiffon propre et doux.

Si ces parties sont sales, nettoyez-les avec un chiffon propre humecté de I'eau. Quand la
sortie d’air est nettoyée, faites attention de ne pas modifier la place des ailettes en frottant.




« Coupez I'alimentation avant le nettoyage.
ATTENTION ¢ Ne touchez pas l'ailette en aluminium, la partie tranchante peut provoquer
des blessures.

INSTRUCTIONS DE NETTOYAGE | ASTUCES
« N'utilisez pas de benzene, de diluant ou de poudre * Pour assurer un meilleur fonctionnement et
arécurer. réduire la consommation d’énergie, nettoyez
« Utilisez uniquement du savon (><pH 7) ou un les filtres réguliérement.
détergent ménager neutre. « Veuillez contacter votre revendeur le plus

« N'utilisez pas de I'eau dont la température est proche pour un controle annuel.
supérieure a 40°C.

E AILETTE EN ALUMINIUM ]

ﬂ 1" PANNEAU AVANT
/ Retirez le panneau avant
% o= « Soulevez le panneau avant
et tirez-le pour le retirer.
« Lavez délicatement et
Retirez=le séchez.
{ SN
= = Fermez le panneau avant
FILTRE A AIR . A[?pl,-ly’ez sur les deux
trémités du panneau avant
« [l est recommandé de nettoyer les filtres a air pour le refermer.
toutes les deux semaines.
« Lavez/rincez les filtres avec précaution avec de
I'eau afin d’éviter d’endommager leur surface. 7 7
—— UNITE INTERIEURE

« Séchez completement les filtres a 'ombre, a

distan};e du feu ou de la IEJmiére directe qu so’leill. Frottez délicatement 'appareil
« Si le filtre est endommagé, remplacez-le immédi- avec un chiffon doux et sec.
atement.

par ex.) Télécommande de minuterie

m Entretien du filtre a air Témoin de filtre

Il est recommandé de nettoyer le filtre a air lorsque le symbole
[ (filtre) apparait sur I'affichage. Nettoyez fréquemment le
filtre pour des performances optimales dans les endroits
poussiéreux ou huileux indépendamment de son statut.

B Apreés le nettoyage
1. Une fois le filtre nettoyé, remettez-le en place dans sa
position d’origine.
Veillez a le remettre en place en procédant dans I'ordre
inverse.
2. Appuyez sur le bouton de réinitialisation du filtre.
Le témoin [l (Filtre) sur I'affichage s’éteint.

\
Bouton de réinitialisation du filtre
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DEPANNAGE

Si votre climatiseur ne fonctionne pas correctement, vérifiez d’abord les points suivants avant de solliciter une réparation. S’il ne
fonctionne toujours pas correctement, contactez votre revendeur ou un centre de service.

UNITE INTERIEURE

Symptome Cause
Bruit Un bruit comme de I'eau qui coule ¢ Un bruit de liquide réfrigérant s’écoulant a l'intérieur de l'unité
pendant ou apres le fonctionnement | Un bruit de vidange de I'eau a travers la durite de vidange
Un bruit de craquement pendant ou Un bruit de craquement en raison du changement de température des
apres le fonctionnement. pieces
Odeur Odeur de I'air évacué pendant le Odeur des composants internes, de cigarettes et de cosmétiques
fonctionnement. accumulés dans le climatiseur lorsque I'air est évacué.
Lintérieur de I'unité est poussiéreux. Consultez votre revendeur.
Goutte de Des gouttes de condensation Lhumidité intérieure est refroidie par un vent frais et s’accumule sous
condensation | s’accumulent prés de I'évacuation d’air | forme de goutte de condensation.
pendant le fonctionnement
Brume En mode de refroidissement, de la ¢ Le nettoyage est nécessaire, car l'intérieur de 'unité (échangeur de
brume est produite pendant le chaleur) est sale. Consultez votre revendeur, car un service
fonctionnement. technique est nécessaire.
(Les endroits ou il y a de grandes * Pendant le dégivrage
quantités de vapeurs d’huile, comme
un restaurant.)

Le ventilateur tourne pendant un moment méme
alors que le climatiseur ne fonctionne pas.

* La rotation du ventilateur permet un fonctionnement en douceur.
* |l se peut quelquefois que le ventilateur tourne en raison du séchage
de I'echangeur de chaleur selon les réglages.

Le sens de I'air change pendant le fonctionnement.
Il est impossible de régler le sens de I'air.
Le sens de I'air ne peut pas étre modifié.

* Lorsque la température d’évacuation de I'air est basse ou pendant le
dégivrage, la circulation horizontale de I'air est automatiquement
sélectionnée.

¢ La position des volets est parfois configurée individuellement.

Lors du changement du sens de I'air, le volet
fonctionne plusieurs fois et s’arréte sur la position
désignée.

Lors du changement du sens de I'air, le volet fonctionne aprés avoir
trouvé la position standard.

Poussiere

La poussiere accumulée dans I'unité intérieure est évacuée.

A la premiére utilisation & vitesse élevée, il se peut
que le ventilateur tourne parfois plus vite (pendant 3
a 30 minutes) que la vitesse de réglage.

Il s’agit d’une vérification du fonctionnement, pour confirmer que le
moteur du ventilateur tourne dans les limites de la plage d'utilisation.

UNITE EXTERIEURE

Symptome Cause

Ne Juste aprés la mise sous tension. Le climatiseur ne fonctionne pas pendant les 3 premiéres minutes
fonctionne Lors de l'arrét et de la reprise environ en raison de I'activation du circuit de protection du compresseur.
pas immédiate du fonctionnement.
Bruit Les bruits sont fréquents en mode de | Pendant le dégivrage

chauffage.
Vapeur La vapeur est fréquente en mode de

chauffage.

Lorsque le climatiseur est arrété avec la
télécommande, le ventilateur de I'unité extérieure
tourne quelquefois pendant un moment méme si le
compresseur extérieur est arrété.

La rotation du ventilateur permet un fonctionnement en douceur.
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POINTS A VERIFIER AVANT DE SOLLICITER UNE REPARATION

Symptome

Cause

Solution

Le climatiseur ne fonctionne
pas du tout alors qu'’il est sous
tension.

Panne de courant ou aprés une panne
de courant

Appuyez a nouveau sur le bouton d’alimentation ON/
OFF sur le boitier de télécommande.

Le bouton d’alimentation est sur OFF.

* Allumez le courant si le disjoncteur est éteint.
* Sile disjoncteur s’est déclenché, consultez votre
revendeur sans l'allumer.

Un fusible a sauté.

En cas de fusible sauté, consultez votre revendeur.

Médiocre performance du
refroidissement ou du
chauffage

Lorifice d’entrée d’air ou d’évacuation

d’air des unités intérieure et extérieure
est bouché par de la poussiére ou des
obstacles.

Retirez la poussiéere ou I'obstacle.

Le régulateur de vitesse de I'air est
placé sur « Faible ».

Placez-le sur « Elevé » ou « Fort ».

Réglages de la température incorrects

La piéce est exposée aux rayons directs
du soleil en mode de refroidissement.

Des portes et/ou des fenétres sont
ouvertes.

Reportez-vous & « CONSEILS POUR
ECONOMISER DE LENERGIE ».

Le filtre a air est bouché.

Reportez-vous a « ENTRETIEN ET NETTOYAGE ».

Il'y a trop de sources de chaleur dans la
piece en mode de refroidissement.

Utilisez peu de sources de chaleur et pendant un bref
instant.

Il'y a trop de gens dans la piéce en
mode de refroidissement.

Baissez les réglages de température ou placez-les
sur « Elevé » ou « Fort ».

Si votre climatiseur ne fonctionne toujours pas correctement apres avoir vérifié les points décrits ci-dessus, arrétez-le puis
éteignez-le avec le bouton d’alimentation. Contactez ensuite votre revendeur et indiquez-lui le numéro de série et les symptomes.
N’essayez jamais de réparer vous-méme le climatiseur, car ceci présente un danger trés élevé pour I'utilisateur. Indiquez
également la marque d’'inspection A\ et les lettres E, F, H, L, P avec les nombres qui apparaissent sur I'écran LCD du boitier de

télécommande.

CONSEILS POUR ECONOMISER DE L’ENERGIE

A éviter

* Ne pas bloquer I'entrée ni la sortie de Iair de I'unité. Si I'une ou I'autre sont obstruées, I'unité ne fonctionnera pas
bien et peut subir des dommages.

* Ne pas laisser la lumiére du jour entrer dans la piece. Utiliser des rideaux ou des stores. Si les murs et le plafond de la piece
sont chauffés par le soleil, il faudra plus de temps pour refroidir la piece.

A faire

* Le filtre a air doit toujours étre propre. (Voir la section « ENTRETIEN ET NETTOYAGE ».) Un filtre bouché affectera la

performance de I'unité.

* Pour éviter que I'air climatisé ne s’échappe, fermer les fenétres, les portes et toute autre ouverture.

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche
Si 'alimentation de cette unité est coupée temporairement, I'unité reprend automatiquement apres la restauration du courant
avec les mémes réglages que précédemment.
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INFORMACION DEL PRODUCTO

Si tiene preguntas o problemas relacionados con su acondicionador de aire necesitara la siguiente
informacién. Los nimeros de modelo y de serie se encuentran en la placa de caracteristicas
situada en la parte inferior del aparato.

N° de modelo N° de serie

Fecha de adquisicion

Direccién del concesionario

Numero de teléfono

30

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

Los simbolos siguientes utilizados en estas instrucciones de funcionamiento le avisan de
que existen condiciones potencialmente peligrosas para los usuarios, el personal de
servicio o el propio aparato:

Este simbolo indica un riesgo o uso peligroso que
AADVERTENCIA podria causar graves heridas personales o incluso
la muerte.

PRECAUCION podria causar heridas personales o dafios al

Este simbolo indica un riesgo o uso peligroso que
A aparato o a otras propiedades.



&ADVERTENCIA

Evite:

LUGAR DE INSTALACION

* Se recomienda que este acondicionador de aire sea correctamente instalado por un
técnico especializado en instalaciones, cumpliendo siempre con las instrucciones de
instalacion suministradas con este aparato.

* Antes de hacer la instalacién, compruebe si la tensién de alimentacion eléctrica suministrada
en su casa u oficina es la misma que la indicada en la placa de caracteristicas.

* No instale este acondicionador de aire donde existan humos o gases inflamables,
ni tampoco en lugares muy hiumedos como, por ejemplo, un invernadero.

* No instale el acondicionador de aire donde haya objetos que produzcan un calor
excesivo.

Para proteger el acondicionador de aire contra la corrosion, evite instalar la unidad exterior en
un lugar donde pueda ser salpicada directamente por el agua salada del mar, o en un lugar
donde haya aire sulfuroso como, por ejemplo, cerca de un balneario.

APRECAUCK’)N

REQUISITOS ELECTRICOS

1. Todas las conexiones deben cumplir con los cédigos eléctricos locales. Péngase en contacto
con su concesionario o electricista cualificado para obtener mas detalles.

2. Cada unidad debe estar conectada a tierra correctamente, mediante un cable de puesta a
tierra (masa) o a través del cableado de alimentacion.

3. Las conexiones debe realizarlas un electricista cualificado.

Para calentar el sistema, se debera conectar el interruptor Interruptor de alimentacion
de alimentacién al menos cinco (5) horas antes de la ON
operacion. Deje conectado el interruptor de alimentacion a (encendido)
menos que no vaya a utilizar el aparato durante un periodo
de tiempo prolongado.

Desconecte la clavija de enchufe de la toma de electricidad y apague el interruptor principal
cuando no lo utilice durante un periodo prolongado de tiempo. Cuando apague alguna de las
unidades, externa o interna, el sistema completo dejara de estar operativo.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Lea con atencién estas instrucciones de funcionamiento antes de utilizar este acondicionador de aire. Si sigue teniendo

alguna dificultad o problema, péngase en contacto con su concesionario para que le ayude a solucionarlo.

Este acondicionador de aire ha sido disefiado para proporcionarle un ambiente agradable en su habitacion. Utilicelo

solamente con la finalidad para la que ha sido disefiado segun se describe en estas instrucciones de funcionamiento.

&ADVERTENCIA

AADVERTENCIA

Confirme con el distribuidor o especialista autorizado el
tipo de refrigerante especificado que debe usar. El uso de
un refrigerante distinto al tipo especificado puede acarrear
dafos al producto, reventones, lesiones, etc.

No toque nunca la unidad con las manos mojadas.

Nunca utilice ni guarde gasolina u otros productos o
liquidos inflamables cerca del acondicionador de aire
porque es muy peligroso.

No utilice este aparato en una atmoésfera potencialmente
explosiva.

Este acondicionador de aire no dispone de ventilador para
introducir aire fresco del exterior. Cuando utilice en la
misma sala aparatos de calefacciéon de gas o queroseno,
que consumen mucho oxigeno del aire, debe abrir con
frecuencia las puertas o ventanas. De lo contrario, en
casos extremos, existe el riesgo de asfixia.

Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad, e instale un disyuntor de
circuito, un elemento de desconexién de la alimentacion y
un disyuntor de fugas a modo de proteccién contra
sobrecorriente en la linea exclusiva.

Deje de utilizar el producto cuando haya cualquier

anormalidad/fallo y desconecte el cable de corriente o

desactive el interruptor de alimentacion y el interruptor

(riesgo de humo/fuego/descarga eléctrica)

Ejemplos de anormalidad

¢ EIELCB se desconecta frecuentemente.

* Se percibe olor a humo.

* Se observa ruido anormal o vibracion en la unidad.

* Filtraciones de agua desde la unidad interior.

* El cable de alimentacion o el enchufe esta
excesivamente caliente.

* No se puede controlar la velocidad del ventilador.

¢ Launidad se para inmediatamente incluso estando en
funcionamiento.

* El ventilador no se para incluso habiendo cesado la
operacion.

Contacte inmediatamente con su proveedor local para su

mantenimiento/reparacién

Proporcione una toma de corriente para cada unidad; y en
el cableado fijo deberan incorporarse medios para la
desconexién completa del suministro eléctrico que tengan
una separacion de contacto en todos los polos en
conformidad con las normas del cableado.

APRECAUCK’)N

Para prevenir posibles peligros a causa de un fallo
en el aislamiento, la unidad debe conectarse a
tierra.

Este aparato estd pensado para ser utilizado por expertos
o usuarios entrenados en tiendas, en la industria ligera y
en granjas, o por no expertos en usos comerciales.

Los usuarios no deben limpiar el interior de las unidades
interiores y exteriores. Encargue la limpieza a un
distribuidor o especialista autorizado.

No apague ni encienda el acondicionador de aire con el
interruptor de la alimentacion. Utilice para ello el botén de
operacién de encendido/apagado (ON/OFF).

En caso de que este aparato funcione incorrectamente, no
lo repare usted mismo. Péngase en contacto con el
distribuidor de ventas o servicios para solicitar una
reparacion.

No introduzca nada en las salidas de aire de la
unidad exterior. Esto es muy peligroso porque el A
ventilador gira a alta velocidad.

No toque la entrada de aire o las afiladas aletas de
aluminio de la unidad exterior. Podria hacerse @
dafo.

Una fuga de gas refrigerante puede causar un incendio.

Por motivos de seguridad, asegurese de apagar
el acondicionador de aire y también de @
desconectar la alimentacién antes de efectuar

limpiezas o reparaciones.

Instale la alarma contra incendios y la salida de aire a una
distancia de al menos 1,5 m de la unidad.

En caso de emergencia, desconecte el enchufe de
alimentacion del tomacorriente, o apague el disyuntor, o
apague el elemento de desconexién de la alimentacion
para aislar el acondicionador de aire de la fuente de
suministro eléctrico.

Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8
afos y por personas con facultades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, o bien faltas de experiencia y
conocimiento, siempre y cuando hayan recibido
supervision o instruccion sobre el uso del aparato de
manera segura y hayan entendido los peligros implicados.

No caliente ni enfrie demasiado la sala si en ella se

No introduzca los dedos ni ningun otro objeto en la
unidad interior o exterior: las piezas giratorias @
pueden provocar heridas.

No utilice cables manipulados, empalmados,
prolongados o de origen desconocido para
evitar sobrecalentamientos y riesgo de
incendios.

No pegue ningun objeto en la CARCASA
DEL VENTILADOR.

Podria sufrir lesiones y la unidad podria
danarse.

encuentran bebés o personas invalidas.

No se siente ni se ponga de pie sobre la unidad.
Podria caerse y sufrir un accidente. ®
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AVISO * El compresor puede dejar de funcionar ocasionalmente durante las tormentas. No

se trata de un fallo mecanico. La unidad se recuperara automaticamente al cabo
unos minutos.

de

* El texto en inglés constituye las instrucciones originales. El resto de los idiomas

son traducciones de las instrucciones originales.

Deje de usar el producto si se produce alguna anormalidad/averia y
desconecte el enchufe de alimentacion.

(Riesgo de humol/incendio/descarga eléctrica)

Ejemplosde - El producto a veces no se enciende al activar el interruptor.
anormalidad

Javeria - La corriente a veces se desconecta cuando se mueve el cable.

- Huele a quemado o se oyen ruidos anormales durante el funcionamiento.
- La carcasa presenta deformaciones o esta anormalmente caliente.

Péngase inmediatamente en contacto con su distribuidor local para llevar a cabo el
mantenimiento o las reparaciones pertinentes.

INFORMACION IMPORTANTE REFERENTE AL REFRIGERANTE UTILIZADO

Este producto contiene gases fluorados que producen efecto invernadero especificados en el protocolo de
Kyoto. No ventile gases a la atmdsfera.

Tipo de refrigerante: R410A
GWP® valor: 1975

() GWP = global warming potential (potencial de calentamiento atmosférico)

Dependiendo de la legislacion local o la europea sera necesario realizar inspecciones periddicas. Contacte con
su proveedor local para obtener mas informacion.
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INFORMACION

Condiciones de funcionamiento

Utilice este acondicionador de aire dentro del siguiente intervalo de temperatura.

Unidad exterior

Interior

Exterior

mini (tipo LE1)

Modo de refrigeracion

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 46°C (“TBS)

Modo de calefaccién

16°C ~ 30°C (*TBS)

-20°C ~ 18°C (“TBH)
-20°C ~ 24°C (*TBS)

2WAY (tipo ME1)

Modo de refrigeracion

14°C ~ 25°C ("TBH)

-10°C ~ 43°C (“TBS)

Modo de calefaccién

16°C ~ 30°C (*TBS)

-25°C ~ 15°C (*TBS)

BWAY (tipo MF2)

Modo de refrigeracion

14°C ~ 25°C (*TBH)

-10°C ~ 46°C (“TBS)

Modo de calefaccion

15°C ~ 30°C (“TBS)

-20°C ~ 18°C (*TBH)

Modo de refrigeracion y

-10°C ~ 24°C (*TBS)

calefaccion

*TBS: Temperatura de bulbo seco
*TBH: Temperatura de bulbo himedo

Informacion para Usuarios sobre la Recoleccion y Eliminacion de aparatos viejos y baterias usadas

Estos simbolos en los productos, embalajes y/o documentos adjuntos, significan que los aparatos eléctricos
y electrénicos y las baterias no deberian ser mezclados con los desechos domésticos.

Para el tratamiento apropiado, la recuperacion y el reciclado de aparatos viejos y baterias usadas, por

favor, observe las normas de recoleccion aplicables, de acuerdo a su legislacién nacional y a las Directivas
2002/96/CE y 2006/66/CE.

Al desechar estos aparatos y baterias correctamente, Usted estara ayudando a preservar recursos valiosos y
a prevenir cualquier potencial efecto negativo sobre la salud de la humanidad y el medio ambiente que, de lo
contrario, podria surgir de un manejo inapropiado de los residuos.

Para mayor informacion sobre la recoleccion y el reciclado de aparatos y baterias viejos, por favor, contacte
a su comunidad local, su servicio de eliminacion de residuos o al comercio donde adquirio estos aparatos.
Podran aplicarse penas por la eliminacién incorrecta de estos residuos, de acuerdo a la legislacién nacional.

Para usuarios empresariales en la Union Europea
Si usted desea descartar aparatos eléctricos y electrénicos, por favor contacte a su distribuidor o proveedor a
fin de obtener mayor informacion.

[Informacion sobre la Eliminacion en otros Paises fuera de la Union Europea]
Estos simbolos sélo son vélidos dentro de la Union Europea. Si desea desechar estos objetos, por favor
contacte con sus autoridades locales o distribuidor y consulte por el método correcto de eliminacion.

Pb

Nota sobre el simbolo de la bateria (abajo, dos ejemplos de simbolos):
Este simbolo puede ser usado en combinacion con un simbolo quimico. En este caso, el mismo cumple con
los requerimientos establecidos por la Directiva para los quimicos involucrados.
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OPERACION

Nombres de las partes
UNIDAD INTERIOR

Tipo Y2 (CASSETTE DE 4 VIiAS 60x60)

Panel de control

"\ -C-OPERATION
- ! — Receptor
@ TIMER

I l El aire se descarga CT)
|

& STANDBY

Rejilla de direccién de flujo uniformemente
de aire

Boton de emergencia
Parrilla de entrada

Tipo K2 (MONTADO EN PARED)

Filtro de aire

Panel frontal

= : Q (1 INDICADOR
— o
Receptor 0t OPERATION

@ TIMER

Rejilla de direccion de

Rejilla de direccién de flujo de aire horizontal | [Frd .

i B @ STANDBY
flujo de aire vertical « Ajustable ,4{\577 ®
* No puede ajustarse de manualmente. v

forma manual. Botén de emergencia

Unidad de mando a distancia inalambrica (Partes opcionales)

NOTA Consulte las instrucciones de

funcionamiento suministradas con la
unidad de mando a distancia inalambrica
opcional.

(Tipo inalambrico:
disponible para todas las
unidades interiores)

Unidad de mando a distancia alambrico de altas especificaciones
(Partes opcionales)

NOTA Consulte las instrucciones de

funcionamiento adjuntadas a la unidad r 2 (Tipo alambrico:
de ma_n_do a dlstancw} alambrico de altas d disponible para
especificaciones opcional. todas las unidades
interiores)
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Unidad de mando a distancia del temporizador (Partes opcionales)
(Tipo alambrico: disponible para todas las unidades interiores)

NOTA| Para mas detalles, consulte las Instrucciones de manejo adjuntadas a la unidad

de mando a distancia del temporizador opcional.

ej.) Unidad de mando a distancia del temporizador

B Nombres y operaciones

1.

Boton (de inicio/parada) Luz de funcionamiento

Al pulsar el botén, se enciende la
unidad, y al pulsarlo otra vez se apaga.
Luz de funcionamiento:

Cuandoel —» la luz se enciende
aparato se inicia

Cuando el
aparato se para
Luz de funcionamiento
La luz esta encendida cuando un aparato de
aire acondicionado esta funcionando.
Esta luz parpadea cuando se produce un
error o se activa un dispositivo protector.

Botoén (de seleccion de modo)

Este boton se pulsa para seleccionar un modo de funcionamiento.

- laluz se apaga

—>‘ {& REFRIGERACION-CALEFACCION AUTOMATICA | ... EI modo de refrigeracion-calefaccion
automatica detecta la diferencia entre la

temperatura preconfigurada en el controlador
‘ y la temperatura real de la habitacion.
Sobre esa base, selecciona automaticamente
‘ O SECADO ‘ el modo de calefaccion o de refrigeracion.

(El control automético de la calefaccion y la

refrigeracion para el sistema 2WAY y mini

388 CALEFACCION

ne

‘ $8 REFRIGERACION ‘ VRF puede efectuarse cuando todas las
unidades interiores conectadas al mismo
_‘ a VENTILACION ‘ circuito de refrigerante estan controladas en
grupo.)

$ _ Boton (de velocidad del ventilador)

Cambio de la velocidad del ventilador.

NOTA:
Cuando el botén de seleccion de modo esta

v |
B8 - W > W > KB ajustado en VENTILACION, no puede

seleccionarse el modo AUTOMATICO.

AUTOMATICA ALTA MEDIA BAJA

4.

H Control de grupo

I~ Botén (de direccion del aire/balanceo)

Pulse el botén de direccion del aire/balanceo para ajustar el balanceo automatico o la direccion del aire conforme
a un angulo especifico. (Para mas detalles, véase la seccidn “Ajuste de la direccion de circulacion del aire”.)

Botones de ajuste de la temperatura

Cambio del ajuste de la temperatura.
Pulse los botones de ajuste de la temperatura para cambiar el ajuste de la temperatura al
valor deseado.

- . Unidad exterior
La funcién de control de grupo sirve para operar los

distintos aparatos de aire acondicionado en una

unica habitacion. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

e Pueden conectarse hasta 8 unidades.

e Operacion de todas las unidades interiores en el N AN AN a
mismo modo excepto en lo que respecta a la |
direccion del aire. D Unidad de mando a distancia

e Utilice el sensor de temperatura de la unidad interior. —  ______ Linea de sefal




Ajuste de la direccion de
circulacion del aire

Para activar la operacion

AJUSTE DE LA DIRECCION DE CIRCULACION DEL
AIRE

Las funciones diferiran dependiendo de la unidad interior utilizada. La direccion de circulacion
del aire no se podré ajustar utilizando la unidad de mando a distancia para cualquier unidad
que no esté indicada abajo.

Tipo Y2, tipo K2:

* No mueva nunca con las manos la aleta (aleta de circulacion del aire vertical) que sea
controlada utilizando la unidad de mando a distancia.

¢ Cuando el aparato de aire acondicionado se apaga, la aleta se desplaza automéaticamente
en la direccién de cierre.

¢ La aleta (aleta de circulacién del aire vertical) se movera a la posicién ascendente cuando
se realice la operacion de espera para calefaccion. La operacion de barrido se hace
después de liberarse la operacion de espera para calefaccion, pero en la unidad de mando
a distancia se indicara barrido incluso durante la operacion de espera para calefaccion.

La direccion de circulacion del aire cambiara cada vez que se pulse el botén G'_D FLAP
durante la operacion.

Pulse el botédn FLAP para ajustar la aleta (aleta de circulacién del aire vertical) a la posicién

de barrido descendente, y después pulse el botén FLAP otra vez. Esto visualizara _/ , y la circulacién del
aire oscilara automaticamente hacia arriba y abajo.
Calefaccion Enfriamiento y Operacion del Todas las
deshumidificacion ventilador operaciones

Ajuste la aleta (aleta de circulacién del aire La aleta (aleta de circulacion del
vertical) en la posicién descendente. Si pone la aire vertical) puede ajustarse en
aleta en la posicion ascendente, el aire caliente tal | una de tres posiciones. '\_ ':
vez no llegue al suelo. ' . |\\

| A ~. ' * <~ Operacién

\ M . Ajuste inicial continua
' Ajuste inicial
Ajuste inicial

Para parar la operacion de
barrido

Pulse el botén FLAP otra vez durante la operacién de barrido de la aleta para parar la aleta en
la posicién deseada. Después, la circulacion de aire podra ser ajustada desde la posicion
superior pulsando el botén FLAP otra vez.

Indicador cuando la operacion de barrido esta parada

Ventilador y Enfriamiento y
calefaccion deshumidificacion
| |

Durante la operacion de enfriamiento o deshumidificacion, la aleta no se parara en la posicién
descendente. Aunque la aleta se pare en la posicién descendente durante la operacion de
barrido, no se parara hasta que se mueva a la tercera posicién desde la parte superior.
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Unidad interior

Zona
“A” para
enfria-
miento Zona “B” para
calefaccion
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AJUSTE DE LA DIRECCION DE CIRCULACION DEL AIRE
(CONTINUACION)

B Cassette de 4 vias (Y2)

Los acondicionadores de aire de tipo Y2 estan equipados con aletas automaticas.
Usted podra ajustar la direccién de circulacion del aire a un angulo especifico o al modo de
barrido utilizando la unidad de mando a distancia.

No mueva la aleta con sus manos.
APRECAUCI()N

B Tipo montado en pared (K2)

Direcciones verticales (automatico)

Confirme que la unidad de mando a distancia ha sido encendida. Pulse el botén FLAP para
iniciar el movimiento de la aleta hacia arriba y abajo. Si quiere parar el movimiento de la aleta y
dirigir el aire hacia una direccion deseada, pulse el botén FLAP otra vez. En el modo
enfriamiento, no oriente la aleta hacia abajo y se vaya de la zona de enfriamiento “A”, de lo
contrario, podré gotear condensacion al suelo. La zona “A” es la posicion de aleta
recomendada para enfriamiento.

Cuando funciona continuamente en la configuracién de direccion de corriente fija durante
aproximadamente una hora, la direccién de la corriente se controla autométicamente y la
posicion de la aleta cambia. La direccion de la corriente puede ser diferente de la que se
muestra en el control remoto.

No mueva la aleta con sus manos.
APRECAUCI(’)N

Direcciones horizontales (manual)
La circulacién del aire horizontal puede ajustarse manualmente moviendo las aspas verticales
hacia la izquierda o derecha.



AJUSTE DE LA DIRECCION DE CIRCULACION DEL
AIRE PARA MULTIPLES UNIDADES INTERIORES
UTILIZANDO UNA SOLA UNIDAD DE MANDO A
DISTANCIA (ALAMBRICA)

Si hay multiples unidades interiores conectadas a una unidad de mando a distancia, se podra
ajustar la direccién de circulacién del aire para cada unidad interior seleccionando las
unidades interiores (vea la operacion de abajo).
Botén de aleta automatica ° Para ajustar la direccion del aire para unidades individuales, pulse el boton UNIT. EI
(CuNT ) visualizador mostrara el nimero de unidad interior bajo el control de grupo. Ajuste la
T direccioén de circulacion del aire para la unidad que esté mostrada en el visualizador.
e Cada vez que pulse UNIT, el indicador cambiara en el orden mostrado abajo.
* Cuando no se visualice nada, podra hacer el ajuste para todas las unidades interiores en una
sola operacion.
¢ El nimero de unidad se visualiza como Numero de unidad exterior—-Numero de unidad
interior. Ello variara dependiendo del nimero de unidades bajo el control de grupo.

Una unidad exterior y ocho unidades interiores Dos unidades exteriores y cuatro unidades interiores
) Numero _ Nu d Numero Namero ‘ Numero _ Nimero _ Nimero _ Nimero _ Nimero Nimero
Sin umerode y, WHNET . N Sin - > ThS T TrS T S T S L
inldicaciénéde unidad > unidad ™ de unidad de unidad indicaci('m-> e e P de T e de
1-1 1-2 1-3 1-8 unidad  unidad  unidad  unidad  unidad unidad
1-1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4
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OBSERVACIONES ESPECIALES

Funcionamiento “DRY”
(deshumidificacion)

¢Como funciona? < Cuando la sala alcanza la temperatura que ha sido ajustada, la unidad repite el ciclo de
desconexion y conexién automaticamente.
¢ Para evitar que la humedad en la habitacién vuelva a aumentar, el ventilador interior
también se apagara cuando se pare la operacion de la unidad.
¢ La velocidad del ventilador se ajustara a “LO.” automéaticamente y no podra ser cambiada.
* La operacion “DRY” no serd posible si la temperatura exterior es de 15°C o menos.

Funcionamiento en calefaccion

Rendimientoen + Como este aparato calienta una habitacion utilizando el calor del aire exterior (sistema de
calefaccion bomba de calor), la eficacia de calefaccion se reduciré cuando la temperatura del exterior
sea muy baja. Si no se puede obtener calor suficiente con esta bomba de calor, utilice otro
aparato de calefaccion junto con éste.

Descongelacion ¢ Cuando la temperatura exterior sea baja, podra formarse escarcha o hielo en el serpentin
de intercambio de calor exterior, y reducirse el rendimiento de calefaccion. Cuando ocurra
esto, se pondra en funcionamiento un sistema de descongelacién controlado por
microprocesador. Al mismo tiempo, el ventilador de la unidad interior se parara (o
funcionard a muy baja velocidad en algunos casos) y aparecera el indicador “STANDBY” en
el visualizador hasta que se complete la descongelacién. Entonces se reiniciara la
operacion de calefaccién después de varios minutos. (Este intervalo variara ligeramente
dependiendo de la temperatura exterior y de la forma en que se forme la escarcha.)

@ (en espera) del * Durante varios minutos después de comenzar la operacion de calefaccion, el ventilador
visualizador interior no se pondra en funcionamiento (o funcionara a muy baja velocidad en algunos
casos) hasta que el serpentin de intercambio de calor se haya calentado suficientemente.
Esto se debe a que esta funcionando el sistema de prevencion de corriente fria. Durante
este periodo, el indicador “ ” (en espera) se mantendra visualizado.

o “@” (en espera) se mantendra visualizado durante la descongelacioén o cuando el
compresor haya sido apagado (o cuando la unidad esté funcionando a muy baja velocidad)
por el termostato cuando el sistema esté en el modo de calefaccion.

* Tras completarse la descongelaciéon y cuando el compresor se haya encendido otra vez,

“ @ ” (en espera) se apagara automaticamente al reanudarse la operacion de calefaccion.

Si ocurre un corte del suministro eléctrico mientras esta funcionando la unidad

Si el suministro eléctrico de esta unidad se interrumpe temporalmente, la unidad reanudara
automaticamente la operacion (una vez restablecido el suministro) utilizando los mismos
ajustes que los de antes de cortarse el suministro eléctrico.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

ADVERTENCIA desconectarlo también de la red eléctrica antes de realizar su limpieza.
2. No vierta agua sobre la unidad interior para limpiarla. El agua podria estropear los
componentes internos y producir una descarga eléctrica.

c 1. Por motivos de seguridad, asegtrese de apagar el acondicionador de aire, y

i 1. No utilice nunca disolventes o productos quimicos asperos cuando limpie la unidad
PRECAUCION interior. No limpie las partes de plastico con agua muy caliente.
2. Algunos bordes metélicos y las aletas, al ser puntiagudos, pueden causar heridas

si no se manejan con cuidado. Tenga mucho cuidado al limpiar estas piezas.

3. El serpentin interno y otros componentes de la unidad exterior deberén limpiarse
regularmente. Péngase en contacto con su concesionario o centro de
reparaciones.

Lados de entrada y salida Limpie los lados de entrada y salida de aire de la unidad interior con el cepillo de una
de aire (Unidad interior) aspiradora, o limpielos con un pafio limpio y suave.
Si estas partes estan muy sucias, utilice un pafo limpio humedecido en agua. Cuando limpie
el lado de salida de aire, tenga cuidado de no sacar las aspas de su sitio.
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APRECAUCK’)N * Apague la unidad antes de limpiarla.

* No toque la aleta de aluminio, las partes afiladas pueden causar heridas.

INSTRUCCIONES DE LAVADO | SUGERENCIA

« No utilice benceno, disolvente o limpiador en
polvo.

« Utilice solo jabones (2~ pH7) o detergentes eléctrico.
domeésticos neutros.

« No utilice agua con una temperatura superior a
40°C.

« Limpie el filtro regularmente para conseguir los
mejores resultados y reducir el consumo

« Consulte con su distribuidor mas cercano para
realizar inspecciones periodicas.

[ SALIENTE DE ALUMINIO ]

PANEL FRONTAL

P =

EXxtraer:

¥

Qa
|/

FILTRO DE AIRE

« Es necesario limpiar los filtros de aire cada dos
semanas.

« Lave/enjuague los filtros con agua, con cuidado
para evitar dafiar la superficie del mismo.

« Secar minuciosamente los filtros a la sombra,
lejos del fuego o la luz solar directa.

* Reemplace los filtros dafiados.

—— UNIDAD INTERIOR

Retire el panel frontal

« Tire hacia arriba del panel
frontal para retirarlo.

« Lavelo suavemente y déjelo
secar.

Cierre el panel frontal

« Apriete los dos extremos del
panel frontal para cerrarlo
correctamente.

Limpie la unidad suavemente
con un pafio suave y seco.

ej.) Unidad de mando a distancia del temporizador

B Mantenimiento del filtro de aire
Se recomienda limpiar el filtro de aire cuando el B (Filtro)
aparezca en la pantalla. Para optimizar el rendimiento en
zonas de mucho polvo o aceite, limpie el filtro con frecuencia
independientemente del estado del filtro.

B Después de la limpieza
1. Una vez que se ha limpiado el filtro de aire, reinstalelo en la
posicion original.
Asegurese de reinstalarlo en el orden inverso a como lo
desinstalé.
2. Presione el boton de reajuste de filtro.
El indicador [ (Filtro) desaparecera de la pantalla.

Indicador de filtro

\
Botén de reajuste de filtro

%
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LOCALIZACION Y RESOLUCION DE PROBLEMAS

Si su acondicionador de aire no funciona correctamente, compruebe primero los siguientes puntos antes de solicitar ayuda del
servicio técnico. Si sigue sin funcionar correctamente, péngase en contacto con su distribuidor o su centro de servicio.

UNIDAD INTERIOR

Sintoma

Causa

Ruido Ruido similar a corrientes de agua
antes o durante el funcionamiento de

la unidad

* Ruido de liquido refrigerante fluyendo por el interior de la unidad
¢ Ruido de agua de drenaje a través del tubo de drenaje

Ruido de crujidos durante el
funcionamiento o al cesar el
funcionamiento de la unidad.

Ruido de crujidos provocado por el cambio de temperatura de las piezas

funcionamiento en el modo de
refrigeracion.

(Lugares en los que existen grandes
cantidades de rocio de aceite en
restaurantes.)

Olor Durante el funcionamiento, el aire Componentes de olor interiores, olor a cigarro y olor a cosméticos
descargado presenta olores. acumulados en el acondicionador de aire y su aire se descargan.
El interior de la unidad tiene polvo. Consulte a su distribuidor.
Gotas de Durante el funcionamiento de la La humedad interior se refrigera mediante viento frio, y se acumula
rocio unidad, se acumulan gotas de rocio mediante gotas de rocio.
cerca de la descarga de aire
Niebla Aparece niebla durante en el * Es necesario limpiar, ya que el interior de la unidad (intercambiador

de calor) esta sucio. Es necesario que se ponga en contacto con su
distribuidor.
* Durante la operacion de descongelado

El ventilador gira durante un tiempo, incluso a pesar
de que la unidad deja de funcionar.

¢ Larotacion del ventilador hace que el proceso de funcionamiento se
realice con suavidad.

¢ Elventilador podria girar a veces por el secado del intercambiador de
calor debido a la configuracion.

La direccién del aire cambia durante el
funcionamiento de la unidad.

No es posible realizar el ajuste de la direccion del
aire.

No es posible modificar la direccién del aire.

¢ Cuando la temperatura de descarga de aire es baja, o durante el
funcionamiento de descongelado, el flujo de aire se dirige de forma
horizontal de modo automaético.

* La posicién de la aleta se configura, ocasionalmente, de forma
independiente.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta se
mueve varias veces y se detiene en la posicion
designada.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta comienza a funcionar
después de buscar la posicion estandar.

Polvo

Se descarga acumulacion de polvo dentro de la unidad interior.

Durante el funcionamiento inicial a alta velocidad, es
posible que el ventilador gire a veces a una
velocidad mayor (durante 3 a 30 minutos) que la
establecida.

Esto es para comprobar el funcionamiento y confirmar si la rotacion del
motor del ventilador esta dentro del intervalo de uso.

UNIDAD EXTERIOR

Sintoma Causa
La unidad |Cuando se ACTIVA la alimentacion de |La unidad no comienza a funcionar durante un tiempo aproximado de 3
no funciona |forma instantanea. minutos, ya que esta activado el circuito de proteccion del compresor.
Cuando el funcionamiento se detiene
y se reanuda de forma inmediata.
Ruido Se produce ruido en el modo de Durante la operacion de descongelado
calefaccion.
Vapor Aparece vapor en el modo de
calefaccion.

Cuando se detiene mediante el mando a distancia, a
veces el ventilador de la unidad exterior se
encuentra en funcionamiento durante cierto periodo
de tiempo, incluso a pesar de que el compresor
exterior esta detenido.

La rotacion del ventilador hace que el proceso de funcionamiento se
realice con suavidad.
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COMPROBACIONES PREVIAS A LA SOLICITUD DE SERVICIO

Sintoma Causa Solucion
El acondicionador de aire Fallo de alimentacion o situacién Pulse de nuevo el botén de operacién ON/OFF en la
no funciona, aunque la posterior a fallo de alimentacion unidad del mando a distancia.
alimentacién esta activada. El botén de funcionamiento esta ¢ Active la alimentacion si el disyuntor esta
desactivado. desactivado.

¢ Siel disyuntor ha saltado, péngase en contacto
con su distribuidor sin activarlo.

El fusible esta fundido. Si el fusible esta fundido, péngase en contacto con
su distribuidor.

Rendimiento bajo de la El puerto de entrada de aire o de Retire el polvo o la obstruccién.
refrigeracion (o la calefaccion) | descarga de aire de las unidades
interior y exterior est& bloqueado por
polvo u obstaculos.

El interruptor de velocidad del viento Cambie a “Alto” o “Fuerte”.
esta en el ajuste “Bajo”.

Configuracion incorrecta de temperatura | Consulte “CONSEJOS PRACTICOS PARA
AHORRAR ENERGIA”.

La habitacién esta expuesta a la luz del
sol directa en el modo de refrigeracion.

Las puertas y/o las ventanas estan

abiertas.
Elfiltro de aire esta bloqueado. Consulte “MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA”.
Demasiadas fuentes de calor en la Utilice fuentes de calor minimas y en breves periodos

habitacién en el modo de refrigeracion. | de tiempo.

Demasiadas personas en la habitaciéon | Reduzca el ajuste de temperatura o cambie a “Alto” o
en el modo de refrigeracion. “Fuerte”.

Si su acondicionador de aire sigue sin funcionar correctamente, a pesar de haber revisado los puntos tal y como se describe
anteriormente, detenga el funcionamiento de la unidad y desactive el interruptor de alimentacion. A continuacién, péngase
en contacto con su distribuidor e informe del nimero de serie y del numero. Nunca repare su acondicionador de aire usted
mismo, ya que es muy peligroso. También debe informar de si aparece la marca de inspeccién A y las letras E, F, H, L, P, en
combinacién con los nimeros, en la pantalla LCD de la unidad de mando a distancia.

CONSEJOS PRACTICOS PARA AHORRAR ENERGIA

Evite

* No bloquee la entrada ni la salida de aire de la unidad. Si se obstruye alguna, la unidad no funcionara correctamente
y podra resultar dafada.

* No deje que entre la luz del sol directa en la habitacion. Utilice sombrillas, persianas o cortinas. Si las paredes y el techo de
la habitacién se calientan debido al sol, tardard mucho tiempo en enfriar la habitacion.

Efectie

* Intente siempre mantener el filtro de aire limpio. (Consulte “MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA".) Un filtro atascado perjudicara
el rendimiento de la unidad.

* Para impedir que el aire acondicionado se escape, mantenga las ventanas, las puertas y otras aberturas cerradas.

NOTA
Si la alimentacién falla cuando la unidad esta en funcionamiento
Si la alimentacién de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que

el suministro se reestablezca utilizando los mismos ajustes de antes de que el suministro se interrumpiera.
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PRODUKT-INFORMATION

Falls Probleme oder Fragen zu diesem Klimagerét auftreten sollten, die eine Kontaktaufnahme
mit dem Kundendienst erforderlich machen, werden die folgenden Angaben benétigt. Die Modell-
und die Seriennummer befinden sich auf dem Typenschild an der Unterseite des Gehéauses.

Modellnummer Seriennummer

Kaufdatum

Anschrift des Fachhandlers

Telefonnummer
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SICHERHEITSHINWEISE

In dieser Bedienungsanleitung werden die folgenden Symbole verwendet, um Benutzer und
Kundendienstpersonal auf die Gefahr von Verletzungen bzw. Sachschaden und eine mdgliche
Beschadigung des Gerétes hinzuweisen:

Dieses Symbol warnt vor einer Gefahr oder vor
unsachgeméBem Betrieb, wodurch Verletzungen mit
WARNUNG moglicherweise todlichem Ausgang entstehen

kénnen.

Dieses Symbol warnt vor einer Gefahr oder vor

unsachgeméBem Betrieb, die zu Verletzungen, einer
A VORSICHT Beschédigung des Gerétés und anderen ’

Sachschéden fiihren kénnten.



AUFSTELLUNGSORT

* Wir empfehlen, dieses Klimageréat von einem qualifizierten Montagetechniker gemas
der beigefiigten Montageanleitung fachgerecht installieren zu lassen.

* Vor der Installation nachprifen, dass die Netzspannung mit der auf dem Typenschild angege-
benen Spannung lbereinstimmt.

Gase auftreten, oder an einem extrem feuchten Ort, z.B. in einem Gewéachshaus.
¢ Das Klimagerit nicht an einem Ort installieren, an dem sich starke Warme
erzeugende Geriéte befinden.

¢ Dieses Klimagerét nicht an einem Ort installieren, an dem Dampfe oder ziindféhige
A WARNUNG

Zu vermeiden: Um das Klimagerat vor Korrosion zu schitzen, sollte die AuBeneinheit nicht an einem Ort
installiert werden, wo sie Salzwasserspritzern oder schwefelhaltiger Luft, z.B. in der Nahe von
Heilquellen, ausgesetzt ist.

ELEKTRISCHE ERFORDERNISSE

1. Die gesamte Verdrahtung muss in Ubereinstimmung mit den értlichen Vorschriften erfolgen.
Einzelheiten erfahren Sie von Ihrem Fachhéndler oder einem qualifizierten Elektriker.

2. Alle Gerate mussen entweder Uber eine Erdleitung oder Uber die Netzzuleitung fachgerech
geerdet werden.

3. Die Verdrahtung muss von einem qualifizierten Elektriker vorgenommen werden.

mindestens fiinf (5) Stunden vor dem Betrieb eingeschaltet
werden. Lassen Sie die Stromversorgung eingeschaltet, es
sei denn, dass Sie das Gerét fiir lange Zeit nicht zu
verwenden beabsichtigen.

Um das Geréat zu erwarmen, muss die Stromversorgung Stromversorgung
A VORSICHT

ZUR BEACHTUNG | Wenn das Innengerat l&ngere Zeit nicht verwendet werden soll, trennen Sie den Netzstecker

von der Netzsteckdose und schalten Sie den Hauptunterbrecher aus. Wenn einige der AuB3en-
oder Innengeréte ausgeschaltet werden, wird dadurch die gesamte Anlage stillgelegt.
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Vor Inbetriebnahme dieses Klimagerates sollten Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durchlesen. Falls Sie danach

immer noch irgendwelche Schwierigkeiten oder Fragen haben sollten, wenden Sie sich bitte an lhren Fachhéndler.

Dieses Klimagerat ist so konstruiert, dass es fir ein angenehmes Raumklima sorgt. Verwenden Sie dieses Gerat nur fur

seinen beabsichtigten Zweck geman der Beschreibung in dieser Bedienungsanleitung.

A WARNUNG

A WARNUNG

Fragen Sie Ihren Vertragshéndler oder Spezialisten nach
dem Gebrauch des vorgeschriebenen Kaltemitteltyps. Wird
ein anderes Kaltemittel als das vorgeschriebene
verwendet, kann es zu einer Beschadigung des Produkts,
Rohrbruch und Verletzungen usw. kommen.

Fassen Sie das Gerat nie mit nassen Handen an.

Auf keinen Fall Benzin oder andere ziindfahige Gase oder
Flissigkeiten in der N&he des Klimagerétes verwenden
oder lagern — Explosionsgefahr!

Das Gerét darf nicht in explosionsgefahrdeten Bereichen
verwendet werden.

Dieses Klimagerat besitzt keinen Ventilator zum Ansaugen
von Frischluft. Werden Gas- oder Olheizgeréite, die viel
Sauerstoff verbrauchen, im gleichen Raum betrieben, so
mussen Fenster und Tlren haufig gedffnet werden, um die
Luft im Raum zu erneuern. Anderenfalls besteht in
extremen Fallen Erstickungsgefahr!

Im Fall einer Funktionsstérung oder einer Fehlfunktion ist

das Produkt auszuschalten und der Netzstecker zu ziehen

bzw. der Sicherungsautomat zu 6ffnen (Gefahr von

Rauchbildung, Feuer oder elektrischen Schlégen).

Beispiele fir Funktionsstérungen bzw. Fehlfunktionen

* Der Fehlerstrom-Schutzschalter 16st haufig aus.

Es riecht verbrannt.

Ungewdhnliche Gerausche oder Vibrationen.

Wasser tropft aus dem Innengerat.

Das Netzkabel bzw. der Netzstecker wird ungewéhnlich

warm.

* Die Ventilatordrehzahl wird nicht geregelt.

* Das Gerat bleibt sofort stehen, wenn es eingeschaltet
wird.

¢ Der Ventilator bleibt nicht stehen, wenn das Geréat
abgeschaltet wird.

Wenden Sie sich fiir Wartungs- und Reparaturarbeiten

umgehend an lhren Fachhandler.

Fur den Anschluss jeder Einheit muss eine Steckdose
vorhanden sein; innerhalb des ausschlieBlich fur die
Einheit verwendeten Stromversorgungskabels muss ein
Unterbrecher, ein Schutzschalter und ein
Lecktrennschalter fiir Uberstrom vorhanden sein.

Jedes Gerat muss zur Stromversorgung an einen eigenen
Netzanschluss angeschlossen werden. AuBerdem muss
ein Trennschalter mit Trennabstand an allen Kontakten
nach den vor Ort geltenden Verdrahtungsvorschriften in die
Festverdrahtung eingebaut werden.

A VORSICHT

Das Gerét kann sowohl von Experten und geschulten
Anwendern, in Geschaften, in der Leichtindustrie und
Landwirtschaft, als auch von Endverbrauchern eingesetzt
werden.

Zum Schutz vor Gefahren durch Méangel in der
Isolierung muss das Gerét geerdet werden. %

Das Innere von Innen- und AuBengeraten darf nicht von
Benutzern gereinigt werden. Beauftragen Sie einen
autorisierten Handler oder Servicetechniker mit der
Reinigung.

Schalten Sie das Klimagerat nicht mit Hilfe des
Netztrennschalters ein und aus. Verwenden Sie dazu
grundsétzlich die Betriebstaste (ON/OFF).

Stecken Sie keine Gegensténde in den
Luftauslass der AuBeneinheit. Dies ist gefahrlich, A
weil der Ventilator mit hoher Drehzahl rotiert.

Sollte eine Betriebsstorung dieses Gerats auftreten,
versuchen Sie nicht, diese eigenhandig zu beseitigen.
Beauftragen Sie den Vertrieb oder Fachhandler mit der
Instandsetzung.

Berlhren Sie nicht den Lufteinlass oder die
scharfen Aluminium-Kuhlrippen am AuBengerat.
Es besteht Verletzungsgefahr.

Austretendes Kaltemittel kann Brénde verursachen.

Feuermelder und Luftauslass missen mindestens 1,5 m
vom Gerat entfernt sein.

Schalten Sie das Klimagerat vor der Reinigung
oder Wartung zur Sicherheit aus, und trennen @
Sie das Gerat von der Spannungsquelle.

In Notféllen ziehen Sie den Stecker aus der Netzsteckdose,
schalten Sie den Trennschalter aus, oder schalten Sie das
entsprechende Trennorgan ab, um das Innengeréat von der
Netzspannung zu trennen.

Stecken Sie weder |hre Finger noch andere Objekte
in das Innen- oder AuBengerét des Klimageréats, da @
es zu Verletzungen durch sich drehende Teile

kommen kann.

Dieses Gerét kann auch von Kindern ab acht Jahren und
von Personen mit eingeschrankten kérperlichen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
unzureichenden Erfahrungen bzw. Kenntnissen im Umgang
mit diesem Gerat verwendet werden. Voraussetzung daftr
ist jedoch, dass die Bedienung unter Aufsicht stattfindet
oder dass diese Personen bzw. Kinder Anweisungen zum
sicheren Umgang mit diesem Gerét erhalten haben und die
damit verbundenen Gefahren verstehen.

Achten Sie stets darauf, den Raum nicht zu stark zu kiihlen
oder zu heizen, wenn Kleinkinder oder Kranke anwesend sind.

Verwenden Sie keine veranderten Kabel, keine
Mehrfachstecker, Verldngerungskabel oder
Kabel ohne Spezifikation, um ein Uberhitzen

und einen Brand zu vermeiden.

Kleben Sie keine Objekte auf das
VENTILATORGEHAUSE.

Es besteht die Gefahr von Verletzungen
und Geréteschaden.

& A
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Setzen oder stellen Sie sich nicht auf das Gerét. Es ®
besteht Sturzgefahr.




e Es kann vorkommen, dass der Betrieb des Kompressors bei Gewittern
unterbrochen wird. Dies ist kein mechanischer Defekt. Das Gerat nimmt nach
einigen Minuten automatisch den Betrieb wieder auf.

* Bei der englischen Textfassung handelt es sich um das Original. Bei den
Anleitungen in anderen Sprachen handelt es sich um Ubersetzungen des Originals.

Wenn Fehlfunktionen oder Stérungen am Gerét auftreten, stoppen Sie sofort
0 den Betrieb. Ziehen Sie den Netzstecker bzw. unterbrechen Sie die
Stromzufuhr.

(Gefahr von Rauchbildung/Feuer/Stromschlag)

Beispiele fiir - Das Gerét startet manchmal nicht, wenn Sie es einschalten.

fFuerI:I;ionen - Die Stromversorgung wird manchmal unterbrochen, wenn Sie das Kabel bewegen.
Stérungen - Brandgeruch oder ungewohnliche Gerdausche wahrend des Betriebs.

- Das Gehause ist verformt oder ungewéhnlich heiB.

Wenden Sie sich fiir eine Wartung oder Reparatur unverzuglich an lhren Handler.

WICHTIGE INFORMATIONEN UBER DAS VERWENDETE KALTEMITTEL

Dieses Produkt enthalt fluorierte Treibhausgase nach dem Kyoto-Protokoll. Die Gase diirfen nicht in die
Atmosphire abgelassen werden.

Kaltemitteltyp: R410A
GWPM: 1975

() GWP = Treibhauspotenzial

Entsprechend der jeweiligen europédischen oder ortlichen Vorschriften kdnnen regelméBige Kéltemittel-
Dichtigkeitspriifungen vorgeschrieben sein. Weitere Informationen erhalten Sie von Ihrem Fachhéndler.
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INFORMATIONEN

Betriebsbedingungen

Verwenden Sie dieses Klimagerat nur in den folgenden Temperaturbereichen:

2WAY (Typ ME1)

AuBengerite Innen AuBen
Kuhlbetrieb 14°C ~ 25°C (*FK) -10°C ~ 46°C (*TK)
mini (Typ LE1) ] ] -20°C ~ 18°C (*FK)
Heizbetrieb 16°C ~ 30°C (*TK) -20°C ~ 24°C (*TK)
Kuhlbetrieb 14°C ~ 25°C (*FK) -10°C ~ 43°C (*TK)

Heizbetrieb

16°C ~ 30°C (*TK)

-25°C ~ 15°C (*TK)

Kuhlbetrieb

14°C ~ 25°C (*FK)

-10°C ~ 46°C (*TK)

3WAY (Typ MF2) Heizbetrieb

15°C ~ 30°C (*TK)

-20°C ~ 18°C (*FK)

Kuhlbetrieb und Heizbetrieb - -10°C ~ 24°C (*TK)

*TK: Trockenkugeltemperatur
*FK: Feuchtkugeltemperatur

Benutzerinformation zur Sammlung und Entsorgung von veralteten Geraten und benutzten Batterien
Diese Symbole auf den Produkten, Verpackungen und/oder Begleitdokumenten bedeuten, dass benutzte
elektrische und elektronische Produkte und Batterien nicht in den allgemeinen Hausmdill gegeben werden
sollen.

Bitte bringen Sie diese alten Produkte und Batterien zur Behandlung, Aufarbeitung bzw. zum Recycling
| gemal |hrer Landesgesetzgebung und den Richtlinien 2002/96/EG und 2006/66/EG zu lhren zusténdigen
Sammelpunkten.
Indem Sie diese Produkte und Batterien ordnungsgemaR entsorgen, helfen Sie dabei, wertvolle Ressourcen
zu schiitzen und eventuelle negative Auswirkungen auf die menschliche Gesundheit und die Umwelt zu
vermeiden, die anderenfalls durch eine unsachgemaRe Abfallbehandlung auftreten kdnnen.
Wenn Sie ausfihrlichere Informationen zur Sammlung und zum Recycling alter Produkte und Batterien
wiinschen, wenden Sie sich bitte an Ihre 6rtlichen Verwaltungsbehdrden, lhren Abfallentsorgungsdienstleister
oder an die Verkaufseinrichtung, in der Sie die Gegensténde gekauft haben.
GemanR Landesvorschriften kénnen wegen nicht ordnungsgeméaRer Entsorgung dieses Abfalls Strafgelder
verhangt werden.
Fiir geschéftliche Nutzer in der Européischen Union
Wenn Sie elektrische oder elektronische Gerate entsorgen mdchten, wenden Sie sich wegen genauerer
Informationen bitte an lhren Handler oder Lieferanten.
[Informationen zur Entsorgung in Landern auBerhalb der Europdischen Union]
Diese Symbole gelten nur innerhalb der Europaischen Union. Wenn Sie solche Gegensténde entsorgen
machten, erfragen Sie bitte bei den drtlichen Behdrden oder Ihrem Handler, welches die ordnungsgemaie
Entsorgungsmethode ist.
Hinweis zum Batteriesymbol (unten zwei Symbolbeispiele):
Dieses Symbol kann in Kombination mit einem chemischen Symbol verwendet werden. In diesem Fall erfillt es
die Anforderungen derjenigen Richtlinie, die fiir die betreffende Chemikalie erlassen wurde.
Pb
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BETRIEB
Bezeichnungen der Teile
INNENEINHEIT
Typ Y2 (4-WEG KASSETTE 60x60)

. Bedienfeld
-_\ -C-OPERATION )
e | ! — Empfinger
@ TIMER
57 Z @ STANDBY

%7 ,
I S O
l Luft wird gleichmaRig O
Luftlenklamelle abgegeben T

Not-Aus-Taste
Einlassgitter

Typ K2 (WANDMONTAGE)

Luftfilter

Frontabdeckung

ANZEIGELEISTE

P O

Gt OPERATION

Luftlenklamellen fiir die

@ TIMER

Luftlenklamellen fiir die horizontale @ STANDBY
vertikale Luftstromrichtung Luftstromrichtung i
« Stellen Sie diese Lamellen * Manuell einstellbar.

nicht per Hand ein. Not-Aus-Taste

Infrarot-Fernbedienung (Sonderzubehér)

ZUR BEACHTUNG | Siehe die Bedienungsanleitung, die mit
der optionalen Infrarot-Fernbedienung

mitgeliefert wird. (Drahtlos: steht fiir alle

Inneneinheiten zur
Verfiigung)

Hochwertige Kabel-Fernbedienung (Sonderzubehér)

ZUR BEACHTUNG | Siehe die Bedienungsanleitung, die mit
der optionalen hochwertigen Kabel- F

Fernbedienung mitgeliefert wird. (Verdrahtet: steht

fiir alle
5| a| = Inneneinheiten zur
<« |- > Verfiigung)

@
-«
[

DEUTSCH

49



50

Kabel-Fernbedienung mit Timer (Sonderzubehér)
(Verdrahtet: steht fiir alle Inneneinheiten zur Verfligung)

ZUR BEACHTUNG | Details finden Sie in der Bedienungsanleitung der optionalen

Kabel-Fernbedienung mit Timer

Beispiel: Kabel-Fernbedienung mit Timer

B Bezeichnungen und Funktionen

1.

4.

— Betriebslampe
Taste (Start/Stopp) i

Wenn Sie diese Taste driicken, wird das
Gerat gestartet und bei nochmaligem
Driicken gestoppt.

Betriebslampe:
Nach dem Starten - leuchtet
Nach dem Stoppen —» erlischt

Betriebslampe

Die Lampe leuchtet, wenn das Klimagerat in
Betrieb ist.

Diese Lampe blinkt, wenn ein Fehler auftritt
oder eine Schutzvorrichtung aktiviert ist.

Taste (Betriebsartenwahl)
Mit dieser Taste kdnnen Sie eine Betriebsart auswahlen.

—>‘ @ AUTOMATISCH KUHLEN/HEIZEN ‘ ... In der Betriebsart ,Automatisch

v Kihlen/Heizen* wird zunachst die Differenz
KN zwischen der an der Steuerung
+9: HEIZBETRIEB ‘ voreingestellten Temperatur und der

tatsachlichen Raumtemperatur ermittelt.
‘ AnschlieRend wird automatisch der Heiz-
oder Kihlbetrieb aktiviert.

| O ENTFEUCHTUNG

(Die Betriebsart ,Automatisch
¥ Kuhlen/Heizen® funktioniert bei 2WAY- und
‘ % KUHLBETRIEB ‘ Mini-VRF-Systemen, wenn alle
Innengeréte im gleichen Kaltekreislauf
‘ Uber die Gruppensteuerung gesteuert
werden.)

| &8 VENTILATOR

$ _ Taste (Ventilatordrehzahl)
Andern der Ventilatordrehzahl

ZUR BEACHTUNG:
Wenn die Taste (Betriebsartenwahl) auf

v |
@s > SB > s; > a VENTILATOR eingestellt ist, kann die
AUTO STARK MITTEL SCHWACH

Betriebsart AUTO nicht gewahlt werden.

= Taste (Schwenkbetrieb/Luftstromrichtung)
Mit der Taste (Schwenkbetrieb/Luftstromrichtung) kénnen Sie zwischen dem automatischen
Schwenkbetrieb und der Luftstromrichtung in einem bestimmten Winkel wahlen. (Einzelheiten
finden Sie im Abschnitt ,Einstellen der Ausblasrichtung®)
Tasten zur Temperatureinstellung
Andern der voreingestellten Temperatur
Driicken Sie die Tasten zur Temperatureinstellung, um die gewlinschte Temperatur einzustellen.

B Gruppensteuerung

groRen Raum befinden.
e Bis zu 8 Geréte kénnen angeschlossen werden.
e Alle Innengerate kénnen nur in derselben \ \ \ \ \ \ \ \
Betriebsart (mit Ausnahme der Luftstromrichtung)
betrieben werden. S
o Der Temperatursensor des Innengeréts wird D
verwendet.

Die Funktion zur Gruppensteuerung eignet sich fur N
den Betrieb mehrerer Klimageréte, die sich in einem Q AuBengerat

Kabel-Fernbedienung
,,,,,, Signalleitung



EINSTELLEN DER AUSBLASRICHTUNG

Die Funktionen sind je nach den verwendeten Innengeréaten verschieden. Die Ausblasrichtung
kann nur bei den nachfolgenden Modellen mit der Fernbedienung eingestellt werden:
Typ Y2, Typ K2:

¢ Versuchen Sie nie, die Lamelle fir die vertikale Ausblasrichtung, die mit der Fernbedienung
verstellt wird, mit der Hand zu bewegen.

* Wenn das Klimagerét ausgeschaltet wird, bewegt sich die Lamelle automatisch in
SchlieBrichtung.

* Die Lamelle fir die vertikale Ausblastrichtung bewegt sich im Heizbetrieb wéhrend des
Warmluftstarts in die obere Position. Der Schwenkbetrieb wird erst nach Ablauf des
Warmluftstarts durchgefiihrt. Auf der Fernbedienung wird der Schwenkbetrieb allerdings
auch wahrend des Warmluftstarts angezeigt (Symbol flr Betriebsbereitschaft).

Einstellen der Die Ausblasrichtung andert sich jedes Mal, wenn die Lamellenstelitaste T’
Ausblasrichtung Betriebs gedrickt wird.

= wahrend des

Aktivieren des Driicken Sie die Lamellenstelltaste, um die Lamelle fiir die vertikale Ausblasrichtung in die
Schwenkbetriebs untere Position zu stellen, und driicken Sie die Lamellenstelltaste dann erneut. Daraufhin wird
_/ angezeigt, und der Luftstrom schwenkt automatisch nach oben und nach unten.

Heizen Kihlen und Entfeuchten Umluftbetrieb Alle Betriebsarten
Stellen Sie die Lamelle fiir die vertikale Die Lamelle fir die vertikale
Ausblasrichtung in die untere Position. Falls die Ausblasrichtung kann in eine von
Lamelle in die obere Position gestellt ist, erreicht drei Positionen eingestellt werden. '\" | A~
die warme Luft den Boden unter Umsténden nicht. 4\\J
- Fortlaufender

; <. . !
| 4 ! I
\ * . Anfangsstellung Betrieb
' Anfangsstellung
Anfangsstellung

Stoppen des Driicken Sie die Lamellenstelltaste erneut wahrend des Lamellenschwenkbetriebs, um die
Schwenkbetriebs Lamelle in der gewiinschten Position zu stoppen. Durch erneutes Driicken der
Lamellenstelltaste kénnen Sie dann den Luftstrom in die oberste Position stellen.

Anzeige, wenn der Schwenkbetrieb gestoppt ist

Umluft und Heizen Kiihlen und Entfeuchten
| |

Wahrend des Kiihl- oder Entfeuchtungsbetriebs stoppt die Lamelle nicht in der unteren Position.
Selbst wenn Sie die Lamelle wahrend des Schwenkbetriebs in der unteren Position stoppen,
stoppt sie erst, wenn sie sich an die drittoberste Position bewegt hat.
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Inneneinheit

Zone
A fiir

Kiihlen
Zone ,,B“ fir

Heizen

52

EINSTELLEN DER AUSBLASRICHTUNG (FORTSETZUNG)
B 4-Weg Kassette (Y2)

Klimageréte der Typen Y2 verfigen Uber eine motorbetriebene Lamelle.
Sie kénnen die Ausblasrichtung mit der Fernbedienung auf einen bestimmten Winkel oder auf

den Schwenkbetrieb einstellen.

Verstellen Sie die Klappe nicht mit den Handen.
A VORSICHT

B Wandgeréte (K2)

Vertikale Ausblasrichtung (motorgetriebene Lamelle)

Schalten Sie das Klimagerét mit der Fernbedienung ein. Driicken Sie die Lamellenstelltaste,
um die Lamelle auf und ab schwenken zu lassen. Um die Lamellenbewegung zu stoppen und
den Luftstrom in eine bestimmte Richtung zu lenken, drlcken Sie die Lamellenstelltaste erneut.
Richten Sie die Lamelle im Kuhlbetrieb nicht nach unten und bewegen Sie die Klappe nicht aus
Zone ,A", da anderenfalls Kondenswasser auf den Boden tropfen kann. Fiir den Kiihlbetrieb
empfiehlt sich die Verwendung von Zone ,A* fiir die Position der Klappe.

Wenn Sie das Gerat etwa eine Stunde mit fest eingestellter Ausblasrichtung betreiben, wird die
Ausblasrichtung automatisch geregelt und die Klappenposition geéndert. Die tatséchliche
Ausblasrichtung kann von der angezeigten Richtung auf der Fernbedienung abweichen.

Verstellen Sie die Lamelle nicht von Hand.
A VORSICHT

Horizontale Ausblasrichtung (manuell)
Die horizontale Ausblasrichtung kann manuell durch Verschieben der vertikalen Luftleitlamellen

nach links oder nach rechts eingestellt werden.



EINSTELLEN DER AUSBLASRICHTUNG FUR
MEHRERE INNENGERATE MIT EINER EINZIGEN
KABEL-FERNBEDIENUNG

* Falls mehrere Innengeréte an eine Fernbedienung angeschlossen sind, kann die
Ausblasrichtung fir jedes Innengerat getrennt eingestellt werden, indem das jeweilige
Innengeréat ausgewahlt wird (Vorgehensweise siehe unten).

Gerate-Wahltaste e« Um die Ausblasrichtung fur die einzelnen Innengerate einzustellen, driicken Sie die Taste
(CunT ) UNIT. Auf dem Display wird die Gruppensteuerungsnummer des Innengerats angezeigt.
T Stellen Sie nun mit der Lamellenstelltaste die Ausblasrichtung des auf dem Display
angezeigten Innengeréts ein.
¢ Jedes Mal, wenn Sie die Taste UNIT driicken, wechselt die Anzeige in der unten angezeigten
Reihenfolge.
* Erfolgt keine Anzeige, kénnen Sie die Einstellung fiir alle Innengerate in einem einzigen
Bedienungsvorgang durchfihren.
¢ Die Geratenummer wird als Kombination von AuBengeréate- und Innengeratenummer
angezeigt. Sie hangt von der Anzahl der Innengeréte in der Gruppensteuerung ab.

Ein AuBengerét mit acht Innengeréten Zwei AuBengerate mit je vier Innengeréten
Keine Gerate- Geréate- Geréte- Geréte- Keine Geréte- Geréte- Geréte- Geréte- Gerdte-  Geréte-
Anzeige > nummer > nummer > nummer riummer Anze\ge nummer nummer nummer nummer nummer” ~“nummer
1-1 1-2 1-3 1-8 -1 12 1-3 14 2-1 2-4
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BESONDERE HINWEISE

Entfeuchtungsbetrieb

Funktionsprinzip + Sobald die Raumtemperatur den eingestellten Wert erreicht hat, wird das Gerét automatisch
wiederholt ein- und ausgeschaltet.
* Um zu verhindern, dass die Luftfeuchtigkeit im Raum erneut ansteigt, wird auch der
Innengeréte-Ventilator ausgeschaltet, wenn das Innengerat ausgeschaltet wird.
* Die Ventilatordrehzahl wird automatisch auf niedrig eingestellt und kann nicht geandert
werden.
* Der Entfeuchtungsbetrieb ist nicht méglich, wenn die AuBentemperatur 15°C oder weniger betragt.

Heizleistung < Da dieses Gerat den Raum unter Verwendung der in der AuBenluft enthaltenen Warme
heizt (Warmepumpensystem), nimmt die Heizleistung ab, wenn die AuBentemperatur sehr
niedrig ist. Falls mit dieser Warmepumpe nicht genligend Wérme erzeugt werden kann,
verwenden Sie zusatzlich zu diesem Geréat noch ein anderes Heizgerat.

Abtauen + Wenn die AuBentemperatur niedrig ist, kann sich auf dem Warmetauscher des AuBengeréts
Reif oder Eis bilden und dadurch die Warmeleistung reduzieren. Wenn dies eintritt, wird die
mikrocomputergesteuerte Abtauung aktiviert. Gleichzeitig wird der Innengerate-Ventilator
ausgeschaltet (oder lauft in einigen Fallen mit sehr niedriger Drehzahl weiter), und auf dem
Display wird das Bereitschaftssymbol angezeigt, bis die Abtauung zu Ende ist. Der
Heizbetrieb wird einige Minuten spéter fortgesetzt. (Die Lange dieser Pause schwankt
geringfligig je nach AuBentemperatur und Umfang der Vereisung.)

(Betriebsbereitschaft) * Nach dem Einschalten des Heizbetriebs bleibt der Ventilator des Innengeréts ausgeschaltet
auf dem Display (oder lauft in einigen Fallen mit niedriger Drehzahl), bis der Warmetauscher des Innengerats
ausreichend erwarmt ist. Auf diese Weise wird verhindert, dass kalte Luft aus dem Gerat
austritt. Wahrend dieses ,Warmluftstarts* wird auf dem Display das Symbol ,, @
(Betriebsbereitschaft) angezeigt.
. LE®- (Betriebsbereitschaft) wird wahrend des Abtaubetriebs angezeigt oder wenn der
Verdichter im Heizbetrieb durch den Thermostaten ausgeschaltet wird (bzw. wenn das
Gerat mit sehr niedriger Drehzahl lauft).
* Nach Abschluss das Abtaubetriebs und wenn der Kompressor erneut eingeschaltet ist,
erlischt die Anzeige ,, @ “ (Betriebsbereitschaft) automatisch, und der Heizbetrieb wird
fortgesetzt.

ZUR BEACHTUNG | Bei einem Stromausfall wéhrend des Betriebs des Gerats

Wird die Stromversorgung dieses Geréts vorlibergehend unterbrochen, setzt das Gerat den
Betrieb (nach Wiederherstellung der Stromversorgung) automatisch mit denselben
Einstellungen wie vor der Unterbrechung der Stromversorgung fort.

PFLEGE UND REINIGUNG

1. Aus Sicherheitsgriinden darauf achten, das Gerit vor dem Reinigen auszuschalten
WARNUNG und es auBerdem vom Netz zu trennen.
2. Kein Wasser auf die Inneneinheit schiitten, um diese zu reinigen. Dadurch werden

die inneren Bauteile beschadigt, und es besteht Stromschlaggefahr.

VORSICHT zu reinigen. Wischen Sie die Plastikteile nicht mit sehr heiBem Wasser ab.

2. Manche Metallkanten sowie die Verfliissigerlamellen sind scharf und kénnen
Verletzungen verursachen, wenn sie nicht richtig gehandhabt werden; beim
Reinigen dieser Teile besonders vorsichtig sein.

3. Der Warmetauscher und andere Bauteile des AuBengeréts miissen regelméaBig
gereinigt werden. Wenden Sie sich dazu bitte an Ihren Fachhéndler oder an eine
Kundendienststelle.

2 1. Verwenden Sie niemals Losungsmittel oder starke Chemikalien, um das Innengerat

Lufteintritt und -austritt Reinigen Sie den Lufteintritt und den Luftaustritt des Innengerats mit einer Staubsaugerblrste
des Innengeréats  bzw. wischen Sie sie mit einem sauberen weichen Tuch ab.
Wenn die erwéhnten Teile schmutzig sind, diese mit einem sauberen Tuch abwischen, das mit
Wasser befeuchtet ist. Achten Sie beim Reinigen des Luftaustritts darauf, die Luftleitiamellen
nicht gewaltsam zu verstellen.
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* Unterbrechen Sie vor dem Reinigen die Stromzufuhr.
« Fassen Sie nicht die scharfkantigen Aluminiumlamellen an, Sie konnten
sich sonst verletzen.

A VORSICHT

REINIGUNGSANWEISUNGEN HINWEISE

« Verwenden Sie kein Benzin, Verdinner oder
Scheuerpulver.
« Verwenden Sie nur Seife oder neutrale Haush-

» Um eine optimale Leistung zu erzielen und den
Stromverbrauch zu senken, sollten Sie den
Filter regelmaRig reinigen.

altsreiniger (*pH-Wert ca. 7).
« Verwenden Sie kein Wasser, das tber 40°C warm
ist.

» Wenden Sie sich an |lhren Handler, um eine
saisonale Inspektion durchfiihren zu lassen.

[ ALUMINIUMLAMELLE j

Qo
|4

—— ) * ™

LUFTFILTER

« Der Grobstaubfilter ist alle zwei Wochen zu
reinigen.

» Gehen Sie beim Waschen und Aussptilen der
Luftfilter vorsichtig vor, damit die Filteroberflache
nicht beschadigt wird.

« Lassen Sie den Luftfilter im Schatten trocknen,
nie in direktem Sonnenlicht oder an einem Feuer.

« Beschadigte Filter sind zu ersetzen.

T Herausnehmen {

FRONTABDECKUNG

Abnehmen der

Frontabdeckung

* Heben Sie die
Frontabdeckung an und
ziehen Sie sie heraus.

» Waschen und trocknen Sie
sie vorsichtig.

SchlieRen der Frontabdeckung

« Driicken Sie die
Frontabdeckung an beiden
Enden nach unten, um sie
fest zu schlieRen.

INNENGERAT

Wischen Sie das Gerat mit
einem weichen, trockenen
Tuch ab.

Beispiel: Kabel-Fernbedienung mit Timer

B Wartung des Luftfilters
Es wird empfohlen, den Luftfilter zu reinigen, wenn die Anzeige
[ (Filter) auf dem Display erscheint. Wenn das Gerét in
staubigen oder 6ligen Umgebungen installiert ist, muss der
Filter unabhangig vom Filterstatus haufiger gereinigt werden,
damit eine optimale Leistung sichergestellt ist.

B Nach der Reinigung
1. Wenn der Luftfilter gereinigt ist, bauen Sie ihn in seiner
urspriinglichen Position wieder ein.
Achten Sie darauf, beim Einbau in umgekehrter Reihenfolge
vorzugehen.
2. Drucken Sie die Taste (Filter zurticksetzen).
Die [ (Filter)-Anzeige auf dem Display erlischt.

Filteranzeige

Taste (Filter zurticksetzen)
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FEHLERDIAGNOSE

Wenn die Klimaanlage nicht richtig funktioniert, gehen Sie zunachst die folgenden Punkte durch, bevor Sie den Kundendienst
anfordern. Wenn sich das Problem anhand dieser Fehlerdiagnose nicht beheben lasst, setzen Sie sich bitte mit lnrem Handler

oder einem Service-Center in Verbindung.

INNENEINHEIT

Symptom Ursache
Gerdusch | Gerdusch ahnlich flieBendem Wasser |¢ Gerdusch des in der Einheit flieBenden Kihimittels
wahrend oder nach dem Betrieb ¢ Geréusch des lber die Ablaufleitung ausflieBenden Wassers
Knackgerausch wahrend des Betriebs | Durch Ausdehnung von Bauteilen bei Temperaturdnderung verursachtes
oder beim Stoppen des Betriebs. Gerausch
Geruch Geruch in der Abluft wahrend des In der Klimaanlage angesammelter Geruch von Bauteilen, Zigaretten
Betriebs. oder Kosmetika entweicht mit der Abluft.
Verschmutzung im Inneren der Einheit. Setzen Sie sich bitte mit lhrem
Héndler in Verbindung.
Wassertropfen | Wassertropfen um den Luftauslass Feuchtigkeitsniederschlag formt sich durch kihlen Luftstrom.
beim Betrieb
Nebelschleier | Beim Kiihlbetrieb kann ein * Eine Reinigung ist erforderlich, da das Innere der Einheit
Nebelschleier auftreten. (Warmetauscher) verschmutzt ist. Setzen Sie sich bitte mit [hrem
(An Orten mit viel Oldunst, z.B. in Handler in Verbindung, da eine Wartung durch einen Fachmann
Restaurants.) erforderlich ist.
¢ Beim Entfrosten

Geblase lauft nach dem Stoppen des Betriebs eine
Weile weiter.

¢ Das Geblése fordert einen guten Betriebsablauf.
* Das Gebléase kann je nach den Einstellungen zum Trocknen des
Waérmetauschers nachlaufen.

Luftstromrichtung &ndert sich beim Betrieb.
Einstellung der Luftstromrichtung nicht méglich.
Luftstromrichtung nicht &nderbar.

* Wenn die Ablufttemperatur niedrig ist, oder beim Entfrosten, wird der
Luftstrom automatisch horizontal ausgerichtet.

* Moglicherweise wurden die Klappenpositionen individuell
eingerichtet.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die
Klappe einige Male und stoppt dann an der
vorgegebenen Position.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die Klappe nach Suchen der
Standardposition.

Staub

Staubansammlung in der Inneneinheit wird ausgeblasen.

Zu Beginn des Betriebs mit hoher Drehzahl kann es
vorkommen, dass das Geblase (3 bis 30 Minuten
lang) mit einer hdheren als der eingestellten
Drehzahl lauft.

Dabei handelt es sich um eine Uberpriifung des Geblasebetriebs, die
dazu dient, sicherzustellen, dass die Drehzahl des Geblasemotors
innerhalb des vorgeschriebenen Bereichs liegt.

AUBENEINHEIT
Symptom Ursache

Einheit Sofort nach dem Einschalten. Der Betrieb setzt wegen der Kompressor-Schutzschaltung erst nach ca.
a_rbeltet Beim Stoppen und sofortigen 3 Minuten ein.
nicht Fortsetzen des Betriebs.
Gerausch Im Heizmodus sind Geréusche nicht | Beim Entfrosten

ungewohnlich.
Dampf Im Heizmodus wird bisweilen Dampf

erzeugt.

Beim Stoppen per Fernbedienung lauft das Geblase
der AuBeneinheit manchmal noch eine Weile,
obwohl der AuBengerét-Kompressor gestoppt
wurde.

Das Geblése fordert einen guten Betriebsablauf.
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VOR DEM HINZUZIEHEN DES SERVICE ZU KONTROLLIERENDE
PUNKTE

Symptom Ursache Abhilfe

Klimaanlage lauft nach dem Stromausfall oder nach einem
Einschalten nicht. Stromausfall

Die Betriebstaste ON/OFF an der Fernbedienung
noch einmal driicken.

Betriebstaste befindet sich in e Stromversorgung einschalten, sofern der

Ausschaltstellung. Trennschalter nicht ausgelést wurde.

* Bei ausgeldstem Trennschalter den Handler
benachrichtigen, ohne das System einzuschalten.

Sicherung durchgebrannt. Bei durchgebrannter Sicherung den Héandler

benachrichtigen.

Schlechte Kiihl- oder Lufteinlass- oder -auslasséffnung der Staub oder Blockierung beseitigen.
Heizleistung Innen- bzw. AuBeneinheit mit Staub
zugesetzt oder durch Hindernis
blockiert.

Geblaseschalter steht auf ,Niedrig“. Auf ,Hoch“ oder ,Stark” einstellen.

Ungeeignete Temperatureinstellung Siehe ,ENERGIESPARTIPPS*.

Raum ist bei Kihlbetrieb direktem
Sonnenlichteinfall ausgesetzt.

Taren und/oder Fenster geéffnet.

DEUTSCH

Luftfilter zugesetzt.

Siehe ,PFLEGE UND REINIGUNG".

Kuhlbetrieb.

Zu viele Warmequellen im Raum bei

So wenige Warmequellen wie moglich und jeweils
nur kurze Zeit verwenden.

Kuhlbetrieb.

Zu viele Personen im Raum bei

Temperatur niedriger oder Gebléase auf ,Hoch* oder
LStark” einstellen.

Sollte die Klimaanlage auch nach Durchgehen der obigen Punkte noch immer nicht arbeiten, stoppen Sie zunachst den Betrieb
und schalten dann den Netzschalter aus. Wenden Sie sich danach an Ihren Handler unter Angabe der Seriennummer und des
Symptoms. Versuchen Sie niemals, die Klimaanlage selbst zu reparieren, da dies sehr geféhrlich sein kann. Informieren Sie auch
Uber das eventuelle Vorhandensein des Prifzeichens A\ und der Buchstaben E, F, H, L sowie P in Kombination mit Ziffern auf
dem LCD der Fernbedienung.

ENERGIESPARTIPPS

Vermeiden Sie

* Jede Blockierung des Luftein- und -auslasses der Einheit ist zu vermeiden. Bei jeder Blockierung wird die Einheit
nicht gut funktionieren und kann sogar beschadigt werden.

« Den Raum vor direkter Sonnenbestrahlung schiitzen. Blenden, Rollos, Vorhange o.A. verwenden. Bei Erwarmung der Wande
und der Decke eines Raums benétigt dieser mehr Zeit zum Abkuhlen.

Was Sie tun sollten

* Halten Sie den Luftfilter stets sauber. (Siehe ,PFLEGE UND REINIGUNG".) Ein verstopfter Filter beeintréchtigt die Leistung
der Einheit.

* Fenster, Tiiren und andere Offnungen geschlossen halten, damit die klimatisierte Luft nicht entweichen kann.

ZUR BEACHTUNG

Im Falle eines Stromausfalls bei laufender Einheit
Bei einem kurzen Stromausfall setzt die Einheit den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort,
sobald die Stromversorgung wieder hergestellt ist.
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INFORMAZIONI RIGUARDANTI IL PRODOTTO

In caso di difficolta o se si hanno dei dubbi riguardo al condizionatore d’aria, sono necessarie le
informazioni seguenti. | numeri del modello e di serie si trovano sulla targhetta di identificazione,
sulla parte inferiore dell’armadio.

No. del modello No. di serie

Data di acquisto

Indirizzo del rivenditore

Numero di telefono
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PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

| simboli seguenti sono usati in questi istruzioni per I'uso per mettere in guardia I'utente e
il personale di servizio circa le condizioni potenzialmente pericolose per gli utenti, il
personale di servizio o I'apparecchiatura:

Questo simbolo si riferisce a pericoli o interventi

AVVERTIMENTO  POcO sicuri che possono causare gravi lesioni
personali o la morte.

Questo simbolo si riferisce a pericoli o a interventi

PRECAUZIONE Poc° sicuri che possono provocare lesioni
personali o danneggiare il prodotto stesso o altre
cose.



AAVVERTIMENTO

Da evitare:

LUOGO DI INSTALLAZIONE

¢ Siraccomanda di far installare questo condizionatore d’aria da un tecnico qualificato
seguendo le istruzioni di installazione allegate.

* Prima dell'installazione, accertare che la tensione di rete dell’ufficio o di casa corrisponda con
quella indicata sulla targhetta di identificazione del condizionatore d’aria.

* Non installare questo condizionatore d’aria dove ci sono fumi o gas
infiammabili, o in un posto molto umido come una serra.

¢ Non installare il condizionatore d’aria dove sono collocate apparecchiature
che generano un calore eccessivo.

Per proteggere il condizionatore d’aria dalla corrosione eccessiva, non installare I'unita
esterna dove possa essere esposta direttamente agli spruzzi d’acqua marina o a
vapori solforosi nelle vicinanze di stazioni termali.

APRECAUZIONE

REQUISITI ELETTRICI

1. Tutti gli allacciamenti elettrici devono essere conformi alle normative elettriche locali. Per i
dettagli, consultate il rivenditore o un elettricista specializzato.

2. Ciascuna unita deve essere collegata correttamente a massa, con un filo di massa (terra) o
mediante il cavo di alimentazione.

3. Gli allacciamenti elettrici devono essere eseguiti da un elettricista specializzato.

Per riscaldare il sistema occorre accendere Interruttore principale
I'interruttore principale almeno cinque (5) ore prima
della messa in funzione. Linterruttore principale
dell’alimentazione di rete va lasciato acceso (ON), a
meno che non si preveda di non utilizzare
I’apparecchio per un periodo di tempo prolungato.

Quando non si intende utilizzare I'apparecchio per un periodo di tempo prolungato, scollegare
la spina dell’alimentazione elettrica dalla presa e disattivare I'interruttore principale. Quando si
spengono alcune delle unita esterne o interne, I'intero sistema smette di funzionare.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

al proprio rivenditore.

Leggete attentamente questi istruzioni per 'uso prima di usare il condizionatore d’aria. In caso di dubbi o problemi, rivolgersi

Questo condizionatore d’aria & progettato per rendere confortevoli le condizioni ambientali della vostra stanza. Utilizzarlo

soltanto per lo scopo previsto, come descritto in questi istruzioni per I'uso.

&AVVERTIMENTO

AAVVERTIMENTO

Consultare un rivenditore autorizzato o uno specialista
relativamente all’utilizzo del tipo di refrigerante specificato.
Lutilizzo di refrigerante diverso dal tipo specificato
potrebbe provocare danni al prodotto, scoppi e lesioni
personali, e cosi via.

Mai toccare I'unita con le mani bagnate.

Mai usare o conservare benzina o altri vapori o liquidi
inflammabili vicino al condizionatore, perché cio & molto
pericoloso.

Non utilizzare questo apparecchio in un’atmosfera
potenzialmente esplosiva.

Questo condizionatore d’aria non ha una ventola di
aspirazione dell’aria fresca dall'esterno. Occorre pertanto
aprire frequentemente le porte e le finestre se si utlizzano
apparecchiature di riscaldamento a gas o cherosene nella
stessa stanza, perché consumano molto ossigeno. In caso
contrario, potrebbe esserci pericolo di asfissia.

Smettere di usare il prodotto quando si verifica

un’anormalita/guasto e scollegare la spina dalla presa di

corrente o portare l'interruttore o il salvavita su OFF

(rischio di fumo/fiamme/scosse elettrice)

Esempi di anormalitad/guasto

* Linterruttore differenziale (ELCB) scatta di frequente.

* Sisente un odore di bruciato.

* Sinota un rumore o vibrazione anormale dell’'unita.

* Lunita interna perde acqua.

¢ Il cavo o spina di alimentazione si scaldano in maniera
anormale.

* Non e possibile controllare la velocita della ventola.

¢ Lunita smette immediatamente di funzionare quando la
si accende.

* La ventola non si ferma neanche se si interrompe il
funzionamento.

Contattare immediatamente il rivenditore locale per la

manutenzione/riparazione.

Collegare ciascuna unita a una presa di corrente dedicata
e nella linea esclusiva installare un sezionatore, un
interruttore di sicurezza automatico e un interruttore
antidispersione per protezione da sovracorrente.

Fornire una presa elettrica esclusiva per ciascuna unita;
inoltre, & necessario incorporare nel cablaggio fisso un
sistema di scollegamento completo, che offra una
separazione dei contatti su tutti i poli, in ottemperanza alle
normative sui cablaggi.

APRECAUZIONE

dell'isolamento elettrico, I'unita deve essere
provvista di messa a terra.

Per evitare possibili pericoli dovuti a interruzione 9

Questo apparecchio & destinato all'utilizzo da parte di
esperti o utenti addestrati nei negozi, nell'industria leggera
e nelle fattorie, oppure per I'utilizzo commerciale da parte
di non addetti ai lavori.

Gli utenti non devono pulire personalmente le unita interne
ed esterne. Contattare un rivenditore autorizzato o un
tecnico specializzato per la pulizia.

Non accendere e spegnere il condizionatore d’aria
mediante l'interruttore principale. Usare sempre il pulsante
di accensione/spegnimento (ON/OFF).

In caso di malfunzionamento del condizionatore si
raccomanda di non tentare di ripararlo da sé. Ci si deve
piuttosto rivolgere al proprio rivenditore o tecnico di
assistenza.

Non inserire alcun oggetto nell'uscita d’aria
dell'unita esterna. Cio & molto pericoloso perché la
ventola gira ad alta velocita.

Non toccare la presa d’aria o le alette di alluminio @
affilate dell’'unita esterna. In caso contrario, si
potrebbero subire lesioni.

Le perdite di gas refrigerante possono provocare un
incendio.

Posizionare I'allarme antincendio e I'uscita dell’aria a una
distanza di almeno 1,5 m dall'unita.

Per la sicurezza, accertarsi di spegnere il
condizionatore d’aria e anche di scollegare @
I'alimentazione elettrica prima di sottoporre
I'apparecchio a pulizia o assistenza tecnica.

In caso di emergenza, estrarre la spina dell’alimentazione
elettrica dalla presa, oppure disattivare l'interruttore
principale (OFF), oppure disattivare (OFF) il dispositivo di
scollegamento dell'alimentazione elettrica per isolare il
condizionatore d’aria della stanza dalla fonte di
alimentazione elettrica di rete.

Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta
pari o superiore a 8 anni e da persone con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte, 0 mancanza di esperienza e
conoscenze, se sono state fornite loro supervisione o
istruzioni relative all'uso dell’apparecchio in modo sicuro e
se comprendono i pericoli implicati.

Non inserire le dita o altri oggetti nell’'unita interna o
esterna del condizionatore d’aria. In caso contrario, @
le parti rotanti potrebbero causare infortuni.

Non raffreddare o riscaldare eccessivamente la stanza in
Non attaccare alcun oggetto sulla
SUPERFICIE ESTERNA DELLA

presenza di bambini molto piccoli o di invalidi.
VENTOLA.

In caso contrario, si potrebbero subire lesioni e 'unita
potrebbe danneggiarsi.

Non utilizzare un cavo modificato o giuntato, una % %
prolunga o un cavo diverso da quello specificato
per evitare surriscaldamenti e incendi.

Non sedersi né calpestare I'unita. In caso contrario, ®
si potrebbero provocare cadute accidentali.
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* Il compressore potrebbe occasionalmente arrestarsi durante i temporali con
fulmini. Non si tratta di un guasto meccanico. L'unita riprende automaticamente a
funzionare dopo qualche minuto.

* Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le altre lingue sono
traduzioni delle istruzioni originali.

Interrompere I'uso del prodotto qualora dovessero verificarsi anomalie o
guasti di qualsiasi genere, e scollegare la presa elettrica.

(rischio di fumo/incendio/scosse elettriche)

Esempi di - Il prodotto a volte non si avvia quando viene acceso.

anomalie/ - . . . . .

guasti - Lalimentazione elettrica a volte viene scollegata quando si sposta il cavo.
- Durante il funzionamento viene rilevato odore di bruciato o un rumore anomalo.

- Il corpo risulta deformato o presenta una temperatura anomala eccessivamente elevata.

Contattare immediatamente il rivenditore locale per sottoporre I'apparecchio a manutenzione/
riparazione.

INFORMAZIONI IMPORTANTI RELATIVE AL REFRIGERANTE UTILIZZATO

Questo prodotto contiene gas fluorurati a effetto serra conformi al Protoc ollo di Kyoto. Non spargere i gas
nell’atmosfera.

Tipo di refrigerante: R410A
Valore GWP™: 1975

() GWP = global warming potential — potenziale di riscaldamento globale
A seconda delle disposizioni vigenti a livello locale e europeo, puo essere necessario svolgere periodicamente

dei controlli per verificare I'assenza di perdite di refrigerante. Per ulteriori informazioni contattore il distributore
locale.

ITALIANO




INFORMAZIONI

Condizioni di esercizio

Utilizzare questo condizionatore d’aria nell'intervallo di temperature seguenti.

Unita esterne

Interna

Esterna

mini (tipo LE1)

Modalita di raffreddamento

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Modalita di riscaldamento

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C ("WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (tipo ME1)

Modalita di raffreddamento

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Modalita di riscaldamento

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

BWAY (tipo MF2)

Modalita di raffreddamento

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Modalita di riscaldamento

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Modalita di raffreddamento e

riscaldamento - -10°C ~ 24°C (*DBT)

*DBT: temperatura a bulbo secco
*WBT: temperatura a bulbo umido

Informazioni per gli utenti sulla raccolta e I'eliminazione di vecchie apparecchiature e batterie usate

Questi simboli sui prodotti, sullimballaggio, e/o sulle documentazioni o manuali accompagnanti i prodotti
indicano che i prodotti elettrici, elettronici e le batterie usate non devono essere buttati nei rifiuti domestici
generici.

Per un trattamento adeguato, recupero e riciclaggio di vecchi prodotti e batterie usate, vi preghiamo di portarli
gggl(is/%%;/)ggti punti di raccolta, secondo la legislazione vigente nel vostro Paese e le Direttive 2002/96/EC e
Smaltendo correttamente questi prodotti e le batterie, contribuirete a salvare importanti risorse e ad evitare i
potenziali effetti negativi sulla salute umana e sul'ambiente che altrimenti potrebbero verificarsi in seguito ad
un trattamento inappropriato dei rifiuti.

Per ulteriori informazioni sulla raccolta e sul riciclaggio di vecchi prodotti e batterie, vi preghiamo di contattare
il vostro comune, i vostri operatori per lo smaltimento dei rifiuti o il punto vendita dove avete acquistato gli
articoli. Sono previste e potrebbero essere applicate sanzioni qualora questi rifiuti non siano stati smailtiti in
modo corretto ed in accordo con la legislazione nazionale.

Per utenti commerciali nell’'Unione Europea
Se desiderate eliminare apparecchiature elettriche ed elettroniche, vi preghiamo di contattare il vostro
commerciante od il fornitore per maggiori informazioni.

[Informazioni sullo smaltimento rifiuti in altri Paesi fuori dall’Unione Europea]

Questi simboli sono validi solo all'interno dell’'Unione Europea. Se desiderate smaltire questi articoli,
vi preghiamo di contattare le autorita locali od il rivenditore ed informarvi sulle modalita per un corretto
smaltimento.

Pb

Nota per il simbolo delle batterie (esempio con simbolo chimico riportato sotto il simbolo principale):
Questo simbolo pud essere usato in combinazione con un simbolo chimico; in questo caso e conforme ai
requisiti indicati dalla Direttiva per il prodotto chimico in questione.
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FUNZIONAMENTO

Nome delle parti
UNITA INTERNA

Tipo Y2 (CASSETTA A 4 VIE 60x60)

Pannello di controllo

-_\ -C-OPERATION o
- ! — Ricevitore

@ TIMER
S -
I l L’aria viene CT)

& STANDBY

Aletta di scaricata in modo
direzione del uniforme ‘
flusso d’aria

Tasto di emergenza
Griglia della presa d’aria

Tipo K2 (CON MONTAGGIO A PARETE)

Filtro dell’aria

Pannello anteriore

INDICATORE

L+ O
Gt OPERATION
Aletta di direzione del @ TIMER
Aletta di di_rezion_e del flusso d aria orizzontale @ STANDBY
flusso d’aria verticale * Regolabile

« Non regolabile manualmente.
manualmente.

Tasto di emergenza

Telecomando senza fili (Componenti opzionali)

Vedere le istruzioni per I'uso in dotazione
all’unita di telecomando senza fili.
(Tipo senza fili:
disponibile per tutte le
unita interne)

Telecomando avanzato a filo (Componenti opzionali)

NOTA Vedere le istruzioni per I'uso in dotazione
all'unita di telecomando avanzato a filo

opzionale. (Tipo a filo:
L 4 disponibile per tutte
ol Y = TSy
o le unita interne)
B v &
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Unita di telecomando del timer (Componenti opzionali)
(Tipo cablato: disponibile per tutte le unita interne)

NoTA| Peridettagli, consultare le Istruzioni per I'uso allegate al unita di telecomando del timer

opzionale.

ad es., Telecomando del timer

Bl Nomi e operazioni

1.

H Controllo di gruppo

Tasto (Start/Stop) Indicatore luminoso di funzionamento

Premendo questo tasto si avvia l'unita, e
premendolo di nuovo la si arresta.
Indicatore luminoso di
funzionamento:
All'avvio -> si illumina
All'arresto > si spegne
Indicatore luminoso di funzionamento
L’indicatore luminoso si accende quando un
condizionatore d’aria € in funzione.
Questo indicatore luminoso lampeggia
quando si verifica un errore, o quando viene
attivato un dispositivo di protezione.

Tasto (selezione modalita)

Premere questo tasto per selezionare una modalita operativa.

—>‘ @ RAFFREDDAMENTO-RISCALDAMENTO AUTO ‘ ... La modalita di raffreddamento-riscaldamento
automatica rileva la differenza tra la

o, temperatura preimpostata sul telecomando e
39 RISCALDAMENTO ‘ la temperatura effettiva della stanza.

Quindi, seleziona automaticamente la
modalita di riscaldamento o di

| O DEUMIDIFICAZIONE |

raffreddamento.
(E possibile eseguire il controllo automatico
‘ % RAFFREDDAMENTO ‘ del riscaldamento e del raffreddamento per i

sistemi a 2WAY e mini VRF, quando tutte le

unita interne nello stesso circuito

—‘ s FAN ‘ refrigerante vengono controllate in un
controllo di gruppo.)

Tasto @ (velocita ventola)
Modifica della velocita della ventola.

NOTA:
Quando il tasto di selezione della modalita &

v |
@” > SB > a} > 3 impostato su FAN, non & possibile
AUTO FORTE MEDIA DEBOLE

selezionare la modalita AUTO.

Tastol_ [~ J(Oscillazione/direzione aria)

Premere il tasto di Oscillazione/direzione del flusso dell’aria per impostare I'oscillazione
automatica o una direzione dell’aria su un’angolazione specifica (per i dettagli, vedere la
sezione “Regolazione della direzione del getto d’aria”).

Tasti di impostazione della temperatura

Modifica dell'impostazione della temperatura.

Premere i pulsanti di impostazione della temperatura per cambiare I'impostazione desiderata
della temperatura.

Unita esterna

La funzione di controllo di gruppo & adatta per

controllare piu condizionatori d’aria in una singola

stanza di grandi dimensioni. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

e E possibile collegare fino a 8 unita.

e Funzionamento di tutte le unita interne nella stessa 1 o S\
modalita, eccettuata la direzione del flusso dell'aria. |

e Utilizza il sensore di temperatura dell'unita interna. D Unita di telecomando

—————— Linea del segnale




Impostazione della
direzione del getto d’aria

Attivazione
dell’oscillazione

REGOLAZIONE DELLA DIREZIONE DEL GETTO
D’ARIA

Le funzioni variano a seconda dell’'unita interna utilizzata. La direzione del getto d’aria non pud
essere impostata usando il telecomando di unita che non siano elencate sotto.
Tipo Y2, Tipo K2:

* Mai usare le mani per muovere il deflettore (deflettore del getto d’aria verticale) che viene
controllato tramite il telecomando.

* Quando si spegne il condizionatore d’aria, il deflettore si sposta automaticamente verso la
direzione di chiusura.

* Il deflettore (deflettore del getto d’aria verticale) si porta nella posizione in cui € rivolto verso
I'alto mentre € in stand-by per il riscaldamento. Loscillazione inoltre viene eseguita dopo
aver disattivato lo stand-by per il riscaldamento, ma sul telecomando viene indicata
l'oscillazione anche durante lo stand-by per il riscaldamento.

La direzione del getto d’aria cambia ad ogni pressione del pulsante Deflettore (FLAP) _
durante il funzionamento.

Premere il pulsante Deflettore (FLAP) per regolare il deflettore (deflettore del getto d’aria
verticale) verso il basso, quindi premere nuovamente il pulsante Deflettore (FLAP). Viene
visualizzato _/ , e il getto d’aria oscilla automaticamente verso l'alto e verso il basso.

Riscaldamento

Raffreddamento e Ventola Tutte le funzioni

deumidificazione

Regolare il deflettore (deflettore del getto d'aria
verticale) verso il basso. Se il deflettore & regolato
verso l'alto, I'aria calda potrebbe non raggiungere

il pavimento.
,\ :

Impostazione
iniziale

Il deflettore (deflettore del getto
d’aria verticale) puo essere

regolato in una di tre posizioni. | NG 7
~. Impostazione *«Funzionamento

iniziale continuo

Impostazione
iniziale

Arresto dell’oscillazione

Premere nuovamente il pulsante Deflettore (FLAP) durante I'oscillazione del deflettore per
arrestare il deflettore nella posizione desiderata. Il getto dell’aria pud quindi essere regolato a
partire dalla posizione superiore premendo nuovamente il pulsante Deflettore (FLAP).

Indicatore all’arresto dell’oscillazione

Ventola e Raffreddamento e
riscaldamento deumidificazione
| v

Durante il raffreddamento e la deumidificazione, il deflettore non si arresta rivolto verso il basso.
Anche arrestando il deflettore quando questo é rivolto verso il basso durante I'oscillazione,
esso non si arresta finché non raggiunge la terza posizione dall’alto.
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Unita interna

“A” per il
raffredda-
mento Zona “B” per il

riscaldamento
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REGOLAZIONE DELLA DIREZIONE DEL GETTO D’ARIA (SEGUITO)
B Cassetta a 4 vie (Y2)

| condizionatori di tipo Y2 sono provvisti di deflettori automatici.
E possibile impostare la direzione del getto d’aria ad un’angolazione specifica oppure nella
modalita di distribuzione automatica tramite il telecomando.

Non muovere il deflettore con le mani.
APRECAUZIONE

B Tipo con montaggio a parete (K2)

Direzioni verticali (automatiche)

Accertare che il telecomando sia acceso. Premere il pulsante Deflettore (FLAP) per iniziare a
muovere il deflettore verso l'alto e verso il basso. Per arrestare il movimento del deflettore e
indirizzare I'aria nella direzione desiderata, premere nuovamente il pulsante Deflettore (FLAP).
In modalita di raffreddamento, non indirizzare il deflettore verso il basso e farlo uscire dalla
zona di raffreddamento “A”, altrimenti la condensa potrebbe gocciolare sul pavimento. La zona
“A” & la posizione del deflettore consigliata per il raffreddamento.

Quando il condizionatore funziona in modo continuativo nell'impostazione di direzione fissa del
getto d’aria per circa un’ora, la direzione del getto d’aria viene controllata automaticamente e la
posizione del deflettore viene cambiata. La direzione del getto d’aria potrebbe essere diversa
da quella visualizzata sul telecomando.

Non muovere il deflettore con le mani.
APRECAUZIONE

Direzioni orizzontali (manuali)
La direzione del getto d’aria orizzontale pud essere regolata manualmente spostando le alette

verticali verso sinistra o verso destra.



REGOLAZIONE DELLA DIREZIONE DEL GETTO
D’ARIA DI PIU UNITA INTERNE TRAMITE UN UNICO
TELECOMANDO (CON FILI)

¢ Se aun telecomando sono collegate piu unita interne, & possibile impostare la direzione del
getto d'aria per ciascuna unita interna selezionando le unita interne (fare riferimento alla
procedura sotto descritta).

Pulsante Regolazione + Perimpostare il getto d’aria delle singole unita, premere il pulsante Unita (UNIT). Il display
automatica deflettore visualizza il numero dell’'unita interna sotto il controllo di gruppo. Impostare la direzione del
(Auto Flap) ((uNIT )) getto d'aria per I'unita interna visualizzata sul display.
* Ad ogni pressione del pulsante Unita (UNIT), l'indicatore cambia nell'ordine sotto illustrato.
* Se non viene visualizzato nulla, & possibile effettuare I'impostazione di tutte le unita in
un’unica operazione.
¢ |l numero dell'unita viene visualizzato come Numero unita esterne—Numero unita interne.
Varia a seconda del numero di unita sotto il controllo di gruppo.

Un’unita esterna e otto unita interne Due unita esterne e quattro unita interne
Nessuna > No. > No. > No. ------ No. Nessuna= No. => No. = No.=> No. > No. ---- No.
visualizzazione unita unita unita unita visualiz- unita unita unita unita unita unita
1-1 1-2 1-3 1-8 zazione 1-1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4

ITALIANO
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Deumidificazione (DRY) |

Come funziona?

Riscaldamento

Rendimento del
riscaldamento

Sbrinamento

(stand-by) sul display

OSSERVAZIONI SPECIALI

Una volta che la temperatura della stanza raggiunge il livello impostato, il condizionatore
d’aria ripete automaticamente il ciclo di accensione e spegnimento.

Per evitare che 'umidita nel locale aumenti nuovamente, quando l'unita smette di
funzionare, si spegne anche la ventola interna.

La velocita della ventola viene impostata automaticamente su “LO.” (Bassa) e non puo
essere regolata.

La Deumidificazione (DRY) non & possibile se la temperatura esterna & pari o inferiore a 15°C.

Poiché I'apparecchio riscalda una stanza utilizzando il calore dell'aria esterna (sistema della
pompa di calore), I'efficienza del riscaldamento diminuisce quando la temperatura esterna &
molto bassa. Se con la pompa di calore non ¢ possibile ottenere il un riscaldamento sufficiente,
utilizzare un’ulteriore apparecchiatura di riscaldamento unitamente a questa unita.

Quando la temperatura esterna € bassa, sulla serpentina dello scambiatore di calore
esterno possono formarsi brina o ghiaccio, riducendo il rendimento del riscaldamento.
Quando cid accade, entra in funzione un sistema di sbrinamento controllato da
microprocessore. Allo stesso tempo la ventola dell’'unita interna si arresta (o in taluni casi
funziona a velocita molto bassa) e 'indicatore “STANDBY” viene visualizzato sul display
finché lo sbrinamento non & terminato. Dopo alcuni minuti ricomincia quindi il
riscaldamento. (Questo intervallo varia leggermente in base alla temperatura esterna e al
modo in cui si forma la brina).

Per alcuni minuti dopo l'inizio del riscaldamento, la ventola interna non comincia a
funzionare (o in taluni casi funziona a velocita molto bassa) finché la serpentina dello
scambiatore di calore interno non si é riscaldata sufficientemente. Cio avviene perché € in
funzione un sistema di prevenzione delle correnti d’aria fredda. Durante questo periodo,
rimane visualizzato I'indicatore “ ” (stand-by).

” (stand-by) rimane visualizzato durante lo sbrinamento o quando il compressore viene
spento dal termostato (o0 quando I'unita funziona a velocita molto bassa) mentre il sistema e
in modalita di riscaldamento.

Al completamento dello sbrinamento e quando il compressore viene di nuovo acceso,

@ (stand-by) si spegne automaticamente con la riattivazione del riscaldamento.

Mancanza di corrente durante il funzionamento dell’unita

In caso di una temporanea mancanza di corrente, 'unita riprende automaticamente a funzionare (al
ripristino della corrente) con le stesse impostazioni che aveva prima dell'interruzione.

AAVVERTIMENTO

APRECAUZIONE

Lato presa d’aria e uscita

68

d’aria (unita interna)

CURA E PULIZIA

1. Per motivi di sicurezza, accertare che il condizionatore d’aria sia spento e che la
spina del cavo di alimentazione sia staccata dalla presa di corrente prima di
procedere con le operazioni di pulizia.

2. Non versare acqua sull’'unita interna per pulirla. Cio pud danneggiare i componenti
interni e causare il pericolo di scosse.

1. Per pulire I'unita interna, non si devono usare solventi o sostanze chimiche
aggressive. Non pulire i componenti in plastica con acqua molto calda.

2. Alcuni bordi metallici e le alette sono taglienti e possono causare ferite se
maneggiati in modo incorretto. Prestare percio la dovuta attenzione nel pulire tali
parti.

3. La serpentina interna e gli altri componenti dell’unita esterna devono essere puliti
regolarmente. Rivolgersi al proprio rivenditore o centro di assistenza.

Pulire il lato della presa d’aria e dell’'uscita d’aria dell’unita interna con una spazzola aspi-
rapolvere o con un panno pulito e morbido.

Rimuovere le eventuali macchie presenti su corpo e griglia dell’'unita usando un panno pulito
inumidito con acqua. Nel pulire il lato dell’'uscita d’'aria, fare attenzione a non spostare le alette
forzandole.




APRECAUZIONE

lesioni.

» Spegnere I’'apparecchio prima di pulirlo.
* Non toccare l’aletta in alluminio, le parti affiliate potrebbero causare

ISTRUZIONI PER IL LAVAGGIO

| SUGGERIMENTI

« Non lavare I'apparecchio con benzene, solventi o
polveri abrasive.

« Impiegare esclusivamente saponi o detergenti
neutri per la casa (2~ pH7).

= Non usare acqua ad una temperatura superiore a
40°C.

energetici.

« Pulire il filtro regolarmente per un
funzionamento ottimale e per ridurre i consumi

* Per un’ispezione stagionale, consultare il
rivenditore piu vicino.

[ ALETTA IN ALLUMINIO j

RIiMUovi [
o
= S A
e __— =—
FILTRO DELL’ARIA
« Ogni due settimane e necessario pulire i filtri
dell’aria.
« Lavare/risciacquare delicatamente i filtri con
acqua al fine di evitare danni alla loro superficie.

« Asciugare accuratamente i filtri allombra, lontano
da fiamme o dalla luce diretta del sole.
« Sostituire i filtri danneggiati.

PANNELLO ANTERIORE

Rimozione del pannello

anteriore

« Sollevare e tirare il pannello
anteriore per rimuoverlo.

« Lavare con cura, quindi
asciugare.

Chiusura del pannello
anteriore

* Premere entrambe le
estremita del pannello
anteriore verso il basso per
chiuderlo correttamente.

UNITA INTERNA

Asciugare con cura
I'apparecchio con un panno
morbido e asciutto.

ad es., Telecomando del timer

B Manutenzione del filtro dell’aria
Si consiglia di pulire il filtro dell’aria quando il simbolo i (Filtro)
appare sul display. Pulire spesso il filtro per prestazioni ottimali
nei punti in cui siano presenti polvere o macchie d’olio,
indipendentemente dallo stato del filtro.

B Dopo la pulizia
1. Dopo aver pulito il filtro dell’aria, reinstallarlo nella sua
posizione originale.
Assicurarsi di reinstallare il filtro in ordine inverso.
2. Premere il tasto di ripristino del filtro.
L'indicatore [ (Filtro) sul display si spegne.

Indicatore del filtro

soloTuleTh i S0

830

Tasto di ripristino del filtro
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Se il condizionatore d’aria non funziona correttamente, prima di fare intervenire il tecnico di riparazione si suggerisce di eseguire
i controlli qui di seguito elencati. Se il problema riscontrato persiste si raccomanda di rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro

di assistenza.

UNITA INTERNA

Sintomo

Causa

Rumore Rumore di flusso d’acqua durante e
dopo il funzionamento del

condizionatore

* Rumore di flusso d'olio refrigerante nell'unita
* E prodotto dallo scarico dell’acqua nel tubo rigido di scarico

Crepitio durante e all’arresto del
condizionatore.

E causato dalle variazioni di temperatura delle varie parti

nebbia.

(Ad esempio nei ristoranti in cui
I'atmosfera interna & satura di fumi
d'olio.)

Odore Durante il funzionamento del E I'odore emanato dai componenti dellunita interna o dalle sigarette e/o
condizionatore I'aria di scarico & prodotti cosmetici accumulatosi nell’unita.
maleodorante. La parte interna dell’'unita & polverosa. Rivolgersi al proprio rivenditore.
Gocce di Esse si accumulano nei pressi dello La formazione di umidita interna & causata dalla ventilazione fredda.
rugiada scarico dell’aria durante il
funzionamento.
Fumo Durante il raffreddamento si crea della [* E necessario provvedere alla pulizia dello scambiatore di calore

dell’'unita interna. Si prega di rivolgersi al proprio rivenditore affinché
faccia intervenire un tecnico di manutenzione.
¢ Sicrea durante la sbrinatura

La ventola continua a girare per un po’ anche dopo
I'arresto del condizionatore.

¢ La rotazione della ventola facilita il funzionamento del condizionatore.
¢ La ventola puod continuare a ruotare per asciugare lo scambiatore di
calore, se é stata effettuata tale impostazione.

Durante il funzionamento il flusso d’aria cambia

direzione.

Non e possibile impostare la direzione del flusso
daria.

Non € possibile cambiare la direzione del flusso
daria.

* Quando la temperatura dell'aria di scarico € bassa, oppure durante la
sbrinatura, il condizionatore rende automaticamente orizzontale il
flusso d’aria.

» E stato impostato indipendentemente I'orientamento dei vari
deflettori.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i
deflettori compiono diversi movimenti arrestandosi
quindi nella posizione specificata.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori trovano la
posizione specificata dopo avere ricercato quella standard.

Polvere

Scarico della polvere accumulatasi nell’'unita interna

Durante il funzionamento iniziale ad alta velocita, la
ventola a volte potrebbe ruotare pil velocemente
della velocita impostata (per un periodo di tempo
compreso tra 3 a 30 minuti).

Questo serve al controllo del funzionamento, per verificare se la
rotazione del motore della ventola rientri o meno nell'intervallo d’'uso
previsto.

UNITA ESTERNA
Sintomo Causa

Lunita non | Immediatamente all’accensione Il condizionatore non si accende per circa tre minuti a causa
funziona Allarresto e immediata riaccensione dell'attivazione del circuito di protezione del compressore.
Rumore Nella modalita di riscaldamento il Il rumore si crea durante la sbrinatura

condizionatore genera rumore.
Vapore Nella modalita di riscaldamento il

condizionatore genera vapore.

Quando arrestata con il telecomando, la ventola
dell’'unita esterna continua a ruotare per qualche
istante anche dopo I'arresto del compressore.

La rotazione della ventola facilita il funzionamento del condizionatore.
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CONTROLLI DA ESEGUIRE PRIMA DI RICHIEDERE ASSISTENZA

Sintomo Causa Rimedio
Dopo averlo acceso il Assenza di energia elettrica Premere nuovamente il tasto ON/OFF del
condizionatore non funziona. telecomando.
Il tasto di accensione si trova nella * Attivare l'interruttore generale di alimentazione.
posizione OFF. e Se e scattato l'interruttore di sicurezza

automatico ci si deve rivolgere al proprio
rivenditore prima di riattivarlo.

Il fusibile si & bruciato. Rivolgersi al proprio rivenditore.
Le prestazioni di La presa di aspirazione o di uscita Rimuovere la polvere o i corpi estranei.
raffreddamento o di dell'aria dell'unita interna & occlusa con
riscaldamento non sono polvere o altri corpi estranei.

soddisfacenti La ventilazione & impostata su “Bassa”. |Impostarla su “Alta” o “Forte”.

La temperatura non & correttamente Si prega di vedere la sezione “SUGGERIMENTI PER
impostata RISPARMIARE ENERGIA”.

Il locale & esposto direttamente al sole
nella modalita di raffreddamento.

Vi sono porte e/o finestre aperte.

Il filtro dell’aria & occluso. Si prega di vedere la sezione “CURA E PULIZIA”.

Nella modalita di raffreddamento vi sono | Ridurre al minimo possibile le sorgenti di calore.
troppe sorgenti di calore accese nel
locale.

Nella modalita di raffreddamento vi sono | Ridurre la temperatura impostata o impostare la forza
troppe persone nel locale. di ventilazione su “Alta” o “Forte”.

Se il condizionatore continua a presentare gli stessi problemi anche dopo avere eseguito questi controlli si raccomanda di
spegnerlo e di disalimentarlo completamente, rivolgendosi quindi al proprio rivenditore con il numero di serie dell’apparecchio e
la descrizione dei sintomi. Non tentare mai di riparare il condizionatore da sé, poiché cid & pericoloso. Quando ci si rivolge al
rivenditore e altresi opportuno riferire se sul display del telecomando appare il simbolo A\ e le lettere E, F, H, L, P abbinate a
numeri.

SUGGERIMENTI PER RISPARMIARE ENERGIA

Da evitare

* Non ostruire la presa d’aria e I'uscita d’aria dell’unita. In caso di ostruzione, I'unita non funziona correttamente e puo
subire dei danni.

* Non lasciar entrare la luce solare diretta nella stanza. A tale scopo utilizzare parasole, tende o persiane. Se le pareti e il
soffitto vengono riscaldati dal sole, il raffreddamento della stanza richiede piu tempo.

E preferibile

* Mantenere sempre pulito il filtro dell'aria. (fare riferimento a “CURA E PULIZIA”). Un filtro ostruito compromette il rendimento
dell'unita.

* Per evitare fughe d’aria condizionata, tenere chiuse finestre, porte ed altre aperture.

Mancanza di corrente durante il funzionamento dell’unita
In caso di una temporanea mancanza di corrente, I'unita riprende automaticamente a funzionare, al ripristino della corrente, con
le stesse impostazioni che aveva prima dellinterruzione.
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INHOUDSOPGAVE

PRODUCTINFORMATIE
VEILIGHEIDSMAATREGELEN .
INSTALLATIELOCATIE
ELEKTRISCHE VEREISTEN ....
VEILIGHEIDSINSTRUCTIES.....
INFORMATIE
BEDIENING
DE LUCHTRICHTING AANPASSEN ..
VIA EEN AFSTANDSBEDIENING (BEDRAAD) DE LUCHTRICHTING VOOR
MEERDERE BINNENUNITS AANPASSEN..
SPECIALE OPMERKINGEN
ONDERHOUD EN REINIGING..
STORINGEN VERHELPEN
CONTROLEREN VOORDAT U EEN REPARATEUR BELT...
TIPS VOOR ENERGIEBESPARING .
SPECIFICATIE ...ttt s s s ne s

PRODUCTINFORMATIE

Zorg ervoor dat u beschikt over de volgende informatie als u problemen of vragen hebt met
betrekking tot de airconditioner. Het model- en serienummer bevinden zich op het typeplaatje
aan de onderkant van de kast.

Modelnr. Serienr.

Aanschafdatum

Adres van dealer

Telefoonnummer
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VEILIGHEIDSMAATREGELEN

In deze gebruiksinstructies worden de volgende symbolen gebruikt om u attent te maken
op mogelijk gevaarlijke omstandigheden voor gebruikers, onderhoudspersoneel of het

apparaat:
Dit symbool verwijst naar een gevaar of onveilig
gebruik dat kan resulteren in ernstig persoonlijk
A WAARSCHUWING letsel of de dood.

Dit symbool verwijst naar een gevaar of onveilig
gebruik dat kan resulteren in persoonlijk letsel of
A OPGEPAST schade aan product of eigendommen.



INSTALLATIELOCATIE

* We raden u aan deze airconditioner op de juiste wijze te laten installeren door bevoegde
installatiemonteurs conform de installatie-instructies die u bij de unit hebt ontvangen.

* Controleer véor de installatie of het voltage van de stroomvoorziening in uw huis of kantoor
overeenkomt met het voltage op het typeplaatje.

* Installeer de airconditioner niet in de buurt van dampen of ontvlambaar gas of in een

A WAARSCHUWING extreem vochtige ruimte, zoals een kas.

* Installeer de airconditioner niet in de buurt van voorwerpen die extreem veel hitte
produceren.

Vermijd het volgende: Bescherm de airconditioner tegen ernstige roest door de buitenunit niet te installeren in de
buurt van opspattend zeewater of van minerale bronnen met zwavelhoudende lucht.

ELEKTRISCHE VEREISTEN

1. Alle bedrading moet voldoen aan de lokale elektriciteitswetgeving. Neem contact op met uw
dealer of een bevoegd elektricien voor meer informatie.

2. Elke unit moet correct geaard zijn met een aardedraad of via de bedrading van de
stroomtoevoer.

3. De bedrading dient te worden aangelegd door een bevoegd elektricien.

Ter opwarming van het systeem moet de Hoo
A OPGEPAST hoofdstroomschakelaar ten minste vijf (5) uur véér het

5 h
dstroomscr

gebruik zijn ingeschakeld. Laat de hoofdstroomschakelaar
op ON staan tenzij u het apparaat gedurende langere tijd niet
gebruikt.

Haal de stekker van het netsnoer uit het stopcontact en schakel de hoofdstroomonderbreker in

als u de airconditioner een langere periode niet gebruikt. Wanneer u een deel van de buiten- of
binnenunits uitschakelt, wordt het volledige systeem uitgeschakeld.
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

steeds problemen hebt.

Lees deze gebruiksinstructies zorgvuldig door voordat u de airconditioner gebruikt. Neem contact op met uw dealer als u nog

Deze airconditioner is ontworpen om te zorgen voor aangename omstandigheden in uw kamer of andere ruimte. Gebruik het

apparaat alleen waarvoor het is bedoeld en zoals is beschreven in deze gebruiksinstructies.

A WAARSCHUWING

A WAARSCHUWING

Raadpleeg uw erkende dealer of een bevoegd specialist
omtrent het gebruik van het voorgeschreven koelmiddel.
Het gebruik van een ander dan het voorgeschreven type
kan barsten of andere schade aan de apparatuur
veroorzaken, met kans op persoonlijk letsel.

Raak de unit nooit met natte handen aan.

Gebruik of bewaar nooit benzine of andere ontvlambare
gassen of vloeistoffen in de buurt van de airconditioner. Dit
is zeer gevaarlijk.

Gebruik dit apparaat niet in een ruimte waar mogelijk
explosiegevaar dreigt.

Deze airconditioner heeft geen ventilator voor de inlaat van
frisse lucht van buiten. U moet regelmatig deuren of ramen
open zetten als u in dezelfde ruimte gas- of olieverwarming
gebruikt. Deze verbruiken namelijk veel zuurstof uit de
lucht. Als u dat niet doet, loopt u in extreme gevallen risico
op verstikking.

Zorg voor een apart stopcontact voor elke unit en in elke
afzonderlijke lijn voor een stroomschakelaar,
stroomonderbreker en aardlekschakelaar ter bescherming
tegen overstroom.

Stop met het gebruiken van het product, wanneer er een

abnormaliteit/storing optreedt en haal de stekker uit het

stopcontact of schakel de stroomschakelaar en de

circuitbreker uit.

(Risico op rook/brand/elektrische schok)

Voorbeelden van abnormaliteit/storing

¢ De ELCB stopt vaak.

¢ Men merkt een brandgeur op.

* Erwordt een abnormaal geluid of trilling van de eenheid
opgemerkt.

e Erlekt water uit de binnenunit.

* Stroomsnoer of stekker wordt abnormaal heet.

* Ventilatorsnelheid kan niet geregeld worden.

¢ De eenheid stopt onmiddellijk met werken, zelfs als
deze ingeschakeld is om te werken.

¢ De ventilator stopt niet, zelfs niet als de eenheid stopt
met werken.

Neem onmiddellijk contact op met uw plaatselijke

leverancier voor onderhoud/reparatie.

Zorg voor een apart stopcontact voor elke unit en conform
de bedradingsregels moet er volledige ontkoppeling, dat wil
zeggen een ontkoppeling van het stopcontact in alle polen
worden geimplementeerd in de vaste bedrading.

A OPGEPAST

Ter voorkoming van mogelijke gevaren vanwege
defecte isolatie moet de unit worden geaard. e

Reinig nooit het binnenste van de binnen- en buitenunits.
Laat de reiniging uitvoeren door een bevoegde dealer of
specialist.

Dit apparaat is bestemd voor gebruik door experts of
geinstrueerde gebruikers in winkels, in de lichte industrie of
in agrarische bedrijven, alsmede voor commercieel gebruik
door leken.

Schakel de airconditioner niet in en uit via de
hoofdstroomschakelaar. Gebruik de ON/OFF-knop.

Repareer bij storingen dit apparaat niet zelf. Neem voor
reparaties contact op met de dealer of onderhoudsservice.

Lekkage van koelmiddelgas kan leiden tot brand.

Steek geen voorwerpen in de luchtuitlaat van de
buitenunit. Dit is gevaarlijk omdat de ventilator op Zﬁ&
hoge snelheid draait.

Zorg er om veiligheidsredenen voor dat u de
airconditioner uitschakelt en ook de stekker uit @
het stopcontact haalt voordat u het apparaat

reinigt of onderhoud pleegt.

Raak de luchtinlaat of de scherpe aluminium bladen @
van de buitenunit niet aan. Als u dat wel doet, kunt u
letsel oplopen.

Trek in geval van nood de stekker van het netsnoer uit het
stopcontact of schakel de stroomonderbreker uit of schakel
de hoofdschakelaar uit om de airconditioner van de kamer
volledig los te koppelen van de netstroom.

Zorg voor een minimale afstand van 1,5 m tussen de unit
en het brandalarm en de luchtuitlaat.

Steek uw vingers of andere voorwerpen niet in het
binnen- of buitendeel van de airconditioner. De @
draaiende delen kunnen blessures veroorzaken.

Dit apparaat kan gebruikt worden door kinderen van 8 jaar
en ouder en personen met verminderde fysieke,
sensorische of mentale capaciteiten, of zonder ervaring en
kennis als ze onder toezicht staan van, of na instructies
over het veilige gebruik van het apparaat te hebben
ontvangen van een persoon die bekend is met de risico’s
van het gebruik ervan.

Gebruik geen aangepaste kabels, zelf
verbonden kabels, verlengkabels of niet
vermelde kabels om oververhitting en brand te
vermijden.

Zorg ervoor dat u de ruimte niet te veel koelt of verwarmt
als er baby’s of invalide personen aanwezig zijn.
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Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING.

Als u dat wel doet, kunt u letsel oplopen en
kan de unit beschadigd raken.

@ A

Ga niet op de unit zitten of staan. Als u dat wel doet, ®
kunt u er vanaf vallen.




AANKONDIGING * Tijdens onweer kan de compressor af en toe stoppen. Dit is normaal. De unit start

weer automatisch na enkele minuten.
¢ De Engelse tekst bevat de originele instructies. Tekst in andere talen is een
vertaling van de originele instructies.

Gebruik het product niet langer als zich een abnormale situatie of storing
0 voordoet en haal de stekker uit het stopcontact.

(Risico op rook/brand/elektrische schok)

Voorbeelden - Het product start soms niet wanneer het wordt ingeschakeld.
van

abnormale
situaties/ - Als het apparaat in bedrijf is, ruikt u een verbrande geur of hoort u een abnormaal geluid.
storingen

- De stroomtoevoer wordt soms verbroken bij verplaatsing van het netsnoer.

- De kast is vervormd of abnormaal heet.

Neem onmiddellijk contact op met uw leverancier voor onderhoud/reparatie.

BELANGRIJKE INFORMATIE BETREFFENDE HET GEBRUIKTE KOELMIDDEL

Dit product bevat gefluoreerde broeikasgassen, die onder het Kyoto-protocol vallen. Laat de gassen niet in de
atmosfeer ontsnappen.

Koelmiddeltype: R410A
GWP-waarde®: 1975

() GWP = global warming potential (broeikaseffect)

Geregelde controles op koelmiddellekkages kunnen noodzakelijk zijn, navenant de Europese of plaatselijke
wetgeving. Contacteer uw plaatselijke dealer voor nadere informaties.
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INFORMATIE

Bedrijfscondities
Gebruik deze airconditioner bij de volgende temperaturen.

Buitenunits

Binnen

Buiten

Koelmodus

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

mini (type LE1)

Verwarmingsmodus

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

Koelmodus

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C ("DBT)

2WAY (type ME1)

Verwarmingsmodus

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

Koelmodus

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

BWAY (type MF2)

Verwarmingsmodus

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Koel- en verwarmingsmodus - -10°C ~ 24°C (*DBT)

*DBT: droge-boltemperatuur
*WBT: Wet-bulb temperature, natte-boltemperatuur

Informatie voor gebruikers betreffende het verzamelen en verwijderen van oude uitrustingen en lege batterijen

Deze symbolen op de producten, verpakkingen, en/of begeleidende documenten betekenen dat gebruikte
elektrische en elektronische producten en batterijen niet met het algemene huishoudelijke afval gemengd
mogen worden.

Voor een correcte behandeling, recuperatie en recyclage van oude producten en lege batterijen moeten zij
naar de bevoegde verzamelpunten gebracht worden in overeenstemming met uw nationale wetgeving en de
Richtlijnen 2002/96/EC en 2006/66/EC.

Door deze producten en batterijen correct te verwijderen draagt u uw steentje bij tot het beschermen van
waardevolle middelen en tot de preventie van potenti€le negatieve effecten op de gezondheid van de mens
en op het milieu die anders door een onvakkundige afvalverwerking zouden kunnen ontstaan.

Voor meer informatie over het verzamelen en recycleren van oude producten en batterijen, gelieve contact
op te nemen met uw plaatselijke gemeente, uw afvalverwijderingsdiensten of de winkel waar u de goederen
gekocht hebt.

Voor een niet-correcte verwijdering van dit afval kunnen boetes opgelegd worden in overeenstemming met de
nationale wetgeving.

Voor zakengebruikers in de Europese Unie
Indien u elektrische en elektronische uitrusting wilt vewijderen, neem dan contact op met uw dealer voor meer

informatie.

[Informatie over de verwijdering in andere landen buiten de Europese Unie]

Deze symbolen zijn enkel geldig in de Europese Unie. Indien u wenst deze producten te verwijderen, neem
dan contact op met uw plaatselijke autoriteiten of dealer, en vraag informatie over de correcte wijze om deze
producten te verwijderen.

Pb

Opmerking over het batterijensymbool (beneden twee voorbeelden):
Dit symbool kan gebruikt worden in verbinding met een chemisch symbool. In dat geval wordt de eis,

vastgelegd door de Richtlijn voor de betrokken chemische producten vervuld.
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BEDIENING

Namen van de onderdelen
BINNENUNIT

Type Y2 (4-WEG CASSETTE 60x60)

Bedieningspaneel

-\ “0)-OPERATION
P T — Ontvanger

@ TIMER

& STANDBY

4 , 0
I l Luhordt CTD

Rooster voor gelijkmatig afgevoerd
luchtstroming- ‘
srichting

Noodstopknop

Inlaatrooster

Type K2 (WANDMODEL)

Luchtfilter

Voorpaneel

INDICATOR
O

0 OPERATION

Rooster voor @ TIMER

Rooster voor verticale horizontale richting )
richting luchtstroom luchtstroom @ STANDBY
« Niet handmatig < Handmatig regelbaar.
regelbaar.

Noodstopknop
Draadloze afstandsbediening (optionele onderdelen)

Raadpleeg de gebruiksinstructies bij de

optionele draadloze afstandsbediening.
(Draadloos type:
beschikbaar voor alle
binnenunits)

Bekabelde afstandsbediening van hoge specificaties (optionele
onderdelen)

Raadpleeg de gebruiksinstructies bij de

optionele bekabelde afstandsbediening

van hoge specificaties. (Bekabeld type:
d beschikbaar voor

alle binnenunits)

@ a
“L
G| v i
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Timerafstandsbediening (optionele onderdelen)
(Type met snoer: beschikbaar voor alle binnenunits)

Zie voor meer informatie de gebruiksaanwijzing die aan de optionele

timerafstandsbediening is bevestigd.
bijv.) timerafstandsbediening
Bl Namen en bedieningsfuncties

1. (Start/Stop)-knop

U start het apparaat door op deze knop te drukken
en stopt het door opnieuw op deze knop te drukken.
Bedrijfslampje:
Wanneer gestart - gaat branden
Wanneer gestopt > gaat uit

Bedrijfslampje

Bedrijfslampje

Het lampje is aan als er een airconditioner in bedrijf is.
Dit lampje knippert in geval van een storing of als er
een beschermingsmechanisme geactiveerd wordt.

(Modusselectie)-knop
Druk op deze knop om een bedrijfsmodus te selecteren.

—>‘ @ AUTO KOELING/VERWARMING | ... De automatische koelings-
/verwarmingsmodus detecteert het verschil

0, tussen de geprogrammeerde temperatuur
798¢ VERWARMING ‘ op de controller en de werkelijke
kamertemperatuur.
Vervolgens selecteert deze automatisch de
| O DROOG | 9

verwarmings- of koelingsmodus.
(De automatische verwarmings- en
koelingsregeling voor het 2WAY- en
‘ % KOELING ‘ mini-VRF-systeem kan worden uitgevoerd
wanneer alle binnendelen in hetzelfde
‘ koelcircuit via een groepsbediening worden
bediend.)

|88 VENTILATOR

3. $# ) (Ventilatiesnelheid)-knop

De ventilatiesnelheid wijzigen.

OPMERKING:
Wanneer de modusselectieknop op

v |
@s > SB > a} > s VENTILATOR is ingesteld, kan de modus
AUTO niet geselecteerd worden.
AUTO STERK  MIDDEL ZWAK niet geselecieerd woraen

4. =) (Zwenken/Richting luchtstroom)-knop

Druk op de Zwenken/Richting luchtstroom-knop om het automatische zwenken in te stellen of
de luchtstroomrichting op een specifieke hoek in te stellen. (Zie voor meer informatie de
paragraaf “De luchtrichting aanpassen”)

5. Temperatuurinstelknoppen

De temperatuurinstelling wijzigen.
Druk op de temperatuurinstelknoppen om de gewenste temperatuurinstelling te wijzigen.

B Groepsbediening .
- L ) Buitendeel
De groepsbedieningsfunctie is geschikt voor

bediening van de verschillende airconditioners in

één groot vertrek. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
e U kunt maximaal 8 apparaten aansluiten.
e Bediening van alle binnendelen in dezelfde modus p N N

behalve de richting van de luchtstroom. !
e Gebruik de temperatuursensor van het D Afstandsbediening
binnendeel. Signaallijn
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DE LUCHTRICHTING AANPASSEN

De functies variéren afhankelijk van de gebruikte binnenunit. U kunt via de afstandsbediening
de luchtrichting alleen instellen voor units die in onderstaande lijst voorkomen.
Type Y2, type K2:

e Zet het blad (verticale luchtstroomblad) dat via de afstandsbediening wordt bediend, nooit
met uw handen in de gewenste positie.

* Als de airconditioner wordt uitgeschakeld, gaat het blad automatisch naar de gesloten
positie.

¢ Hetblad (verticale luchtstroomblad) wordt in de opwaartse positie gezet als de standby-
stand voor verwarming actief is. De swingmodus wordt geactiveerd nadat de standby-stand
voor verwarming is vrijgegeven, maar al tijdens de standby-stand voor verwarming ziet u op
de afstandsbediening de swingmodus aangegeven.

De luchtrichting instellen  De luchtrichting verandert iedere keer als u tijdens de werking op de knop FLAP -
drukt.

De swingmodus  Druk op de knop FLAP om het blad (verticale luchtstroomblad) in de neerwaartse positie te
activeren  zetten en druk vervolgens nogmaals op de knop FLAP. U ziet _/ . De luchtstroom gaat
automatisch op en neer.

Verwarmen Koelen en drogen Ventilator in Alle functies
werking
Zet het blad (verticale luchtstroomblad) in de Het blad (verticale
neerwaartse positie. Als u het blad in de luchtstroomblad) kan in drie
opwaartse positie zet, bereikt de warme lucht posities worden gezet. | 4 | R
mogelijk niet de vloer. . . I\
. V.. . L
| 4 Continue
\ M . Startinstelling werking
: Startinstelling
Startinstelling

De swingmodus stoppen  Druk tijdens de swingmodus nogmaals op de knop FLAP om het blad in de gewenste positie
stop te zetten. Vervolgens kunt u de luchtstroom instellen vanuit de hoogste positie door
nogmaals op de knop FLAP te drukken.

Aanduiding dat de swingmodus is stopgezet.

Ventilator en Koelen en drogen
verwarming
| N |

Tijdens het koelen of drogen stopt het blad niet in de neerwaartse positie. Zelfs als het blad in
de swingmodus is stopgezet in de neerwaartse positie, stopt het blad pas in de derde positie
van boven.

NEDERLANDS
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Binnenunit

Zone
"A" voor

koelen
Zone "B" voor

verwarmen
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DE LUCHTRICHTING AANPASSEN (VERVOLG)
B 4-weg cassette (Y2)

Airconditioners van het type Y2 zijn uitgerust met automatische bladen.
U kunt via de afstandsbediening de luchtrichting instellen op een specifieke hoek of op de
swingmodus.

Zet het blad niet met uw handen in een andere positie.
A OPGEPAST

m  Wandtype (K2)

Verticale richtingen (automatisch)

Controleer of de afstandsbediening is ingeschakeld. Druk op de knop FLAP om het blad op en
neer te laten gaan. Druk nogmaals op de knop FLAP als u de bladbeweging wilt stopzetten om
de lucht in de gewenste richting te laten stromen. Richt het blad in de koelmodus niet naar
beneden en blijf binnen de koelingszone "A" om te voorkomen dat er condensatie op de vioer
druppelt. Zone "A" is de aanbevolen bladpositie voor koelen.

Nadat de airconditioner ongeveer één uur actief is geweest in de ingestelde luchtrichting, wordt
de richting automatisch gecontroleerd en wordt de positie van het blad gewijzigd. De
luchtrichting kan afwijken van de aanduiding op het display van de afstandsbediening.

Zet het blad niet met uw handen in een andere positie.
A OPGEPAST

Horizontale richtingen (handmatig)
U kunt de horizontale luchtrichting handmatig aanpassen door de verticale bladen naar links of
rechts te bewegen.



VIA EEN AFSTANDSBEDIENING (BEDRAAD) DE
LUCHTRICHTING VOOR MEERDERE BINNENUNITS
AANPASSEN

* Als op de afstandsbediening meerdere binnenunits zijn aangesloten, kunt u de luchtrichting
voor elke binnenunit afzonderlijk instellen door de binnenunit te selecteren (zie hierna).

Knop Auto Flap (( UNIT J)) * Druk op de knop UNIT om de luchtrichting voor afzonderlijke units in te stellen. Op het
display ziet u het nummer van de binnenunit onder groepsbediening. Stel de luchtrichting in
voor de binnenunit die is aangegeven op het display.

* Elke keer als u op UNIT drukt, verandert de aanduiding in onderstaande volgorde.

¢ Als u niets ziet, kunt u alle binnenunits in één keer instellen.

¢ Het unitnummer wordt weergegeven als buitenunithummer-binnenunitnummer. Het varieert
afhankelijk van het aantal units onder groepsbediening.

Eén buitenunit en acht binnenunits Twee buitenunits en vier binnenunits
Geen > Unitnr. > Unitnr. & Unitnr. .- Unitnr. Geen > > Ut Uity Uity Lot
disol - " » i ' . . . . . .
isplay 1-1 1-2 1-3 1-8 —| display ;4 1-2 1-3 1-4 o4 o4
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Werking

Verwarmingsmodus

Verwarmingsprestaties

Ontdooien

(standby) op het

display

SPECIALE OPMERKINGEN

Zodra in de ruimte de ingestelde temperatuur is bereikt, herhaalt de unit automatisch de in-
en uitschakelcyclus.

Om te voorkomen dat de vochtigheid in de ruimte weer stijgt, wordt ook de binnenventilator
uitgeschakeld als de unit wordt stopgezet.

De ventilatorsnelheid is automatisch ingesteld op "LO." en kan niet worden aangepast.

De "DROOG"-modus is niet mogelijk als de buitentemperatuur 15 °C of lager is.

Omdat dit apparaat de ruimte verwarmt door middel van de warmte van de buitenlucht
(warmtepompsysteem), daalt het verwarmingsrendement bij een zeer lage
buitentemperatuur. Gebruik een ander verwarmingsapparaat in combinatie met deze unit
als de verwarming met deze warmtepomp onvoldoende is.

Als de buitentemperatuur laag is, kan zich rijp of ijs vormen op de warmtewisselaarsspiraal,
waardoor de verwarmingsprestaties afnemen. Als dit gebeurt, wordt het
microcomputergestuurde ontdooisysteem geactiveerd. Tegelijkertijd wordt de ventilator van
de binnenunit stopgezet (of in bepaalde gevallen heel laag gezet) en ziet u op het display de
aanduiding "STANDBY" tot het ontdooien is voltooid. Na enkele minuten wordt de
verwarmingsmodus hervat. (Dit interval varieert enigszins afhankelijk van de
buitentemperatuur en de manier waarop de rijp zich vormt.)

De binnenventilator begint pas enkele minuten na de start van de verwarmingsmodus te
draaien (of draait in sommige gevallen zeer langzaam) totdat de
binnenwarmtewisselaarsspiraal voldoende is opgewarmd. Dit komt omdat een koude-
tochtpreventiesysteem actief is. Gedurende deze periode blijft de aanduiding *
(standby) zichtbaar op het display.

(standby) blijft zichtbaar tijdens het ontdooien en als de compressor is uitgeschakeld
(of als de unit op zeer lage snelheid werkt) door de thermostaat als het systeem in de
verwarmingsmodus staat. .

Als het ontdooien is voltooid en de compressor weer is ingeschakeld, wordt " @ (standby)
automatisch uitgeschakeld als de verwarmingsmodus wordt hervat.

Stroomstoring tijdens de werking van de unit

Bij tijdelijke stroomuitval wordt de unit automatisch weer opgestart (na herstel van de
stroomtoevoer) met dezelfde instellingen als véér de stroomstoring.

A WAARSCHUWING

A

OPGEPAST

Luchtinlaat- en -uitlaatzijde
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(binnenunit)

ONDERHOUD EN REINIGING

1. Zorg er om veiligheidsredenen voor dat u de airconditioner uitschakelt en ook de
stekker uit het stopcontact haalt voordat u het apparaat reinigt.

2. Giet geen water op de binnenunit om deze te reinigen. Als u dat wel doet,
beschadigt u de interne onderdelen en loopt u het risico op een elektrische schok.

1. Gebruik bij reiniging van de binnenunit nooit oplosmiddelen of scherpe chemische
stoffen. Wrijf kunststof onderdelen niet schoon met zeer heet water.

2. Sommige metalen randen en de bladen zijn scherp en kunnen letsel veroorzaken als
u ze verkeerd aanpakt. Pas daarom goed op als u deze onderdelen reinigt.

3. De interne spiraal en andere onderdelen van de buitenunit moeten regelmatig
worden gereinigd. Neem contact op met uw dealer of onderhoudsservice.

Reinig de luchtinlaat- en uitlaatzijde van de binnenunit met de borstel van de stofzuiger of wrijf
ze schoon met een schone, zachte doek.

Gebruik bij viekken op deze onderdelen een schone, met water bevochtigde doek. Zorg
ervoor dat u bij het reinigen van de luchtuitlaatzijde de bladen niet uit positie duwt.




A OPGEPAST . Schakgl de voedu?g. uit v?ordat u het apparaat reinigt.

* Raak niet de aluminium vin aan, het scherpe deel kan letsel veroorzaken.

REINIGINGSINSTRUCTIES [ TIPS

« Gebruik geen benzeen, verdunner of
schuurpoeder.

« Gebruik alleen zeep (™~pH7) of milde
reinigingsmiddelen voor huishoudelijk gebruik.

« Gebruik geen water dat warmer is dan 40°C.

* Reinig de filter regelmatig om optimale
resultaten te bekomen en het energieverbruik
te beperken.

» Raadpleeg de dichtstbijzijnde dealer voor een
seizoensinspectie.

[ ALUMINIUM VIN }

|

Verwuderen

—L Ly 0.8

P
=

LUCHTFILTER

« De luchtfilters moeten elke twee weken worden
gereinigd.

« Was/spoel de filters voorzichtig met water om
schade aan het oppervlakte van de filters te
voorkomen.

« Droog de filters goed in de schaduw, uit de buurt
van vuur of direct zonlicht.

« Vervang beschadigde filters.

VOORPANEEL

Het voorpaneel verwijderen
» Opheffen en trekken om het
voorpaneel te verwijderen.

« Voorzichtig wassen en
drogen.

Het voorpaneel sluiten

« Druk op beide uiteinden van
het voorpaneel om het
stevig te sluiten.

BINNENDEEL

Veeg de installatie zachtjes af
met een zachte, droge doek.

bijv.) timerafstandsbediening

B Onderhoud van de luchtfilter
Het verdient aanbeveling de luchtfilter te reinigen wanneer de
[ (Filter) op het display verschijnt. Reinig in stoffige ruimten of
in geval van olievlekken de filter regelmatig voor de beste
prestaties, ongeacht de filterstatus.

B Na reiniging
1. Nadat de luchtffilter gereinigd is, plaatst u deze terug in de
oorspronkelijke positie.
Plaats de filter terug in de omgekeerde volgorde.

2. Druk op de Filterresetknop.
De [ (Filter)-aanduiding op het display gaat uit.

Filteraanduiding

Filterresetknop
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STORINGEN VERHELPEN

Als uw airconditioner niet naar behoren werkt, controleert u dan eerst de volgende punten voordat u de hulp van een reparateur
inroept. Als het niet lukt om het probleem te verhelpen, raadpleegt u dan uw leverancier of een onderhoudsdienst.

BINNENUNIT

Probleem

Oorzaak

Lawaai Geluiden van stromend water tijdens

of na de werking.

¢ Geluid van het koelmiddel dat door het apparaat stroomt.
¢ Geluid van overtollig water dat via de afvoerbuis wordt afgevoerd.

Krakende geluiden tijdens of na de

Geluiden van uitzettende of krimpende materialen door

koelwerking.
(Plaatsen waar vaak een vettige lucht
hangt, zoals in restaurants.)

werking temperatuurverandering.
Geur Tijdens de werking komt er een De geuren in huis, zoals etensluchtjes, parfum en sigarettenrook, zijn
vreemde geur uit het apparaat. door de airconditioner opgezogen en worden nu weer uitgeblazen.
Het inwendige van het apparaat is stoffig. Raadpleeg uw leverancier.
Condenswater | Tijdens de werking condenseert er Het vocht uit de lucht condenseert in de koelende luchtstroom en vormt
vocht uit de lucht in de buurt van de druppels.
luchtuitlaat.
Mist Er treedt mistvorming op tijdens de * Inwendig reinigen is noodzakelijk, aangezien het binnenwerk (de

warmtewisselaar) vuil is. Raadpleeg uw leverancier, aangezien het
nodige onderhoud technisch van aard is.
* Tijdens het ontdooien

De ventilator draait een tijdje door, ook als is de
werking gestopt.

* De ventilator draait door voor een soepele werking.
* De ventilator kan soms blijven draaien door de drogende
warmtewisselaar, vanwege de instellingen.

De uitblaasrichting verandert tijdens de werking.
Instellen van de uitblaasrichting lukt niet.
De uitblaasrichting kan niet gewijzigd worden.

* Wanneer de temperatuur van de uitgeblazen lucht erg laag is, evenals
tijdens het ontdooien, wordt automatisch de horizontale
uitblaasrichting aangehouden.

¢ De stand van de jaloezien wordt soms afzonderlijk ingesteld.

Wanneer de uitblaasrichting wordt gewijzigd,
bewegen de jaloezien enkele malen achtereen, om
dan te stoppen in de gekozen stand.

Wanneer de uitblaasrichting wordt gewijzigd, bewegen de jaloezien na
het opzoeken van de normale uitgangsstand.

Stof

Stofopeenhoping in de binnenunit wordt afgevoerd.

Wanneer u de ventilator voor het eerst op hoge
snelheid gebruikt, kan de ventilator soms sneller
draaien dan de instelsnelheid (3 tot 30 minuten).

Dit is om de werking te controleren en om te controleren of de rotatie van
de ventilatormotor binnen het gebruiksbereik ligt.

Wanneer de werking wordt gestopt en
onmiddellijk hervat.

BUITENUNIT

Probleem Oorzaak
Het Onmiddellijk nadat het apparaat AAN | De werking begint nog even niet gedurende ongeveer de eerste 3
apparaat is gezet. minuten, omdat het compressorbeveiligingscircuit is ingeschakeld.
werkt niet.

Lawaai Tijdens de verwarming klinken er vaak
bijgeluiden.
Stoom Tijdens de verwarming komt er vaak

stoom vrij.

Tijdens het ontdooien

Na stoppen met de afstandsbediening blijft de
ventilator van de buitenunit soms een tijdlang
doordraaien, ook al is de buitencompressor gestopt.

De ventilator draait door voor een soepele werking.
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CONTROLEREN VOORDAT U EEN REPARATEUR BELT

Probleem

Oorzaak

Oplossing

De airconditioner werkt
helemaal niet, ook al is de
stroom ingeschakeld.

Er is een stroomonderbreking
(geweest).

Druk weer op de AAN/UIT-toets van de
afstandsbediening.

De bedieningstoets staat in de uit-stand.

¢ Schakel de stroom weer in als de
hoofdstroomschakelaar werd uitgeschakeld.

¢ Als de stroomonderbreker vanzelf is
uitgeschakeld, raadpleegt u dan uw leverancier
zonder opnieuw in te schakelen.

Er is een zekering gesprongen.

Als er een zekering is gesprongen, raadpleegt u uw
leverancier.

Onvoldoende koeling of
verwarming

De luchtinlaat of luchtuitblaasopening
van de binnen- en buitenunits is verstopt
door stof of ander materiaal.

Verwijder het stof en blokkerend materiaal.

De windsnelheidsschakelaar staat op
“Low".

Schakel over naar "High" of "Strong".

Onijuiste temperatuurinstellingen

Er komt direct zonlicht de kamer binnen
in de koelingsstand.

Er staan n of meer deuren en/of ramen
open.

Zie de "TIPS VOOR ENERGIEBESPARING".

Het luchtfilter is verstopt.

Zie onder "ONDERHOUD EN REINIGING".

Te veel warmtebronnen in de kamer in
de koelingsstand.

Verminder het aantal warmtebronnen en gebruik ze
2o min mogelijk.

Te veel personen in de kamer in de
koelingsstand.

Verminder de temperatuurinstellingen of of schakel
over naar "High" of "Strong".

Als uw airconditioner nog steeds niet goed werkt, ook na het controleren van de bovenstaande punten, stopt u dan eerst de
werking en schakel de stroom uit. Neem vervolgens contact op met uw leverancier en geef het serienummer en de aard van het
probleem door. Probeer nooit om zelf uw airconditioner te repareren, want dat zou zeer gevaarlijk voor u kunnen zijn. Tevens
geeft u door of het inspectieteken A\ en de letters E, F, H, L, P in combinatie met bepaalde cijfers verschijnen op het LCD-scherm

van de afstandsbediening.

Vermijden

TIPS VOOR ENERGIEBESPARING

Blokkeer de luchtinlaat en de uitblaasopening van het apparaat niet. Als n hiervan geblokkeerd wordt, zal het
apparaat niet goed werken en kan het schade oplopen.

e Zorg dat er geen direct zonlicht de kamer binnenstroomt. Sluit de gordijnen, jaloezien of zongordijnen. Zolang de wanden of
het plafond van de kamer door de zon verwarmd worden, zal het koelen van de kamer langer duren.

Vooral doen

¢ Houd het luchtfilter altijd zo schoon mogelijk. (Zie "ONDERHOUD EN REINIGING".) Bij een verstopt filter zullen de prestaties

van het apparaat afnemen.

* Om te voorkomen dat de frisse lucht na airconditioning direct ontsnapt, dient u ramen, deuren en andere openingen gesloten

te houden.

Als de stroom uitvalt terwijl het apparaat in werking is
Als de stroomvoorziening van dit apparaat tijdelijk wegvalt, zal het apparaat automatisch de werking hervatten zodra het weer

stroom krijgt, met dezelfde instellingen als van vr de stroomonderbreking.
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INFORMACOES SOBRE O PRODUTO

Se tem alguma questao ou problema respeitante ao seu aparelho de ar condicionado vai
necessitar da informagao que se segue. O nimero do modelo e da série encontram-se na placa
identificadora na parte inferior do aparelho.

Numero do modelo Numero de série

Data da compra

Enderego do concessionario

Telefone
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PRECAUCOES DE SEGURANCA

Os simbolos que se seguem sao utilizados neste manual de instrugoes para o alertar
sobre condicoes potencialmente perigosas para os utilizadores, pessoal de manutencao
ou o proprio aparelho:

Este simbolo refere-se a um perigo ou mau
2 manuseamento que pode resultar em ferimentos
ADVERTENCIA pessoais severos ou morte.

pessoais, danos ao produto ou aos objectos que o

Este simbolo refere-se a um perigo ou mau
_ manuseamento que pode resultar em ferimentos
PRECAUCAO
cercam.



LOCALIZACAO DA INSTALACAO

* Recomenda-se que este aparelho de ar condicionado seja instalado adequadamente
por um técnico de instalacao qualificado de acordo com as Instrucdes de Instalacao
fornecidas com o aparelho.

¢ Antes da instalagao deste aparelho de ar condicionado verifique se a voltagem da rede local
na sua casa ou escritério € a mesma que a voltagem indicada na placa identificadora.

inflamaveis, ou num local extremamente hiimido tal como uma estufa.

¢ Nao coloque este aparelho de ar condicionado num local onde haja fumos ou gases
ADVERTENCIA f
* Nao coloque o aparelho de ar condicionado perto de objectos geradores de calor.

Evite:  Para proteger o aparelho de ar condicionado de alta corros&o, evite instalar a unidade exterior
onde possa ser atingida por &gua do mar ou por agua sulfurosa perto de termas.

REQUISITOS ELECTRICOS

1. Todas as ligagdes devem estar de acordo com os requisitos eléctricos locais. Consulte o seu
concessionario ou um electricista qualificado para mais detalhes.

2. Cada unidade deve ser adequadamente ligada a terra mediante um fio de terra ou as
ligagdes fornecidas.

3. Asligagbes devem ser feitas por um electricista qualificado.

pelo menos cinco (5) horas antes de o utilizar. Mantenha o
aparelho ligado a corrente eléctrica excepto se ndao o
pretender utilizar durante uma periodo de tempo
prolongado.

Para aquecer o sistema, tem de o ligar a corrente eléctrica Corrente eléctrica
APRECAUCZ\O

NOTA Se nao for utilizar o aparelho por um longo tempo, desligue a ficha eléctrica da tomada e o
disjuntor principal. O sistema todo se torna inoperante ao desligar algumas das unidades
interiores ou exteriores.
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

dificuldades ou problemas consulte o seu concessionario.

neste manual de instrugoes.

AADVERTENCIA

Consulte um revendedor autorizado ou especialista sobre
o tipo de refrigerante especificado a ser utilizado. A
utilizaga@o de um refrigerante diferente do especificado
pode danificar o produto, provocar explosdes e ferimentos,
etc.

Nao toque na unidade com as maos molhadas.

Nunca utilize ou armazene gasolina ou outros vapores ou
liquidos inflamaveis perto do aparelho de ar condicionado
— é muito perigoso.

Nao utilize este aparelho em um ambiente propenso a
explosao.

Este aparelho de ar condicionado ndo tem ventilador para
retirar ar fresco do exterior. Deve abrir frequentemente
portas e janelas quando utiliza aquecimentos a gas ou 6leo
na mesma sala, pois estes consomem grande quantidade
de oxigénio do ar. De outra maneira, em casos extremos,
podem ocorrer casos de sufocagao.

Leia este manual de instrugdes cuidadosamente antes de utilizar este aparelho de ar condicionado. Se ainda tiver algumas

Este aparelho tem por finalidade oferecer-lhe condi¢cdes confortaveis na sala. Utilize-o apenas para esse fim como descrito

AADVERTENCIA

Numa situag@o de anomalia/avaria do produto, interrompa

0 seu uso e retire a ficha da tomada ou e o disjuntor.

(Risco de fumo/incéndio/choque eléctrico)

Exemplos de anomalia/avaria

* O ELCB dispara frequentemente.

¢ Cheiro a queimado.

¢ Ruido ou vibragdo anémalas da unidade.

* Fugas de agua da unidade interior.

¢ Sobreaquecimento do cabo de alimentagéo ou da
ficha.

* Na&o é possivel controlar a velocidade da ventoinha.

* A unidade desliga-se imediatamente apds ser activada.

¢ A ventoinha ndo para mesmo apds a unidade ser
desligada.

Contacte imediatamente o revendedor local para fins de

manutengao/reparagao.

Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade, bem como um
interruptor para a fonte de alimentagdo, um disjuntor de
circuito e um disjuntor de fugas de ligagao a terra para
proteccao de sobrecorrente na linha exclusiva.

Providencie uma tomada eléctrica exclusivamente para
cada unidade e integrar meios de desactivagéo total com
separacao de contacto em todos os pdlos da instalacdo
eléctrica fixa, conforme as normas de fiagéo.

Para impedir possiveis perigos devido a falha do
isolamento, tem de ligar a unidade a massa. %

Os utilizadores nao devem limpar o interior das unidades
exteriores e interiores. A limpeza deve ser realizada por
um especialista ou um revendedor autorizado.

Em caso de avaria deste aparelho, ndo o repare sozinho.
Entre em contacto com o representante de vendas ou o
representante de assisténcia para levar a cabo a
reparagao.

A fuga de gas refrigerante pode provocar um incéndio.

Por razdes de seguranga, certifique-se de que @
desliga o ar condicionado e a corrente eléctrica
antes da limpeza ou da assisténcia.

Em caso de emergéncia, desligue a ficha eléctrica da
tomada ou desligue o disjuntor ou o interruptor eléctrico
para isolar o aparelho de ar condicionado da fonte de
alimentacéao.

Nao introduza os dedos nem outros objectos na
unidade interior ou exterior do ar condicionado, pois @
as pecas mdveis podem provocar lesdes.

De modo a evitar o sobreaquecimento e

incéndios, nao utilize cabos modificados, cabos @
partilhados, extensbes eléctricas nem cabos

nao especificados.
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APRECAUQAO

Este equipamento pretende ser usado por peritos ou
utilizadores com formagédo em lojas, na industria leve e em
quintas, ou para utilizagdo comercial por pessoas nao
especializadas.

N&o ligue e desligue o aparelho de ar condicionado
utilizando o interruptor principal. Use o botdo de operacao
ON/OFF.

N&o cologue nada na saida de ar da unidade
exterior. E muito perigoso devido a alta A
velocidade de rotagéo do ventilador.

N&o toque na entrada de ar ou nas pas de
aluminio afiadas da unidade exterior. Pode sofrer
ferimentos.

Mantenha o alarme de incéndio e a saida de ar a pelo
menos 1,5 m da unidade.

Este equipamento pode ser utilizado por criangas a partir
dos 8 anos e por pessoas com capacidades motoras,
sensoriais ou mentais reduzidas ou por pessoas com falta
de experiéncia e conhecimentos caso estejam mediante
supervisao ou se tiverem recebido instrugdes referentes a
utilizagdo do aparelho de uma forma segura e se
compreenderem 0s perigos inerentes.

Né&o arrefeca ou aquega demasiado o sala quando
estiverem presentes bebés ou pessoas invélidas.

Nao cole nenhum objecto na CAIXA DA
VENTOINHA.
Pode sofrer ferimentos e danificar a unidade.

@ A

N&o se sente nem suba para cima da unidade. ®
Pode cair acidentalmente.




* O compressor pode parar ocasionalmente durante tempestades com trovoada ou
relampagos. Isso nao é falha mecanica. A unidade é restabelecida automaticamente
depois de alguns minutos.

* As instrucdes foram redigidas originalmente em inglés. As versdes noutras linguas
sao traducdes da redaccao original.

Deixe de utilizar o produto quando ocorrer qualquer anormalidade/avaria e
remova a ficha eléctrica.

(Risco de fumol/incéndio/choque eléctrico)

Exemplos de - O produto ndo arranca por vezes quando esta ligado.
anormalidade/ .
avaria - A corrente desliga-se por vezes quando move o cabo.
- Odor a queimado ou ruido anormal é detectado durante o funcionamento.

- O chassis esta deformado ou anormalmente quente.

Contacte imediatamente o revendedor local para manutengéo/reparacéo.

INFORMAGAO IMPORTANTE SOBRE O REFRIGERANTE UTILIZADO

Este produto contém gases com efeito de estufa fluorados abrangidos pelo Protocolo de Quioto. N&o liberte os
gases para a atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
Valor GWP™: 1975

() GWP = Potencial de aquecimento global

Pode ser necessario efectuar inspecgoes periddicas para detectar fugas de refrigerante dependendo da
legislacao Europeia ou local. Contacte o revendedor local para obter mais informacgdes.
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INFORMACAO

Condicéao de funcionamento

Utilize este ar condicionado no seguinte intervalo de temperatura.

Unidade exteriore

Interior

Exterior

Modo de arrefecimento

14°C ~ 25°C ("WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

mini (Tipo LE1)
Modo de aquecimento

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

Modo de arrefecimento

14°C ~ 25°C ("WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

2WAY (Tipo ME1)
Modo de aquecimento

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

Modo de arrefecimento

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

3WAY (Tipo MF2) Modo de aquecimento

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Modo de arrefecimento e

. - -10°C ~ 24°C (*DBT)
aquecimento

*DBT: Temperatura de bolbo seco
*WBT: Temperatura de bolbo humido

Informagoes para Utilizadores referentes a Recolha e Eliminagao de Equipamentos Velhos e Baterias

Estes simbolos nos produtos, embalagens e documentos significam que os produtos eléctricos e electronicos

usados nao podem ser misturados com os residuos urbanos.

Para o tratamento apropriado, recuperagéo e reciclagem de produtos velhos e baterias usadas, solicitamos

que os coloque em pontos de recolha proprios, de acordo com a Legislacao Nacional e com as Directivas

Europeias 2002/96/EC e 2006/66/EC.

A eliminag&o correcta deste produto ajudara a poupar recursos valioso e evitar quaisquer potenciais efeitos

geggéivos na salide humana e no ambiente, os quais poderiam resultar de um tratamento incorrecto de
esiduos.

Para mais informagdes sobre a recolha e reciclagem de produtos velhos e baterias, por favor, contacte as

autoridades locais responsaveis pela recolha de residuos ou o ponto de venda onde o produto foi adquirido.

De acordo com a legislacao nacional, podem ser apglicadas multas caso seja feita a eliminagao incorrecta

destes residuos.

Para Uitlizadores Néo Particulares da Unido Europeia
Se pretender eliminar equipamentos eléctricos e electrénicos, por favor, contacte o seu Distribuidor ou
Produtor para obter mais informagdes.

[Informagéo sobre a eliminagéo noutros paises fora da Unido Europeia]
Estes simbolos s&o validos, apenas, na Unido Europeia. Se pretender eliminar este produto contacte, por
favor, as autoridades locais responsaveis pela recolha de residuos ou o ponto de venda onde o produto foi
adquirido e solicite informagao sobre 0 método de eliminagao correcto.

Nota para os simbolos de baterias (dois exemplos de simbolos):
Este simbolo pode ser utilizado em conjugagdo com um simbolo quimico. Neste caso, terd de proceder em
conformidade com o estabelecido na Directiva referente aos produtos quimicos utilizados.

Pb
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OPERACAO

Nomenclatura das pecas
UNIDADE INTERIOR

Tipo Y2 (CASSETE DE 4 VIAS 60x60)

Painel de controlo

-\ -C-OPERATION
- ! — Receptor
@ TIMER
N %) STANDBY
I . S N O
l O ar é descarregado CT)
\

Alhetas do uniformemente
fluxo de ar

oex Botao de emergéncia
Grelha de admissao

Tipo K2 (MONTAGEM NA PAREDE)

Filtro do ar

Painel frontal

INDICADOR

P )

“CX- OPERATION

@ TIMER

Alheta do fluxo de ar

Alheta do fluxo de ar horizontal
vertical « Regulavel

« Nao regule com as mé&os. manualmente.

@ STANDBY

Botdo de emergéncia

Unidade de controlo remoto sem fios (pecas opcionais)

NOTA Consulte o manual de instrugdes que
acompanha a unidade de controlo

remoto sem fios opcional. (Sem fios: disponivel

para todas as unidades
interiores)

Unidade de controlo remoto com fios de espectro alargado (pecas

opcionais)
NOTA Consulte o manual de instrugdes que
acompanha g unidade de controlo [ r B (Tipo com fios:
remote com fios de espectro elevado. . )
d disponivel para

> |a = todas as unidades
i e s internas)
8 v o,

PORTUGUES

91



Unidade de controlo remoto do temporizador (pegas opcionais)
(Com fios: disponivel para todas as unidades interiores)

NOTA | Para mais detalhes, consulte as Instru¢cdes de Funcionamento anexadas ao
Controlo Remoto do Temporizador opcional.
ex.) Unidade de controlo remoto do temporizador
H Nomes e operagdes

1. Botéo (Iniciar/Parar)
Se premir este botdo a unidade comega a
funcionar e se voltar a premir, a unidade para.
Luz de funcionamento:
Quando comega a funcionar - a luz acende
Quando deixa de funcionar - a luz apaga

Luz de funcionamento

Luz de funcionamento

A luz acende quando o ar condicionado esta a
funcionar.

Esta luz pisca quando ocorre um erro ou
quando um dispositivo de protecgdo é activado.

Botao (Selecgdo de modo)
Prima este botéo para seleccionar um modo de funcionamento.

—>‘ @ ARREFEC-AQUEC AUTO ‘ ... O modo de arrefecimento-aquecimento
automatico detecta a diferenga entre a

3, temperatura pré-definida no controlador e
38¢ AQUECIMENTO ‘ a temperatura ambiente real.
Entdo, a unidade selecciona
automaticamente o modo de aquecimento
‘ O SECO ‘ ou arrefecimento.

(O controlo automatico de aquecimento e
‘ %g ARREFECIMENTO ‘ arrefecimento para o sistema 2WAY e mini
VRF pode ser realizado quando todas as
unidades interiores no mesmo circuito de
‘ refrigerante s&o controladas num controlo
de grupo).

|88 VENTOINHA

3. ¥ | Botao (Velocidade da ventoinha)

Mudar a velocidade da ventoinha.

NOTA:

¢ l Quando o botdo de Selecca e
cao de modo esta
@3 > aB > s; > $ definido para VENTOINHA, o modo

AUTOMATICO FORTE MEDIO FRACO AUTOMATICO nao pode ser seleccionado

4. = | Botao (Oscilagdo/Direcgio do ar)

Prima o botédo Oscilagéo/Fluxo de ar para definir a oscilagdo automatica ou a direcgéo do ar para
um angulo especifico. (Para mais detalhes, consulte a secgao “Ajustar a direcgdo do fluxo de ar”).

5. Botbes de definicdo da temperatura

Alterar as definigbes de temperatura.
Prima os botdes de Definicdo da Temperatura para alterar as definicdes de temperatura
pretendidas.

H Controlo de Grupo

A fungao de controlo de grupo é adequada para
funcionamento de varios ares condicionados numa
Unica sala de grandes dimensdes. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
e Pode ser ligado um maximo de 8 unidades.
e O funcionamento de todas as unidades interiores no mesmo " a I
modo, excepto no que se refere a direcgdo do fluxo de ar. !
e Utilizacédo do sensor de temperatura da unidade D Controlo remoto
interior. Linha de sinal

Unidade exterior




Ajustar a direccédo do
fluxo de ar

Para activar a operacao
de varrimento

AJUSTE DA DIRECCAO DO FLUXO DE AR

As fungdes diferem, consoante a unidade interior utilizada. A direcgao do fluxo de ar ndo pode
ser ajustada com uma unidade de controlo remoto pertencente a uma unidade que n&o esteja
listada abaixo.

Tipo Y2, Tipo K2:

* Na&o utilize as maos para mover o deflector (deflector de fluxo de ar vertical) controlada pela
unidade de controlo remoto.

¢ Quando o ar condicionado esté desligado, a patilha move-se automaticamente em direcgao
ao ponto de fecho.

¢ O deflector (deflector de fluxo de ar vertical) move-se para a posi¢ao superior durante a
operacao de espera de aquecimento. A operagao de varrimento é activada apés o
cancelamento da operagdo de espera de aquecimento. O varrimento é indicado na unidade
de controlo remoto mesmo durante a operacdo de espera de aquecimento.

A direccao do fluxo de ar muda sempre que pressiona o botao Q_; FLAP durante a
operagao.

Pressione o botdo FLAP para colocar o deflector (deflector de fluxo de ar vertical) na posicao
inferior e, em seguida, pressione novamente o botdo FLAP. Aparece / no visor e o fluxo de
ar é direccionado automaticamente para cima e para baixo.

Aquecimento Arrefecimento e secagem Operagéo do Todas as
ventilador operacdes
Coloque o deflector (deflector de fluxo de ar O deflector (deflector de fluxo de
vertical) na posi¢ao inferior. Se a placa for ar vertical) pode ser ajustada para
colocada na posi¢ao superior, o ar quente pode uma de trés posicdes. '\_ | A=
nao atingir o ch&o. ' . |‘\\J
y ~. : ‘e Operagao
\ M . Ajuste inicial continua
' Ajuste inicial
Ajuste inicial

Para parar a operacao de
varrimento

Pressione o botdo FLAP novamente com a funcéo de varrimento do deflector activado para
parar o deflector na posicéo pretendida. Em seguida, o fluxo de ar pode ser ajustado a partir da
posicdo superior pressionando novamente o botao FLAP.

Indicacao de paragem da operagao de varrimento

Ventilador e Arrefecimento e secagem
aquecimento
| |

Durante a operagao de arrefecimento ou secagem, o deflector ndo para na posicao inferior.
Mesmo que o deflector seja parada na posigao inferior durante a operagao de varrimento, sé
pdra ao atingir a terceira posi¢do a partir da posi¢ao superior.
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AJUSTE DA DIRECCAO DO FLUXO DE AR (CONTINUACAO)
B Cassete de 4 vias (Y2)

Os aparelhos de ar condicionado de tipo Y2 estdo equipados com deflectores automaticos.
Pode ajustar a direcgcdo do fluxo de ar para um angulo especifico ou para 0 modo de
varrimento utilizando a unidade de controlo remoto.

Nao mova a placa com as maos.
APRECAUQZ\O

B Tipo de montagem na parede (K2)

Direcgoes verticais (automatico)

Confirme que a unidade de controlo remoto esté ligada. Pressione o botdo FLAP para iniciar o
movimento ascendente e descendente do deflector. Se pretender parar o movimento da placa
e direccionar o ar para o sentido pretendido, pressione novamente o botdo FLAP. No modo de
arrefecimento, ndo direccione o deflector para baixo e mova-a para fora da zona de
arrefecimento “A”, caso contrario, a condensagdo pode pingar para o chao. A zona “A” é a
posicdo recomendada para a placa em modo de arrefecimento.

Quando funcionar continuamente com a defini¢do da direcgdo do fluxo de ar fixa durante cerca
C de 1 hora, a direcgdo do fluxo de ar é controlada automaticamente e a posi¢do do deflector é
- alterada. A direcgéo do fluxo de ar pode ser diferente do visor no controlo remoto.

“A” para

! Nao mova o deflector com as méos.
APRECAUQI\O
arrefeci-

mento Zona “B” para Direc¢des horizontais (manual)
aquecimento A direccao de fluxo de ar horizontal pode ser ajustada manualmente movendo as palhetas
verticais para a esquerda ou direita.

Unidade interior
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AJUSTE DA DIRECCAO DO FLUXO DE AR PARA
VARIAS UNIDADES INTERIORES UTILIZANDO A
UNIDADE DE CONTROLO REMOTO (COM FIOS)

* Se existirem varias unidades interiores ligadas a uma unidade de controlo remoto, a
direcgao do fluxo de ar pode ser ajustada para cada unidade interior através da selecgéo
das unidades interiores (veja a operacdo abaixo).

Botédo Auto Flap « Para ajustar o fluxo de ar das unidades individuais, pressione o botao UNIT. O visor mostra
(CuNT ) o numero da unidade interior programada através do controlo de grupo. Ajuste a direc¢ao

do fluxo de ar para a unidade interior apresentada no visor.

¢ Sempre que pressionar UNIT, a indicagdo muda na ordem indicada abaixo.

* Se nao aparecer nada no visor, pode ajustar todas as unidades interiores numa Unica
operagao.

* O numero da unidade aparece como Numero da unidade exterior—Numero da unidade
interior. Varia consoante o nimero de unidades programadas através do controlo de grupo.

Uma unidade exterior e oito unidades interiores Duas unidades exteriores e quatro unidades interiores
Nada no N.° da N.° da N.° da N.° da Nada N.°da _N.°da _N.°da _N°da_N°da N.c°da
visor unidade > unidade™ unidade ~~ " unidade no visor” unidade ~ unidade” unidade” unidade” unidade- - ‘unidade

1-1 1-2 1-3 1-8 1-1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4

PORTUGUES
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Como funciona?

Operacao de aquecimento

Rendimento do
aquecimento

Descongelacao

(em espera) no visor

NOTAS ESPECIAIS

* Quando a temperatura da sala atinge o nivel que foi ajustado, o aparelho repete o ciclo de
ligar e desligar automaticamente.

* Para evitar o aumento da humidade na sala, o ventilador interior & desligado quando a
unidade para de funcionar.

* A velocidade do ventilador é programada automaticamente para “LO.” e ndo pode ser
ajustada.

* A operacao DRY néo é possivel quando a temperatura exterior é 15 °C ou menos.

* Como este aparelho de ar condicionado aquece uma sala utilizando o calor do ar exterior
(sistema de bomba de calor), a eficiéncia do aquecimento diminuira quando a temperatura for
muito baixa. Se néo for possivel obter calor suficiente com esta bomba de calor, utilize outro
aparelho de aquecimento juntamente com esta unidade.

* Quando a temperatura exterior for baixa, pode formar-se gelo ou geada na serpentina do
permutador de calor exterior, reduzindo o rendimento do aquecimento. Quando isto acontece,
um sistema de descongelagao controlado por microcomputador entra em funcionamento. Em
simultaneo, o ventilador da unidade interior para (ou, em determinados casos, funciona a
uma velocidade muito baixa) e a indicagdo “STANDBY” aparece no visor até a
descongelacéo terminar. A operagéo de aquecimento recomeca passados alguns minutos.
(Este intervalo varia ligeiramente dependendo da temperatura exterior e do modo como a
formagéo do gelo ocorreu.)

* Durante alguns minutos ap6s o inicio da operagcdo de aquecimento, o ventilador interior
permanece desligado (ou, em determinados casos, funciona a uma velocidade muito baixa)
até a serpentina do permutador de calor da unidade interior ficar suficientemente quente.
Isto ocorre porque existe um sistema de prevencéo de correntes de ar frio em
funcionamento. Durante este periodo, a indicagao “ ” (em espera) permanece
visualizada.

¢ Aindicagao “ @ ” (em espera) permanece visualizada durante a descongelagdo ou quando
o compressor for desligado (ou quando a unidade esta a funcionar a uma velocidade muito
baixa) pelo terméstato quando o sistema estd em modo de aquecimento. 5

* Terminada a descongelacdo e quando o compressor é ligado novamente, a indicagéo “ @ ”
(em espera) é desactivada automaticamente & medida que a operagao de aquecimento é
retomada.

Se ocorrer uma falha de energia com a unidade a funcionar

Se a corrente eléctrica for cortada temporariamente, a unidade retoma a operagdo
automaticamente (apds a reposicdo da corrente eléctrica) utilizando os mesmos ajustes
programados.

AADVERTENCIA
APRECAU(}AO

Lado de entrada e saida de
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ar (unidade interior)

CUIDADOS E LIMPEZA

1. Por motivos de seguranca, desligue o aparelho de ar condicionado e desligue-o
também da rede antes de proceder a sua limpeza.

2. Nao verta agua sobre a unidade interior para a limpar. Podera danificar os
componentes internos e causar descargas eléctricas.

1. Nunca utilize solventes ou produtos quimicos fortes para limpar a unidade interior.
Nao limpe as pecas plasticas com agua muito quente.

2. Algumas arestas metdlicas e as pas sao pontiagudas e podem causar ferimentos se
nao forem manuseadas com cuidado; tenha especial cuidado ao limpar estas
partes.

3. A serpentina interna e outros componentes da unidade exterior devem ser limpos
regularmente. Contacte o seu concessionario ou servigco de assisténcia.

Limpe o lado de entrada e saida de ar da unidade interior com uma escova de aspirador ou
com um pano macio e limpo.

Se estas partes estiverem muito sujas utilize um pano limpo humedecido em dgua. Quando
limpar o lado de saida de ar, tenha cuidado para ndo mover as palhetas do seu lugar de
instalagao.




= * Desligue a unidade antes de efectuar a limpeza.
APRECAUGAO * Nao toque nas alhetas de aluminio, a parte afiada pode causar ferimentos.

INSTRUGOES DE LIMPEZ | SUGESTOES
« N&o utilize benzina, diluente nem p6 de limpeza * Limpe o filtro regularmente para obter um
abrasivo. melhor desempenho e para reduzir o consumo
« Utilize apenas sabdes (2~pH7) ou detergente de de energia.
uso doméstico neutro. « Consulte o seu revendedor mais préximo para
« Néo utilize agua com uma temperatura superior a a inspecgao periodica.
40°C.

[ PLACA DE ALUMINIO J

ﬂ PAINEL FRONTAL

/ Remover o painel frontal

‘? = « Levante e puxe para
remover o painel frontal.

« Lave cuidadosamente e

T Remova seque.
{ S
S Fech inel frontal
g ——=e = echar o painel fronta
FILTRO DO AR . Presanne ambas a§
extremidades do painel
« Os filtros de ar tém de ser limpos frontal para o fechar
quinzenalmente. correctamente.
« Lave/passe os filtros suavemente por agua para
evitar a ocorréncia de danos na superficie do

filtro. | UNIDADE INTERIOR
« Seque os filtros cuidadosamente a sombra, longe
de chamas acesas ou da luz solar directa.
« Substitua os filtros danificados.

Limpe cuidadosamente a
unidade com um pano macio
e seco.

ex.) Unidade de controlo remoto do temporizador

B Manutencao do filtro de ar
Recomendamos que limpe o filtro de ar quando [ (Filtro)
aparecer no visor. Limpe o filtro frequentemente para um
melhor desempenho em zonas com muita gordura ou po,
independentemente do estado do filtro.

Indicador do filtro

B Apds a limpeza
1. Depois de limpar o filtro de ar, volte a instala-lo na sua
posicao original.
Certifique-se de que reinstala pela ordem inversa.

2. Prima o botéo de reinicializagéo do filtro.

\
O indicador [ (Filtro) no visor apaga-se. Botéo de reinicializagao do filtro

97

PORTUGUES




LOCALIZACAO E SOLUCAO DE PROBLEMAS

se o seu aparelho de ar condicionado ndo funcionar correctamente, primeiro verifique os seguintes pontos antes de solicitar o
servigo. Se o aparelho ainda ndo funcionar correctamente, entre em contacto com o distribuidor ou um centro de servico.

UNIDADE INTERIOR

Sintoma Causa
Ruido Som como o fluxo de dgua durante ou |* Som de liquido refrigerante a fluir no interior da unidade
apos o funcionamento ¢ Som de dgua de drenagem através do tubo de drenagem
Ruido de rachadura durante ou Som de rachadura devido a mudanga de temperatura das pegas
aquando da paragem do
funcionamento.
Odor E possivel sentir o odor do ar Odores a componentes internos, a tabaco, a cosméticos acumulados no
descarregado durante o ar condicionado e no ar descarregado.
funcionamento. Pé acumulado no interior da unidade. Consulte o seu distribuidor.
Condensagdo | Condensagdo acumulada perto da A humidade interna arrefece devido ao vento frio e acumula-se através
descarga de ar durante o de condensagao.
funcionamento
Névoa Forma-se névoa durante o » E necessaria uma limpeza porque o interior da unidade (permutador
funcionamento no modo de térmico) esta sujo. Consulte o seu concessionario, pois é necesséria
arrefecimento. intervengéo técnica.
(Lugares onde existam grandes ¢ Funcionamento durante o descongelamento
quantidades de neblina de éleo como
em restaurantes.)

O ventilador roda durante algum tempo apesar do
funcionamento parar.

* A rotagdo do ventilador torna o funcionamento mais suave.
* Por vezes o ventilador pode rodar devido as desumidificagbes do
permutador térmico de desumidificagdo.

A direccao do vento muda durante o funcionamento.
Nao ¢é possivel definir a direcgao do vento.
N&o é possivel alterar a direcgéo do vento.

* Quando a temperatura de descarga de ar for baixa ou durante a
operacgao de descongelamento, o fluxo de vento horizontal é
efectuado horizontalmente.

¢ Ocasionalmente a posig¢ao do flape é configurada individualmente.

Quando a direcgdo do vento é alterada, o flape
move-se Varias vezes e e para numa posi¢cao
designada.

Quando a direcgé@o do vento é alterada, o flape move-se apés procurar a
posicdo padrao.

Poeira

A acumulagéo de poeira dentro da unidade interior é descarregada.

No operagéo inicial em alta velocidade, as vezes o
ventilador pode rodar mais rapido do que a
velocidade definida (por 3 a 30 minutos).

Isto serve para verificagdo da operagao a fim de confirmar que a rotagdo
do motor do ventilador esta dentro da faixa de utilizagao.

UNIDADE EXTERIOR

Sintoma

Causa

Sem
funcionamento

Quando a alimentag&o é ligada
instantaneamente.

Quando o funcionamento é parado e
retomado imediatamente.

O funcionamento nao ¢ iniciado durante aproximadamente os 3
primeiros minutos porque o circuito de proteccao do compressor esta
activado.

Ruido Normalmente o ruido ocorre no modo
de aquecimento.
Vapor Normalmente o vapor ocorre no modo

de aquecimento.

Funcionamento durante o descongelamento

Quando parada através do telecomando, o
ventilador da unidade exterior por vezes funciona
durante algum tempo apesar de o compressor
exterior ter parado.

A rotacdo do ventilador torna o funcionamento mais suave.
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VERIFICAR ANTES DE SOLICITAR ASSISTENCIA

Sintoma

Causa

Solucao

O ar condicionado nao
funciona apesar da
alimentacé&o estar ligada.

Falha de energia ou apés falha de
energia

Prima novamente o botéo de funcionamento ON/
OFF no telecomando.

O botao de operagéo esta desligado.

¢ Ligue a alimentagéao se o disjuntor estiver
desligado.

* Se o disjuntor tiver disparado, consulte o seu
distribuidor sem o ligar.

Fusivel queimado.

Se estiver queimado, consulte o seu distribuidor.

Baixo desempenho de

A abertura de admiss&o de ar ou

Remova a poeira ou a obstrugao.

arrefecimento ou aquecimento | descarga de ar das unidades interiores
e exteriores esta obstruida com poeira
ou obstdaculos.

O interruptor da velocidade do vento
estd definida para “Baixa”.

Mude para “Alta” ou “Forte”.

Consulte “SUGESTOES PARA ECONOMIA DE
ENERGIA”.

Definicao adequada da temperatura

A sala esta exposta a luz solar directa
no modo de arrefecimento.

As portas e/ou janelas estao abertas.

O filtro de ar esta obstruido. Consulte “CUIDADOS E LIMPEZA".

Utilize um minimo de fontes de calor e durante um
curto espaco de tempo.

Demasiadas fontes de calor na sala no
modo de arrefecimento.

Demasiadas pessoas na sala no modo
de arrefecimento.

Diminua as definicdes de temperatura ou altere para
“Alta” ou “Forte”.

Se o seu aparelho de ar condicionado continuar a ndo funcionar correctamente, apesar de ter verificado os pontos conforme
acima descritos, primeiro pare o funcionamento e desligue o interruptor de alimentagao. Em seguida, contacte o seu distribuidor
e comunique o numero de série e o sintoma. Nunca repare o seu aparelho de ar condicionado por si préprio, pois € muito
perigoso fazé-lo. Comunique também a marca de inspeccao A\ e as letras E, F, H, L, P em conjunto com nimeros que aparecem
no visor LCD do telecomando.

SUGESTOES PARA ECONOMIA DE ENERGIA

Evite

* Nao bloqueie a admissao e saida de ar da unidade. Se um lado estiver obstruido, a unidade nao funcionara bem, e
podera sofrer danos.

* Nao permita a radiagao directa de raios solares na sala. Utilize toldos, persianas ou cortinas. Se as paredes e tecto da sala
estiverem aquecidos pelo sol, levara mais tempo para arrefecer a sala.

Faca
* Sempre tente manter o filtro limpo. (Consulte “CUIDADOS E LIMPEZA”.) Um filtro obstruido prejudicara o desempenho da
unidade.

* Para prevenir o escape do ar condicionado, mantenha as janelas, portas e quaisquer outras aberturas fechadas.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar
Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia
for restaurada utilizando as mesmas defini¢des feitas antes da interrupg@o da energia.
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NEPIEXOMENA

2ehida
MAHPO®OPIEZ TIA TO TIPOTON ..ottt 100
MPOPYAAZEIZ AZDANEIAZ ...ttt ettt e 100

OEZH EMKATAZTAZHZ
HAEKTPIKEZ NPOYIMOGEZEIS ...
OAHTIEZ AZ®PANEIAL ...
NAHPO®OPIEX ...

XPHXH ENOZ THAEXEIPIZTHPIOY (ENXYPMATO) .
EIAIKEX MAPATHPHZEIZ ...
OPONTIAA KAl KAGAPIZMA
ANTIMETQMIZH MPOBAHMATON
EAEMXOZ MNPIN ZHTHZETE NA TINEI ZYNTHPHZH.
ZYMBOYAEZ A EZOIKONOMHZH ENEPTEIAY ..
MNPOAIArPA®EY ..

NAHPO®OPIEZ NA TO NPOION

Av éxeTe TTpoBAAATA f ATTOPIEG OXETIKA HE TO KAIHATIOTIKG 0AG, Ba XPEIACTEITE TIG TIAPAKATW
TTAnpo@opieg. O apIBudG HovTéAou Kal 0 augwv apiBu6g BpiokovTal oTNV TIVOKIdA TG CUCKEUAG.

Ap. MovtéAou AUEwv apiBuog

Hupepopnvia ayopdg

AiguBuvon TTpounBeuTh

TnAépwvo

100

NMPO®YAAZEIZ AZDAAEIAZ

Ta TrapakdTw oUpBoAa TTou XpnoipotrolouvTail oTig Odnyieg xpiong odg wpoeidoroiouv
Yo EVOEXOUEVEG ETTIKIVOUVEG KATAOTATEIG VIO TOUG XPHOTEG, TO TIPOCWTTIKO ETTIOKEURAG 1
TO pMNXavnua:

AuTt6 To oUpBOAO avaPEpETal O€ Pia EMIKIVOUVN i
AI'IPOEIAOHOIHZH un ac@aAr evépyeia TTOU PTTOPE VO 0BNYAOEl O

ooBapo6 TTPOCWTTIKO TPAUUATIONO 1) BdvaTo.

AuT6 TO oUpBOAO avagépeTal O€ pIa ETIKIiVEUVN 1
A NMPOZOXH Hn ao@aAn evépyEla TTOU UTTopEi va odnynoel oe

TTPOCWTTIKO TPAUUATIOMO 1} NUId TOU TTPOIGVTOG 1

NG TEPIOUTiag oag.



AFIPOEIAOI'IOIHZH

ATtro@uUyeTe:

OEZH EMKATAZTAZHZ

* ZuvioTOUME N EYKATAOTAOT TOU CUCTAMATOG KAIMATIOTIKOU VA YiVEI CWOTA aTTo
€151KEUPEVOUG TEXVIKOUG EYKATAOTAONG OUNPWVA HE TIG 0BNYieg EYKATAOTATNG TTOU
GuUVOBEUOUV TN GUCKEUN.

» Mpiv atmmd Tnv eykardoTaon, BeBaiwdeite 6T N TAON Tou NAEKTPIKOU PEUUATOG OTO GTIITI I OTO
ypa@eio oag gival n idia Ye TNV TA0N TOU avaypd@EeTal oTNV TNIVOKIda.

¢  Mnv eyKOTOOTAOETE AUTO TO KAIHATIOTIKO O€ PEPN OTTOU UTTAPXOUV avaBUMIGTEIS 1}
£UQAEKTA AépPIa, 1) O€ KATTOI0 PEPOG OTTOU UTTAPXEl TTOAU uypaagia, OTTwG, yia
mapadeiyua, oe éva BeppoknTmIo.

¢ Mnv eyKATOOTAOETE TO CUCTNUO KAIJOTIOHOU O€ PEPN OTTOU BPIOKOVTAI AVTIKEIPEVO
TTOU TTaPAYOUV UEYAAEG TTOOOTNTEG BEPUOTNTAG.

MNa va TpooTatéWeTe T0 KAIPATIOTIKO aTro SidBpwon peydhou Babuol, atmopuyeTe TNV
€YKOTAOTAON TNG EEWTEPIKIAG HOVADAG O€ UEPN OTTOU AUTH UTTOPE va £pBel Ot AuEDN ETTOQN UE
BaAacaoiIvé vepd 1 kovTa o€ TTNYEG BEIOUXWYV OEPiWY O€ IAPATIKE AouTpaA.

A NMPOZOXH

NAPATHPHZH

HAEKTPIKEZ NPOYMNOOEZEIX

1. 'OAeg o1 KAAWBIWOEIG TIPETTEI VA CUHHOPPWVOVTAI E TOUG KATE TOTTOV KAVOVICHWYV TTEPT NAEKTPOAOYiag.
ZupBouAeuBeite Tov TIPOUNBEUTH 0OG 1 €vav EIDIKEUPEVO NAEKTPOAGYO VIO AETTTOPEPEIES.

2. KdaBe povada TpETTel va gival YElwPEVN HE €va KaAWDIo YEIWoNG A HEOW TWV CWANVWOEWY
Udpeuong.

3. O1 KAAWBIWOTEIG TTPETTEI VA YivOuv aTrd évav eIBIKEUMEVO NAEKTPOASGYO.

MNa va mpoBeppaveei To oloTNHA, TTPETTEN Va Eival KevTpikn nAekTpikn
EVEPYOTTOINUEVN N KEVTPIKN NAEKTPIKN TTapoxn TévTe (5)
TOUAGXIOTOV WPEG TIPIV TN AeiToupyia. AQROTE TNV KEVTPIKNA
NAEKTPIKN TTApoxn oTnv evepyn Béon (ON), ekTég av dev
XPNOIUOTTOINCETE TN CUOKEUI OUTH VIO HEYAAO XPOVIKO
diaoTnua.

ATIOOUVOEDTE TO PIG TNG KEVTPIKAG NAEKTPIKNAG TTAPOXNG OTTG TNV UTTODOXI KEVTPIKAG TTAPOXAG
Kal TNV KUpIa ao@AAEIa KUKAWPATOG 6Tav eV XPNOIUOTIOIEITAI Yia HEYAAN XPOVIKH TTEPindO.
‘OTav aTTEVEPYOTIOIEITE PEPIKEG OTTO TIG ESWTEPIKEG I ECWTEPIKEG PHOVADEG, OAOKANPO TO cUCTNHA
kaBioTaTal pn AeIToupyiko.

EAAHNIKA ‘
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OAHIIEZ AZ®AAEIAZ

AlaBdoTe TTPOOEKTIKA TIG TTapoUoeg Odnyieg XpPriong TIPIV XPNOIUOTIOINCETE AUTO TO KAIMATIOTIKO. Av £XETE OTTOIEGONTIOTE

SuokoAieg i TTpoBAfjuaTa, cupBouleuBeiTe Tov TTPOUNBEUTH 0ag yia BorBela.

AuTé TO KNIJaTIOTIKO €XEI OXEDIOOTEI YIA va 0OG TIAPEXEl AVETEG OUVONKEG dwaTiou. XpNOIUOTIOINOTE TO YOVO YIa TO OKOTIO

TIOU TTPOOPICETAI, OTIWG TTEPIYPAPETAI OTIG TTapouceg Odnyieg xpriong.

AHPOEIAOI'IOIHZH

AI'IPOEIAOI'IOIHZH

EmBeBaityoTe Ye TOV EEOUCIOBOTNHEVO QVTITTPOCWTTO 1)
€I101KO yIa TN XPrion Tou kaBopiouévou TUTTOU WukTIKou. H
XPNON WUKTIKOU SI0POopETIKOU aTTd ToV KaBopiouévo TUTTO
uTTopei va TrpokaAéael BAGRN oTo TTpoidy, ékpnén Kai
TPAUMATIOHO, KTA.

Mnv ayyileTe TTOTE TN CUOKEUN PE Bpeyuéva XEpia.

MoTé pn XpnoiyoTtroleiTe, oUTE va aTroBnKeUeTE, Bevdivn A
AAAo eUPAEKTO aépIo ) UypO KOVTa aTo KAINATIOTIKG. Eival
TIOAU €TTIKiVOUVO.

Mnv XpnOIYOTIOIEITE QUTH TN OUCKEUR O€ duVNTIKA
EKPNKTIKEG ATUOTPAIPEG.

AuTo TO KAIPQATIOTIKG Bev €XEl EEAEQIOTAPA YIA VO TIAIPVEI
kaBapd aépa atr’ é&w. Kabe gopd TTou XPnOIUOTIOIEITE
OUOKEUEG Bépuavaong Pe uypaépio fi TreTpéAaio oTo idio
SWHATIO, TIPETTEI VA AVOIYETE CUXVA TIG TTOPTEG KAI T
TapdBupa £TTEIBA KATAVAAWVOUV TTOAU 16 TO 0§UYGVO TOUu
aépa. Ala@opeTIkd, og £€0XaTn TTEPITITWAN, UTTAPXEI
Kivduvog ao@ugiag.

Na éxeTe pia Tpida TTou Ba XPNOIPOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKA YO
KGO povada, aAAd Kal va TTApEXETE TNV ATTOKAEIOTIKN
YPOUMRA dIaKOTITN NAEKTPIKAG TTAPOXAG, ACPAAEI
KUKAWHATOG Kai JIakoTrTn SIapporg yia TTpooTacia atréd
uTTEPPOAIKH TEON.

AloKOYTE T Xprion Tou TTPOIGVTOG av TTAPOUCINOTET

otroladrTroTe avwuaAia/BAGRN kal amoouvdéaTe To BUopa

TOU PeUPATOG i KAEIOTE TO DIAKOTITN TPOPODOTIiag Kal TO

SI0KATITN PEUPATOG.

(Kivbuvog katrvou/Trupkayidg/nAekTpotrAngiag.)

Mapadeiypara avwpaiiog/BAaBng

* O d10KkOTITNG KUKAWHATOG BIapporig TNG Yeiwang
(ELCB) gvepyorrolgital GUXVd.

*  Maparnpeital pUpwdIG Kapévou.

*  Maparnpeital un @uoioloyikdg B6puBog A dévnon Tng
povadag.

*  Ymdpxe diappor vepou atrd TNV ECWTEPIKN Jovada.

*  To kaAwdio i To BUopa pelpatog eival uTTEPBOAIKG (eOTO.

*  Aev eival eQIKTOG 0 €AeyX0G TNG TAUTATNTAG TOU
QavepIoTAPA.

* H Aermoupyia Tng povadag dIakOTITETAI APETWG, aKOun
Kal av €xel TeBei oe Aeitoupyia.

* O avepioTApag dev OTAPATAEI AKOMN KAl AV €XEI
dlakoTrei n Agitoupyia.

ETTIKoIVWVNOTE QuEOWG PE TOV TOTTIKO QVTITTPOOWTIO YIA

OUVTAPNON/ETTIOKEUN.

PpovTioTe va UTTAPXEI ATTOKAEIOTIKY TTapoxH} pEUHATOG yia
KGBe povada. ZTn yéviun kaAwdiwon, aTaiTeital va
evowpaTtwBei didragn TTApoug atroolvdeang Pe
duvardtnTa dlaxwpIoHoU ETTAPWY ot GAOUG Toug TTOAOUG
OUPPWVA TOUG KAVOVEG KATAOKEUNG KAAWBIWOEWV.

A NPOZOXH

Ma tnv TPéANYN moavwy KIvoUvwy amd BAGRN Tng
pévwong, N HovAada TTPETTEl VA YEIWVETAI. %

H ouokeun autr TpoopideTal yia Xxprion ato e181koug 1
EKTTAIDEUPEVOUG XPOTEG OE KATAOTANATA, OTNV EAGPPE
Blopnyavia Kal g€ aypOoKTAPATA, ) yia EUTTOPIKN Xpron atd
un €10IKEUPEVA GTONA.

O KaBapIoPOG TOU ECWTEPIKOU TWV ECWTEPIKWY KOl
EEWTEPIKWV HOVASWY SeV TTPETTEI VO TTPAYUATOTIOIEITAI ATTO
Toug XproTes. KaAéaTe e€0uai1od0TNHEVO QVTITTPOCWTTO 1
€101KO yIa Tov KaBapiouo.

Mnv avolyokAgiveTe TO KAIHOTIOTIKO ATTO TOV KEVTPIKO
BIOKOTITN NAEKTPIKOU. XPNCIMOTIOINOTE TO KOUUTTI
Aeimoupyiag ON/OFF.

Z¢ TTEPITITWON OUCAEITOUPYIOG QUTAG TNG GUOKEUNG, HNV
TNV ETMOKEVAOETE POVoI 0ag. EmikoivwvioTe pe Tov
QVTITTPOCWTTO TIWACEWV 1| TO AVTITIPOOWTTO G£PRIG yia TNV
ETTIOKEUN.

Mn ToTToBeTEiTE TiTTOTO OTNV £€000 Aépa TNG
€CWTEPIKNG povadag. AuTd eival eTTikivduvo eTTeIdn A
O QVEPICTAPAG TTEPICTPEPETAI ME PEYGAN TaXUTNTO.

H diappon WUKTIKOU agpiou PTTOPEi va TTPOKAAETE!
TTUPKAYIQ.

Mnv ayyiCeTe Tnv €icodo agpa ) Ta aixunea g}
TITepUyYIa aAoUpIVioU TNG eEWTEPIKAG HOVADAG. %
MTTopEi va TpauUaTIOTEITE.

Mo Adyoug aopaAeiag, BeRalwBeiTe OTI EXETE
oBnoel To KNJATIOTIKG KaBWG £TTioNG OTI EXETE @
ATTOOUVOEDEl TNV TPOPOBOTia PEUHATOG TIPIV TOV
kaBapioud i To o€pRIg.

AlaTnpeite To ouvayepud TTUpKayIAg Kai TNV £60d0 aépa
TouAdyioTov 1,5 pétpa pakpid atré Tn yovada.

Y€ TTEPITITWON EKTAKTNG AVAYKNG, ATTOCUVOEDTE TO BUOHA
NAEKTPIKAG TTOPOXNAG OTTO TNV TTPila, KaTeRAaTE TNV
ACQAAEIN ] ATTEVEPYOTTOINOTE TO SIAKOTITN I0XUOG, WOTE VA
QATTOJOVWOETE TO KANIJATIOTIKO ATTO TNV KEVTPIKI TTApOXH.

AUTI N OUOKEUN UTTOPET va XpnaoluoTToinBei atéd Taidid
nAIKiag 8 £TWV Kal TTapaTTavw Kal atrd ATOPA JE HEIWHPEVEG
owyarTikég, aiodnTApIeg i dlavonTikES IKavOTNTEG 1 EAAEIWN
EUTTEIPIAG KAl YVWONG EGV ETTITNPOUVTAI ] TOUG £XOUV D0BEi
odnyieg 6oov agopd Tn XPrion TNG CUCKEUNG HE aaPaAr

Mnv ToTroBeTeiTe Ta daxTUAA 0ag 1 AAAO aVTIKEINEVA
OTNV E0WTEPIKNA 1 EEWTEPIKN povada Tou @
KAIJATIOTIKOU, Ta TTEPIOTPEPOPEVA PEPN EVOEXETAI VO
TIPOKAAETOUV TPOAUHATIONE.

Ma TNV aTroTPOTTH UTTEPBEPUAVONG KAl =
TTUPKAYIGG PNV XPNOIPOTIOIEITE TPOTTOTTOINUEVT
KaAWdIa, KaAAWDIA oUVAPHOYAG, KAAWSIA

ETTEKTAONG 1 PN €10IKA KAAWDIA.

TPOTTO KAl KATAVOOUV TOUG EUTTAEKOUEVOUG KIVOUVOUG.
Mnv ToTToB€TEITE KAVEVA AVTIKEIMEVO OTN @ f
uTTopei va utroaTei BAGRN.

H Beppokpacia evog dwpatiou 6Tou Bpiokovial pwpd i
NAIKIwpEévol dev TTPETTEN va ival UTTEPBOAIKG XaUNAR 1 uwnAn.
OHKH ANEMIZTHPA.

MTTopEi va TPaUNATIOTEITE Kal N Hovada

Mnv K&BeoTE KOl PNV OTEKEDTE ETTAVW OTN PHOVADA.

MTropei va TTéoeTe KATW KAT@ AdBOG. ®
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+ H AeiToupyia TOU GUPTTIECTH EVBEXETAI VA SIGKOTITETAI TIEPICTACIAKA OTN SIGPKEIQ

KOTalYidwv. Agv TTPOKEITAI YId HNXAVIKN aoToxia. H duvarotnta Asitoupyiag Tng
HOVASOG ETTAVEPXETAI QUTOMATO PETA ATTO PEPIKA AETTTA.

* To ayyAiko keipevo gival ol TpwTOTUTTEG 0BNYieg. O1I AAAEg YAwWoOEG €ival
HETAPPAOEIG TWV TTPWTOTUTTIWV 03NYIWV.

AlakoypTe TN AgITOUpyia TOU TTPOIOGVTOG O€ TTEPITITWON TTOU CUMBEi
oTtroladIToTe avwpaAio/acToxia Kal aTTooUVSETTE TO NAEKTPIKO KOAWSIO.

(Ymrapyxel kivduvog katrvou/trupkayidg/nAektpotmrAnsiag)

MNapadeiypata - Mepikég popég, To TTPOIOV Sev EKIVA OTAV TO EVEPYOTTOIEITE.
avwpaAiog/

aaToyiag - Mepikég popég, N 10XUG aITOCUVSEETAI OTAV KIVEITAI TO KOAWSIO.

- Yrapxel ooun Kappévou i acuviBioTog 86puBog katd Tn Asitoupyia.
- To KUpiwg TUAUA €ival TTApAPOPPWHEVO 1) aouviBioTa JEo0TO.

EmKoIvwVNAOoTE apéowg e TOV TOTTIKO 0AG QVTITTPOOWTTO VIO GUVTAPNON/ETTIOKEUN).

ZHMANTIKEZ NAHPO®OPIEZ MNANQ ZTO XPHZIMOIMOIOYMENO WYKTIKO

To TTpoidv auTo repiEXel pBopioUxa aépia BepuoknTTiou, Ta otroia KaAUTITovTal atrd To NMpwTdkoAAo Tou KidTo.
Mnv a@rivete Ta aépia va Byouv oTnV aTHOC@AIpaA.

TOmog WukTiKOU: R410A
Tiga GWP™M: 1975

() GWP = global warming potential (Suvapiké 8éppavong Tou TAAvATN)
Mep108IkéG ATTAITATEIG YIA TUXOV S10PPOEG TOU YUKTIKOU UTTOPEi VA atraiTnBoUv avaAoya pe TNV EUPWTTAIKA 1 TN

TOTTIKN vopoBeaia. MapakaAeioTe va €pBETE OE ETTAQPN ME TOV TOTTIKO CAG AVTITTIPOCWTIO YIA TTEPICOOTEPES
TANpPOPOpiES.
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NMAHPO®OPIEZ
ZuvOnkeg AsiToupyiag

XpnoiyoTroINaTe auTd To KAIMATIOTIKG oTa akdAouBa eupn Bepuokpaaciag:

ESwrepikég povadeg

EowrTepikAg

ESwrepikng

mini (TUTog LE1)

Aermoupyia pugng

14°C ~ 25°C (*OYB)

-10°C ~ 46°C (*©=B)

Aerroupyia Bépuavong

16°C ~ 30°C (*O=B)

-20°C ~ 18°C (*OYB)
-20°C ~ 24°C (*O=B)

2WAY
(Tomrog ME1)

Aermoupyia pugng

14°C ~ 25°C (*OYB)

-10°C ~ 43°C (*0=B)

Aeimoupyia Bépuavang

16°C ~ 30°C (*O=B)

-25°C ~ 15°C (*0=B)

3WAY

Aerroupyia wugng

14°C ~ 25°C (*OYB)

-10°C ~ 46°C (*O=B)

Aerroupyia Bépuavong

15°C ~ 30°C (*O=B)

-20°C ~ 18°C (*OYB)

(Tomrog MF2)

Aerroupyia pugng kai

o - -10°C ~ 24°C (*O=B)
Eppavong

*©=B: @¢ppokpacia ¢npou BoABou
*OYB: ©¢puokpaacia uypou BoABoU

z

MAnpo@opieg yia Toug XpAOTEG OXETIKA PE TRV GUAAOYA Kai atroppiyn TToAIwY e§apTNHATWY KOl
XPNOIHOTTOINUEVWY PTTOTAPIWV

AuTh n orjuavon TAvw OTa TTPOIOVTA, OTIC GUOKEUATIES KaI/f OTA GUVODEUTIKA £YYPAQPA UTTOSNAWVEI
WG Ta £V AGyw NAEKTPIKA Kal NAEKTPOVIKA TTPOIOVTa Kal Of pTTartapieg dev Ba TPETTE! va avapiyviovTal Je
KoIvé oIkiakd amoppipata. Mpokelpévou va Tpaypatotmoinbei n karaAnAn emetepyaaia, karepyaaia kai
QAVOKUKAWGN TNV EG0PTHATWY KOl XPNOILOTIOINKEVWY UTTATAPIWY TIAPAKAAOULE VO TO PETAQEPETE OE
avé)\;)vc; onueia TePICUAOYNG OUNQWVA PE TV VopoBeaia Tng xwpag oag kal Tig 0dnyieg 2002/96/EK Kai
2006/66/EK.
Méow TG oWOTAG ATTOPPIYNG AUTWY TWV TIPOTOVTWY Kal PTTaTapiwy cupBaAAeTe aTo va SlaowBolv
ToAUTIHOI TTOpOI Kal TTPOAAPBAVETE EVOEXOUEVEG APVNTIKEG ETTITITWOEIG YA TRV AvBPWITIVN UYEia Kal T
nsplg)(ix}\on o1 oTroieg ae AN TrepiTTwon Ba urropoloav va mpokJwouv aTmd v akatdAnAn diaxeipnon
amopAATWY.
T mepIoaoTEPEG TANPOPOPIEG OXETIKA PE TNV GUNNOYT Kal avakUkAwan TTaAiwy eGaptnudtwy kal
pTraTapIwy TapakaAoUpE va aTreuBUVBEITE OTIG TOTTIKEG APXEG, OTNV YEVIKA UTMPETTa aToBARTWY 1) 0TO
KOTAoTNUA TTWANGNG OTTO OTTOU AYOPATATE TA GUYKEKPILEVA €i0N. MPOTTINA KAl KUPWOEIG UTTOPOUV Val
€mMBANBOUY yia TNV AavBacpévn amoppIyn auTwy Twv ammoBARTWY CUIPWVA pE TNV VOPOBETTT TG XWPAG
00G.

Ma emixeipnuaTikolg xpnoTeg otnv Eupwraikn ‘Evwon

Edv emBupeite va amoppiwete nAekTIKG i NAEKTPOVIKS £GOTTAIGHO TTAPAKAAOUE VAl ETTIKOIVWVATETE E TOV

TWANTA A} TTPONBEUTA Yia TIEPITOOTEPES TTANPOPOPIES.

[MAnpogopicg oxeTIKG pE TNV amoppIyn o€ AAAEG XWpeg ekTOG Eupwiraikig ‘Evwang]

Auth n arjpavan 10xUel povo atnv Eupwaikh Evwaon. Edv emBupeite va amoppilpete autd Ta mpoiova

TIAPAKAAOUKE VOl ETTIKOIVWVATETE PE TIG TOTTIKEG APXES 1} TOV TIWANTA yIa va TTANPO@opN6BEiTE OXETIKG e TV

owoTA dladikaaia amdppIyng.

=4

Pb

Inueiwan yio TV onudvan PTrartapiwyv (0To KaTw pépog 500 oUpBoAa wg TTapadelypa):

AuTh n oriuavon UTTopE va XenoIHOTIOIEITal OE GUVOUATS pE KATTOI0 XNUIKO aUUBoAO. & autiv TNV
TIEPITITWAN AVTATTOKPIVETAI OTIG TIPOdIAYPAPES TIOU TIPORAETIEN N 0dNyia N oTroia avaépETal aTo v Adyw
XNHIKO aToIxElO.
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AEITOYPTIA
Ovépata pepwv
EZQTEPIKH MONAAA
Torrog Y2 (KAZETAZ 4-APOMO 60X60)

Mivakag eAéyxou

-O-OPERATION

— AékTng

@ TIMER

& STANDBY

& , ‘ Q)
I l O aépag e§épxeTal CI)

Mpikia kaTevBuvong opoIdpopPa
porig agpa ‘

KoupTri éKTaKTNg avdaykng
Ixdpa €106850u

Totrog K2 (EMITOIXIO)

®DiATpo aépa

Epmpoég mivakag

ENAEIZEIS
O

- OPERATION

@ TIMER

pilia kaTevBuvong
KATOKOPUPNG pong aépa
* Mnv Tt puBpiCeTe

pikia kaTeBuvong
opIfovTIag pong aépa
« PuBpigeTai xeipokivnTa.

@ STANDBY

EAAHNIKA ‘

He TO XEpl.

KoupTri éKTaKTNG avaykng
AcUpuaTo TNAEXEIPIOTAPIO (TTPOAIPETIKA péPN)
NMAPATHPHZIH AvarpégTe oTig Odnyieg xpriong Tmou

TTapEXOVTal PE TO TTPOAIPETIKG acUpuaTo
TAeXeIpIOTApPIO. (AcUpHOTOG TUTTOG:

AlaTifeTan yia OAEg TIg
EOWTEPIKEG HOVADEG)

EvoUppaTto xeipioThpio ugnAwyv Tpodiaypapwyv (TTPpoaipeTIKA

Hépn)
NAPATHPHZH AvarpégTe oTig Odnyieg xpriong Tmou
ouvodeUOUV TO TIPOAIPETIKO EVOUPHUATO F (Evoupuartog ToTroc:
€IPICTAPIO UYNAWY TTPOBIAYPAPUIV. . L :
XepioTielo v polavpag AiaTiBeTan yia 6Aeg
> | a | = TIG EOWTEPIKES
Al -~ »

Hovadeg)
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TnAexeipiothpio xpovodiakotTn (MpoaipeTikd §apTAPATA)
(TUTrog pe KaAwdio: AlaTifeTal yia OAEG TIG EOWTEPIKEG HOVADEG)

MNa Aemrtopépeieg, avatpégte aTig Odnyieg AciToupyiag TTou €TTIoUVATITOVTaI
OTO TTPOAIPETIKO TNAEXEIPICTAPIO XPOVODIAKOTITN.

.X.) TNAEXEIPIOTAPIO XPOVODIAKOTITN
H Ovopara kal A&iIToupyieg

1. KoupTri (évapgng/diakoTrig)
Edv maroere autd 1o koupi Ba yiver évapén g povddag
kai €dv To mamhaere {avd Ba yivel diakoTtr TG povadag.

Auxvia Asitoupyiag:
Kard tnv évapgn > avdpel
Kard tn diakomy > oPBrvel

Auxvia AsiToupyiag

Auyvia Asitoupyiag

H Auyvia avapel 61av 1o KNIPATIOTIKO BpioKeTal o€
Aeiroupyia.

H Auyvia autr avaBooprivel 6Tav Tpokdyel o@aApa i
OTaV EVEPYOTTOINBET £VOG TTPOTTATEUTIKOG MNXAVIOUOG.

2. Koupmi (emiAoyng TpoéTrou AciToupyiag)
MaTAoTE AUTO TO KOUNTTI yIa va ETTIAEEETE Eva TPOTTO AsIToupyiag.

—> ‘ @ AYTOMATH WYZH-OEPMANZH | ... O 1pdTog Aeitoupyiag autoparng
Wugng-6éppavang avixvelel Tn diagopd
peTagu Tng TrpokaBopiouévng Beppokpaciag
OTO TNAEXEIPIOTAPIO KAl TNG TIPAYHATIKAG
Beppokpaaiag dwyariou.
O AGYTPANSH KUTO'I'I’IV’E'I'I'I)\{:’VEI (xUTéqua TOV TPOTTO

¥ AeiToupyiag B€ppavong rf wogng.

(O éAeyxog autéuaTng B€ppavang kar wugng

% WYY=H yia 10 oUoTtnua 2WAY kai mini VRF ptropei

v va TTPAyHaToTToINBEi 6TaV OAEG Ol ECWTEPIKEG
HOVAdEG GTO (010 KUKAWHA WUKTIKOU
eAéyxovTal e opadIké EAeyxo.)

My,
305 OEPMANZH

L— | 88 ANEMISTHPAS

3. $ KoupTri (TaxdTnTog avepioTApa)
AAAayr| TNG TaxUTNTAG TOU QVEUIOTAPA.

¢ | MAPATHPHZH:
‘OTtav 10 KOUNTTI ETTIAOYAG TPOTTOU
@a > aB > 3} > s Aermoupyiag gival puBpiouévo og
ANEMIZTHPAZ, o 1p6TT0G A€IToupyiag
AYTOMATO I1ZXYPO MEZAIO AZOENEX AYTOMATO Sev UTTopEi va TTIAEVE.

4. 7= Kouprri (TaAdvTeuong/katelBuvong aépa)

MatoTe 10 KouPTH TaAdVTEUGNG/KATEUBUVONG AéP YIa va puBpiceTe TV auTdpaTn TaAdGvTEUON 1 TV KaTelBuvon
aépa o€ pia ouykekpipévn KAion. (Ma AetrTopépeieg, deite Tnv evatnTta «PUBuIoN TNG KaTeUBuvVaNng porig».)

5. Koupmmd pubuiong 6spuokpaciog

AM\ayr TG puBuIong Beppokpaaiag.
MaTAoTe Ta KOUPTTIA PUBUIONG BeppoKPaTiag yia va aAGEeTe TNV emBUUNTA pUBUION
Beppokpaaiag.

W Opadikog eAeyxog E¢wTepikr) povada
H Aeimoupyia opadikou eAéyxou gival KaTdAANAN yia T

Aeiroupyia TTOMWY KAILATIOTIKWV O€ €va HeyGAO SwpdTio.
o M1ropoUv va ouvdeBolv £wg 8 HOoVAdEG. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
e /\&ciToupyia OAWV TWV ECWTEPIKWY HOVADdWY OTOV
idlo TPOTTO AgiToupyiag ekTOG aTé TV KatelBuvon I I
pong aépa. !
e Xprion Tou aiodnTApa Beppokpaciag TNG D TnAexeipiotripio
€0WTEPIKAG povadag. TPOUHA CHPATOC
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PuUBpion Tng katelBuvong
™G pong aépa

Mo va eveEPYOTTOINOETE TN
AeiToupyia ocdpwong

PYOMIZH THZ KATEYOYNZH POHZ

H Aerroupyia Sia@épel avahoya Pe TNV ECWTEPIKT HOVADA TTOU XPNOIPOTIOIETAl. AgV PTTOPEITE VO
pubuioeTe TNV KATEUBUVON TNG POAG AéPa HE XPrON TOU TNAEXEIPICTNPIOU YIa KATTOIa povada

TToU SEV TTAPATIOETAI TTAPAKATW.
Tumog Y2, 10TT0G K2:

*  Mn peTaKIveiTe UE TO XEPI TO TITEPUYIO (TITEPUYIO KABETNG PONg aépa) TTOU EAEYXETAI E TO

TNAEXEIPIOTAPIO.

+  Orav gival ammevepyoTroiNUéVO TO KAIHATIOTIKG, TO TITEPUYIO PETOKIVEITAI QUTOUATA TTPOG TNV

KaTeUBuvon KAEIoipaTOG.

+  To mrTepUyio (TITepUyIo KABETNG POrG aépa) UETAKIVEITAI OTNV Avw B£on dTav ekTeAEiTal N
Aerroupyia avapovrg yia T Bépuavon. lMivetal petdBacn otn Asitoupyia odpwang PETG TNV
akUpwan TG A&IToupyiag avayovig yia Tn Bépuavon, dpwg n odpwan uTrodeIkvUETal OTO
TNAEXEIPIOTAPIO aKOMN KAl KATA TN SIGPKEIR TNG AEITOUPYiag avapovig yia Bépuavan.

H katedBuvan Tng porg aépa ahaler k&b Popd TTou TIEGETe To KoupTr TrTepuyiou (1~

Kard Tn Aeiroupyia.

MéoTe TO KOUPTTI TITEPUYIOU YIa va puBpioeTe To TITepUyIo (TITEPUYIO KABETNG ponig aépa) oTnv
KATW B€0nN Kai KaTOTTIV TMECTE Eava To KOuuTTi TITepuyiou. ‘ETol Ba eppavioTei n €veign ‘/ , Kal

n por aépa auTdUaTA AIWPEITAI TTAVW Kal KATW.

ZApler'] pUBUION

ApxIkr puBuion \

O¢puavon Yogn kai apuypavon Aeimoupyia ‘OAeg o1 Aertoupyieg
avepioThpa
PuBpioTe To TTTePUYIO (TTITEPUYIO KABETNG POAG To TiTepUyio (TTTepUyIo KABETNG
aépa) oTnv KaTw B€on. Av 1o TITepUyIO gival PONG aépa) PTTOPET Vo pUBUIOTET OE
pubpuiopévo oTnV Avw B€on, PTTOPET Vo un PTACE! Hia atd TIg TpEIg BEoEIg. '\: | A
oTo dAmedo BepudS agpag. P’ . |\\ :
| 4 y o Zuvexouevn
\ n Apxiki pUBpIoN Aermoupyia

Mo va OTAPATACETE TN
AeiToupyia ocdpwong

MéoTe avd To KoupTTi TITEPUYIOU KATA TN AEIToupyYia 0Gpwaong TITEPUYIOU YIa VO OTOPATACETE TO
TITePUyIo oTnv emBupNnTH Béon. ToTe, utropei va pubuioTei n por) aépa atéd Tnv avw Béan

mEJOVTAG Eavd TO KOUUTTi TITEPUYiOU.

‘Evdeign 6tav gival otaparnuévn n Asitoupyia cdpwong

AvepioTipag Kal Béppavon

WYugn kai aguypavon

Kard tn Aeitoupyia wugng kai apuypavang, 1o TrrepUlylo Sev Ba oTapaTAoEl TNV KATW B€on.
Akopn ki av 1o TITePUYIO £XEI OTAUATATEI OTNV KATW B€0m KaT& TN SIdPKEIa TG AeIToupyiag
odpwong, dev Ba aTapaTioEl £wg Tou PeTakIvNBei aTnv TpiTn Béon aTd TTavw.
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EowrTepiki povada

—

Zwvn

«A» yia

yogn .
Zwvn «B» yia
8épuavon
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PYOMIZH THZ KATEYOYNZH POHZ (ZYNEXEIA)
B Kaoérag 4-5popo (Y2)

To kAIpaTIoTIKG TUTTOU Y2 €ival eEOTTAIOUEVO pE auTdpaTa TITEPUYIA.
Me 10 TNAEXEIPIOTIPIO, PTTOPEITE VO pUBNITETE TNV KOTEUBUVON TNG PONG AEPA O HIA
OUYKEKPIJEVN Ywvia 1} va XpnoIUOTIOINCETE T B€é0n odpwong.

Mn PETOKIVEITE TO TITEPUYIO HE TA XEPIA OAG.
A NMPOZOXH

B Emiroixiog TUtrog (K2)

KdBeteg kaTeuBuvoeig (autéuaTo)

BeBaiwbeite 6T N povada TnAexeIpioTnpiou gival avappévn. MiEoTe TO KOUPTTi TITEPUYIOU YIa VO
EEKIVAOETE TN PETOKIVNON TOU TITEPUYIOU TTPOG Tal TTAVW KOl KATW. AV BEAETE VO OTAPATAOCETE TNV
Kivnan Tou TITEPUYIOU Kal va KaTeUBUVETE TOV aépa o€ pia emOuuNTH KateuBuvon, mEoTE {ava
TO KOUMTTi TITEpUYiou. ZTn B€0n Yugng, punv KateuBUVETE TO TITEPUYIO TTPOG Ta KATW Kal ByeiTe
atd T Jvn wogng «Ax. AIOQOPETIKA, TA CUUTTUKVWHATA UTTopEi va aTagouv oto damedo. H
quvn «A» gival n ouVIOTWHEVN BEN TOU TITEPUYIOU i Yugn.

‘Otav XpnolyoTiolEiTal cuveXOUEVa o€ 0TaBepr KaTeUBUVON PONG aépa yia TIEPITTOU Hia wpa, N
KaTeUBuvan porg aépa eAEyxeTal autopaTa Kal aAAadel n B€on Tou TiTepuyiou. H katelBuvon
PONG aépa PTTOPET va dlaPEPEl aTTO TNV EVOEIGN OTO TNAEXEIPIOTAPIO.

Mn pETOKIVEITE TO TITEPUYIO HE TA XEPIA OAG.
A NMPOZOXH

Op136vTIEG KATEUBUVOEIG (XEIPOKiIVNTO)
H kareuBuvaon NG opIfOVTIag porg aépa PTTOPEi va PUBUIOTEI XEIPOKIVNTA UE HETAKIVNOTN TWV
KATOKOPUPWYV TITEPUYIWV TTPOG Ta apIoTEPE A SegId.



PYOMIZH THZ KATEYOYNZHZ THZ POHZ AEPATIA
NMOAAEZ EZQTEPIKEZ MONAAEZ ME XPHZH ENOZz
THAEXEIPIZTHPIOY (ENZYPMATO)

Av gival ouvdeSePEVEG TTOMEG ECWTEPIKEG HOVADEG OE £va TNAEXEIPIOTAPIO, UTTOPET va pUBNIOTEI N
KaTeUBUVAN TNG PONG AP VIO KABE ECWTEPIKN HOVASa PE ETTIAOYA TWV ECWTEPIKWY PHOVASWY (BA.
TTapakdTw Asiroupyia).

KoupTri autépatou  + la va puBpioeTe Tn por aépa yia EeXwpPIOTEG HOVADEG, TTIEGTE TO KOUUTT povadag (UNIT). Zmy
mrepuyiou ((UNIT ) £vOeIgn epgavidetal o apiBPOG TNG ECWTEPIKAG Hovadag oTov opadikd éAeyxo. PuBuioTte Tnv
KaTEUBUVON TNG POAG APA IO TNV ECWTEPIKI) JOVAdA TTOU ep@aviCeTal aTnv EvOeign.

KdaBe popd trou médeTe TO KOUpTTi povadag (UNIT), aAAddel n €vdeiEn pe Tn ogipd TTou epavigeTal
TTAPAKATW.

‘Otav dev uTrapxel EVOEIGN, UTTOPEITE va KAVETE TIG PUBUICEIG YIa OAEG TIG ECWTEPIKEG HOVASES HE pia
AeiToupyia.

O apiBuég TNG povadag egpavideTal wg apIBUOg eEWTEPIKAG HOVASAG—apIBUOG EOWTEPIKAG HOVADAG.
MeTaBdaAAeTal avahoya pe Tov apiBud Twv Hovadwv oTov OHadIKG EAEYXO.

Mia ewTePIKN HOVASA KAl OKTW ECWTEPIKEG HOVADES AUo £§wTEPIKEG HOVADES KOl TECTEPIG ECWTEPIKEG HOVADES
Kapia = Ap. > Ap. > Ap. ---- Ap. Kapia > Ap. > Ap. > Ap. > Ap. > Ap. . Ap
€vdeign  povadag  povadag  povadag Hovadag &vdeIgn  povadag  povadag  povadag  povadag  povadag povadag

1-1 1-2 1-3 1-8 1-1 1-2 1-3 1-4 2-1 2-4
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AsiToupyia aguypavong |

Mg AeiToupyei To
ouoTnua

AsiToupyia Béppavong

Amédoon 8éppavong

Améypuin

086vn

NAPATHPHZH

EIAIKEZ NMAPATHPHZEIZ

‘Otav n Beppokpaocia dwyatiou BAEoEI 0TO ETTITTEDO GTO OTIOIO £XEI PUBUIOTEN, N GUOKEUN
eTavaAapBavel autéparta Tov KUKAO EVEPYOTTOINONG Kal ATTEVEPYOTTOINONG.

Mpokeipévou va atTroPeuxOei N €k vEou augnan TnG uypaaciag oTo SWHAGTIO, ATTEVEPYOTTOIEITAI
€TTIONG Kal 0 ECWTEPIKOG AVEUIOTAPAG OTAV SIAKOTITETAI N AEITOUpYia TNG HOVAdAG.

H tax0TnTa TOU avepIoTHPa £XEI PUBHIOTE TN XaunAr B€on kai dev UTTOpPEiTE va TNV aAAGEETE.
H Aeitoupyia a@uypavong Sev gival Suvartr| av n e§wtepikr) Beppokpaaia eival 15 °C A xapnAdtepn.

ETreidn autr) n ouokeur) Bepuaivel To SWHATIO PE XPAON TNG BEPUOTNTAG TOU EEWTEPIKOU
aépa (ouoTnua avTAiag BEpuavong), n amodoTikdTNTa TNG BEpuavong PEIVETAl OTAV N
eCwTEPIKA BeppoKpacia gival TTOAU xapnAn. Av dev TTapAYETAl APKETH) BEPUAvON PE AUTAV
TNV avtAia Bépuavong, xpNoIPOTIOINOTE Padi PE auTo Kal GAAN ouokeur BEéppavang.

‘Otav n e&wtepIkn Beppokpaaia eival XaunAr, HTTOPEi va oxXnUaTIoTEl TTAYog ETTAVW OTO
TIMvio Tou evaAAaKTn BeppoTNTag Kal va pelwbei n amddoon Tng Béppavong. Otav oupBei
auTo, TIBeTal OE AcIToupyia éva oUOTNHA ATTOWUENG TTOU EAEYXETAI UE HIKPOETTECEPYQOT.
TauTtoxpova, JIaKOTITETAI N AEITOUPYIO TOU AVEUIOTPA TNG ECWTEPIKAG Hovadag (1, o€
UEPIKEG TTEPITITWOEIG, YivETal PE TTOAU XaunAr TaxutnTa) Kai epgavieral n évoeign avapovig
péxpl va ohokAnpwBei n améwuén. H Aeitoupyia BEppavong KaTtoTIv EEKIVA HETA OTTO OPKETA
AeTTITA. (AUTO TO XPOVIKO SIAOTNHA SIOPEPEI EAAPPUIG AVAAOYD HE TNV EEWTEPIKN
Beppokpaaia Kal Tov TPOTIO TToU SNUIOUPYEITE O TIAYOG).

Mo apkeTd AeTITG pETa TNV évapgn TnG AeiToupyiag B€ppavong, n AeIToupyia Tou E0WTEPIKOU
avepioTipa dev Ba EeIVATEl (1), OE HEPIKEG TTEPITITWOEIG, YiveETal PE TTOAU XaunAr) TaxuTnTa)
£WGg 6TOU BEPPAVOET ETTAPKWG TO TTNVIO TOU ECWTEPIKOU EVAAAGKTN BepudTnTag. AuTtd yivetal
€TI0 AeIToupyei To oUoTNUa aTToUYNG dnuioupyiag kpUou aépa. Katd Tnv mepiodo auth,
» (Avayovn).

» (Avapovr)) Trapapével aTnv 08évn Katd Tnv amméyuén n, 61av 1o cloTnua
Bpioketal oTn Béon B€ppavang, o BepUOOTATNG £XEI ATTEVEPYOTTOINOEI TO CUPTTIEDTA (1} dTav
N GUOKEeUN| A&IToUpyEi PE TTOAU XapnAr TaxutnTa).

‘Otav oAokAnpwbei n ammdwugn kai evepyoTroinBei Eava 0 CUPTTIETTAG, N EVOEIEN «
(Avapovr)) 8a offioel autdpaTa KaBwg eTTavagEPeTal n Aeitoupyia B€ppavong.

Ze mMePITITWON S10KOTTG PEUNATOG EVW AEITOUPYE N pOVASa

AV n NAEKTPIKA TTAPOXN TNG CUCKEUAG BIAKOTIET TTIPOOWPIVA, Ba eTTavaPePOEi autépata n
AeiToupyia TNG oUOKEUNG (HOAIG eTTAVEABEI TO NAEKTPIKG PEUNA) PE TIG iDIEG PUBUIOEIG TTOU
uTTAPXAV TTPIV BIOKOTTEI N NAEKTPIKI TTAPOXT).

AI’IPOEIAOI’IOIHZH
A MPOZOXH

MAgupd £10650u Kal
£§6d0u aépa
(eowTepikn povada)
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®PONTIAA KAI KAGAPIZMA

1. Na Adyoug ao@aAciag, TPIV ATTd To KABApIoUA, TTPETTEI VA OBAVETE T CUOKEUN
KAIpaTIONOU Kai ByAgeTe TO NAEKTPIKG KaAWSI0 atré TNV Trpida.

2. Mn pixveTe vepo OTNV ECWTEPIKN HOVASa yia va TNV kaBapioeTe. AuTo Ba
TpokKaAéoel BAGBN OTA ECWTEPIKA péPN Kal Kivduvo nAekTpotrAngiag.

1. Mot€ pn Xxpnoipotroleite SIGAUTEG ) I0XUPEG XNMIKEG OUTIEG YIA TOV KABAPIOUO TNG
E£0WTEPIKAG HoVAdag. Mn oKouTTi{eTe Ta TTAACTIKG HEPN XPNOIHOTIOIWVTAG TTOAU
Je0TO vEPO.

2. Mepikég AKPEG HETAAAIKWY THNHATWY KABWG Kal Ta TITEPUYIA €ival TTOAU aiXuned Kai
HTTOPEi VO TTPOKAAEGOUV TPAUHATIONO v O XEIPIOUOG TOug dev gival owoTog. Na
€ioTE 1510ITEPA TTPOCEKTIKOI OTAV KABAPifeTE QUTA T PéPN.

3. To eowrTepIKO TNVio KAl GAAQ TURHATA TNG ESWTEPIKAG HOVASAG TTPETTEI VAl
kaBapifovTal TAKTIKA. ZUNBOUAEUBEiITE TOV TTPOHUNBEUTH OOG I TO KEVTPO
ggumrnpéTnong.

KaBapioTe Tnv TTAeUpd €106d0U Kal €§680U aépa TNG ECWTEPIKNAG HOVADAG PE NAEKTPIKN
oKoUTIa he BoUPTOa 1) OKOUTTIOTE TIG TIAEUPEG pE éva KOBaPO Kal HOAAKS TTavi.

Av autd Ta pépn gival BPOUIKA, XpnoIPoTIoINaTe £va kabBapd Travi Bpeypévo pe vepd. Otav
kaBapifeTe TNV TTAeUpd €€6B0U agpa, TTPOCEETE va un ByAAeTe Ta TITEPUyIa atTd T B€on Toug.




« ZBAOTE TNV TTAPOXN TPOPOBOTiag TTPIV TOV KOBAPITHO.
MPOZOXH -« Mnv ayyilete To ahoupivévio TITEpUyIO, TO KOQPTEPS HEPOG UTTOPET VO

TPOKAAETEI TPAUMATIONOUG.

OAHFIEZ NAYZIMATOZ | 2YMBOYAEZ
* Mn xpnoipotroigite Bevaivn, SIGAUTIKEG OUTIEG 1 * KaBapioTe 10 @iATpo TOKTIKG yia kaAlTEPN
KaBAPIOTIKEG OKOVEG. amrdédoon Kal Peiwon NG KaTavaAwong
« XpnolpoTrolgite Hovo oarmouvi (2pH7) r) oudétepa EVEPYEIQg.
OIKIGKG KOBAPIOTIKA. « MNa Tov éAeyxo KABe TrepIOSOU, CUPBOUAEUTEITE
« Mn xpnolpoTIolEiTe VPO TTio {eaTé amd Toug 40°C. TOV KOVTIVOTEPO QVTITIPOOWTIO 0.

[ MTEPYFIO AAOYMINIOY j

AQaipean [
o
-
I ==

®IATPO AEPA

* O KaBapiouog TWV QIATPWY AEpa TTPETTEI Va
yivetal kaBe dUo BOOPASES.

« MAOveTe/EETTAUVETE TO QIATPO PE VEPD,
TIPOCEKTIKG, WOTE VO ATTOPEUXOEI N TTPOKANON
{NUIGG OTNV ETTIPAVEIG TOUG.

* AQrOTE T PIATPA VO OTEYVWOOUV OTN OKI, HOKPIG
aTT6 €0TiEG PWTIAG 1} aTTd TIG AKTIVEG TOU HAIOU.

* AVTIKOBIOTATE Ta KATEOTPAPUEV QIATPA.

EMMPOZ MNINAKAZ

AQQIpECTE TOV EPTTPOG TTIVOKA

* INkWwoTe Kal TpaBrTe yia va
QQAIPETETE TOV EUTTPOG TTiVAKA.

* MAOVETE TIPOTEKTIKG KOl
OTEYVWOTE.

KAgioTe TOV EUTTPOG TTivaka

O E—
P

« MéoTe Kai TIg 500 GKPEG TOU
EUTTPOG TTIVAKA Y1 VOl TOV
KAEIOETE KAAG.

EZQTEPIKH MONAAA

ZKoUTTI(ETE HAAOKA TN povada
HE éva paAakd, oTeyVO TTavi.

.X.) TnAeX€IpIOTAPIO XPOVOSIAKOTITN

B XuvTtpnon @iATpou aépa
ZuvIoTdTal 0 KaBapIoPOG Tou GIATPOU aépa OTav EPPAVIOTEN N
evdeign Bl (PikTpo) atnv 086vn. MNa BEATIOTN amddoan, va
KaBapifeTe TAKTIKA TO QIATPO OTNV TIEPIOXA ME OKOVN i} oNuAdIa
AadioU, avegdpTnTa a1 TNV KATAOTACT TOU QIATPOU.

B Metd ToV KaBapiopod
1. Metd a1mé Tov KaBapiopd Tou QiATpou, TOTTOBETAOTE To {avd
aTnV OpxIKn Béon Tou.
BeBaiwBeite va 1o TOTTOBETAOETE EaVE AKOAOUBWVTAG TNV
avTioTpo®n oeIpd.

‘Evdeign @iktpou

2. MaTACTE TO KOUNTTI ETTAVOPOPAS GIATPOU.
H évdeign [ (PiAtpo) otnv 086vn GPAVEL

KoupTri emTavagopdg @iAtpou
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ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

Av 10 KAIPATIOTIKG pnxavnua dev AeIToupyei CwoTd, KAVETE TIPWTA EAEYXO OTA TTOPAKATW GNUEIQ TTPIV {NTAOETE va Yivel
ouvTtiipnaon. Av e€akoAouBei va pun AEIToupyei CwaoTd, ETTIKOIVWVAOTE PE TOV TOTTIKG GOG AVTITTIPOOWTTIO 1) KEVTPO £EUTTNPETNONG.

EZQTEPIKH MONAAA

ZOPTITWHA Artia
©d6puBog "Hxog TTou poiddel pue por vepou katd |+ 'Hyog Tou WukTIKOU UypoU TTou péel 0TO E0WTEPIKS TNG povadag
Tn didpkela TnG Asitoupyiag f ueTd amd |+ 'Hxog vepoU aTroaTpdyyiong 0TO GWARVa aTToaTPAYYIoNG
N AeiToupyia
OdpuBog Tpigipatog katd T didpkeia | OdpuBog TpIgivaTog egaiTiag alaywv oTn Beppokpacia Twv
NG AsiIToupyiag 1 61av SIAKOTTE N egapTNUATWY
Aeitoupyia.
Oopn O aépag ekporg pHUpiel KaTa TN Oopég EowTEPIKOU XWPOU, 0TI TAIYGPOU KAl OCUEG ATTOCHUNTIKOU XWPEOU
Sidpkeia TNG AeiIroupyiag. OUOOWPEUETAI OTO KAIATIOTIKO Kal £EEPXETAI A€PAG aTTO AUTO.
H povada 010 eowTePIKS EXEI OKOVI. ZUUBOUAEUTEITE TOV TOTTIKSO OaG
QvTITTPOCWTTO.
Apocoatahida | H dpogooTaAida cucowpeleTal kovtd | H ecwTepIKn uypaagia wuxetal ammd yuxpd aépa Kal CUCOWPEUETAI ATTO
aTnV €Kpor) aépa Katd Tn didpkeia TNG | dpogooTalida.
AeiToupyiag.
OuixAn MpokUTTel opixAn katd Tn Aeitoupyia |+ O kaBapiopdg gival aTrapaitnTog eTEIdH N Hovada eival Bpduikn oTo
Wueng. (Znueia Tou YTTopEi va £0WTEPIKS (EVOAAGKTNG BEPUOTNTAG). ZUMUPBOUAEUTEITE TOV TOTTIKG Cag
UTTApXOoUV PEYAAEG TTOOATNTEG QAVTITTPOOWTTO ETTEIDN ATTAITEITOI TEXVIKOG.
QAIWPOUUEVWY CWHATISIWY eAiwY, +  Kara 1n didipkeia Tng AsiToupyiag amroyugng.
OTTWG eaTiaTéPIa.)

O avepIoTPAg TTEPIOTPEPETAI Yia Aiyo TTapdTI
SiakdTrTETAI N AgIToUpyia.

* H mepIoTpO®r| TOU aVEPIOTAPA KAVEI TN AEITOUpyia OpaAR.
* O avepIoTAPAG PTTOPEI HEPIKEG POPEG VA TTEPITTPEPETAI EEAITIAG TOU
E€npoU eVOAAGKTN BepUATNTAG AOYW TWV PUBUICEWV.

AMGZel n kaTeuBuvon Tou aépa Katd Tn Airoupyia.
Agv gival duvaTtd va TTpayuatoTroindei puduion
KaTeuBuvang Tou aépa.

H kareuBuvong Tou aépa Sev pTTopei va aAhayBei.

* H Beppokpacia ekporig aépa gival XaunAr r) kartd tn didpkeia NG
AerToupyiag améyugng, TTPAYUATOTIOIEITAl AUTOPATA OPIJOVTIa PON
aépa.

« MepioTtaoiakda n Bon TepUyiou pubpideTal EeXwpPIOTA.

‘Otav aAd&ger n katelBuvon aépa, To TITEPUYIO
UETAKIVEITAI HEPIKEG POPEG KAI OTAUATAEI OTNV
eKxwpnuévn Béan.

'OTav aMdel n KaTelBUVON GEPQ, TO TITEPUYIO HETAKIVETAI AQOU
avagnToel Tn oTdviap Béon.

Tkovn

H oucowpeuon okévng PECA OTNV ECWTEPIKA HOVADA EKKEVWVETA.

Z1nv apxikA Asimoupyia upnAig TaxdTnTag, o
QVEUIOTAPAG PTTOPEI, HEPIKEG POPEG, Va
TEPIOTPEPETAI ypnyopoTePa (Yia 3 €wg 30 AetrTd)
atmé Tn pubpiopévn TaxuTnTa.

AUTO yiveTal yia Tov €AeyXo TNG AeIToupyiag TTPOKEINEVOU va eTTIRERAIWOET
&TI N TIEPICTPOPF) TOU HOTEP AVEUIOTAPA BpioKeTal eVTOG eUPBEAEIOG
Xpriong.

EZQTEPIKH MONAAA

ZUUTTITWHA ArTia

Kapia ‘Otav avoiyete ammeubeiag Tnv TTapoxry | H Aeimoupyia dev evepyoTrolgiTal yia TTEPITIOU Ta TTPWTA 3 AeTITd €TTEIBN
AerToupyia | 10¥U0G. €ival EVEPYOTTOINPEVO TO KUKAWHA TTPOCTACIAG CUUTTIEDTH.

‘Otav yivetal SI0KOTIA KAl AUECWG

£TTAVAPOPA TNG AgIToupyiag.
©dpuBog Zuxva TTpokUTITEl BOpUBoG o€ TpoTo | Katd Tn Sidpkela Tng Aerroupyiag améyugng

Aeitoupyiag Bépuavong.
Atpdg Zuxva TTPoKUTITEl aTpdg o€ TPOTIO

AeiToupyiag Bépuavong.

‘Otav yivetal SIOKOTTA PE TO TNAEXEIPITTHPIO, O
QAVEUIOTAPAG TNG EEWTEPIKNAG HOVADAG HEPIKEG POPEG
AerToupyei yia Aiyo TTapOTI 0 €EWTEPIKOG CUUTTIETTAG
£XEI OTAPOTATEL

H TepIoTpo@r Tou avepioTrpa KAVEl TN AEIToupyia OHaAn.
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EAEMXOZ MNMPIN ZHTHZETE NA INNEI ZYNTHPHZH

ZUUTTITWHO

Artia

Auon

To kAigaTIoTIKO eV AeiToupyei
kaBoAou apdTi n 10xUG ival
EVEPYOTTOINPEVN.

AlakoTrA peUPATOg A HETA OTTO DIOKOTTH
pelpaTog

MatAoTe Eava To koupTri Aeitoupyiag ON/OFF oTo
TNAEXEIPIOTAPIO.

To koupTri AeiToupyiag BpiokeTtal otV
avevepyn Béon.

« Evepyotroi\ate Tnv 100U av n ac@dAcia givai
KAEIOTH.

« Av €xel evepyotroinBei n ac@dAeia,
OUMBOUAEUTEITE TOV TOTTIKO 0OG AVTITTPOCWTTO
XWPIG va EVEPYOTTOINOETE TN POVAdA.

Kapévn acpdheia

Z& TEPITITWON KAUPEVNG AOPAAEIRG, GUPBOUAEUTEITE
TOV TOTTIK® 0ag avTITTPOCWTTO.

Kakn amodoon wigng n
Béppavang

H BUpa eioaywynig aépa i e§aywyng
aépa TNG ECWTEPIKAG KAl EEWTEPIKAG
povadag gival payuévn pe okévn i
EUTTOdIa.

A@aipéaTe T OKOVN 1) TO EUTTEdIO.

O d10KATITNG TaxUTNTAG aépa gival
puBpiopévog oT1o «Low» (xaunAd).

AMGETE o€ «High» (upnAd) fi «Strong» (10XUPo).

NavBaopéveg pubpioeig Beppokpaaiag

To dwpdTio gival ekTeBEINEVO O Auean
nAIoBoAR o€ TpdTTO AsiToupyiag Yueng.

YTdpyouv avoixTég TTOPTEG ry/Kal
TapdBupa.

Avarpégre Tnv evotnta « XYMBOYAEZ A
E=OIKONOMHZH ENEPTEIAZ».

To @iATpo aépa eival Ppaypévo.

Avarpégre Tnv evotnta « PPONTIAA KAI
KAGAPIZMOZ».

Y1repBoAikd TToAEG TIyEG BepudTnTag
oTo dwudTIo O€ TPATIO AsIToupyiag
wogng.

XpnoiyoTtroinoTe TIG EAGXIOTEG TINYEG BepPOTNTAG Kal
yia pikpd didoTnua.

YTrapyouv TTépa TToAAG dTopa oTo
SwpdaTio o€ TPOTTO AeiToupyiag wugng.

MeiwaTe Tig pubpioeig Beppokpaaiag 1 aAAGETe o€
«High» (uwnAd) 1| «Strong» (1oxUPI).

Av 10 KAIPaTIGTIKO UnXavnua akopn dev AeItoupyei owaTd TTOPOTI EXETE EAEYEEI TO GNEIT TTOU TTEPIYPAPOVTAI TIAPATIAVW, APXIKA
OTaPATACTE TN AeIToupyia Kal oBAOTE TO DIOKAOTITN 1I0XUOG. XTN CUVEXEIQ, ETTIKOIVWVIAOTE PE TOV TOTTIKO 0OG AVTITTPOCWTTO Kal

QAVAPEPETE TOV APIBUS Kal TO GUPTITWHA. MOTE PNV €TIoKEUAeTe POVOI 0ag To KAIPATIOTIKO €TTEISH auTd gival TTOAU TTIKIVOUVO yia
£0dg. Emriong mpémel va avagépete av 10 oUpBoro emBewpnang A\ kai Ta ypdupara E, F, H, L, P padi pe apiBpolg epgavifovrai
otnv 086vn LCD Tou TnAgxeipioTnpiou.

2YMBOYAEZ IN'A EEOIKONOMHZH ENEPTEIAZ

Ti va atro@uUyETE

¢ Mn @padeTte TNV €10PON) KAl EKPON TNG HOVASaG. Av OTTOIASATIOTE ATTO AUTEG gival @paypévn, n Hovada Sev Ba
AeiToupyei KaAd kai pTropei va utrooTei BAGRN.

*  Mnv agrjvete va 10€pxETal AQUECO NAIOKO QWG OTO SWHATIO. XPNOIUOTIOINOTE OKIAdA, TTEPTIDES ) KOUPTIVEG. Av OI TOiXO! KaI N
opo@r| Tou dwyartiou BeppaivovTal atréd Tov fAIo, Ba XPEIaaTEl TIEPICOOTEPO XPOVO va WuxBei To SwATIO.

Ti va KaveTe

* Na mpooTraBeite TTAvTa va Siatnpeite To YIATPo aépa kaBapd. (Avarpégte oTnv Tapaypapo «GPONTIAA KAI
KAGAPIZMOZ»). ‘Eva @paypévo @ikTpo aépa Ba peiwael Tnv ammdédoon Tng Hovadag.
« Ta va pnv dia@elyel 0 KAIHATIOPEVOG EPAG, Va EXETE Ta TTAPABUPA, TTOPTEG Kal OTToIadATTIOTE GAAQ avoiyuaTa KAEIOTA.

NAPATHPHZH

Ze mePiTTWON S1aKOTTAG PEUHATOG EVW AEITOUPYEI N povada
Av n Trapoxr 10xU0¢ auTrig TNG Hovadag SiakoTrei TTpoowpivd, n Yovada Ba gekivioel Eava auTopaTa HOAIG atTokaTaoTadei To
NAEKTPIKS peUMA pE TIG iBIEG PUBUIOEIG TTOU €ixXe TTPIV ATTO TN SIAKOTTA PEUNATOG.
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MHOOPMALIUA 3A NMPOAYKTA

AKo 1mare nNpo6nemn Unm BBLNPOCKH, CBBP3aHW C KNMMaTUKa, CneaHara uHgopmauma we Bu
6bae noneaHa. HomepbT Ha Mogena v CepUtHNAT HoMep ca Ha Tabenarta B AonHaTa YacT Ha
wkada.

Mogen No. CepvieH No.

[ata Ha 3akynyBaHe

Anpec Ha npoaaBaya,

TenedoHeH HoMep
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MEPKWU 3A BE3OMNMACHOCT

CnepHWTE CUMBONMK B HacToALLaTa MHCTPYKLMA 3a eKcnioaTauua ce M3nonsear, 3a Aa Bu
npeaynpeanT 3a NOTEHUUaNHO ONacHU YCNoBuA 3a noTpebutenure, cepBu3HuA
nepcoHan wnu ypeaa.

To3n cumeon 0603Ha4aBa ONAcHOCT AW OMacHo

AencTBUE, KOUTO MOraT Aa AoBeAaT A0 TEXKU
OMACHOCT TenecHW NoBpeau UIn CMbPT.

To3u cumson o603Ha4aBa ONacHOCT UMM ONacHo
BHUMAHMUE AeiicTBUE, KOMTO MOraT fa AoBeaaT A0 TeNecHU

nospeaAu, Bpeau BbpXy NPoAyKTa Ui Apyro

UMyLLeCTBO.



OMNACHOCT

U36AareaiiTe cnegHoToO:

MACTO HA MOHTAX

¢ MpenopbyBame TO3U KIMMATMK Aa Ce MHCTanupa oT KBanuguumpaHu MOHTaXKHU

TeXHULUU B CbOTBETCTBUE C UHCTPYKLUMUTE 3a MOHTaX, NpeaocTaBeHU € ypeaa.

* [Npean MOHTaX NPOBEpPETE Aanu HANPEXEHNETO Ha eNEKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe B JoMa

unu ocuca BM CbOTBETCTBA HA yKa3aHWA BoNTax Ha habpuyHaTa Tabenka.

e He MOHTMpaﬁTe TO3U KNIMMaTUK Ha MecTa, KbAeTo MMa u3napeHua Uiu siecHo-
Bb3njlaMeHUMu rasose, UJIM B MHOrO BJiaXkHa cpefa, Hanpumep B opaHXXepuu.

e He MOHTMpaﬁTe KnuMmaTuKa Ao NpeameT nnm o6eKTu, KOUTo reHepupar cunHa
TonnuHa.

3a pa npennasnTe KNUMaTUKa OT CUTHA KOPO3WA, HE MOHTUPaNTe BbHLUHOTO TAMO Ha
MecTa, KbAeTOo MoXe Aa 6bAe N3NPbCKaHo OT ConeHa MopcKa Bofa N € U3NOXEHO Ha
HacuUTEeH CbC cApa Bb3ayXx B 65IM30CT [0 MUHepanHa Boaa.

BHUMAHUE

N3NCKBAHUA KbM EJIEKTPO3AXPAHBAHETO

1. OkabenABaHeTo TpAGBa Aa € B CbOTBETCTBUE C MECTHUTE CTaHAaPTV 32 eNeKTPUYECcKn

MHCTanaumn. 3a noapobHa UHGopMaumMa ce KOHCYNTUpanTe ce ¢ Npoaasaya unm ¢
KBanuuumpaH eneKTPOTEXHUK.

2. Bceku mogyn TpA6Ba Aa 6bAe HaANeXHO 3a3eMeH NOCPeACTBOM 3a3eMUTeNeH NPOBOAHNK

Wnu 4Ypes 3a3eMABaHEeTO Ha 3axpaHBawmA Kaben.

3. CBbp3BaHeTO KbM eneKkTpuyeckara nHctanauma TpAbea fa ce u3BbpLuM OT KBanuduuvpaH

€NEKTPOTEXHUK.
3a pa ce 3arpee cuctemara, LIGHTPaNHOTO efl. 3axpaHBaHe LieHTpanHo enektpuiecko
TpA6GBa Aa ce BKIOYM Hal-manko 5 (neT) yaca npeav ga 3axpaHBaHe

3anoyHeTe Aa A usnonssate. OcTaBeTe LEHTPaAIHOTO en.
3axpaHBaHe BKII04EHO, OCBEH aKo HAMa Aia usnonssare
ypena 3a NpoAbIKUTENEH Nepuopa oT Bpeme.

N3knioveTe 3axpaHBawmA kaben oT KOHTaKTa U NpeKbcBaya Ha LIeHTPanHOTO 3axpaHBaHe,

ako HAMa Ja u3nonssaTe KnumaTuka 3a Abnbr nepuop ot Bpeme. Korato ce nsknioyar

HAKOW OT BBbHLIHUTE UKW BbTPELIHUTE Tena, uAnara cuctema He moxXke aa ce n3nonssa.
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MHCTPYKLUWUN 3A BE3OIMNACHOCT

MpoyeTeTe BHUMaTeNHO Te3n NHCTpyKUMM 3a eKcrinoarauma npeam 3a nsnona3sare KnuMmaTuka. AKo BCe OLle n3nuteare

3aTpyaHeHua unv npobnemu, o6bpHeTe ce 3a NOMOLL KbM Npojasaya.

Toau KNMMaTKK e NpeaHasHayeH Aa ocurypABa NpUATHA aTMocdepa B NomelleHua. V1anonasainTe ro equHCTBEHO Mo

npegHasHavyeHne, KakTo € OnNnucaHo B HaCTOALWMTE NHCTPYKUMM 3a eKcnoaTauua.

OMNACHOCT

OMACHOCT

VckaitTe NOTBbPXKAEHWE OT OTOPU3MPAH AUMbP UK
creuvanqcT Aanu Moxe Aa Ce U3Mon3sa pasnuyeH Tun
XNafuUneH areHT. /13nonseaHeTo Ha X/TafnneH areHT,
KOWTO € pasnuyeH OT onpeaeneHua TIn, Moxe A0
npeav3BuKa NoBpeaa Ha NPoLyKTa, eKcniosus,
HapaHABaHe 1 Ap. HeXxenaHu NocneacTsvsA.

Hvikora He fokocBaiiTe ypena ¢ MOKpU pbLe.

Hwukora He nsnonssaiite nu cknagvpanTe 6eH3VH unn
[Apyru BellecTsa C IeCHO 3ananumu napuv B 61m3ocT Ao
KnnMatuka — ToBa € U3KJIIYUTESTHO OnacHo.

He n3nonseainTe To3n ypea BbB B3pUBOONacHa cpeaa.

To3n KNMMaTUK HAMa BEHTUNaTop, KONTO Aa BKapBa 4uct
Bb3AyX OTBBbH. TpA6GBa YeCcTO Aa OTBaApATE BpaTuTe Unn
nposopuuTe, Korato B CbLOTO NomMelleHne n3nons3sare
OTONNUTENHN ypeau ¢ ras, HadTa unu ap. Noao6HU, KOUTO
npu paboTta usrapAT 3HA4YNTENHO KOIMHYECTBO OT
Kucnopoaa BbB Bb3Ayxa B cTaATa. B npoTtuseH cnyyan
ChbllecTByBa AOPW ONACHOCT OT 3ajyluaBaHe.

CnpeTe aa usnonssare NpofyKTa, KOrato Bb3HUKHE

aHoManuA/noBpeaa u n3saaeTe Lencena oT KOHTaKTa unu

N3KIoYeTe OT KOMYETO U aBTOMATUYHUA NpeBKIloYBaTen.

(Mma puck oT nyLwek/noxap/TokoB yaap)

Mpumepw 3a aHomanuA/nospeaa

e 3a3emuTenHUAT aBToMaTuyeH npekbesady (ELCB)

4ecTo Ce aKTMBMpa.

Ycella ce MMpYC Ha U3ropAno.

YyBa ce HeobuyaeH LWym unm ypeabT BuGpupa.

MN3Tnya Boga oT BLTPELLHNA ypea.

KabenbT nnu wencensT ca HeobuyanHo ropeLum.

CkopocTTa 1a BeHTUnaTopa He MoXe Aa ce KOHTponvpa.

YpensT cnvpa paboTa BegHara, 4OPU U Aa € BKIIOYeH

na pabotu.

* BeHTunNaTop®LT He cnupa, [OpW, aKko ypeabT e cnpAn
na pabotu.

BepHara ce cBbpxeTe ¢ MeCTHWA Tbprosel, 3a

NOAAPBXKKA/PEMOHT.

OcurypeTe OTAENEH eJl. KOHTAKT 3@ BCEKM ype[, KakTo 1
LieHTpaneH npekbecBay 3a 3axpaHBaHeTo, NpeanasuTten
Ha BepuraTa v npeanasvTen 3a 3asemMuTeniHaTa Bepura 3a
3alumTa cpeLly CBPbXTOK 32 TO3W OTAENeH TOKOB Kpbr.

OcurypeTe OTAErEH efl. KOHTAKT 3a BCEKM ype[, KakTo 1
MbnHa ABYCTPaHHA 3alWmTa, KOATO NPEeKbCBa
3axpaHBaHeTO BbB BCUYKM MOMKOCK U € UHTErpupaHa B
okabenABaHeTo B CbOTBETCTBUE CbC CTaHAAPTUTE 3a
okabenABaHe.

BHUMAHUE

Toau ypen e npeAHasHadveH 3a U3ronssaHe oT eKcnepTu
nnm obyyeHn NoTpebuTenu B TbProBCcku 06eKTH, B fiekarta
NPOMULLNEHOCT, BbB (hepmMu UK 3a THPrOBCKU Lienu oT
HecneuvanucTy.

3a aa ce NpeAoTBPATAT OMACHOCTU, KOWTO MoraT
[la Bb3HUKHAT B PE3yNTaT Ha HapylueHa
13onauus, ypeabT TpAGBa Aa 6bae 3a3emMeH.

He BknioyBaiiTe 1 U3Ko4BanTe KNMMaTMKa OT Ktoya 3a
LieHTpanHoTo 3axpaHeaHe. Manonssante 6yToHa 3a
nyckaHe n cnupaxe BKJ1./U3KI. (ON/OFF).

MouncTBaHeTo Ha BLTPELLHOCTTA Ha BLTPELHOTO U
BBHLWHOTO TAMO He TpAGBa Aa Ce U3BbpLUBa OT
notpebutenute. AHraxxupanTe 0Topu3npaH AUTbP Unu
crneumanqcT 3a NoYMCTBaHeTo.

BBHLUHOTO TAMO. ToBa € onacHo, Tbi KaTo
BEHTUNAaTOP®T Ce BbPTWU C BUCOKA CKOPOCT.

He MyluKaTe HULLO B U3XOAHUA OTBOP 3a Bb3AYyX Ha f

He ce onuTBaiiTe camu Aa nonpaeuTe ypeaa B Clyyaii Ha
nospefa. 3a PEMOHT Ha ypeaa ce CBbpXeTe ¢
0TOpV3NpPaH ThProBeL, U cepau3.

He pokocBaiiTe BXOAHWA OTBOP 3a Bb3AyX Unn
OCTpUTE anyMnH1eBu pebpa Ha BBHIUHOTO TANO.
Moxe fa ce HapaHuTe.

MaTuyaHe Ha oxnaxaaluma ra3 Moxe Cbaaane onacHoCT
OT noxap.

[pbXTe NpoTMBONOXapHaTa anapma u U3XoAHUAT OTBOP
3a Bb3AyX Ha Haii-manko 1,5 M oT ypepa.

Mo cbobparxkeHna 3a 6€30MacHOCT BUHArn
N3KNoYBanTe KNMMaTnKa n 3axpaHBaHeTo My
npeamn noyncTeaHe n o6cnyxsaHe.

Mpyv aBapwA N3KNOYeTE KNMMATUKA OT €NeKTPUHECKOTO
3axpaHBaHe, KaTo u3abprarte Wencena oT KOHTaKTa,
U3KIIOYUTE NpeKbcBaYa Unn U3KMIUUTE 3axpaHBaHeTo.

Tosun ypen Moxe Aa ce U3nonaea oT Aelia Ha Bb3pacT Haf
8 rovHW 1 OT NLA C HamaneHn Pusn4ecKn, CEH30pHU
VN YMCTBEHU CMOCOBHOCTY, UMW Ha KOUTO NUNCBAT ONUT
1 NO3HaHWA, ako ca Noj NpAK HaA30p Ha nuue, KoeTo
OTroBapA 3a TAX, UMK ca UM AaAeHW MHCTPYKLMKU OTHOCHO
6e3onacHaTa paboTta ¢ ypeaa u Te pasbupat
onacHoCTWTe, CBbP3aHu C ToBa.

He mbxaiiTe NpbCTUTE CU UK PYTY NPeaMeTH BbB
BbTPELUHATA UM BBHLLHATA YacT Ha KNMaTvKa, @
TbI1 KaTo BBbPTALUNTE CE YacTU MOXE [ia NPUUUHAT

He oxnaxpaavnTe v He 3aTONAANTE NPeKaseHo MHOMO
NOMELLEHMETO, aKo B HErO Ce Hamupat 6ebeTa Unu UHBanuau.

He n3nonssarte moanduumpaH kaben, obLy
Kaben, yabmKUTen unm HeoTroBapALL Ha
n3nckBaHuATa Kaber, 3a fa npeaoTepatuTe
nperpABaHe v noxap.

HapaHABaHe.

He mywkante npeameT B Kopnyca Ha
BEeHTMnaropa.

Taka MoxeTe Aa ce HapaHuTe unu aa
nospeawvTe ypeaa.

&® A

He cApaiiTe n He cTbNBanTe BbpXy ypeada. Mima ®
onacHocT fia nafHeTe.

116




3ABEJNIEXXKA e KomnpecopbT NOHAKOra cnupa no Bpeme Ha rpbMOTeBUYHM Bypu.

ToBa He e mexaHU4YHa noBpeaa. YpeabT aBTOMaTU4HO Bb3CcTaHOBABa paborarta cu
cnep HAKONKO MUHYTH.

© OpUrMHaNHUAT TEKCT Ha TE€3U MHCTPYKLIUM € Ha aHINIMIACKM e3uK. TeKCToBeTe Ha
ocTaHanuTe e3num ca NPeBoA Ha OPUrMHANHUTE UHCTPYKLIMK.

CnpeTe U3Non3BaHeTO Ha KNMMaTuUKa, ako Toi paboTu HeobuyamHO Unm
Bb3HUKHE NoBpeaa, U u3BaaeTe Lencena ot KOHTaKTa.

(OnacHocT oT 3apgumABaHe/noXxap/ToKoB yaap)

Mpumepn 3a - KNnUMaTUKbT He cTapTMpa KOraTo e BKJTIOHEH.

HeobuyaitHa

pa6oTa unu - 3axpaHBaHeTo npekKbCcBa, Korato KabenbT ce MecTu.

nospeana - Mupuwe Ha usropano unu usgasa HeobnuyaeH wym npu pabora.

- KopnycsT e aechopmupat unu Heo6uuaitHo ropeiy,.

3a noaapbXKa UM PEMOHT Ce CBbPXEeTe ce He3abaBHO C MECTHUA TbProBeLl.

BAXHA NH®OPMALIUA, KACAELLA U3NON3BAHUA XJTAOUJIEH ATEHT

To3u npoayKT cbAabpXa (hriyopupaHu NapHUKOBM ra3oBe, KOUTO ca BKto4YeHu B MpoTokona ot Kuoto. He
M3XBbpNANTe ra3ose B aTmocgepara.

Bup Ha xnagunHuA areHT: R410A
rM3M crowHocT: 1975

™ M3 = rno6aneH noTeHUMan Ha 3aTonnAHe

Bb3MOXKHO e Aa ce u3nucKBa NepuoanyHa NpoBepKa 3a U3Tu4aHe Ha XNlaAWusIeH areHT CbrnacHo
€BpOoNencKoTo M MeCTHO 3aKoHoaaTesncTBo. 3a noBeye MHopmauuma ce 06bpHeTe KbM Bawwma aunsp.
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MHPOPMALUA

YcnoBuA Ha ekcnnoarauus

M3nonsgaiiTe TO3M KNMMATVK B CIEAHUTE TEMNEPaTYPHU rpaHnLm.

BbHWHK Tena

BbTpewHa

BbHWHa

mini (Tun LE1)

Pe>xxnum oxnaxaaHe

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pexum otonnexve

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (Tun ME1)

Pe>xxnum oxnaxpaaHe

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Pe>xxum oTonnexvne

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

3WAY (Tun MF2)

Pexum oxnaxaaHe

14°C ~ 25°C ("WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pe>xxum otonnexne

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Pe>xxum oxnaxaaHe n

-10°C ~ 24°C (*DBT)

oTonneHne

*DBT: TemnepaTtypa Ha cyx TepMOMETbP
*WBT: Temnepatypa Ha MOKbp TEpMOMETHP

UHdopmauma 3a cbbupaHe u U3XBbpnAHe Ha cTapu enekTpoypeau u 6arepun

Tean CMBONN, NOCTABEHW HA MPOAYKTITE, ONAKOBKUTE /N CbTbTCTBALLMTE M JOKYMEHTI 0603Ha4aBar
€NeKTPOHHI ypeau, KOuTo He TpAGBa Aa ObAaT M3XBbPAHM 3aeHO C NOTOKa GUTOBM OTNAAbLM.

3a ga 6baat NpaBuUIHO TPETUPAHK 1 PeLIMKNUPaHI, MONA Aa NpefadeTe Tean NPoAyKTI Ha creumanHo
npeaHasHayYeHnTe 3a Tasu Lien MecTa, Cnassaiki pasnopeaduTe Ha HaLMOHaNHOTO 3aKOHOAATeNCTBO I
esponelickiuTe avpexTian 2002/96/EC 1 2006/66/EC.

Cnas3Baiikin IHCTPYKLMUTE 3a NPaBUIHOTO N3XBBPNAHE Ha TakuBa ypeau v batepuu, Bue Le NoMorHeTe Aa
3anaavm LieHHI pecypeu 1 Aa NpeaoTBpaTUM Bb3MOXHI HeraTBHI €PeKTU BbPXY YOBELLKOTO 34paBe 1
OKOMHaTa cpeaa.

Mona, 06bpHeTe Ce KbM MECTHUTE OBLUMHCKI BNAacT! U TProBCKMA 06EKT, OTKbAETO CTe 3aKymm
NpoayKTa, 3a a nonyyuTe AOMbAHUTENHA NH(OPMALVA 3a Han-6nnakuA cbbrupaTeneH NyHKT uan MACTO
32 U3XBBLPMAHE Ha CTapy eNneKTpoypeav v batepui. Mpu HanpaBiHO M3XBBLPAAHE Ha ypeaa, MoxXe Aa
MoHeceTe HakasarenHa OTroOBOPHOCT, B CHOTBETCTBIE pasnopeabuTe Ha HaLMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO.

3a 6usHec notpebutenu B EBponeitickua Cbio3
AKo XenaeTe [a U3XBBPNIUTE HEHYXXHW enekTpoypean, Mona CBbpxxeTe ce C BallMA Aubp UK A0CTaBYMK 3a

noseye NHopMaLma.

[MHdbopmauua 3a cTtpaHun n3BbH EBponelickua Cbio3s]

Tesau cumBonM ca BanuaHN camo B pamkuTe Ha EBponeiickua Cbio3. Ao XenaeTe Aa ce 0cBoboanTe o1
T€31 0TNafbYHI NPOJYKTY, MOMA CBBPXETE Ce C MECTHUTE OpraHi Ha BNacTTa Unu BalnA [OCTaBYMK, 38 A
nomy4uTe NHOpPMaLMA 3a TAXHOTO KOPEKTHO U3XBBPIIAHE.

Pb

3abenexka 3a cuMBonuUTe BbpXy 6atepum (nocnegHuTe ABa CUMBONA B NIABO):
Tean cumBonmM MoraT Aa 6bAat U3Non3saHu 3aefHO C XMMYECKW CUMBON. B TakbB cyyart Te cnassar

M3UCKBaHWATA ONpeaesieHn OT AMPEKTUBA 3a CbOTBETHUA XUMUKa.
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EKCMJIOATALIUA

HanmeHoBaHMA Ha KOMMOHEHTUTE

BBbTPELIHO TANO
Tun Y2 (4-NbTEH KACETEH 60x60)

“

Bb3gyxbT ce
nopaea paBHOMePHO

Hacousawm xKanysu
32 Bb34YyLWHUA NOTOK

Bxopaswa peweTtka

Tun K2 (CTEHEH

Bwb3ayweH ountup

MpeneH naHen

BeHTunaumoHeH oTBOp 3a
XOPM3OHTaNHO Haco4YBaHe
Ha Bb3AYyWHUA NOTOK

* PbYHO perynupyem.

BeHTunaumnoHeH oTBop 3a
BepTUKarNHo Haco4yBaHe
Ha Bb3Ayxa

* He perynupaiite pbyHo.

KoHTponeH naHen

-O-OPERATION

— Mpuem
@ TIMER
@ STANDBY
©)
7

ABapueH 6yToH

WHOUKATOP
. Q)
0 OPERATION

@ TIMER

@ STANDBY

ABapueH 6yToH

Be3)XU4yHoO AUCTaHUMOHHO ynpaBneHue (Onuusa)

Mona, BUXTe UHCTPYKUUATA 3a

eKcnnoaraumA Ha npegnaraHoTo

LOMBAHUTENHO 6€3>XXMYHO
ANCTaHUMOHHO ynpasneHue.

(Be3xu4yeH Tun:

BbTPELHN Tena)

KabenHo guctaHUMOHHO ynpasJieHue ¢ pa3wmpeHn (PyHKLnU

(OnuumnA)
MpoyeTeTe PLKOBOACTBOTO 3a
ekcnnoaraums, NPUIOXKeHO KbM
AOMbHATENIHOTO KabenHo
[AMCTaHUMOHHO ynpaBnieHue ¢
paswmpeHn yHKLUnK.

(KabeneH Tun:
4 npeanara ce 3a

'y
Lt
v i

Tena)

@
-«
(<3

HUK

npeanara ce a BCU4KN

BCUYKUN BbTPELIHU
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OncTaHUMOHHO ynpaBneHue ¢ Tanmep (Onums)
(KabeneH Tun: npeanara ce 3a BCU4KA BbTPELIHU Tena)

(npumep) OMcTaHUMOHHO ynpaBrneHue ¢ Taumep

3a nogpobHa MHGOpMaLMs BUXKTE PHKOBOACTBOTO 3a eKcrroataums,
MPUIIOKEHO KbM JOMbIHUTENHOTO AMCTAHLMOHHO yrpaBneHue ¢ Tanmep.

B HaumeHoBaHue 1 hyHKUNN
CBeToMHAUKaTOp 3a paboTa

(:___) Byron ,Crapt/CTon”

HatuckaHe Ha To3u ByToH nycka ypeaa,
a HaTCcKaHe oLle BEAHBbX ro cnupa.
CeeTouHaukaTop 3a paboTa
Korato ypeanT pabotn —»  cseT
Korato ypeabT e cnpsH —»  He cBeTH

CBeToMHAMKaTOp 3a paboTa
CBeTOMHAMKATOPBT CBETU, KOraTo
KIMMaTUKbT paboTu.

To3n cBeTOMHAMKATOP 3anoyBa Aa Mura,
aKo Bb3HUKHE rpeLLKka Unn ce akTueupa
3aLLUMTHO YCTPOMNCTBO.

1.

ByToH ,,360p Ha pexum”

C HaTuckaHe Ha To3u BYTOH ce u3bupa pexumbT Ha paboTa

. B pexwm Ha aBTOMaT4HO
OXNaxJaHe-0ToNMeHNe KNUMaTUKbT onpenens
pasnukaTa Mexay 3afafeHara Temnepartypa
OT AUCTAHLMOHHOTO W peanHata Temneparypa
B CTasTa.

Cnep ToBa aBTOMATUYHO 136Mpa pexuM Ha
OXNaxgaHe N OTOMMEHHE.
(ABTOMaTM4HOTO yNpaBneHue Ha
0TONNEHNeTo M oxnaxaaHeto ¢ 2WAY unu
mini VFR cuctemn e Bb3MOXHO, ako BCUYKM
BbTPELLHI Tena B eANH 1 CbLy Kpbr Ha
OXNaxaLums areHT v ce ynpaBnsBat kato
rpyna oT ANCTaHLMOHHOTO.)

—>‘ @ ABTOMATUYHO OXNAXIAHE-OTOMNEHNE

38 OTOMNEHME |

| O VIBCYLIABAHE |

|8 OXIAKDAHE |
2

|88 BEHTVNATOP |

3. $  ByToH ,,CKOpoCT Ha BeHTUnaTtopa”

PerynupaHe Ha ckopocTTa Ha BEHTUnaTopa.
BENEXKA
KoraTto GYyTOHBLT 32 PeXxuM € B No3nuus

v I
@3 > SB > s; > s BEHTUIATOP, He Moxe Aa ce u3bepe
ABTOMATUY4HO  BMCOKA  CPEOHA HUCKA ABTOMATUYEH peskum

4, E ByToH ,,JlioneeHe/locoka Ha Bb3ayxa”

HaTucHete 6yToHa ,JlloneeHe/lMocoka Ha Bb3ayxa”, 3a Aa n3bepeTe aBTOMaTU4HO
nioNeeHe Ha xarnysuTe unu onpeaeneH brbn Ha nogasaHe Ha Bbaayxa. (3a noseve
MHopMaLus BUKTe pas3aen ,PerynmpaHe Ha nocokarta Ha Bb3ayLUHWS NOTOK).

5. ByToHu 3a 3apjaBaHe Ha Temnepartypara
MNMpomsiHa Ha 3apapeHaTa Temnepartypa:

HatucHeTe ByToHa 3a 3agaBaHe Ha TemnepaTypara, 3a Ja NPOMEHUTe HaCTPONKUTe
crnopeq npeanoYnTaHmsTa cu.

H YnpaBneHue Ha rpyna kKnumaTuum
dyHKuMsTa 3@ yNpaBneHue Ha rpyna no3sornsisa
ynpaeneHune Ha HAKOMKO KNMMaTuKa B €HO U
CbLLO ronsMo nomeLLeHue.

BbHLIHO TANO

e MoraTt fa ce cBbpxaT Ao 8 Tena. T

® YrpaBreHne Ha BCUYKM Tena B €4NH U Cbll PEXUM C !
U3KIIOYEHUE Ha NOCOKaTa Ha Bb3AYLUHMS MOTOK. D [ucTaHumoHHO ynpasneHve

e li3nonsBaiTe ceH3opa 3a TemnepatypaHa 0 ------ CurHanusauus
BBTPELLHOTO TSMO.

\
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PerynupaHe Ha nocokara
Ha Bb34yLWHUA NOTOK

3a pa akTuBMparte
dyHKumATa 32

PErYJIMPAHE HA NOCOKATA HA Bb3AYLWHUA
NOTOK

DyHKLMMTE Ce pasnnyasaT B 3aBMCMMOCT OT M3MON3BaHOTO BbTPELWHO TANO. MNocokaTa Ha
Bb3/AYLUHUA MNOTOK 3a ypeau, KOUTO He ca BKIIIOYEHU B CMUCHbKa No-A011y, He MOXe Aa ce
perynvpa nocpeAcTBOM AUCTAHLUMOHHOTO yrpaBrieHue.

Twn Y2, Tun K2:

* Hukora He n3nonsBeaiiTe pbLe, 3a fa NPEMEeCTUTE Xanysute (BepTUKanHuTe Xanyau) 3a
perynupaHe Ha Bb3AYLIHWA NOTOK, KOUTO CE ynpaBnABaT Ypes AUCTAHLMOHHOTO
ynpaeneHve.

e KoraTo KNMMaTUKBLT Ce U3KITIOUM, XKany3uTe ce 3aBbpTaT aBTOMaTUYHO A0 3aTBOPEHO
NonoXeHwe.

e KanysuTte (BEpTUKaNHUTE Xasy3u) NpeMUHaBaT v ocTaBaT B FOPHO NMONOXEHWE, KOraTo ce
M3MbIHABA (DYHKLMA 32 OTOMNMEHNE B PEXUM Ha n3vakBaHe. PyHKLMATA 3a fioneeHe ce
aKTuUBMpa crnep KaTto PyHKUMATA 32 OTOMNNEHNE B PEXUM HA U3HAKBaHE NPUKIIIOYM.
NHavkaTopbT 3a NoneeHe obaye ce nokassa Ha Avcnien Ha AUCTaHLMOHHOTO
ynpasneHune 1 AoKaTo Ce U3NbHABA (yHKLMATA 32 OTOMSEHNE B PEXUM Ha U3YaKBaHe.

—_—
Mocokata Ha Bb3AyLWHUAT NOTOK Ce NPOMEHA C BCAKO HaTUCKaHe Ha 6yToHa _ I~ FLAP

no Bpeme Ha paboTa.

HatucHeTe 6yToHa FLAP, 3a aa npemecTuTe Xanysute (BepTUKanH1Te xanysu) B Hai-AonHo
nonoXxexue, n cnep Toea HaTucHeTe oTHOBO 6yToHa FLAP. Ha ekpaHa ce nokassa j "

LJlofieeHe”:  Bb3AylwHaTa CTPYA 3ano4sa aBTOMATUYHO Aa Ce ABUXKM Harope-Haaony.
OTtonnexve OxnaxgaHe u abcopbrpaHe Pa6oTa Ha Beuukm dpyHKumm
Ha Bnara BeHTUNnartopa
HacToiiTe xanysute (BepTuKanHuTe xanysu) Xanysute (BepTukanHnTe
Taka, Ye Aa coyat Haaory. AKO XanysuTe codat | >kanyau) MoraT Aa ce HacTPOAT Ha
Harope, TONMMAT Bb3lyX MOXe Aa He AOCTUrHe €[lHa OT TPY BBL3MOXHM MO3ULINN. V..
no noga. ' .
| S ~. Havankun MocToAHHa
\ : * HaCTPOIIKM npoMaAHa Ha
. Havannn prena
o HaCTPONKMN
HavanHu HacTpoiikun

3a pa cnpete
nocToAHHaTa NpomMAHa
Ha brobsa (NoneeHeTo)
Ha Xanysure

HatucHeTe oTHOBO 6yToHa FLAP (3a ynpasneHve Ha xanysuTe), 4oKaTo hyHKUmATa 3a
nioneeHe Ha XanyauTe e BKoYeHa, 3a ia rv cnpeTe B xenaHara noavuva. Cnen Tosa
Bb3/JYLWHWAT NOTOK MOXe Aa Ce pPerynmpa 0THOBO [0 Hal-rOPHO MOMOXEHWe, KaTo HaTuCHeTe
0oTHOBO 6yTOHa FLAP.

WUHpukaTtop, Yye (hyHKLUMATA 3a NONeeHe He e BKIoYeHa

BeHTunatop u OxnaxpaaHe n abcopbupaHe Ha
oTonneHue Bnara
| |

Mo BpeMe Ha oxnaxaaHe unu abcopbupaHe Ha Bnara >kanysuTte He cnvpar B Hal-AonHa
no3uuuA. [lopn ako cnpeTe nioneeHeTo, KoraTo XanysuTe ca B Hail-4onHa No3uumA, Te HAMa
[a crnpar, JoKaTo He AOCTUrHaT TpeTaTa no3vumA OTrope Haaony.
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BbTpewHo TAno

oxnaxpaaHe
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3oHa ,,b” 3a
oTonneHue

PEFYJIMPAHE HA MOCOKATA HA Bb3AYLUHWy MOTOK
(NPOABLIMKEHME)

B 4-nbTeH KaceTeH (Y2)

KnumatuumTe ot Tnoee Y2 ca o6opyaBaHn C aBTOMATUYHM dXany3u.
MoxeTe na 3aganeTe onpefeneHa nocoka Ha Bb34yLWHUA NOTOK UMK Aa BKIOYNTE
PYHKUMATA 3a NioneeHe 4Ypes AUCTAHUMOHHOTO ynpaBsrieHue.

Hukora He mecTeTe xanysuTe ¢ pblie.

BHUMAHUE

B CreHeH Tun (K2)

BepTukanHo HacouBaHe (aBTOMaTU4YHO)

MpoBepeTe Aanu AUCTaHUMOHHOTO ynpaBneHne e BkoveHo. HatucHeTe 6yToHa FLAP 3a na
cTapTupate hyHKLMATa 3a NioneeHe Ha XanysuTe. AKo >enaeTe [a cnpeTe >XanysuTte u ga
Haco4uTe Bb3AylIHaTa CTPYA B ONpeAesieHa nocoka, HaTtucHeTe oTHoBo 6yToHa FLAP. B
PEeXXUM Ha oxnakAaHe He Haco4BanTe Xany3uTe HaJory U He ' Haco4BanTe M3BBH 30HaTa
3a oxnaxpaaHe , A’ B npoTuBeH criydaln KoHAeH3vpaHaTa Brara MoXe Aa 3anoyHe Aa karne Ha
noga. 3oHa ,A’ e npenopbUUTENHATA NO3ULIMA Ha Xary3uTe B PEXUM Ha oxnaxaaHe.

AKO KNUMaTUKBT paboTun B efHa (hMKCpaHa Nno3unumaA Ha Xany3uTe 3a OKOJIo Yac, nocokara
Bb3AylLHATa CTPYA Ce perynvpa aBToMaTUyHO M No3uLMATA Ha Xany3uTe ce NPOMEHA.
Mocokata Ha Bb3aylwWwHaTa CTPyA MOXeE Aa € pasnnMyHa OT NoKasaHOTO Ha AWUCMeA Ha
[AVCTaHLMOHHOTO yrpaBneHune.

Hukora He mecTeTe XanyauTe ¢ pbLe.

BHUMAHUE

XOpu30oHTanHoO Haco4YBaHe (Pb4HO)
XOpW30HTANHOTO perynvpaHe Ha nocokara Ha Bb3AyLWHWA NOTOK CTasa, KaTo PbYHO ce
Haco4aTt BEPTUKaSIHUTE NNacTUHWU HaNABO UM HAAACHO.



PErYJIMPAHE HA NOCOKATA HA Bb3AYLWHUA
NOTOK 3A HAKOJIKO BbTPELUHU TEJIA, KOUTO
N3NON3BAT EAHO (XXKW4YHO) AUCTAHLIMOHHO
YMNPABJIEHUE

® AKO KbM AMCTaHLMOHHOTO YNpaBrieHne ca CBbP3aHu HAKOMKO BbTPELLHW Tena, nocokara
Ha Bb3AYLUHWA NOTOK 3@ BCAKO OT TAX MOXE Aa Ce perynupa, Kkato ce usbepe
CBOTBETHOTO BBTPELLHO TAMO (BUXTE ONUCAHMETO Ha Tasu onepauuA no-aony).

BytoH Auto Flap (( UNIT J) ¢ 3a pa perynupare Bb3AyLWHUA NOTOK 32 OTAENEHO TANO, HatucHeTe 6yTtoHa UNIT. Ha

3a aBTOMaTU4HO AvcnnenA noj ynpasnABaHa rpyna ce nokassa HoMepa Ha BbTPELLHOTO TAno. 3ajanTe
perynupaHe Ha nosuuvaTa nocokara Ha Bb3AyllHaTa CTPyA 3a BbTPELIHOTO TANO, KOETO € NMOKa3aHo Ha Avcnnen.
Haxany3ute e C BCAKO HaTUcKaHe Ha 6yToHa UNIT, vHaMKaTopbT ce NpoMeHA No NokKasaHuA no-gony
HauuH.

* AKO He ce nokassa HuLLO, CaMo C e[HO AeCTBNE MOXeTe Aa 3afafeTe HaCTPOVKM 3a
BCUYKW BbTPELUHU TeNa eAHOBPEMEHHO.

* HomepbT Ha CbOTBETHOTO TAMO ce nokassa nog Outdoor Unit Number-Indoor Unit
Number (Homep Ha BbHLIHO TAMO — HoMep Ha BbTPELIHO TAMOo). Tol He e MOCTOAHEH U
3aBucuK OT 6poA Ha TenaTa B ynpasnABaHaTa rpyna.

EAHO BBHLWHO TANO 1M OCEeM BbTPELHU Tena [1Be BbHIUIHKM Tena U 4YeTUpU BbTPELUHU Tena
Hava Tano_ Tano  Tano_( Tano__ TAano  Tano
Hava -
|/|H/:u/|K.’-,1LuA;|9 THI;IC21N0.9TQ:€2NO_9 TH:?SNO' Tﬂqlc_)gNo. |/|HI:W|KaLl|/|y=|_> No. > No. > No. > No. > No. - - No.
Ha avcnnen Ha ucnnea 1-1 1-2 1-3 1-4 21 2-4
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Pab6ota B pexxum
ABCOPBUPAHE

Kak ¢yHKuMoHupa

®yHKLUUA oTONNEHNE

Pa6oTta Ha KnumaTuKa

npu oTonsieHne

Pa3mpa3sfaBaHe

@ (U3yakBaHe) Ha
avcnneA

CMNEUWAJIHN BENEXKU

Cnep kaTo TemMnepatypaTa B NOMeLEHNETo JOCTUrHe 3aAafeHaTta CTOMHOCT, TANOTO
3anoysa Aa NoBTapA LUMKbI HA aBTOMATUYHO BKIOYBaHE U U3KJITIOYBaHE.

3a pa ce NpefoTBPaTU HOBO YBENMYaBaHe Ha BNaXXHOCTTa B MOMELLEHNETO, BbTPELHNAT
BEHTUNATOp ChLLO Ce U3KIII0YBA, KOraTo TANOTO He paboTy.

CKkopocTTa Ha BeHTunaTopa aBToMaTuyHo ce 3aAasa Ha ,LO” (HUCKu 060poTK) 1 He Moxe
[a ce perynmpa pbyHo.

dyHkumATa abcopbupaHe He MOXe Aa ce U3MoN3Ba, ako BbHWHATa TemnepaTypa e no-
manka unu pasHa Ha 15 °C.

TbiA KaTo TO3M ypen, 3aTonnA NoMeLLeHNe, KaTo U3Mon3Ba TOMMHaTa Ha BbHLUHWA Bb3ayX
(cuctema TN Tepmonomna), ePEKTUBHOCTTA Ha peXxXuMma 3a OTOoMNeHne cnaja, Korato
BbHLUHATA Temrneparypa e TBbpAe HUCKa. AKO Tasu cucTema oT Tun ,TepMonomna” He
MOXe [ia OCUrypu A0CTaTbYHO TONNWHA, U3MNON3BANTE 3a€AHO C HEA U [OMbJIHUTENEH
ypea 3a oTomnneHue.

KoraTo BBHLWHUTE TeMNepaTypy ca HACKK, NO 3MWEBMKA Ha TOMMOOOMEHHMKA Ha
BBHLIHOTO TASIO MOXE Aa Ce HAaTpyna CKPeXx Unu fief, KoeTo HamanAsa OTonnuTenHara
MOLLHOCT. AKO TOBa CTaHe, aBTOMaTUYHO Ce 3a[eiicTBa cucTema 3a pa3mpasaBaHe, KOATo
ce ynpaenaABa oT MUKponpoLecop. CbliEBPEMEHHO BEHTUNATOPBT HA BbTPELHOTO TANO
cnupa (Mnu B onpeaeneHu cnyyan 3anoysa Aa paboTi Ha MHOTO HUCKU 060pOTH) U AOKAaTO
He NPYKNIoYM pa3mpasfABaHeTo, Ha Avcnnen ce nokassa nHavkaropa ,STANDBY”
(U3uakBaHe). Cnep HAKOMKO MUHYTU (DYHKLMATA 3a OTOMMEHNE Ce 3aAencTBa OTHOBO.
(To3u MHTEpBan Bapupa B Masiku rpaH1LM B 3aBUCHMOCT OT BbHLUHATA TemMnepaTypa u
HaumHa, No KOWTO Ce e HaTpynan CKpex unu nea.)

BbTpeluHnAT BeHTUNATOp He Ce BKIoYBa (MM B OnpeaeneHn cny4yam 3anoysa aa pabotu
Ha MHOTO HUCKM 060POTH) B MPOABII)KEHNE HA HAKONKO MUHYTW Cnep, cTapTupaHe Ha
hyHKLMATa 3a OTOMNEHNe, AOKATO 3MUEBUKA Ha BbTPELHNA TONOO6MEHHNK He ce
Harpee AoctaTbyHO. ToBa € Taka, 3alloTo aBTOMATUYHO Ce BKIOYBa U cucTemara 3a
npeaoTBpaTABaHe Ha CTyAeHO TeyeHue. [pe3 To3n HTepBan UHAMKaToOPbT @
(N34akBaHe) ocTaBa Ha Aucnnen.

" (Ml34akBaHe) ocTaBa Ha Aucren No BpeMe Ha pa3mpasfaBaHe Unu foKaTo
KOMMPECOPBLT € U3KMIOYEH (MK NPEBKITIOHEH Ha MHOTO HUCKK 060pOTK) OT TepmocTara,
[0KaTo cucTemara paboTu B PeXXUM Ha OTOMNABaHe.

Cnep npuknioyBaHe Ha pasmMpasABaHEeTo, KOrato KOMMPEecopbT Ce BKOYM OTHOBO,
MHOUKATOPBLT ,,@" (M3uakeaHe) n3racsa aBTOMaTUYHO C pecTapTupaHe Ha hyHKUmATa 3a
oTonnABaHe.

MpekbcBaHe Ha 3axpaHBaHETO, AOKATO ypeabT paboTu

AKO 3axpaHBaHeTO Ha TO3u ypef 6bAe NPeKbCHATO BPEMEHHO, YPeAbT aBTOMATUYHO Lue
nofHoBYK paboTaTa cu (KoraTo 3axpaHBaHeTo 6bAe Bb3CTAHOBEHO) C HACTPOKUTE, C KOUTO €
paboTen npean NPeKbCBaHETo.

OMACHOCT

BHUMAHUE

OT cTpaHaTa Ha BXOAHUA
OTBOP U U3XOAHUA OTBOP
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3a Bb3AyX (BbTPELHO
TANO)

NMOYUCTBAHE U TPUNXU

1. Mo cbobpaxeHnn 3a 6e30NaCHOCT U3KJIIOYETe KNMMaTUKa U NpeKbCcHeTe
3axpaHBaHeTO My Npeau Aa 3anoyHeTe NoYMcTBaHe.

2. He nsnusaiiTe Boga BbpXy BbTPELWHOTO TANO, 3a Aa ro nouuctute. Tosa moxe aa
nospeau BbTPELHUTE KOMIMOHEHTU U MOXKe a Cb3Ajafle ONacHOCT OT TOKOB yaap.

1. Hukora He u3anonssaiTe pa3TBOPUTENMN MU arpecUBHU XUMUKanM 3a NoYUCTBaHe
Ha BbTPELWHOTO TANo. He 6bpLieTe nnacTMacoBuTe YacTu, KaTo U3nonssare
TBbpAeE Tonna Boaa.

2. Hakou metanHu pb60Be U pebpa ca OCTPM U MOraT Aa NPUYUHAT HapaHABaHe, ako C
TAX He ce paboTu NpaBMNHO, 0CO6EeHO NpK NoYUCTBaHe.

3. BbTpewHaTta 606MHa 1 ApYru KOMMOHEHTU Ha BbHIWHOTO TANO TpA6GBa Aa ce
no4yucTBaT nepmoanyHo. KoHcyntupaiite ce ¢ npofasaya UM CbC CEPBU3EH LIEHTBP.

MouncTteTe CTpaHUTE Ha BXOAHWA OTBOP M U3XOAHMA OTBOP 3@ Bb3AYyX C NpaxocMykauka,
KaTo M3Non3BaTe HakpaHUK YeTka 3a npax, v rm n3bbplieTe ¢ YMCTa 1 Meka Kbpna.
AKO Tesmn YacTu ca 3aMbpceHu, 13ron3BanTe Kbpna, HaBnaxxHeHa ¢ Boga. Korato
noyMcTBarTe cTpaHaTa Ha U3XOoAHWA OTBOP 3a Bb3yX, BHUMaBanTe Aa He n3BaguTe
BEPTUKANHWUTE MNacTUHW OT MecTaTa UM.




* U3kntoyeTe 3axpaHBaHeTO Npeau NoYMcTBaHe.

BHUMAHVE * He nokocBaiTe anyMmHnMeBoTO pe6bpo, ocTpaTa YacT MoXe Aa NPUYUHU HapaHsABaHe.

CbBETU

WHCTPYKUWU 3A USMUBAHE

* He nsnonaeaiite 6eH3vH, pa3peanTen unm
abpasusHM Npaxose.

* M3nonsBaiite camo canynu (O=pH7) nnn
HeyTpanHu JOMaKWHCKV NpaxoBe.

* He nanonaeaiite Boga, no-ropeiua ot 40°C.

* MNouncTBanTe punTbpa peaoBHO 3a
ocurypsieaHe Ha onTumarnHa npou3BOAUTENHOCT
1 3a HamarnsiBaHe Ha pasxofa Ha eHeprusi.

» Mons, KOHCyNTUpanTe ce ¢ HaMUpaLLmUs ce Han-
6nm3ko o Bac annbp 3a ce3oHeH npernes.

{ ANTYMMWHUEBO PEBPO ]

Bb3AYLWEH-OUNTTHP

* Ha BCceku ABe CeaMULIM € HYXXHO NOYUCTBaHE Ha
Bb3AYLWHUTE DUNTPY.

* BHMMaTenHo noyncrete/usmuinte puntpute ¢
BOZa, 3a la He HapaHUTe NOBbPXHOCTTA UM.

* BHMMaTenHo uscyleTte puntpute Ha CEHYeCTo
MSICTO, Janey OT OrbH U Npsika CibHYeBa
CBETNMHA.

« NMoameHsiiTe noBpeaeHUTe huntpu.

NMPEOEH NAHEN

CeaneTe npeaHus naHen:

« MoBAaunrHeTe Harope u
usgbLpnanTe, 3a Aa ceanute
npefHus naxen.

* ViamuiiTe BHUMaTENHO 1
uscylueTe.

3arBopeTe npeaHus naHen:

* HatvcHeTe 1 aBata kpast Ha
npeAHvs NnaHen, 3a aa ro
3aTBOPUTE CUTYPHO.

BBbTPELUHA YACT

BHumarernHo sabbpuiete
ypea ¢ Mek, Cyx napuan.

(npumep) AncTaHUMOHHO ynpaBneHue ¢ Taumep

B [loaapbxka Ha Bb3AyLWHUA pUNTbp
MpenopbunTenHoO € Bb3AyLUHUAT PUNTHP Aa Ce NOYNUCTBa,
KkoraTo Ha ekpaHa ce nokaxe [l (punTbp). B npatukm n
3aMbPCEHN NOMELLEHNS NOYNCTBANTE YeCcTo UNTHLPA,
He3aBMCMMO OT MoKasaHUATa Ha TO3W MHAMKATOp, 3a Aa
ocurypute Haii-edekTiBHa paboTa Ha knumaTtuka.

B Cnep noyucteaHe
1. Cnep kaTo NoYnCTUTE Bb3AYLWHUA pUNTHLP, ro
VHCTanvpante o6paTHO B MbpPBOHAYANIHOTO My MOJSIOXEHME.
M3BbplueTe MOHTaxa no pea, obpaTeH Ha AeMOoHTaxa.

2. HaTucHeTe ByToHa 3a HynupaHe Ha uHAMkaTopa 3a puntbpa.
MHavkatopsT 3a dountbpa fHl (bunTbp) Ha aucnnes usracsa.

WHavkaTop 3a untupa
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ByToH 3a HynupaHe Ha nHaukaTopa
3a unTupa
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OTCTPAHABAHE HA NPOBJIEMU

Ako nma npobnemu B paboTaTa Ha KnMmaTuka, MbpBO NMPOBEPETE CNeAHOTO Npean Aa nouckare TeEXHNYecKo obeny>xxBaHe. AKo
npo6nembT NPoAbIXKaBa U CNea ToBa, CBbPXKETE Ce C ThProBeLa U Cbe Cepsus.

BBTPELUHO TANO
cumnTom MpuunHa
LLym 3ByK KaTo Teyalla Boga no Bpeme Ha |® 3BYK OT Oxnagutend, KOWTO Tede B ypeada

paboTa wunu cnep ToBa

e 3ByK OT OTBOAHABaHe Npe3 ApeHaxkHaTta Tpbba

MykaLy 3ByK No Bpeme Ha paboTa unu

MykaHe Npu NpoMAHa Ha TemnepaTypa Ha KOMMOHEHTUTE

oxnaxpaaHe
(Ha mecTa, KbAeTo nma BUCOKa
KOHLIEHTpaumA Ha Macnexu napu,
Harp. B pectopaHTy)

cnep ToBa
Mwupuama | MoaaBaHWAT BB3AYX OT KNMMaTtka | B KnumaTvka ce HaTpyrea MUpU3Ma OT BbTPELIHUTE KOMIMOHEHTH,
1ma Mupuama Lmrapv unv Ko3meTuka, KOATO M3nn3a ¢ NofaBaHnA Bb3ayX.
Hanuune Ha npax BbB BbTPELWHOCTTa Ha TANOTO MNocbBeTBaiiTe ce ¢
Tbproeeua
KoHpaeH3 Mo Bpeme Ha ekcnnoatauma ce Bnararta B NOMELLEHNETO Ce OXNaXAaa OT CTyAeHaTa Bb3yLiHa CTpyA U
cbbypa KOHAEH3 630 [O U3XoAa 3a | Ce HaTpynBa KaTo KOHAEH3.
BB3AYX
3ambrmABaHe | 3ambrnABaHe npy paboTa B pexxuM Ha | ®  HeobxoamuMo e NouMcTBaHe, Thil KaTo BbTPELLUHOCTTa Ha TANOTO

(Hanp. TonnoobMeHHMKa) e 3aMmbpceHa. MNoTbpceTe nomoLy oT
TbproBeLa, Tbil KaTo e HeobxoaMMa TeXHUYecka NoAAPbXKa.
* [lo Bpeme Ha pa3mpasfABaHe

BeHTunatopbT npoab/kaea Aa ce BbpTH 3a
N3BECTHO Bpeme [Oopu KOraTto KNMaTukKbT e
N3KJIO4EH.

BbpTeHeTo Ha BeHTMnaropa ocurypasa 6e3npobnemHa pabora.
e [loHAKOra BEHTMNATOPBT Ce BbPTU, ThI KaTo ca 3ajafeHn
HaCTPOWKM 3a CyLLEHe Ha TONNOOBMEHHMKA.

Mocokara Ha Bb3ayluHaTa CTpyA ce NPOMeHsA no
Bpeme Ha paboTa

He morat aa ce 3aaaaat HacTPOMKM 3a NOCOKa Ha
Bb3AylIHATa CTPYA.

He moxe aa 6bae npomeHeHa nocokara Ha
Bb3AylIHATa CTPYA.

¢ KoraTo Temneparyparta Ha NoAaBaHWA Bb3AyX e HUCKa Uu Nno
BpeMe Ha paboTa B pexum 3a pa3mpasfBaHe aBTOMaTU4HO ce
3ajaBa Xopu30HTaNHa Bb3AyLHa CTPYA.

¢ [lo3nuvATa Ha XanysuTe NoHAKOra ce 3aAaBa OTAENHO.

Mpyv npomAHa Ha NocokaTta Ha Bb3fyllHaTa CTpyA
XanyauTe ce ABUXAT HAKOMKO MbTU U CNUpaT B
onpeneneHara nosvuua.

Mpu npoMAHa Ha NocokaTa Ha Bb3/yliHaTa CTPYA XanysuTe ce MecTAT
crnep KaTo MbpBO TbPCAT CTAHAAPTHOTO CU MOJSIOKEHME.

Mpax

C Bb3ayxa nsnusa v npax, KOWNTO ce e HaTpynan BbB BbTPELHOCTTa Ha
BbTPELWHOTO TAMO.

Mpu nbpeoHayanHa paboTa Ha BUCOKAa CKOPOCT (3a
nepvop ot 3 Ao 30 MUHYTW) BEHTUNATOPBT MOXeE Aa
ce BbpTU N0-6bP30 OT 3a/jaleHNTe HaCTPONKM 3a
CKOpOCT.

ToBa e C Uen AnarHocTvka Ha paboTara, 3a fa ce NPoBepyu Aanv
060pOTUTE HA MOTOPA HA BEHTUNATOPa Ca B PAMKUTE Ha
©KCMNOATAUMOHHUTE CTOMHOCTH.

BBHLUHO TANO

cumnTom

MpuunHa

He pabotn |BepHara cnep BkntoyBaHe Ha

3axpaHBaHeTo.

Mpu cnupaHe Ha KnumaTuka un
He3abaBHO nyckaHe cnep ToBa.

Pa6oTaTa He 3amno4ysa npes3 MbpeuUTE 3 MUHYTK, THIA KaTO Ce aKTuBupa
3awuTHaTa Bepura Ha komnpecopa.

LLym B pexum Ha oTonneHue 4ecTo nma
Lwym.
Mapa B pexwum Ha oTonneHne 4ecTo nma

napa

Mo Bpeme Ha pa3vpasnBaHe

KoraTo KfMMaTuKbT € CrpAH OT AUCTaHUMOHHOTO
ynpassieHure, NOHAKOra BEHTUNATOPbT Ha
BBHLUHOTO TAJNO NPOAbLIIXasa Aa paboTu U Masnko
cref ToBa, BBPEKM Ye KOMMPECcoPbT Ha BBHLWHOTO
TANO e CrpAn.

BbpTeHeTo Ha BeHTMnaropa ocurypasa 6e3npobnemHa pabora.
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NMPOBEPETE CJIEAHOTO NPEAU AA NMOUCKATE CEPBU3HO
OBCIY>XBAHE

cumnTom

MpuuuHa

PeweHne

KnumatuksT He paboTtu
130610, BBLMPEKN He
3axpaHBaHETO € BKIIOHEHO.

Mospena B 3axpaHBaHETo UM B
noaaBaHeTo Ha 3axpaHBaHeTo

HatucHeTe oTtHoBO 6yTOH ON/OFF (BKI./M3KIJ1.) Ha
[UCTaHUMOHHOTO ynpaBneHve.

ByTOHBT 3a BK/OYBaAHE € B MONOXeHne
LM3kn?

* BknioyeTe 3axpaHBaAHETO, aKO NPEKbCBAYBLT €
N3KJTHOYEH.

* AKO NpPeKbCBaYbT Ce € U3KMI0UMN aBTOMaTUYHO,
noTbpceTe NnomMoll OT Tbproeeua, npeaun aa ro
BKMtO4YUTE OTHOBO.

W3ropan npeanaauren.

AKO nma n3ropan npeanasunTen, NoTbpceTe NOMoLL
OT Tbproeeua.

HeedekTnBHa paboTa B
PEXUMM Ha OTONNEHME N
oxnaxnaaHe

BXxoabT Mnv usxoabT 3a Bb3ayX Ha
BBHLIHOTO UM BBTPELLHOTO TASO ca
3apbCTEHV C Npax unm ap.

OTcTpaHeTe npaxa unu 3anyLBaHeTo.

CkopocTTa Ha Bb3ayluHaTa CcTpyA e
3apapeHa Ha ,baBHa”

MpomeneTe Ha ,Bucoka” nnm ,Bupsa”

HenpasunHu HacTpoiikn 3a
Temneparyparta

[omelLeHneTo e N3noXxeHo Ha
AWPEKTHa CnbHYeBa CBeTNIMHA, AoKaTo
KNMMaTUKbT paboTu B pexum Ha
oxnaxpaaHe.

VIMa 0TBOPEHM BpaTh w/mnu npo3opLm.

BwuxTte ,TONE3HA NHOOPMALINA 3A
NKOHOMWA HA EHEPTNA”

Bb3ayWHMAT unTbp € 3aApbCTeH.

BuxTte ,[TOYNCTBAHE U FPUXWN”

TBbPAE MHOMO M3TOYHULM HA TONNIMHA B
nomeLleHneTo npu paboTa B pexum Ha
oxnaxnaaHe.

HesabaBHo HamaneTe N3TOYHULMTE Ha TOMMHA.

TBbpAE MHOTO XOpa B NOMELLEHNETO
npu paboTa B pexuM Ha oxnaxkaaHe.

MpomeHeTe HACTPOKUTE 3a TemMnepaTtypara um
NpoMeHeTe CKOPOCTTa Ha Bb3AyLuHaTa CTPYA Ha
,Bucoka” unu ,bbpsa’

AKO 1 crnep, KaTo NpoBEpUTE rOPENOCOHEHNTE Bb3MOXHM NPUYMHI, KNIUMATUKBT BCe OLue He paboTu 6e3npo6nemHo, NbpBo
U3KIIoYEeTe KNMMaTUKa, a cref ToBa NPEKbCHeTE LeHTPanHOTO 3axpaHBaHe. Crnea ToBa ce CBbpXeTe C TbproseLa,
MHhOpMUpaNTe ro 3a CEPUNHUA HOMEP M KakBM ca CUMNTOMUTE. H1Kora He ce onuTBaiiTe Aa PEMOHTUPATE KNMMaTuka camu,
Tbi1 KaTo ToBa e MHoro onacHo. OCBeH ToBa NocoyeTe Aany Ma 3Hak 3a MHcnekTupaHe A\ 1 Kakea e kombuHauvATa ot
undppm n 6yksute E, F, H, L, P, koATo e nanucara Ha LCD ekpaHa Ha AWCTaHLMOHHOTO yrpaBneHue.

NONIESHA UH®OPMALIMA 3A UKOHOMUA HA EHEPTUA

He ponyckaite cnegHoTo:

¢ He 6nokupaiiTte Bxoaa U M3xoa 3a Bb3AyX Ha BbHIIHOTO M/MIN BbTPELIHOTO TANO. AKO He Ca OTKPUTU, KITMMaTUKbT
HAMa Aa paboTu eheKTUBHO M MOXKE Aa ce NoBpeau.

e He ponyckainTe B NOMELLEHMETO Aa NPOHMKBA AMPEKTHA ClibHYeBa CBETNMHA. V3non3sanTe Xanyau, LWopwy unv 3aBecy.
AKO CTEHUTE U TaBaHBT Ha NMOMELLEHWETO Ca HarpeTh OT CMBHLETO, OXNaXAAHETO LUE OTHEME MHOTO NOBEYE BPEME.

CnepBaiiTe Te3n Npenopbku
* BuHaru nogabpxanTe Bb3aywWwHUA puntbp yucT. (Buxrte ,MOYNCTBAHE U NTPUXXWN”) BambpceHnAT Bb3ayLweH huntbp

HamanABa ePeKTUBHOCTTA Ha KNUMaTuKa.
¢ 3a [aHe No3BonABaTe KNMMaTU3VNPAHWAT Bb3AyX Aa N3N13a OT NOMELLEHVNETO, APBXTE 3aTBOPEHW NPo3opLnTe, BpaTuTe 1

BCUYKU [ipYrv OTBOPY.

AKO 3axpaHBaHeTO NpeKbCHe, AOKATO KIIMMaTUKbT paboTun
Ako 3axpaHBaHeTO Ha KNUMaTuka BpeMeHHO NpeKbCHe, KNMMMaTUKbT aBTOMAaTUYHO LWe NpoabIIXU paﬁoTaTa Cu cnep Kato
3axpaHBaHeTo 6bie Bb3CTaHOBEHO, C HACTPONKUTE, C KOUTO e paboTen npean NpeKbCBaHeTo.
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NH®OPMALMA Ob U3AENNA

Ecnu y Bac BO3HMKNM Npobnembl nnv BONpochl, KacatolmecA Ballero koHauumoHepa, Bam
notpebyeTcA cnepytowwan nHpopmauma. Homep moaenu n cepuiiHblin HOMep HaxoAATCA Ha
V3Aennn B HUXKHEN YacTu Kopnyca.

Mogenb Ne CepuiiHblin Ne

[aTa npogaxu

Agnpec aunepa

Homep TenedoHa

BHyTpeHHW 610K KOHAMLMOHepa

MaHacoHnk KopropaniuH
1006 Kapoma, Kagoma Cutu, Ocaka, AnoHuA
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MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU

Cnepaytowme CUMBONbI, UCNONb3yeMble B AaHHOW MHCTPYKLMK MO 3KCNnyarTauum,
npeaynpexaaloT Bac 0 noTeHUManbHO onacHbIX YCIOBUAX ANA Nonb3oBaTene,
obcnyxuBatoulero nepcoHana unu npuéopa:

3TOT CMMBOM OTHOCUTCA K onacHomy unu

AHPEHOCTPE)KEHME He6e3onacHomy AEI?ICT’BMIO, KOTOpoOe MOoXXeT
npuBeCcTU K Cepbe3HOU TpaBMe UJIn neTasibHOMY
ucxoay.

JTOT CUMBON OTHOCUTCA K ONacHomy unu

AHPEHV"PE)KHEHME He6e3onacHOMY AeiACTBUIO, KOTOPOe MOXEeT
NpUBECTM K TpaBMe UM NOBPEXAEHUIO U3AeSTUA UNu
maTtepuanbHomy yuiep6y.



NPEAOCTPEXEHUE

W3beraiTe:

MECTO YCTAHOBKU

¢ Mbl pekomeHAyeM, 4To6bl yCTAHOBKA 3TOr0 KOHAULMOHEpa BbINOJHANACch
Hagnexauwum o6pasom KBanuuumMpoBaHHbIMU crieLasncTamMmm no ycTaHoBKe B
cooTBeTcTBMM ¢ MHCTpyKUMel No ycTaHOBKe, NpuaraemMoin K yCTponcTBy.

¢ [Nepen ycTaHOBKOI y6eanTech, YTO HanpAXeHne 3NeKTpu4eckon cetn B Bawem gome mnm
och1ce CoOBNAAAET C HaNPAXKEHUEM, YKa3aHHOM Ha U3Aenuu.

* He yCTaHaBﬂMBaﬁTe JTOT KOHAULIMOHEP B MecCTax, rae MUMeroTCA ucnapeHua unm
orHeonacHble rasbl, a TakXxe B 4Ype3MepHO BfiaXXHbIX MeCTax, Hanpumep, B opaHXxepee.

* He yCTaHaBnMBaﬁTe KOHAOULMOHEpP B MecTax, rAe HaxoAATCA NpeAamMeTbl C CUJIbHbIM
TennoBblgeneHuem.

[inA 3aWmThl KOHAULMOHEPA OT CUNbHOW KOPPO3uK n3beranTe ycTaHaBnNMBaTb BHELUHWNA
610K TaMm, rAe HeMoCPEACTBEHHO Ha HEro MOryT nonajaTb Kanau ConeHon MOPCKOW BoAb!
UNn B cepocoepxallei atmoctepe B6MM3N ropAYNX UCTOHHUKOB.

AHPEHVI’IPE)K.EIEHME

NMPUMEYAHUE

ANEKTPOTEXHUYECKHWE TPEBOBAHUA

1. BcA npoBoaka AoMmkHa yA0BNETBOPATbL MECTHbIM 31eKTPOTEXHNYECKUM NpaBunam un
HopmMaMm. [nA nony4yeHnA noapobHoM MHcopmaumn obpaTuTecs K Bawemy aunepy unm
KBanM1LIMPOBaHHOMY 311eKTPUKY.

2. Kaxppiii 6rok fomkeH 6bITb 3a3eMNIeH Haanexaluym o6pa3omM ¢ NOMOLLbIO NPOBoAa
3a3eMneHna (MM rpoMooTBOAA) UMK Hepes CeTEBYIO NPOBOAKY.

3. lNpoBogka #omkHa 6bITb BbINONHEHA KBANNMULUMPOBAHHbBIM 3NIEKTPUKOM.

Y1o6bI NporpeTb CUCTEMY, CETEBOIA BbiKIlO4aTe b HE06X0AUMO CeTeBoi Bbiknioyatenb
BKJII04UTb, N0 KpaifHel Mepe, 3a nATb (5) 4acoB A0 Havana
paboTbl. OcTaBbTe CETEBOI BbiK/lO4aTe b B nonioxeHun BKJ1.,
paxe ecnu Bobl He GyaeTe MCNoNb3oBaTh 3TO YCTPOWUCTBO B
TeueHne ANIUTENIbHOTO Nepuo/a BpeMeHu.

OTCcoeauHUTE CEeTEBOW LITEMNCESb OT 3NIEKTPUYECKOW PO3ETKY U NpepbIBaTeNsA LEenu, ecnv oH
He UCMOonb3yeTCA B TeYeHWe ANUTENbHOro nepnoaa Bpemenn. MNpu oTKNoYeHnn Kakux-nbo
BHELLHWX UM BHYTPEHHUX B/TOKOB, BCA CUCTEMa CTaHOBUTCA HEPaboTOCMOCOGHON.
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NMPABUJTIA TEXHUKU BESOMNACHOCTHU

Mepen ucnonb3oBaHMeM AaHHOTO KOHAMUMOHEPA BHUMATENBHO NpoYMTaiiTe 3Ty MHCTPYKLMIO Mo akennyatauuu. Ecnv y Bac

oCTanuch 3aTpyaHeHUA unm Npobnembl, 06paTUTECH 3a MOMOLLbLIO K Bawwemy aunepy.

[aHHbIN KOHAMUMOHEP paspaboTaH AnA obecnevyeHna KOMGOPTHBIX YCIOBWIA B MOMeLLeHU. icrnonb3yiTe ero Tomnbko AnA

npeaHasHavyeHHbIX Lenen, Kak onmncaHo B HACTOALLEN UHCTPYKLMM MO 3KCnnyaTaumn.

AHPEAOCTPE)KEHME

NPENOCTPEXEHUE

YT106bl y6eanTbCA B NPUrOAHOCTU TOTO MAW UHOTO TUMa
XnagareHTa Ana UCMonb30BaHUA B KOHAULMOHEpe,
NPOKOHCYNbTUPYATECH C YNONHOMOYEHHBIM MPOAABLIOM UK
TEXHUYECKUM cneunanucTom. MpumMeHeHne XnaaareHTos,
HE PEeKOMEHA0BaHHbIX MPOV3BOANTENEM, MOXET NMPUBECTU
K BbIXOAY KOHAULMOHEPA U3 CTPOA, B3PbiBY, TPAaBMam M T.N.

Hwu B KOoeM cnyyae He npuKacanTech K yCTPOACTBY
MOKPbIMW pyKamu.

Hu B koeM crnyyae He UCMoNb3yNTe U He XpaHUTe BEH3UH
WNW Apyrue orHeonacHble radbl Unn XUAKOCTU B6In3n
KOHAMLUMOHEpa — 3TO OYeHb OMacHo.

He vcnonb3yiiTe yCTPONCTBO B NMOTEHLMANTBHO
B3pbIBOOMNACHOW aTMocdepe.

[laHHbI KOHAULMOHEP He UMEET BEHTUNATOpa ANnA 3a6opa
CBeXero Bo3/yxa ¢ ynuubl. Bam cneayet perynapHo
OTKpbIBATb ABEPY UM OKHA, eciv Bbl ucnonbayete B TOM
e NOMELLEeHUN ra3oBble UN MacnAHbIe HarpeBaTenbHbIe
npubopebl, NOTpebnAtoLWwme MHOro Kucnopoaa u3 sosayxa. B
NPOTWBHOM Cry4ae CyLecTByeT OMacHOCTb yAyLUbA B
3KCTpEMAsIbHON CUTyaLmu.

Mpu BO3HNKHOBEHMM NOBbLIX HencnpaBHOCTEN/CH0AX

cnepyeT NpekpaTuTb UCMONb30BaTh U3AeNne 1 BbiHyTb

wTencesb WHypa MUTaHWA N3 PO3ETKU UM BbIKMIOYUTD

CeTeBOW BbIKIIIOYaTENb U NpepbiBaTeb.

(Pvick 3aabIMNeHVA/BO3ropaHua/mopaxxeHna

NEKTPUYECKUM TOKOM)

Mpymepbl HencnpaBHoCTe/c60eB

* YacTtoe BbiknoyeHne ELCB.

MoABuncA 3anax rapu.

MoAsuncA HeHopManbHbIN Wym nnu subpauma 6noka.

YTeyka BoAbl U3 BHyTpeHHero 6roka.

LLUHYp nnMTaHnA unu Wwrencenb CTaHOBATCA CIIULLKOM

FOPAYNMM.

HeBO3MOXHO KOHTPONMPOBaTb CKOPOCTb BEHTUNATOpPA.

e KoHAMUMOHep cpa3sy nepectaeT (PyHKLUMOHMPOBAaTb
[axe npy BKOYEHUN ANnA paboTbl.

* BeHTUNATOp He OCTaHaBNMBAETCA [axe Npu OCTaHOBKE
paboThI.

HesameanutenbHo CBAXUTECh C MECTHLIM AUNepoM ANA

obecneyeHna TeXHNHEeCKOro 06CnyXXnBaHNA/BbINONHEHUA

PEMOHTHBIX paboT.

O6ecneybTe HanMumne WTencesbHbIX PO3eTOK, KOTOpble
6yayT MCNONb30BATLCA OTAENbHO ANA KaXAoro 6noka,
Kpome Toro, HeobxoAnMMo obecneynTb B OTAEMNBHO Lenu
OTKIIIOYEHVe NUTaHUA, NpepbIBaTenb Lenu 1 npepbiBatesnb
YTEYKM TOKa Ha 3eMIIt0 ANA 3alUUTbl OT Neperpy3ku no
TOKY.

MPEQYNPEXAEHUE

ObecneuybTe WTENCEeNbHY0 PO3eTKY OTAENbHO ANA
KaXjoro 6110Ka, Kpome TOro, B CTaLMOHaPHYIO MPOBOAKY
[IOMKEeH 6bITb BMOHTUPOBAH NepeksioyaTenb AfA NONHOro
0TCOEAMHEHNA BO BCEX NOMOCax, B COOTBETCTBUN C
npaBunamn BbINOMHEHNA MPOBOAKN.

YCTponcTBO NpegHa3Ha4yeHo AnA UCMoNb30BaHWA
cneuvanucTamm unu obyyeHHbIMY NonbL3oBaTeNaMU B
MarasuHax, B JIerkon NPOMBbILLIEHHOCTH U Ha hepmax, a
TaKk>e AnA KOMMEPYECKOro UCMOoNb30BaHWA
HenpodeccnoHanamu.

HapyLUeHU N30MALMKN HEOBXOANMO 3a3eMUTbL

[inA npefoTBpaLLeHnA BO3MOXHOW ONACHOCTY Npu %
6n0K.

He BKkntoyaiiTe 1 He BbIK/IOYaTe KOHAULIMOHEP C
NOMOLLbIO CETEBOrO BbIKMo4aTena. Mcnonbayinte
yHKLUMOHanbHyto kHonky BKI/BbIKJL.

Monb3oBaTenu He AOMXHbI BbINOMHATL YUCTKY BHYTPEHHUX
yacTeil BHyTPEHHETO U BHeLHero 6110KoB. 1A YucTku
BbI30BUTE YNONHOMOYEHHOTO Avnepa Wiy cneumanqcTa.

He BCTaBnAiTe HAYEro B BO34yX0OBbINYCKHOE
OTBEPCTUE BHELLHEro 6/10Ka. TO ONacHO, Tak Kak
BEHTUIATOP BPALLAETCA C BbICOKOWM CKOPOCTbO.

B cnyyae HeucnpaBHOCTU J@HHOTO YCTPOMCTBA He
NbiTaliTeCb CAMOCTOATENBHO PEMOHTUPOBATL ero. [inA
pemoHTa 06paTuTeCh K Aunepy no Npoaaxe unm
TEXHUYECKOMY 06CY>XMBaHMIO.

He kacaviTecb B0O3jyX03a60pHOr0 OTBEPCTUA 1
OCTPbIX aNOMUHUEBbIX NNACTUH BHELLHero 6roka. @
Bbl MoXeTe nopaHuTbeA.

YTeuka ra3ao06pa3HOro XoNnoaUrbHOTO areHTa MoXeT
npVBECTU K NoXapy.

PacnonaranTe noXapHyo CUrHanu3aumio n
BO3/yXOBbINYCKHOE OTBEPCTUE HA PACCTOAHUM HEe MeHee
1,5 m oT 6noka.

BbIKIOYMTE KOHAULIMOHED, @ TaKXe OTKlounTe
NUTaHWe Nepen YACTKOM NN TEXHUYECKUM
obcnyxmBaHem.

[inA obecneyennA 6e3onacHoOCTN 06A3aTeNbHO @

OTCcoeanHNTE CeTeBytO BUMKY OT LITEMNCENbHON PO3ETKM,
OTKIIOYNTE NpepbIBaTENb UNN OTKIOYUTE
OTCOEAVHAIOLLMIA NUTaHWe NPOBOA, YTOGb! U30NMPOBaTb
KOMHATHbIN KOHAWLVOHep OT CETEBOrO UCTOYHMKA
3NEKTPONUTaHUA B Clly4ae Ype3BblyaiHbiXx 06CTOATENLCTB.

He BcTaBnanTe nanblbl Unn Apyrve npeameTsl BO
BHELUHWI 1 BHYTPEHHWI 610K KOHAULMOHepa @
BO3Ayxa. Bpaluatolumeca 4acTv MOryT HaHecTu

TpaBMmy.

HacTonALlee ycTPOICTBO He NpefHa3HavYeHo AnA
MCMONb30BaHNA NULamMK (BKMOYan feTel) ¢
OrpaHnyeHHbIMU PU3NHECKUMU, CEHCOPHBIMM N
YMCTBEHHBIMU CMIOCOBHOCTAMM, @ Takxe C
HefoCTaTOYHbIMU OMbITOM UMW OCBEAOMIEHHOCTbIO, 32
UCKIIOYEHWEM CNyYaeB, KOMAa OHW HaXxoaATCA NoA
HabMoAeHNEM NN MONYYaOT MHCTPYKLUM OTHOCUTENbHO
MCMonb30BaHUA YCTPOWCTBA OT NULIA, OTBEYAIOLErO 3a UX
6e3onacHocTb. Heobxoanmo cneautsb 3a AeTbMu, YTO6bI
OHM He Urpasnu ¢ YCTPOCTBOM.

He oxnaxxpanTte n He HarpeBanTe NOMELLEHNE CIILLIKOM

Bo usbexaHue neperpesa 1 BOZHUKHOBEHUA
noxapa He BHOCUTE U3MEHEHUA B LIHYP
NUTaHWA, He UCMONb3YIATE COYNEHEHHDIN LHYP,
YANMHUTENb UMK LWHYP, He BXOAALLWIA B KOMMNIEKT NOCTaBKM
ycTponcTea.

CUNBHO, €CNI B HEM HAXOAATCA ManeHbKue AeTU Uin
Bbl MOXeTe Mnomy4uTb TpaBMmy Unu

HefeecnocobHble noaw.
noBpeaUTb YCTPOWCTBO.
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He BCTaBnAiTe HUKakue NpeaMeTbl B
KOPIMYC BEHTUNATOPA.

He caguTech v He BCTaBanTe Ha 6MoK.

Bbl MOXeTe HEOXMWAAHHO ynacTb. ®




3AMEYAHUE * Komnpeccop MOXeT HeOXXMAaHHO OCTAaHOBUTLCA BO BPEMA rpo3bl.

9T0 He ABNAETCA MeXaHU4ECKON HemcnpaBHOCTbIO. PaGoTa aBTOMaTU4ECKMN
BO306HOBUTCA Yepe3 HECKOJIbKO MUHYT.

¢ TeKCT Ha aHINIMINCKOM A3blKe ABNIAETCA OPUrMHamNbHOK MHCTPYKLUMen. [ipyrue
A3bIKU ABNAIOTCA NEePeBOAOM OPUrMHaNIbHOW MHCTPYKLUN.

HasBaHue un agpec npeanpuATuA-usrotosutena B Poccum n Ykpaure

HassaHue 1 agpec NpeanpuATUA-U3roTOBUTENA yKa3aHbl Ha KAPTOHHOWM KOPo6Ke 1 Ha
nacropTHoO Tabnmyke.

ﬂperaTMTe ucnonb3oBaTb usgenuve B criydae BO3HMKHOBEHUA Hapyl.ueval
0 HeucnpaBHOCTU U OTCOeAUHUTEe CeTeBYHO BUJIKY UJIU BbIKJIIOHYUTE
nepekno4yaTesib NTMTaHUA U NpepbiBaTesib.

(OnacHocTb 3agbimneHua/noXxapa/nopaxeHusa INEKTPUYECKUM TOKOM)

Mpumepbi - Annapat uHoraa He pa6oTaeT Npu BKIIOYEHUU.
HapyuweHua/ n
wewcnpasocTy - 11MTaHUe UHOMAa OTCOBAMHAGTCA MPU NepemellieHnk WHypa.
- Bo BpemA paboTbl 06Hapy)xMBaeTcA 3anax rapy uimn HeobbIYHbIN WyM.

- Kopnyc aechopmupoBanca unu 4ypesmepHo ropA4mi.

HemenneHHoro obpatuTech K Bawemy MecTHOMY Aunepy AnA TEXHUYECKOrO 06CNy>XUBaHUA/PEMOHTA.

InA cnpaskn  YkpauHa n PoccuA 0cBO60XAEHbI OT CnefoBaHnA TOYHbIM yKasaHuam [upektuebl EC no hTopmposaHHbiM
rasam.

BAXXHAA NH®OPMALIMA OTHOCUTEJIbHO UCNOJNIb3YEMOI'O XOJ1I0AUNIbHOIO
ArEHTA

370 U3nenue coaepXuT (hTopupoBaHHbIe NapHUKOBbIE ra3bl, Nonaaakowme noa aectene Kuorckoro
npotokona. He Bbinyckaiite ra3bl B aTmocgepy.

Tun xonogunbHoro areHta: R410A
3HayeHune GWP™: 1975

) GWP = noteHuman rnobanbHOro notenneHua
B 3aBUCMMOCTU OT €BPOMNENCKOro UM MecTHOro 3aKoHoAaTeNIbCcTBa MOXeT Tpe6oBaTbCA NepuoanyecKan

NpoBepKa yTe4Ku XonoaunbHoro areHta. [ina nony4yeHus 6onee noapo6Hom uHdopmaumm, noxanymncra,
obpartutechb K Bawemy mectHomy gunepy.
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MHPOPMALUA

Ycnosua pa6oTbl

McnonbayiiTe AaHHbIA KOHAMLMOHEP B CreAytoWweM AvanasoHe Temneparyp.

Hapy>xHbIii 6nok

B nomelieHumn

BHe nomewieHusa

mini (Tun LE1)

Pexxum oxnaxkaenna

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pe>xxum oborpesa

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (Tun ME1)

Pexxum oxnaxkaeHua

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Pe>xxum oborpesa

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

3WAY (Tun MF2)

Pexnm oxnaxaeHna

14°C ~ 25°C ("WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pexum oborpesa

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Pexxum oxnaxkaeHva n

- -10°C ~ 24°C (*DBT)
oborpeBa

*DBT: TemnepaTtypa Ccyxoro wapvika TepmomMmeTpa
*WBT: Temnepatypa CMOYEHHOrO Lapuka TepMmomeTpa

WHdopmauma ana nonb3osateneid OTHOCUTENbHO c6opa 1 yTUNKU3aLumM cTaporo 060pya0BaHUA U NCNONb30BaHHbIX HaTapei

[laHHble CMMBOMbI Ha M3AENMAX, YNAKOBKE W/ COMPOBOAVTENbHOM AOKYMEHTALWY 03HAYaoT, YTO MCMIONb30BaHHbIE
MEKTPUYECKME 11 3NIEKTPOHHbIE 3LENNA 1 BaTapeiikv He CriedyeT YTUNM3NPOBATL BMECTE C BbITOBBIM MyCOPOM.
[InA HapnexaLuein 06paboTky, BOCCTAHOBAEHIA 11 nepepaboTKy CTapbIX M3AEMMIA 1 UCTIONb30BaHHBIX GaTapeek,
noXanyicTa, cAaBaiiTe WX B NYHKTbI NepepaboTKy BTOPUYHOTO CbipbA B COOTBETCTBUY C Balwmmi HaLmoHaNbHBIMIA
3aKoHopaTenbeTom 1 [upekTvsamn 2002/96/EC 1 2006/66/EC.
Braronapa Hapnexaluei yTunuaaumi Takux usnenuit u 6atapeek Bbl MOXeTe BHECTY CBO BK/az B COXPaHEHNE LIEHHbIX
PECypCoB 1 MPEROTBPALLEHE HEraTUBHOTO BAMAHUA Ha 340POBLE YENOBEKA M OKPYXXAIOLLYHO CPERY, KOTOpbIE MOryT
BO3HUKHYTb NPV HEMpaBiNsHOM 0BPaLLEHM C 0TX0BaMM.
[lnA nony4eHna Gonee noppobHoIt MHAopMaLwMm 0 cBope 1 nepepaboTKe CTapbIx U3LENWi v 6atapeek, noxanyicTa,
06parTuTeCh B MECTHbIE OpraHbl CaMOyNpaBneHIA, MyHKT c6opa BTOPUYHOTO ChIPbA WM NO MECTY NPYOBPETEHNA N3aENMA.
B COOTBETCTBIM C HALWOHANbHbIM 32KOHOAATENLCTBOM 38 HEMPaBMIbHYI0 YTUNM3ALWI0 OTXOAOB MOXET HanararbeA Wrpac.
[nA npombIWNeHHbIX NoTpebutenen B ctpaHax EBponeiickoro Cotosa
Ecrm Bbl xoTUTe 13BaBITLCA OT SMEKTPUYECKOTO WM SNIEKTPOHHOTO 060PYI0BAHNA, NOXany/cTa, 06paTuTeCh K Aunepy uin
MOCTaBLUVMKY ANA NONY4YEHNA AaNbHEILLEN MHOpMALN.
[MHdbopmaumua oTHOCUTENbHO YyTUNM3auuMK B APYrux cTpaHax 3a npeaenamu EBponeiickoro Coto3al
3TV CMBONBI AGACTBUTENbBHLI TOMbKO B Mpeaenax Esponelickoro Cotoaa. Ecnv Bul XoTuTe 36aBUTLCA OT 3TUX 3AENHIA, MOXANYIACTa,
06paTUTECh B MECTHbIE YONHOMO4EHHbIE OpraHbl U K Avnepy ANA NONy4YeHA CBEAEHNN O HaZnexallem crocobe yTvnmaaumm.

Pb

MpumeyaHue oTHOCUTENbHO cUMBONA HGaTapeiiku (NpUBeAeHHbIe BHU3Y ABa NpuMepa CUMBOOB):
OTOT CUMBON MOXET UCONb30BATLCA BMECTE C CUMBOMOM XVMUHECKOTO aNieMeHTa. B aTom Clly4ae OH COOTBETCTBYET TpGﬁOBaHMHM Aana
CBMHUA Pb, YCTaHOBNEHHbIM ﬂMpeKTMBOVI M0 BXOAALLUKMM B COCTaB XUMWYECKIM BELLIECTBAM.
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SKCIMJTYATALUA

HasBaHuA yacten
BHYTPEHHWUM BJTIOK
Tun Y2 (KACCETHbIV C 4 HANPABJIEHUAMM NOTOKA 60x60)

MaHenb ynpaBnexnus

( l Bo3ayx BbIXoaUT

Xanto3un HanpaBneHus paBHOMeEpHO
BO3AYLWHOro NoTokKa

@ TIMER

-O-OPERATION

& STANDBY

— MpuemHuk

Bo3apayxo3abopHas peleTka

Tun K2 (HACTEHHbIN)

Bo3aywHble punbTpbI

ﬂepe,qHﬂﬂ naHenb

XKaniwo3un rOpu3oHTanbHoOro
HanpaeneHus BO3AayLHOro

Xanto3u BepTUKanbHoro
HanpaBrieHus BO3AyLWHOro
noTtoka

* He HacTpauBaiite pykamu.

noToka
« Perynupyetcsa
BPYYHYI0.

O
!

ABapwuiiHas KHonka

WHAUKATOP
NP Y
- OPERATION

@ TIMER

@ STANDBY

BeCﬂpOBOAHOﬁ nynbT AUCTaHUMOHHOIO ynpaBJieHUA (He BxoauT B

KOMMJEKT)

O6paTuTech K MHCTPYKLIMM MO
SKCMNyaTaLmy, NpunaraemMomy K
[DONONHUTENLHOMY GECTIPOBOHOMY
NyNbTY ANCTAHLMOHHOTO yrpaBneHuA.

KHOmMKa

(BecnpoBogHOM TUM:
noaxoauT AnA Bcex
BHYTPEHHUX 6/10KOB)

BbICOKOTEXHONOrU4YHbIN ﬂpOBOﬂHOﬁ nynbT AUCTaHUMOHHOIO

ynpasneHua (He BxoauT B KOMMJIEKT)

O6paTuTech K MHCTPYKLMM MO
aKcnnyaTaumm, npunaraemon K
[OMONHUTENLHOMY
BbICOKOTEXHOMOMMYHOMY MPOBOAHOMY
NyNbTy ANCTAHUMOHHOTO yrpaBneHus.

"“'L

(<}

(MpoBopgHoA TUN:
noaxoAuT ANA BCeX
BHYTPEHHUX
6n10KO0B)
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MynbT ANCTAaHUMOHHOIO YNpaBrieHUs ¢ TalMepoMm
(He BxoaUT B KOMMJIEKT)

(MpoBoAHOW TMN: NOAXOAUT ANSl BCeX BHYTPEHHUX Gr10KOB)
Moapo6Hee CM. MHCTPYKLMIO MO 3KCNyaTauum, npunaraemyio K
OONONHUTENBHOMY NYyNbTY ANCTAHLIMOHHOIO YNPaBReHns ¢ TakMepoM.
Mpumep) MynbT AMCTaHLIMOHHOTO YNpaBIieHNUs1 C TaiMepoM
H HasBaHusA u onepauun

1. KHonka (CtapTt/CTon)

HaxaTne 31Ol KHOMKK 3anycKaeT yCTPOWCTBO,
a MOBTOPHOE HaXkaTne OCTaHaBNMNBaeT ero.
Jlamnouka pa6oTbi:
Mpw 3anycke —>»  3aropaertcs
Mpu ocTaHoBKE —» racHet

JNlamnouka pa6oTsi

INamnouka pa6oTsi

Jlamnouka roput, Koraa KOHAULMOHep
paboTaer.

OTa namnoyka muraeT, korga npousoLuna
owmbKa Unu aKTMBMPOBAHO 3aLUUTHOE
YCTPOWCTBO.

2. KHonka (BbiGop pexuma)

HaxaTnem aTon kHoMku BbibrpaeTcsi pexvmM paboTbl.

—»‘ @ ABTO OXNTAXOEHWE-OBOrPEB ‘ ... Pexuvm aBTO oxnaxaeHue-oborpes
onpeensieT pasHuLy Mexay 3apaHee
YCTaHOBMEHHOW TeMNepaTypon Ha nynbTe
‘ AVCTaHLMOHHOTO yNpaBrieHnst 1 peanbHown
TemnepaTypoi NoOMeLLeHUs.
3aTem OH aBTOMaTUYeCku BbibUpaeT
‘ O OCYLIEHVE ‘ pexvm oborpeBa Unm oxnaxaeHus.
(YnpaBneHve aBTomaTMyeckum ob6orpeBom
‘ sgg OXMAXIEHVE ‘ 1 OXNaXfEeHNeM Aris CUCTEeMb! C 2WAY n
mini VRF MoXeT BbINOMHATLCSA, KOraa Bce
‘ BHYTPeHHWe GIoKM C OAMHAKOBLIMU

O
38 OBOIPEB

nv

KOHTYPOM OXNaOeHUA KOHTPOIUpPYTCA
npu rpynnoBom yl'lpaBﬂeHI/IVI.)

& BEHTUIATOP

3. $#  KHonka (CkopocTb BeHTURsiTOpa)
M3meHeHne ckopocTu BEHTUNSITOpa.

NPUMEYAHUE:
Korpa kHomka BbiGop pexwuma ycTaHoBneHa

v I
DR > W > W > K Ha BEHTUNATOP, HeBO3MOXHO BbIGpaTh
ABTO  CWIbHAS CPEOHASI  CIABAS Pe&XumMABTO.

4. " Knonka (KauaHue/HanpaeneHue Bo3ayxa)
HaxwmuTe kHonky KayaHve/HanpasneHue Bo3ayxa, YTobbl yCTaHOBUTL aBTOMATUYECKOE
Ka4yaHve UNu HanpaeneHne Bo3ayxa Ha ykasaHHbIN yron. (Moapo6Hee cMm. pasaen
“PerynupoBka HanpaBneHusi BO3AYLIHOro NnoToka”.)

5. KHonku ycTaHOBKM TeMnepaTypbl
M3MeHeHne yCTaHOBKM TemnepaTypbl.
Haxxumaiite KHOMKy yCTaHOBKM TeMnepaTypbl Arst UBMEHEHUs! HYXHON YCTaHOBKM TeMnepaTypbl.

B pynnoBoe ynpaBneHue

OyHKLMS TPYNMOBOrO yNPaBNeHNst NOAXOANT A

YNPaBMeHMs HECKOMbKUMM KOHAMLIMOHEPaMi B HapysHbiii 610k

0AHOM GOMbLIOM MOMELLEHNH.

o MOXHO noacoeanHnTb 40 8 GroKoB.

e YnpaereHne BCEMU BHYTPEHHUMMN Briokamy B \ | ] | ] | ] |
0AMHAKOBOM PEXMME 3a UCKITIOHEHNEM

HanpaBfeHWsi BO3AYLLHOIO NOToKa. [ SNl SN SNy
e llcnonb3yiTe AaTynk TemnepaTtypbl BHyTPEHHETO
6rioka v pamyp il D [MynbT AUCTAHLMOHHOTO YNipaBneHus

,,,,,, CwrHanbHas nuHus



YcTaHoBKa HanpasieHusa
BO3/lyLIHOrO NOTOKa

AnA aKTMBU3aLMU HKK

PEryampOBKA HANPABJIEHUA BO3AYLWWHOIo
MOTOKA

DyHKLMM pasnnyatoTcA B 3aBUCMMOCTM OT UCMONb3yeMOro BHyTpeHHero 6noka. HanpaeneHue
BO3/YyLLIHOIO NOTOKA HEBO3MOXHO YCTAaHOBUTL C MOMOLLbIO NyNbTa AUCTAHLMOHHOTO
ynpasneHuAa AnA no6oro 6510Ka, He NePeYNCIEHHOTO HUXE.

Twn Y2, Tun K2:

* Hu B KoeM cryyae He nepemMellanTe pykamv 3acfioHKy (3aCnOoHKY BEPTUKanbHOMO
BO3/YLLUHOMO MNOTOKA), KOTOpaA ynpaBnAETCA C MOMOLLbIO NyNbTa AUCTaHLIMOHHOTO
ynpaBnexvs.

e Koraa KOHAWLMOHEP BbIKMIOYAETCA, 3aCNOHKa aBTOMaTUYECKU NEpPeMeLLaeTcA B
HanpaBneHn 3aKpbITUA.

* 3acnoHka (3acnoHka BepTUKanbHOro BO3AYLIHOTO NOTOKa) NepemMeLaeTcA B BepxHee
NOMNOXeHVEB PeXKVMe OXUaaHUA Npy o6orpese. KayaHue 3acnoHKyW BbIMOHAETCA nocne
TOrO, Kak OTMEHAETCAPEXUM OXUAAHWA NPU HarpeBe, HO KadyaHue oTobpaxkeTcA Ha
nynbTe AMCTAHLUMOHHOTO YNPaBeHNA aaxe BO BPEMA OXMAAHUA Harpesa.

HanpaBsneHne BO34yLIHOro NOTOKA M3MEHAETCA KaXAbl pa3 Npu Haxatun kHonku FLAP
°__ BO BpemA paboThl.

HaxxmuTe kHonky FLAP ons ycTaHOBKM 3aC/IOHKM (3aC/IOHKM BEPTUKANbHOMO BO3A4YLLIHOMO
NnoTOoKa) B HUXKHEE MONoXeHue, a 3atem HaxmuTe kHonky FLAP ewe pas. Mpu atom
oTobpaxaeTcA _/ , 1 BO3AYLWHbIA NOTOK aBTOMATUYECKM M3MEHAET HanpasreHne BBepX n
BHU3.

Ob6orpes OxnaxzeHue n ocyLieHne Pa6oTa Bce onepauvun
BEHTUNATOpA

YcTaHoBUTE 3aCNOHKY (3aCNOHKY 3acnoHKy (3acnoHKy

BepPTUKaNbHOro BO3AYLIHOTO NOTOKA) B HUXHee BEPTMKAaNbHOro BO3AYLUHOIO

nonoxeHwue. Ecnu 3acnoHka yCTaHOBNeHa B I'IOTOKa) MO>XHO YCTaHOBUTb B '\_ - :

BepxHee nonoxexue, Tennbi BO34yX MOXeT He OAHO U3 Tpex MONOXEHWN. ‘y

nonacte Ha non. HavansHan : Henpepeisran

[ 2
\.

HauanbHaa
ycTaHoBKa

| LN

yCTaHoBKa pa6oTa

Hauanbhaa
yCTaHoBKa

[AnA ocTaHOBKM KavyaHuA
3acCJ/IOHKK

HaxxmuTe kHonky FLAP elue pa3 Bo BpemaA onepaumm KadaHuA 3acrioHKu, YTo6bl OCTAHOBUTH
3aCNOHKY B HY>XHOM MONOXeHWUN. 3aTeM, BO3AYLUHbIA MOTOK MOXHO YCTaHOBUTL U3 CamMoro
BEPXHEro MooXeHus, Haxxnman kHonky FLAP ewe pas.

WHAVKaumMA Npu oCTaHOBIEHHOM onepauumn KayaHua

BeHTunarop u oborpes OxnaxxaeHue u ocylieHune

Bo BpemA onepauum oxnaxaeHNA UK OCYLLIEHNA 3acNoHKa He 6yneT ocTaHaBNNBaThCA B
HUXXHEM NOMOXeHWW. [laxke eCnun 3acioHKa OCTAHOBIEHa B HIKHEM MOMOXEHUN BO BPEMA
Ka4aHWA, OHa He OCTAHOBUTCA [0 TeX MOp, MoKa OHa He NepeMECTUTCA B TPETbe MONIOXEHNe
CBEpXY.
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BHyTpeHHuit 6110k

3oHa :‘
“&" pna 3
oxXnaxaeHua
3oHa “B” anAa
ob6orpeBa

136

PEFYJIMPOBKA HAMPABJEHWA BO3AYLLUHOIO MOTOKA
(NPOAOMXEHWUE)

B KacceTHbl# ¢ 4 HanpaBneHuAMU noToka (Y2)

KoHaunumoHepb! Tuna Y2 ocHalleHbl aBTOMaTUHECKUMU 3aCNOHKaMK.
Bbl MOXXETE YCTAHOBUTH HanpaBfieHe BO3AYLUHOMO NMOTOKA Ha 3aA4aHHblii Yromn UIu Ha Pexum
Ka4aHuA C NOMOLLbIO NyfbTa AUCTAHLUMOHHOMO yrnpasieHnA.

He nepemeLlyaiite 3aCfIOHKY pyKamu.
AI’IPEAVHPE)KLIEHME

B HacteHHbiv Tun (K2)

BepTukanbHble HanpaBneHuA (aBTOMaTUYECKM)

Y6enmTech, 4TO NyNbT AUCTAHLMOHHOTO YNpaBneHnA BKoYeH. HaxxmmTe kHonky FLAP,
4TO6bl Ha4aTb NepeMeLleHVe 3acnoHKN BBepX M BHU3. Ecnu Bbl xoTuTe ocTaHOBUTL
[BV>XEHME 3aCIIOHKM U HanpaBWUTb BO3AYX B HYXXHOM HanpasneHnn, HaxmuTe kHonky FLAP
elle pas. B pexuvme oxnaxaeHUA He HanpaBRANTE 3aCNOHKY BHU3 U NEPEMECTUTE €€ U3 30HbI
oxnaxgaeHua ‘A nHadve Ha non MoXeT KanaTb koHaeHcaT. 3oHa “A” ABnAeTcA
PEeKOMEHAYEMbIM MOSNIOXKEHNEM 3aCNOHKMN AS1A OXNaXAEHUA.

Mpw HenpepbiBHON paboTe ¢ PUKCMPOBAHHON YCTAaHOBKOWM BO3AYLUHOMO NOTOKA B TeYeHne
nNpuBIM3NTENbHO OAHOTO Yaca HanpaeneHne BO3AYLWHOMO NOTOKa aBTOMATUHECKN
KOHTPONMPYeTCA, U NONOXEHNEe 3acOHKW N3MeHAETCA. HanpasneHne BO3AyLLHOrO NoToKa
MOXET OTNNYATLCA OT NOKA3aHHOrO Ha MyfbTe AUCTAHUMOHHOTO YNpaBneHua.

He nepemeuyaite 3acnoHKy pykamu.
AI’IPEAVI‘IPE)KHEHME

Topu3oHTanbHbIE HanpaBeHuaA (BPY4HYI0)
[opn3oHTanbHOe HanpaBneHne BO3AyLIHOMO NOTOKA MOXHO OTPErynmpoBaTth BPy4HYO,
nepemeLlan BepTMKasbHbIE IONacTi BNeBO UNu BMNpaso.



PEryampOBKA HANPABJIEHUA BO3AYLWWHOIo
NOTOKA ANA HECKOJIbKUX BHYTPEHHUX
BJIOKOB C NOMOLUbIO OAHOIO MNYJIbTA
ANCTAHLUMOHHOIO YIMNPABJIEHUA (MPOBOAHOIO)

KHonka aBTOMaTU4eckon

3acnoHku ([ UNIT )

Ecnu HeCKonbKO BHYTPEHHUX 61OKOB NMOACOEANHEHbI K MYNbTy AUCTAHLMOHHOMO
ynpasneHnA, HanpaBeHWe BO3AYLIHOMO NOTOKa MOXHO yCTaHaBnMBaTb ANA KaxAoro
BHYTpPeHHero 6510Ka, BblbupanA BHyTPEHHWE 6510KK (CM. onepaumio Hu1xe).

[inA ycTaHOBKM BO3AYLIHOTO NOTOKA ANA OTAENbHbIX 610KOB HaxkmuTe KHomky UNIT.
[vcnneit nokasbiBaeT HOMeP BHYTPEHHEro 6510Ka Npwy rpynroBoM ynpaBneHum.
YcTaHoBWTe HanpasneHne BO3AyLIHOMO NOTOKA AfA BHYTPEeHHero 6noka, Kak nokasaHo
Ha aucnnee.

Mpu kaxxaom HaxxaTum kHomnku UNIT nHavkaTop nameHAeTCA B MOKa3aHHOW HUXe
nocneaoBartesibHOCTH.

Koraa Huyero He oTobparkaeTcA, Bbl MOXET BbINOMHUTL YCTAHOBKY [ANA BCEX BHYTPEHHUX
6Nn0OKOB 3a OAHY Onepauyio.

Homep 6noka otobpaxkaetcA kak Homep BHewHero 6noka—Homep BHyTpeHHero 6noka.
OH pasnuyaeTca B 3aBUCKMOCTU OT KONMYeCTBa 6/10KOB MPU rpynnoBOM ynpasieHum

OAVH BHELWHWA 6510K M BOCEMb BHYTPEHHUX 6510K0B [1Ba BHewWwHMX 6510Ka 1 YeTbipe BHYTPEeHHUX 6Grnoka

Het => Bnok Ne > Bnok Ne > brnok Ne - - - Briok Ne Het >
MHAMKaumMm 1-1 1-2 ]

Bnok_ Brnok__ Briok__ Brnok_ Brok Bnok
N Ne o Ne = Ne ™ Ne--- Ne

1-3 -8 -1 12 18 14 21 2-4

VHAVKaumn
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Onepauwa “OCYLIEHVE” |

Kak oHa paboTaet

Onepauuna oborpesa

A heKTUBHOCTb
oborpesa

PasmopaxusaHue

) (oxmpanue) Ha
aucnnee

OCOBbIE 3AMEYAHUA

Kak Tonbko Temnepartypa noMeLlLeHnA 4OCTUraeT yCTaHOBNEHHOIO YPOBHA, 610K
NOBTOPAET LMK BKIIIOYEHUA 1 BLIKMIOYEHNA aBTOMATUYECKN.

[lnA npefoTBpaLLeHnA NOBTOPHOIO MOBLILIEHWUA BAAXKHOCTY B NOMELLEHUN BHYTPEHHWIA
BEHTWUNIATOP TakXe BblKMoYaeTcA, koraa 6nok npekpataeTt pabotatb.

CkopocTb BEeHTUNATOPa ycTaHoBneHa “LO” aBToMaTU4ecKu 1 He MOXeT BbITb HaCTpoeHa.
Onepauua “OCYLUEHUE” He BO3MOXHA, ecru Hapy>xHaA TemnepaTypa Huxke 15 °C.

MockonbKy 3TO YCTPOICTBO 060rpeBaeT nomelleHne, 3abrpan Teno Hapy>XHOro Bo3ayxa
(cucTema TennoBow nepekaykm), ahheKTUBHOCTb 060rpeBa yMEHbLUMTCA NPU O4YeHb
HWU3KOW Hapy>HON TemnepaTtype. Ecnv ¢ nomoLLbto TENNOBON NepeKkayku HEBO3MOXHO
Nosy4YnTb JOCTaTOYHbIN 060rpeB, UCMONb3yNTe BMECTE C 3TUM 65TOKOM Apyrve
HarpesaTesibHble NpUGopsbI.

Mpyn HU3KOIA HApY>XXHON TeMMNepPaTypPe Ha BHELLHeN Crpany TenNoo6MeHHUKa MOXET
o06pa3oBaTbCA UHEN Unu neq, ymeHbluana npu 3Tom agekTMBHOCTb oborpesa. Ecnm ato
npovcxoauT, paboTtaeT ynpasnAemMan MUKPOKOMMbLIOTEPOM CUCTEMA Pa3MOpaXKUBaHNA.
O/[iHOBPEMEHHO C 3TVIM OCTaHaBNWBAETCA BEHTUNATOP BHYTPEHHero 6510Ka (Mnn B HEKOTOPbIX
cnyyanx paboTaeT ¢ 04eHb HU3KOW CKOPOCTLIO), @ Ha Aucnee NoABNAETCA UHANKATOP
“STANDBY” no 3aBeplueHns paamopavsanuda. Onepauvsa oborpeBa 3aTeM BO306HOBNAETCA
Yepe3 HeCKOMbKO MUHYT. (OTOT NPoMeXXyToK ByaeT HEMHOrO pa3nnyaTbCA B 3aBUCUMOCTM OT
Hapy>XHO TemnepaTypbl ¥ MExaHU3Ma 06pa3oBaHNA UHER.)

B TeyeHne HeCKonbKYX MUHYT NOCIe Havana onepaumm o6orpesa BHYTPEHHUI
BEHTUNATOP He 6yaeT HauMHaTb paboTaThb (MM B HEKOTOPbIX cryyvanx ByneT paboTaTb ¢
OYeHb HU3KOW CKOPOCTbLIO) A0 TEX MOP, MOKa Crvpasb BHYTPEHHEro Teno06MeHHNKa He
HarpeeTcA B JOCTATO4HON CTeneHn. ATO NPOMCXOAUT B pesynbTaTte paboTbl CUCTEMbI
npeaoTBpaLieHA XONOAHON TArW. B TeueHre aToro nepuoga NpoaoskaeT oTobpaxarbea
MHamKarop @ ” (oxupaHwe).

“ (%) ” (oxmpaHve) npoagomxkaeT 0TobpaxarbCca B TeUEHNE pasMopaXnsaHna unu B
cny4ae BbIKMOYeHUA Komnpeccopa (unu npy paboTe 6510Ka Ha 04eHb HU3KOW CKOPOCTK) C
MOMOLLbIO TEPMOCTaTa, KOIAa CUCTeMa HaxoauTCA B pexxume oborpesa. i
INocne 3aBepLUeHNA PA3MOPaKUBAHNA 1 NPY NOBTOPHOM BKIIKOHEHUM Komnpeccopa * (8 »
(oXuaaHve) OTKIIOYMTCA aBTOMATMHECKU, Tak Kak BO306HOBNAETCA onepaumA oborpesa.

C6oW1 nuTaHuA BO BpeMA paboTbl annapara

B cnyyae BpeMeHHOro OTK/OYeHUA NoAaYy NUTaHWA 4N1A 3TOrO annapara OH aBTOMaTUYEeCKn
BO30GHOBUT paboTy (MOCNe BOCCTAHOBMEHWA NOAAYM MUTAHUA) C UCTIONb30BAHNEM TaKMX Xe
YCTaHOBOK, KaK ¥ 10 c60A NUTaHuA.

AI'IPELIOCTPE)KEHVIE
AHPEHVHPE)KHEHME

CTopoHa Bo3ayXx03ab0pHbIX

U BO3QYXOBbINYCKHbIX

oTBepcTUiA (BHYTpeHHUIA
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6n0ok)

yxXoa N YNCTKA

1. [nA obecneyeHnA 6e3onacHOCTU 06A3aTENbHO BbIK/IOYUTE KOHAULIMOHEP, a TaKXe
OTKIIO4MTE NUTaHNe Nepea YNCTKOM.

2. He neiite Bogy Ha BHYTpPeHHUI 610K, YTOObI OYUCTUTL €ro. ATo NOBPEAUT BHYTPEHHUE
KOMMOHEHTbI U NPUBEAET K ONAacHOCTU NOPaXXEHWUA 3NIEKTPUYECKUM TOKOM.

1. Mpwu uncTke BHYTPeHHero 6510Kka HUKOrAAa He MCMOJb3yiTe pacTBOPUTENU UK
efKue xummuyeckue Bellectsa. He npotupaiite nnactTmkoBble AeTanmn o4eHb
ropA4ei BOAOW.

2. HekoTopble MeTannuyeckue yrnbl U 1IoNacTu ABNAIOTCA OCTPbIMU U MOTYT
npuBecTu K TpaBMam Npu HeHaanexauem obpaiieHuu; 6yabte oco6eHHO
BHUMAaTENbHbI NPU YNCTKE TaKMX AeTanen.

3. Heobxoaumo nepuoanyecku ouMiaTb BHYTPEHHIOW cnvpanb u apyrue
KOMMOHEHTbI BHewHero 6noka. O6bpatutech Kk Bawemy gunepy nnm B LeHTp
TeXHU4ecKoro obcnyxusaHua.

OuncTUTe BO3yx03a60pPHOE 1 BO3AYXOBbINYCKHOE OTBEPCTUA BHYTPEHHETO 6/10Ka C MOMOLLbIO
LLEeTKM Mbliecoca Uinm e NpoTpuTe UX YNCTON MATKON TKaHbHO.

Ecrnv oHU NOKPbITbI MATHAMM, UCMOMb3YNTE YACTYIO TKaHb, CMOYEHHYIO BOZO. Bo BpemA 4ncTku
BO3/yX0BbINYCKHOrO OTBEPCTUA ByAbTE OCTOPOXHbI, YTOObI HE CABUHYTH NIONACcTX C MecTa.




* MNepen OYMCTKOII BLIKMIOYMTE NUTaHME.
MPEQYNPEXAEHUE -« He npukacaiiteck k anioMMHMeBbIM pe6pam, oCTpble 4acTu MoryT

BbI3BaTb TpaBMYy.

MHCTPYKLIMW MO OYUCTKE | COBEThI

* He ucnonbayiite 6eH3VH, pacTBopuTENb UMK * PerynapHo ouuwaiite ounbTp AnNs Haunyuiein
YUCTALLMIA MOPOLLIOK. paboTbl 1 ANS yMeHbLLeHNs

* VicnonbayiTte Tonbko Mbino (X=pH7) nnu 3HepronoTpebnexns.

HenTpanbHoe GbITOBOE MOtoLLee CPeacTBO.

+ [insi ce30HHOM NpoBepku obpaTuTeck k

« He ncnoneayiite soay rops4ee, yem 40°C. 6nuxaniemy aunepy.

[ ANMIOMWHUEBOE PEBPO ]

Vggj} UTH'

¥

Qa
|/

BO3AYLWHBLIE ®UNbTPbI

* OYNCTKY BO3AYLUHbIX (PUIBTPOB HYXKHO MPOBOAUTL
Kaxnapble ABE Hedenw.

* AKKypaTHO NMPOMOMTE/CMONOCHUTE (OUNbTPbI
BOAOW TaK, YTOGbI HE NOBPeAUTL NOBEPXHOCTb

« MofHOCTbIO BbICYLLNTE (PUNBTPbI B TEHW HA
yaaneHun ot OrHA Unun nPsAMoro CoJTHEYHOro ceeTa.
« 3aMeHuUTe NOBPEXAEHHbLIN hUNLTP.

unsTpa. —— BHYTPEHHUWU BJIOK

NEPEOHAA NAHEb

YnanuTe nepeaHiolo naHenb

« MNogHnMUTE N NOTSAHUTE,
4TOObI YAANUTL NepeaHIon
naHensb.

* OCTOPOXHO BbIMOITE U
BbICyLLUTE.

3akpoiiTe nepegHiol NaHenb

* Haxkmute BHM3 06a KoHLa
nepegHen naHenu, 4ToobI
HafEeXHO 3aKpbITb e€.

OCTOpOXHO NpoTpUTE
YCTPOWCTBO MSITKOMN CyXOoMn
TPSANKOW.

Mpumep) MynbT AUCTAHLMOHHOIO YNpaBneHUs ¢ TaiMepom

H Yxop 3a BO3AyWHbLIM (bUNbLTPOM
PekomeHzyeTCs NPOBOAUTL OYNCTKY BO3AYLIHOMO punbTpa
npu nosienexumn Ha gucnnee [ (dunbTp). JoctatouHo yacTto
ounaiite GUnNbTP ANsS Hauny4Len paboTbl B MbIfbHbIX UK
MacnsiHbIX MECTax BHe 3aBUCUMMOCTU OT cTaTtyca punbTpa.

B Mocne ouncTkn
1. MNocne o4ncTkn BO3AyLWHOro unbTpa 3aHOBO YCTaHOBUTE
€ero B NepBoOHayarnbLHoe MnomnoxeHue.
Y6eaunTech, 4TO NOBTOPHAsA YCTaHOBKA BbINOMHAETCSA B
obpaTHoM nopsiake.
2. Haxmute kHonky CHpoc cunbTpa.
WHpgnkaTtop ] (PunbTp) Ha AUcnnee racHeT.

WHpukaTtop cunbTpa

Knonka cbpoca punbtpa
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NMOUCK U YCTPAHEHUE HECNPABHOCTEW

Ecnu Baw koHayumoHep paboTaeT HenpasuibHO, nepes obpalieHnemM B CEPBUCHYIO Cry>kby cHavana npoBepbTe crneayowme
MOMeHTbI. ECin oH Bce elle paboTaeT HenpasunbHO, 06paTuTech K Balemy Avunepy unm B LEHTP TEXHUHECKOTO

o6cny>KmBaHuA.
BHYTPEHHUMN BNIOK

cumnTom MpuunnHa
Lym 3BYK TekyLLein BoAbl BO BpeMA *  3BYyK XWAKOCTU XOMOAWUIBHOIO areHTa, TeKyLlei BHyTpy 6roka
paboTbl unn nocne paboTbl e 3ByK CTeKkatollei BoAbl Yepe3 ApeHaxHYto Tpyby
Tpeck Bo BpemA paboTbl Uiv npu Tpeck 13-3a N3MEeHeHWn TemnepaTypbl YacTei
OCTaHOBKe paboThbl.
3anax Wcnyckaemblil BO3ayx naxHeT BO B KoHAVLMOHEpe HakanMBaloTCA 3anaxv BHYTPEHHUX KOMMOHEHTOB,
BpemA paboTbl. Taba4yHoro AbiMa N KOCMETUYECKMX BELLECTB, N TaKO BO3AyX BbIXOANT
Hapyxy.
Meinb BHYTPY 6noka. ObpaTtuTech Kk Bawemy aunepy.
Kannu Bo Bpema paboTbl kannm pocbl Bnara BHyTpu 6noka oxnaxaaeTcA ¢ MOMOLLBIO XOMOAHOrOo NOTOKa
pocbl HakannmsaloTCcA B6NN3M BO3/yXa W HaKannMBaeTCA B BUAE Kanenb pochbl.
BO3/lyXOBbINYCKHOrO OTBEpPCTNA
TymaH TymaH obpasyeTcaA BO BpemA paboTbl |® TpebyeTca 4nCTKa, TaK Kak 3arpA3HeHa BHYTPeHHAA YacTb 6noka
B PeXMMe OXnaxAeHus. (TennoobmeHHMK). Heo6xoaMMo NpoKoHCYNbTUpoBaThCA ¢ Bawumm
(MecTa, B KOTOpbIX MMeeTCA [NepoM, NOCKONbKy TpebyeTcA cneumanbHblii OMbIT.
3HauYNTeNbHO KOIMYECTBO MacnAHbIX |* Bo BpemA onepauun pasmopaxxusaHua
ncnapeHui, Hanpuvep pecTopaHbl)

BeHTUNATOP HEMHOTO BpaLLaeTcA Aaxe npu
ocTaHoBKe paboThl.

* BpauleHve BeHTUNATOpa AenaeTt paboTy 6onee nnaBHOM.
® BeHTUNATOP MOXET MHOIAA BpawaTbCA ANA OCyLLeHnA
Tennoo6MeHHNKa N3-3a YCTaHOBOK.

HanpasreHve notoka Bo3fyxa U3mMeHAeTcA BO
BpemA paboThbl.

HeBO3MOXHO BbIMOMHUTbL YCTAHOBKY HanpasneHusa
noToka Bo3ayxa.

HeBO3MOXHO N3MEHUTL HanpaBneHne NoToka
BO34yXa.

o [lpu HA3KOW TemnepaType BbIXOAHOMO BO34yXa Ui BO BpemA
onepauuy pasmopaxKuBaH1A aBTOMaTUYECKW yCTaHaBIMBaeTcA
rOPU3OHTarbHbIN MOTOK BO3/yXa.

¢ TlonoXeHne 3acnoHKN B HEKOTOPbIX CIlyHaAx HacTpanBaeTcA
VHAMBUAYaNbHO.

Korpa n3ameHfaeTcA HanpasneHe NoToka Bo3ayxa,
3ac/IOHKa HeCKOJIbKO pa3 nepemMellaeTcA n
0OCTaHaBNMBaeTCA B YKa3aHHOM MOSIOXEeHUN.

Korpa nameHAeTcA HanpaeneHne NoToka Bo3ayxa, 3ac/oHKa
nepemellaeTcA B NONCKe CTaHAAPTHOrO NONOXEHNA.

Meine

BbIX0AUT Mbifb, HAKOMMBLUAACA BHYTPW BHYTPEeHHero 6roka.

Mpy HavanbHoN paboTe € BbICOKON CKOPOCTHIO
MHOIAA BEHTUIATOP MOXET BpallaTbeA bbicTpee (0T
3 10 30 MMHYT) MO CPaBHEHWIO C YCTAHOBNEHHOM
CKOPOCTbIO.

Cny>xuT Ana nposepku paboThl, 4TOObLI y6eanThbea, 4TO BpalleHne
MOTOpa BEHTUNATOPA HaXOAMTCA B NpeAenax amanasoHa
MCNONb30BaHUA.

HAPYXXHbIN BJTOK

cumnTom

MpuunHa

He
paboTtaeT

HenocpeacTeeHHo nocne
yCTaHOBMEHO B nonoxxexue BKI.

[pn ocTaHOBKE N HEMEeANeHHOM
BO306HOBNEHNN paboThbl

Pa6oTa He HauyMHaeTcA B TeveHne Npubnus. nepsbix 3 MUHYT U3-3a
aKTMBM3aUUKM 3alMTHOrO KOHTypa npoueccopa.

LLym LLlym 4acTo BO3HMKAET B pexume

oborpesa.

Map Map 4acTo BO3HMKaET B pexxume

oborpeBsa.

Bo Bpema onepauuu pa3amopaxkusaHvA

Mpu ocTaHOBKe C MOMOLLbIO NyNbTa
[IMCTaHLMOHHOTO YNpaBeHUA BEHTUNATOP
Hapy>Horo 6r1oKka uHoraa paéoTaeT B TeUeHne
HEeMPOAOMKUTENBHOTO BPEMEHU, Aaxe Koraa
OCTaHOBIEH HaPY XHbI KOMMPECCOp.

BpalueHue BeHTUNATOpPa AenaeT paboTy 6onee nnaBHoM.
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NMPOBEPKA NEPEA OBPALUEHWUEM B LEHTP TEXHUYECKOIO
OBCIY>XUBAHUA

cumnTom MpuuuHa YcTtpaHeHue
KoHauumoHep BoobLue He C6on nutaHua unu nocne céoa Ewe pa3 HaxmMuTe hyHKLUMOHaNbHYI0 KHonky BKJI/
paboTtaeT gaxe npu nuTaHua BbIKJ1 Ha nynbTe AMCTaHLUMOHHOIO yNpaBneHua.

BKIKOHEHNM NUTAHNA. BbikntoyeHa pyHKLMOHaNbHaA KHonka. |®  Bkniounte nuTtaHune, ecnun npepbisaTenb

OTKJTIOYEH.
e EcnunpepbiBaTens pacuenneH, He BKNoYan ero,
obpartuTech k Bawemy avnepy.

Cropen nnaBKuii NPeAOXpaHnTENb. Ecnu oH cropen, obpatutech k Bawemy aunepy.
Huskana nponssoauTensHocTb | BozayxosabopHoe nnm YpanuTe nbinb UM NOCTOPOHHUE NpeameThbl.
OXNaXXAEHNA UK Harpesa BO3/lyXOBbINYCKHOE 0TBEPCTUA

BHYTPEHHEro 1 Hapy>Horo 6roka
3aCOPUNCH MbISbIO UK NOCTOPOHHUMM

npeameTamu.

Mepeknioyatent CKOPOCTH NOTOKa M3amenuTe nonoxenwe Ha “High” unn “Strong”
BO3/yXa yCTAHOBMEH B MONOXeHne

“Low”

HenpaBunbHble yCTaHOBKHM O6patuTecsk Kk pasgeny “COBETbI MO
Temneparypbl OHEPTOCBEPEXEHWIO”

B pexxume oxnaxaeHuA nomeLleHme
HaxoaMTCA Noa NPAMBIMU CONHEYHbLIMU
nyvamu.

OTKpbITbI ABEPU U/UNN OKHA.

3acopuncA Bo3ayLWHbIA UnbTP. O6patuTech K pasgeny “YXO[O N YACTKA!

B pexwuvme oxnaxaeHvA B nomelieHnn | Micnonbayiite MUHUManbHOe Y1CNo NCTOYHUKOB
HaxoguTcA CANLWKOM MHOIO UCTOYHUKOB | Tensia B Te4eHUe KOPOTKOro NpomMeXyTka BpeMeHu.
Tenna.

B pe>xxume oxnaxxaeHuA B MOMELEHUN | YMEHBLUMTE YCTAaHOBKM TeMNepaTypbl NN U3MEHUTE
HaxoAMTCA CAVLLKOM MHOTO Ntofen. Ha nonoxenue “High” nnn “Strong”

Ecnu koHanumoHep Bce ellie paboTaeT HenpasuIibHO, HECMOTPA Ha TO, YTO Bbl NPoBEPUNM BCE ONMCAHHBIE BbILE MYHKTbI,
cHayana ocTaHoBUTe paboTy U OTKMIOUUTE NepeksodaTens NUTaHnA. 3atem obpaTtutech k Bawemy avunepy v coobumTe
CEPUIHBIA HOMEp 1 CUMMNTOMbI. Hn B Koem cryqae He BbINONHANTE PEMOHT KOHAVNLIMOHEPa CaMOCTOATESbHO, TaK Kak 3TO O4eHb
onacHo. Takxe cooblumTte, ecnu Ha XXKK[] nynbta AMCTaHLMOHHOIO ynpasneHna NoABNAeTCA MeTKa nposepkn A\ v 6yksbl E, F,
H, L, P B KombuHauum ¢ umdppamu.

COBETbI NO 3HEPIOCBEPEXEHUIO

WU3berawte

¢ He 6nokupyuTe Bo3ayxo3abopHble UM BO3QYXOBbIBOAALLME OTBepCTUA 6noka. Ecnu oHu 3akpbIThl, annapat 6yaer
paboTaTb HeHaanexalum o6pa3om U MOXET C/IOMaTbCA.

¢ He ponyckaiTe nonaaaHuA B NOMeLLEHWE NPAMOrO CONHEYHOro ceeTa. Mcnonb3yiiTe HaBeChl, CTaBHW UK WTopbl. Ecnn
CTeHbl 1 NOTONOK MOMELUEHUA HAarpeBaloTCA OT COMHLA, ANA OXNaXKAEHUA NOMELLEeHNA NoTpebyeTcA Gorblue BPeMeHu.

BbinonHure

e O6a3aTenbHO NoAAEPXUBaiTe YMCTOTY BO3AyLHOrO chunbTpa. (O6patuteck k pasaeny “YXO[ N YACTKA?) 3acopeHHbiit
hunbTp ByneT yMeHbLIaTb MPOU3BOAUTENbHOCTD annapara.

¢ [InA npeaoTBpaLleHnA BbIXOAa KOHAMLMOHMPOBAHHOMO BO3/yXa AepaunTe OkHa, ABepu 1 Apyrine OTBEPCTUA 3aKPbITbIMU.

C6o01 NuTaHWA BO BpeMA paboTbl annaparta
B Cliy4ae BpeMeHHOro OTKJlo4eHUA nogayu NUTaHMA Ha 3TOT annapaTt OH aBTOMaTU4eckun BO306HOBUT pa60Ty nocne
BOCCTaHOB/IEHMA NoAa4yn NUTaHUA C NCNOTb30BaHMEM TaKNX >Xe YCTaHOBOK, KakK 1 0o c60A NUTaHuA.

WmnopTép
OO0O«[MaHacoHnkPyc», P®, 115191, r. Mocksa, yn.
Bonblwana Tynbckan, a. 11, 3 atax. Ten. 8-800-200-21-00

PYCCKWUX
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IHOOPMALUIA NMPO NMPOAYKT

AKLWO y Bac BUHWMKHYTb Npobnemn abo NUTaHHA CTOCOBHO KOHAMLUIOHepa, BaM 3Haa06uTbeA
HaseaeHa pani inchopmadia. Mogens Ta cepiiiHi HoMepy BKasaHo Ha TabnuyLli y HUXHIN YacTUHI
Koprycy.

Ne mogeni CepiliHuin Ne

[ata npuabaHHa

Anpeca gunepa

Homep Tenedony

©
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3AXOAU BE3MNEKHU

HasepeHi aani cumsonu, WWo BUKOPMCTOBYIOTLCA B Wil IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii,
3acTepiraloTb NPo YMOBM, MOTEHLINHO Hebe3neyHi ANA KopucTyBayis, 06CNyroByHO4Oro
nepcoHarny 41 NPUCTPolo:

LleiA cumMBON BUKOPUCTOBYETLCA ANA
AMCTEPE)KEHHH no3Ha4eHHA 3arpo3nMBnx cuTyauin 4m

Heb6e3neyHux Ain, Wo MoXyTb NPU3BECTU A0

CEepiho3HOro TpaBMyBaHHA YU CMepTi Ntoaen.

LleiA cumMBON BUKOPUCTOBYETLCA ANA
MOMEPEMKEHHA  NO3HA4YEHHA 3arpo3nMBMX CUTyaUil 4u
Hebe3ne4yHux Aiu, Wo MOXYTb NPU3BECTU A0

TpaBMyBaHHA ntoAei abo yWKOAKEHHA BUPOGyY
4u mMarHa.



ASACTEPE)KEHHH

Cnip yHukaTtu:

MICLIE BCTAHOBJIEHHA

* PekomeHAyeTbCA, W06 BCTAHOBMIEHHA LIbOro KOHAULIOHEpa HaNneXXHUM YUHOM
BUKOHYBanoca KeaniikosaHumm cneuianictamm 3 ycTaHOBKM 3rigHO 3 iIHCTPYKUiAMM 3i
BCTaHOBJIEHHSA, WO NOCTa4aloTbCA Pa3oM i3 Bupo6om.

* Nepen BCTAHOB/IEHHAM NepeBipTe, 4 Hanpyra B Mepexi eNeKkTponocTa4aHHA y Bac yaoma
abo B odpici cniBnagae i3 BKasaHowo Ha Tabnu4Li Hanpyroto.

¢ He BcTaHOBnNIONTE Liei KOHAMLIOHEP Y MiCLAX, e HAABHI BUNapoByBaHHA a60
nerko3aiMUCTi rasu Ta B MiCLIAX i3 fiy)ke BUCOKOLO BOMNOTiCTIO, HANpUKNaa y TenUuAX.

¢ He BcTaHOBNIONTE Lieil KOHAULIOHEP Y MiCLAX, Ae HAABHI 06'€KTH, O BUNPOMIHIOOTb
HaaMipHO BEeNUKY KinbKicTb Tenna.

LLlo6 3axucTUTM KOHAULIOHEP Bif 3HAYHOI KOPO3ii, yHUKaWTe BCTAHOBMIEHHA 30BHiLLHBOMO
6noKa B MicuUAX, ie Ha HbOTrO MOX/NBE NpAME NOTPaNNAHHA 6PU3OK CONOHOI MOPCLKOT BOAN
abo nobnmay MiHepanbHUX AXepen, Ae B NOBITPi MiICTUTLCA Cipka.

A MONEPEMXEHHA

NPUMITKA

ENEKTPU4YHI BAMOT'U

1. Yci gpoTn MaoThb BiANOBIAATM MiCLEBUM eNeKTPOTEXHIYHUM Npasunam i Hopmam.
MpokoHcynbTyMTECh 3i CBOIM AnsiepoM abo KBanidikoBaHUM eNeKTPUKOM LLOAO AeTanen.

2. KoxeH npucTpin mae 6yTh HaneXHUM YHOM 3a3emneHuin 3a AoMNoMoroKo kabento
3a3emMneHHA abo Yepes ApoTH MepeXxi eNeKTPonocTayaHHA.

3. Pob0Tu 3 eneKTpuyHUMM ApOTaMy MatoTb BUKOHYBATUCA KBanNiPiKoBaHNM €1eKTPUKOM.

LLlo6 posirpiTn cuctemy, mKepeno XuBNeHHA NOTPibHO [bkepeno XuBneHHA
YBIMKHYTU NpUHaWMHIi 3a N'ATb (5) roAuH Ao no4yaTtky

po6oTu. 3anuwaiite mxepeno xusneHHa YBIMKHEHUM. YBIMKHEHO
BumukaiTe oro nuwie ToAi, KOnm NPUCTpii He
BUKOPUCTOBYBaTUMETLCA NMPOTArOM TPMBAsoro yacy.

AKLLO KOHAMLIIOHep TpMBanuii Yac He BUKOPUCTOBYETLCA, BiA'€AHANTE Or0 BiA Axepena
eneKTpoeHeprii, BAMKHYBLUMN XXWBIEHHA BiANOBIAHNM BUMMKa4eM abo BUTATHYBLUM LUTENCeNb
i3 po3eTku. AKLLO BUMKHYTO OAVH i3 6NOKIB (30BHILLHIA Y/ BHYTPILLHIN), BCA cucTema He
npadtoBartuve.
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NMPABUJNA TEXHIKU BE3MNEKU

VBaXkHO NpounTanTe Lo iIHCTPYKLIO 3 eKkcnyaTadii, nepL Hixk novaTy KOpUCTyBaTUCA KOHAMLIOHepOM. AKLLO y Bac

3anMwarbCA AKICb CKNaAHOLLi YY MUTAHHA, 3BEPHITLCA NO AOMOMOry [0 CBOrO Aunepa.

NPU3Ha4YeHHAM, AK ONWUCAHO B Ui IHCTPYKLIi 3 ekcnnyaTauii.

AMCTEPE)KEHHH

LLlo6 nepekoHaTUCA y NPUAATHOCTI TOrO UM iHLLIOTO
XOnofoareHTy ANnA BUKOPUCTAHHA Y KOHANULIOHEPI,
3BEPHITbCA 3a MOPaAOIo A0 YNOBHOBaXKEHOrO NpoAaBLA
abo TexHi4Horo ¢haxiBuA. 3aCTOCYyBaHHA XONIOA0AreHTIB,
He PeKOMEHA0BaHUX BUPOGHNKOM, MOXe NPU3BECTU [0
BUX04Yy KOHAULiOHepa 3 nagy, BU6yxy, TpaBM TOLLO.

Hikonu He TopkanTeca NpUCTPOIO BOMOTUMMN pyKamu.

Hikonu He BUKOpUCTOBYITE Ta He 36epirante 6EH3VH Yn
iHLWI nerko3avmuUCTi ra3u Ta piavH1 NOpyY i3
KOHAWLIOHEPOM — Le ay>xe HebeaneyHo.

He BuKopnCTOBYITE NpUnag y NpUMILLEHHAX i3
NOTEHUINHO BUBYXOHEOE3MEYHOK aTMOCHhepoto.

Llent koHAMLUIOHEP He Mae BeHTUNATopa AnA 3abopy
CBIKOro noBiTpA 3HaABopy. Y BUNaaKy 4acToro
BVKOPWCTaHHA B OAHIN KiMHATi ra30BMX YW MaCNAHWX
o6irpisadis, LLO NOMMIMHAIOT BEIUKY KiMbKICTb KUCHIO 3
noBiTPA, NOTPIBHO YacTo BiAKpUBaTYK ABepi abo BikHa.
IHaKLe, y KpaiiHix BUnaakax, MoXe BUHUKHYTU PU3UK
3aayxv.

[InA KOXHOro NPUCTPOIO BUAINITL OKPEMY PO3ETKY, LLIO
BMKOPUCTOBYBATUMETHLCA BUHATKOBO ANA LIbOrO
NPUCTPOIO; OAHOYACHO HA OKPeMIi NiHii MaoTb 6yTn
nepen6aveHi MOXNIUBICTb BiAKIIOYEHHA
eNeKTPOonocTa4aHHA, aBTOMaTUYHUIA 3an06IXHNK Ta
aBTOMAaTWNYHWIA 3aN06DKHWK Ha BUNAAoK BUTOKY CTPYMy B
3eMSII0 ANA 3aXUCTY Bif NepeBaHTaXeHHA CTPYMOM.

[InA KOXXHOro NpUCTPOIO BUAINITb OKPEMY PO3ETKY;
0[JHO4ACHO Y CTaLlioHapHii NpoBoALi 3riaHO 3
€eNeKTPOTEXHIYHUMU NpaBunammn mae 6yTn nepenbayeHo
MOX/MBICTb MOBHOTO BiAKMIOYEHHA LWAAXOM PO3ipBaHHA
KOHTaKTIiB Ha BCiX nosntocax.

[nA 3anobiraHHA HebesaneLi, WO MOXe BUHNKHY TN %
yepes MOLUKOAXKEHHA i30MALil, TPUCTPIn Mae 6yTn
3a3eMneHuni.

OuMCTKa 30BHILIHBOTO Ta BHYTPILUHBOrO 6MOKIB HE NOBUHHA
BUKOHYBaTUCA KopucTyBadamn. O4ncTKa Mae BUKOHyBaTmnCA
aBTOPW30BaHWUM Aunepom abo cnewianicTom.

V Bunagnky 360t0 B po60Ti LbOro NpucTpoto He
PEMOHTY1Te NOro CamoCTiHO. [INA PEMOHTY NPUCTPOID
3BEpHITbCA A0 NpoaasuA abo CepBiCHOTO LEHTPY.

BuTikaHHA x0nopoareHTy MoXe NpM3BecTu A0 NOXeXi.

LLlo6 yHUKHY TV Hebe3neku, 060B'A3KOBO
BUMUKaNTe KOHAULIOHep Ta Biakniovaiite @
XKNBNEHHA, NEPLL HiXX BUKOHYBATU YMLLIEHHA abo

TexHi4He 06CnyrosyBaHHs.

V pasi Hebe3rneku Bif'eaHanTe KOHAMLIOHEP Bif Axepena
eneKTpoeHeprii, BAMKHYBLUW XXMBJIEHHA BiANOBIAHAM
BUMMKaY4eM abo BUTATHYBLUM LUTENCENb i3 PO3ETKN.

Llei KoHAaMUiIOHEP po3po6eHO AnA CTBOPEHHA KOM(OPTHMX YMOB Y KiMHaTi. BukopucToByiTe Lel NpucTpiit nvwe 3a

ASACTEPE)KEHHH

MpUNnHITL BUKOPUCTOBYBATN NPUCTPIN NpW NOABI Byab-
AKOI 03HAKM HelTaTHOI po60TU/HECTIPABHOCTI | BUAMITH
LTencenbHy BUIKY ab0 BUMKHITb NepeMmnkay yBiMKHEeHHA/
BUMKHEHHA i NepemMmkay enekTpoXvBieHHA
(PV3MK NOABK AUMY/BUHNKHEHHA NOXEXXi/ypaskeHHA
€NEeKTPUYHIM CTPYMOM)
Mpuknaau HewTaTHOI po60TW/HECNPaBHOCTI
* Yacto cnpauboBye nepemunkay ELCB.
3'ABMBCA 3anax AuMy.
e 3'ABMBCA HETMNOBWIA WyM abo BiGpaLlif NPUCTPOIO.
13 BHYTpiLIHLOrO 6510Ka BUTIKae Boaa.
Bunka abo kabenb eNeKTPOXVUBNEHHA € Tennilummm,
HiX 3BMYaNHO.
Hemoxnneo peryniosath WBWAKICTb BEHTUNATOpPA.
MpuvcTpin HeraHO NPUNMHAE POBOTY, HABITb AKLLO BiH
YBIMKHEHUI B pO604UIA peXum.
e BeHTUNATOP He 3YNUHAETLCA, HaBiTb KON poboYuii
PEXVM BUMKHEHUI.
HeraiHo 3B'AXITbCA 3 MiCLIEBUM AWSIEpOM AnA
npoBeAeHHA TEXHIYHOro 06CNYroBYBaHHA/PEMOHTY.

A MONEPEAXEHHA

O6napHaHHA NPU3HAYEHO 1A BUKOPUCTAHHA excriepTami abo
crewianbHO HaBYEHUMI KOPUCTYBaYaMI Y KpaMHULIAX, Ha
nianpuUeMCTBaX Nerkoi NpoMUCnoBocCTi, Y hepMepcbkux rocnoaapcTaax,
a TaKoX ANA KOMEPLIMHOrO BUKOPUCTAHHA HecneLjanicTamu.

He BMukanTe Ta He BUMMKaWTe KOHAWLIOHEP
nepemmkKayem fxepena XXuBneHHsA. Kopuctyinteca
KHOMKOIO YBIMKHEHHA-BUMKHEHHA.

Hiyoro He nputynanTe [0 OTBOPY ANA BUMYCKY NOBITPA
Ha 30BHiLLHBEOMY 6r1oui. Lie HebeaneyHo, ocKinbku Zﬁ&
BEHTUNATOP 06ePTaETLCA i3 BUCOKOIO LWBMAKICTIO.

He TopkaiTeck 0TBOPY ANA BNYCKY NoBsiTpA abo .
FOCTPUX astOMIHIEBUX JIONacTen 30BHiLLHBOTO
6noka. Moxnuee nopaHeHHA.

Po3TaluoByiiTe NoXexHy curHanisauiio Ta oTBip ANA BUNYCKY
MOBITPA Ha BiACTaHi NpuHaiMHi 1,5 M Bif NpUcTpoto.

Llen npucTpiit He NPU3HAYEHO AJIA BUKOPUCTAHHA 0CObamMu
(y TOoMy 4ncni AiTbMK) 3 0OBMEXEHNMU DIUYHUMI
MOXIIMBOCTAMM, MOX/IMBOCTAMU CNIPUAHATTA, PO3YMOBUMU
3ai6HocTAMM abo 3 HefocTaTHIM 6araxeMm [OCBiAY YK 3HaHb.
Taki 0co61 MOXYTb KOPUCTYBATUCA LM NPUNaaoM nuiue nig
HarnAZoM ftoaei, BiAnosiaanbHuX 3a ixHio 6esneky, abo
nicnA OTPUMaHHA Bif LMX NIOAEN IHCTPYKLA Woao
KOPUCTYBaHHA npunaaom. HeobxigHo npurnAgaTty 3a Aitbmu,

He BcTaBnAiTe nanbli Ta iHWi npeaMeT y
BHYTPILLHIN | 30BHILLHIN 6MOKW KOHAMLiIOHepa — @
AeTani, Wwo obepTatoTbCA, MOXYTb 3aBAATU TPaBM.

LLlo6 yHUKHYTW neperpiBaHHA Ta NoXeXi, He .
&

BUKOPUCTOBYNTE MOANMIKOBAHWIA,
3'eHyBasIbHWIA, HEBU3HAYEHWI LWIHYP abo
noaoBXyBaY.
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106 BOHM He rpanucA i3 NPUCTPOEM.
He npuTtynanTe xonHi 06'ektn o KOXYXA @ f
NOLIKOANTMCA.

He pobiTb Temnepatypy B KiMHaTi 3aHaATO HU3bKOI YK
BWCOKOIO, AKLLO Tam nepebyBatoTb HEMOBNATA abo iHBaniaw.
BEHTUNATOPA.

MoxkHa oTpumaTu TpaBMy, a NPUCTPIN MOXe

He ciganTe Ta He HacTynamTe Ha NpUCTPIN. ®
Bun moxeTe Bnactu.




3AYBAXXEHHA ¢ IHopai nig yac rpo3u moXxnMBa 3ynuHKa Komnpecopa.

Lle He € MexaHi4YHMM nowkoAKeHHAM. MpuUcTpi aBTOMaTU4HO BiAHOBNIOE POo6OTY

4epes KinbKa XBUIMWH.
e TeKkcT aHMMINCbKOIO MOBOIO — Lie OpUriHan iHCTPYKLii. TeKCT iHWMMN MoBamu €
nepeknagom opuriHany iHCTpyKLii.

Ha3Ba Ta appeca Bupo6Huka y Pocii Ta YkpaiHi
HasBy Ta agpecy BUpobHMKa BKa3aHO Ha ynakoBLi Ta NacrnopTHin Tabnuyui.

MpunuHiTE KOpUcTyBaTMCA BUPOGOM Yy BUNaaKy HenpaBuibHOI po6oTu
0 (BiamMOBM) Ta BUAMITb LUTEKEP 3 PO3ETKU i BUMKHITb )XUBJIEHHA 3a
AOMOMOroOl0 BUMMKa4a )XMBJIEHHA Ta nepepuBaya.

(Pu3uk BugineHHA gumy/3ailmaHHA/ypaXkeHHA CTPYMOM)

Mpuknaan - IHoAi BMPi6 He npautoe, KONu BiH YBIMKHEHWA.
nopylueHb y
pob6ori/

HecnpaBHocTi - [lig Yyac po60TK NomiyeHo 3anax ropinioro abo HexapakTepHUiA Wym.

- IHoAi, Konu WHYp NepemillyeTbCA, XXMBJIEHHA BiAK/I04aETbCA.

- Kopnyc aecopmoBaHo a60 BiH HE3BUYHO rapA4uid.

HeraviHo 3BepHITLCA 4O CBOrO MICLIEBOro Aunepa WoAo o6CnyroByBaHHA (PEMOHTY).

InAa posioku HacTynHi BUHATKOBI NOMNOXEHHA HopMaTuBiB €Bporneincbkoro Coto3y WoAo hTOPOBMICHUX NapHUKOBKUX rasis He

AiloTb Ha TepuTopii Ykpainu i Pocii.

BAXIUBA IHOPOPMALIA WLOAO XOJIOAOAINEHTA

Lleit npoAyKT BUKOpUCTOBYE (hTOPOBMICHI NAapHUKOBI ra3u, Wo nianAaraioTb Aii Kiotcbkoro npotokony. He
BUNYyCKaWTe rasu B atmoccepy.

Tun xonopoareHty: R410A
3HavyeHHA GWP™: 1975

() GWP - global warming potential (noTeHuian rno6anbHOro NnoTenniHHA)

€BponeicbKi i micLieBi 3aKkOHOAABYi HOPMU MOXYTb BUMaraTu NpoBeAeHHA NepioAUYHMX NepeBipokK Woao
BiACYTHOCTi BUTOKY XxonogoareHTy. 3a 40AaTKOBO iHhopMmaLieto 3BepHiTbCA A0 MicLeBoro npoaasuA.
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IHOOPMALUIA

YmoBu ekcnnyarauii

BrkopuCTOBYITE Lie KOHAULIOHEP 3a TakUX TeMnepaTtyp.

30BHiWHiK 6nok

Y npumileHHi

HapBopi

mini (Tun LE1)

Pe>xxum oxonopkeHHA

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pe>xxum HarpiBaHHA

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (Tun ME1)

Pe>xxum oxonopkeHHA

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Pexwnm HarpisaHHA

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*"DBT)

3WAY (Tun MF2)

Pexnm oxonomkeHHA

14°C ~ 25°C ("WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Pe>xunm HarpiBaHHA

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Pe>xxumn oxonopxkeHHA Ta

; - -10°C ~ 24°C (*DBT)
HarpiBaHHA

*DBT: Temnepartypa 3a CyxvM TEPMOMETPOM
*WBT: Temnepatypa 3a BOSIOrMM TEPMOMETPOM

Indhopmauia anA kopucTyBadiB woao 36opy Ta yTunisauii ctaporo obnafHaHHA Ta BUKOpUCTaHUX GaTapen

Lli cumonu Ha Bupobax, ynakoBkax Ta (abo) y CynpoBiaHii LOKyMeHTaLi 03Ha4aloTb, L0 BUKOPUCTaHI
€NEKTPUYHI Ta eNeKTPOHHI BUpoOY i GaTapei He cnig 3MilLyBaTy i3 3aranbHUM NoBYTOBUM CMITTAM.
[InA HanexHoro NoBOKEHHA 3i CTapuMK BUpoGaMM Ta BUKOPUCTaHUMI 6aTapeAmy, i BiGHOBNEHHA Ta
nepepobKm AOCTaBTE iX Y BiANOBIAHI TOYKM MPUIOMY 3rifHO i3 MICLEBIM 3aKOHOAABCTBOM Ta [IMpeKTMBaMu
2002/96/EC i 2006/66/EC.
[MpaBunbHO yTUNi3ytoum Li BUpobu Ta batapei, Bu CNpuAETe 36epexeHHI0 LiHHUX pecypciB i 3anobiraete
MOTEHLiHOMY HEraTUBHOMY BNMBY Ha 340POB'A NIOAVHY Ta AOBKINNA, O MOXE BUHUKHYTY Y BUNAAKY
HEHaNeXHOro NOBOAXEHHA 3i CMITTAM.
LLlo6 oTpumati soaaTKoBY iHhopmaLlito npo 36ip Ta nepepobiky cTapux BIpobiB Ta 6aTapeit, 3BepHITLCA A0
MiCLIeBOrO OpraHy Bnaau, Cny>xou yTunisauii cMiTTA abo TouKW Npoaaxy, Ae byno npuabdaHo BMpo6n.
3riaHo i3 MicLieBMM 3aKOHOLABCTBOM 32 HEMPaBWUIbHY YTUMI3ALI0 Takoro CMITTA MOXe HaknazaTuca Wwrpadg.
[nA 6i3Hec-kopucTyBadiB y EBponeicbkomy Coio3i
AKLwo Bam NOTPIGHO N036aBUTUCA ENIEKTPOHHOTO YW eNeKTPUYHOro obnaaHaHHA, 3BEpHITbCA A0
CBOrO AMrepa 4u noctavanbHyka, Wob oTpumaTy nogansluy iHgopmadito.
[IHdopmauia wopao yTunisauii B iHWKUX KpaiHax 3a mexxamu €Bponeicbkoro Coto3sy]
Lli cumBonm € YuHHUMM nnwe ana €sponencbkoro Cotody. AKLLO BaMm NOTPiIGHO No36aBUTMCA LmX 06'eKTiB,
3BEPHITbCA A0 MiCLIEBKX OpraHiB Bnaav abo [0 Aunepa Ta 3anuTtanTe, AK NPaBUbLHO YTUNI3yBaTy iX.

MpumiTka Wopao cumBony Ha 6aTtapeAx (BHM3Y € ABa NPUKIaau CUMBOSIB):
Lle cMBON BUKOPUCTOBYETLCA Yy KOMGIHALi i3 CMBONOM XiMiYHOT PEYOBMHU. Y LIbOMY BUNAAKY WAETHCA
npo BiAnoBIAHICTb BUMOram Loao ceuHLto (Pb), BcTaHOBNEHUM [VPEKTUBOIO ANA 3a3HAYEHOI PEHOBUHM.
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BUKOPUCTAHHA

Ha3Bu getanen
BHYTPILLHIA BJIOK

Tun Y2 (4-KAHANIbHUIA KACETHUM 60x60)

MaHenb kepyBaHHs

“

MoBiTpsa BUXOAUTHL
piBHOMipHO

" 4

LiTopka perynioBaHHA

-O- OPERATION

— Mpuiimay

@ TIMER

STANDBY
9

HanpsIMKy noBiTpsiHoro
noToKy

3abipHa pewiTka

Tun K2 (HACTIHHWUW)

MoBiTpsaHi dinbTpK

MepenHs naHenb

LTopka ans
roOpu3oHTanbHoOro
MOBITPAHOro NOTOKY

« PerynioloTbcst BpyuHy.

LlTtopka Ans BepTUKanbHOro
noai'rpmioro NOTOKY
* He perynioiite Bpy4Hy.

!

ABapiiHa KHonka

INDICATOR

O]

- OPERATION

@ TIMER

@ STANDBY

ABapiiiHa KHonka

Be3apoToBuil NyNbT AUCTaHUIMHOrO KepyBaHHA (AOAATKOBI

akcecyapm)

O3sHanomTeca 3 iHCTpyKLi€eto 3

NPUMITKA

ekcnnyaraduii, Lo nocTayaeTbCcA pasom
i3 popaTkoBMM 6€34pPOTOBUM MyNbTOM

ANCTaHUIMHOMO KepyBaHHA.

(BespgpoToBOro Tuny:
ANA BCiX BHYTPILIHIX
6nokiB)

BucokoTexHOMoriYHui APOTOBUIA NYNbT AUCTAHLIWHOIO
KepyBaHHA (AoAaTKOBI akcecyapu)

O3sHanomTeca 3 iHCTpyKLieto 3
ekcnnyarauii BACOKOTEXHOMOMYHOro
APOTOBOrO NynbTa AUCTaHLAHOTO
KepyBaHHA, L0 NOCTa4aeTbCA 3 HAM.

NPUMITKA

| (ApoToBoro Tuny:

4 AnA Beix
o A = - . .
1 BHYTPiWWHix 6n0KiB)
=] v (O

147

YKPAIHCbKA




148

MynbT AUCTaHLiINHOro KepyBaHHA i3 TauMepoM
(mopartkoBi akcecyapm)
(OpoToBoOro TuNy: Ansl BCiX BHYTPilLHiX 6MoKiB)
[eTtanbHy iHdopMmaLito YuTanTe B iHCTPYKLiSX i3 KOPUCTYBaHHS, LLO
[04aloTbCs A0 A0AAaTKOBOTO NyrbTa ANCTAHLIHOMO KepyBaHHs i3 TaliMepoMm.
Hanpuknap: nynbT AUCTaHLUINHOIO KepyBaHHSA 3 TaMMEpPOM
H EnemMeHTV ynpaBniHHSA, peXXMMu po6oTu Ta iHaMKauia

| 6
1. KHonka (yBiMKHEHHﬂ/BMMKHeHHﬂ) HAMKATOP podoTh

HaTuCHEHHAM L€l KHOMKM NpUCTpIi
BMUKAETLCS | BUMUKAETHCS.
IHankaTop poboTu:
Micnsa yBiMKHEHHS —» 3acBidyeTbCs
Micns BAMKHEHHA > 3racae

InankaTop po6oTun

IHOMKaTOP BMUKAETLCS, KON KOHAWLIIOHEP
npautoe.

IHOMKaTOP MUrOTUTBL Yy pasi nomunku abo
YBIMKHEHHS1 3aXMCHOTO NPUCTPOIO.

2. KHonka (BUGip pexumy)

3a 4onoMOoroo L€l KHOMKM MOXHa BUOpaTh pexunMm.

—>‘ @ ABTO OXONOMKEHHA-HAMPIBAHHA ‘ ... Pexum aBTO OXONOMKEHHSA-HarpiBaHHsS
BM3HAYae Pi3HULID MK nonepeaHbo
0, HanaluToBaHOI TemnepaTypoto Ha NynbTi
'o,,.s HATPIBAHHA ‘ OVCTaHUINHOrO KepyBaHHS i (hakTUYHO
TemMnepaTypoio Y NPUMILLLEHHi.
‘ MoTim BiH aBTOMaTUYHO BUOMPAE pexum
HarpiBaHHs 411 OXOMNOKEHHS.
(3pifcHioBaTW KEpyBaHHA @aBTOMATUYHUM
HarpiBaHHsIM Ta OXONIOAKEHHAM Anst
‘ % OXONOMKEHHA ‘ cuctemn 2WAY T1a mini VRF moxHa, konu
‘ KepyBaHHs yciMa BHyTPiLLHIMK Gnokamu B

‘ ) BUCYLLYBAHHS

TOMY CaMOMy KOHTYpi OXONoxyBaya
3AIAICHIOETLCS Yy PEXUMI KePYBaHHS rpynoto).

|8 BEHTUIATOP

3. Kuonka( 8 ) (wBuakicTb BeHTMRsITOPA)

3MiHa WBUAKOCTI BEHTUNSTOpA.

MPUMITKA.
Konwu kHomKy BUGOPY pexvMy BCTAHOBMEHO

) |
@s‘ > SB > s; > a B nonoxeHHss BEHTUNATOP, BubpaTu
ABTO BICOKA CEPENHA  HM3bka POXMMABTO Hemoxmmso.

4. Kwuonka (17 (KonuBaHHA/HaNPSIMOK NOTOKY NOBITPS)
HatuckarTe KHOMKy KonuBaHHS/HaNpsIMKy NMOTOKY MOBITPS AN BCTAHOBNEHHS PeXumy
aBTOMATWYHOrO KONMMBAHHS LUTOPKM YW CNIPSAIMYBAHHS MOTOKY MOBITPSA Nif NEBHUM KYTOM.
(OeTanbHy iHcbopmaLito unTanTe B po3aini «PerynoBaHHA HaNpsiMKy NOTOKY NOBITPS»).

5. KHonku HanawTyBaHHA TeMnepaTtypu
3MiHa HanawTyBaHHA TeMmnepaTypu.
HaTuckanTe KHOMKW HanawTyBaHHSA TeMnepaTtypu AN BCTAHOBNEHHS noTpibHoI TeMmnepartypu.

B KepyBaHHsA rpynoto

DYHKLIS KEPYBaHHS rPYMO0 MiAXOANTb ANs 30BHiLWHiI 610K

KepyBaHHs Kinbkoma KOHAMLiOHepaMu B OQHOMY

BEMUKOMY MPUMILLEHHI.

e MorkHa nig'eqHatn oo 8 6nokis. \ \

e Po6ota BCix BHYTpiLLHiX 6MOKIB y TOMY CaMOMy pexuMi, T =
KpiM pexxuMy HanpsiMky MoBiTPSIHOTO MOTOKY. [ JA A A

e BukopucToByiTe gatymk Temnepartypu
BHYTPILUHbOrO 6rioka.

|
D MynbT ANCTaHLUINHOIO KepyBaHHs!

—————— TiHis nepepavi
curHany



PEryatoBAHHA HAMPAMKY NMOTOKY MNMOBITPA

DyHKUIOHaNbHICTb 3aNeXMnTb Bifi TOro, AKUIA BHYTPILLHIA 610K BUKOpUCTOBYETLCA. [AnA

NpUCTPOIB, AKUX HEMAE Y HAaBEAEHOMY HUXKYEe CNUCKY, HanNpAMOK NOTOKY MOBITPA HEMOXIIMBO

BCTAHOBUTY 3@ AOMOMOrOI0 NYNbTy AUCTAHLIAHOTO KepyBaHHA.

Twn Y2, Tun K2:

* Hikonu He pyxanTe pykamm 3acniHky (3acniHky BepTuKanbHOro noToKy nosiTpA), Wo
KepPyETLCA NySIbTOM ANCTAHLIAHOTO KepyBaHHA.

* Konu KoHAuLioHep BUMUKAETLCA, 3aCniHKa 3aKpMeTbCA aBTOMATUHHO.

e Tlig yac ovikyBaHHA B PEXUMI HarpiBaHHA 3acniHka (3acniHka BepTUKasbHOro NoToKy
noBITPA) NiAHIMAETLCA Y BEPXHE NONOXEHHA. 3acniHka noyYmHae pyxatuca nicna
BBIMKHEHHA O4iKyBaHHA y PEXWUMi HarpiBaHHA, ane Ha NynbTi AUCTAHLIAHOTO KepyBaHHA
3acriHka BigobpaxaeTbCA HaBiTb Mif Yac OYiKyBaHHA B PEXWMI HarpiBaHHA.

BcraHoBneHHA HanpAMOK NOTOKY NOBITPA 3MIHIOETLCA LIOPa3y, KoMK Mif Y4ac poboTn HATUCKAETbCA KHOMKa

HanpAMKY notoky FLAP
nosiTpA

LLlo6 akTuByBaTh pyx HaTucHiTh KHOMNKy FLAP, 1106 yCTaHOBMTM 3aCiHKY (3aCniHKy BEPTUKAbHOMO NOTOKY
3acniHKM  MOBITPA) Y HUXXHE MOMOXEHHA, a MOTIM HATUCHITb KHOMKY FLAP e pas. 3'ABNAETbCA 3HA4YO0K
_/ , i noTiK NOBITPA aBTOMATNYHO 3MIHIOE HAMPAMOK 3ropy BHI3 | HABMaKM.

HarpiBaHHA

OxonoaXeHHA Ta Po6oTa
npocyLlyBaHHA BeHTUnATOpa

Yci onepadii

YCTaHOBITb 3aChiHKY (3acCniHKy BEPTUKANbHOrO
NOTOKY MOBITPA) Y HUXKHE NONOXEHHA. AKLLO
BCTAaHOBUTU SaC]'IiHKy (SaCJ'IiHKy BepTUKanbHOro

3acniHky (3acniHky
BepTUKanbHOro NOToKy NoBiTpA)
MOXHa BCTAHOBWTM B OfHE i3 '\

MOTOKY MOBITPA) Y BEPXHE MONOXEHHA, Tenne TPbOX MONOXEHb. .

NOBITPA MOXeE He JOCAraTy NiAnoM. ' Mouatkose * <~ BesnepepaHa
p ~. HanawTyBaHHA po6ota
_\. MoyaTkose

Mouatkose HanawTyBaHHA
HanawTyBaHHA

LWo6 3ynuHuTK pyx  HatucHiTb kHonky FLAP iwe pas nia 4ac pyxy 3acniHku, Wob 3ynuHATW 3acniHKy B
3acniHKM  MOTPIGHOMY NMONOXeHHi. MoTiM MOXHa BCTAHOBWUTU NOTIK MOBITPA, MOYNHAIOYY i3 BEPXHBOTO
NONOXeHHA, HaTUCHYBLLK KHONKy FLAP iwe pas.

IHAMKaLiA 3yNUHEHHA pyXy 3acniHKu

BeHTUNATOP Ta HarpiBaHHA | OXONOAXEHHA Ta NPoCyLYyBaHHA

Mig yac onepauii OXONOAXKEHHA Ta NPOCYLLYBaHHA 3aC/iHKa He 3YMUHUTLCA Y HUXKHBOMY
NoNoXeHHi. HaeiTb AKLLO Nif Yac pyxy 3acniHKy 3yMUHNTK ii B HUXKHBOMY MONOXEHHI, BOHA He
3YNUHUTLCA, AOKN HE Nnepeiiae y TPeTe 3ropy NMosoKeHHA.
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BHyTPpiLLHii 610K

7
1
|
'
I

3oHa

«A» gna

OXONOMKEHHA
3oHa «B» gna
HarpiBaHHA
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PEFYJIIOBAHHA HAMPAMKY MOTOKY MOBITPA
(MPOOOBXEHHA)

B 4-kaHanbHUi KaceTHum (Y2)

KoHauuioHepy Tvna Y2 ocHalleHo aBTOMaTU4HUMM 3aciHKamu.
[lnA HaNpAMKY MOBITPA MOXHA BCTAHOBUTW NEBHUMN KyT a60 PEXUM MOCTIMHOMO 3MiHEHHA
MOSIOXXEHHA 3a [OMOMOroi0 Ny nbTy AUCTAHUINHOMO KEpPYBaHHA.

He pyxaiiTe 3acniHKy pykamu.
A NONEPEMXEHHA

B HacTtinHui Tvn (K2)

BepTukanbHi HaNPAMKKU (aBTOMaTU4HO)

MepekoHanTeca, WO NyNbT ANCTAHLIAHOTO KepyBaHHA YBIMKHEHO. HaTucHiTb kHonky FLAP,
wob 3acniHka novana pyxatuca Bropy Ta BHM3. AKLLIO NOTPIGHO 3yMUHUTK pPyX 3acniHKn Ta
BCTAHOBUTM NOTPIGHUI HANPAMOK ANA NOTOKY NOBITPA, HATUCHITL KHOMKY FLAP iwe pas. Y
PEXVMi OXONOAXKEHHA HE CMIPAMOBYWTE 3aCniHKy BHU3 Ta BUBOAbTE ii i3 30HU OXONOAXKEHHA
«A», iHaKLIE MOXIIMBE CKarnyBaHHA KOHAeHcaTy Ha nignory. 3oHa «A» — Lle pekoMeHAoBaHe
NONOXEHHA 3aCMiHKN [NA OXONOAXEHHA.

Akwo nig Yac 6e3nepepBHOi PO60TU HaNAWTyBaHHA HANPAMKY NOTOKY MOBITPA He
3MIHIOETLCA NPUBNU3HO FOANHY, KepyBaHHA HaNPAMKOM NOTOKY NOBITPA BUKOHYETLCA
aBTOMAaTUYHO i MOMOXEHHA 3aCNiHKW 3MIHIOETbCA. HanpAMOK NOTOKY NOBITPA MoXe
BiAPI3HATUCA Bif NMOMOXEHHA, LU0 Bif0OpaXKaeTbCA Ha NYNbTi AMCTAHUINHOTO KEpPYBaHHA.

He pyxaiiTe 3acniHKy pykamu.
A NONEPEAXEHHA

Topu3oHTanbHi HaNPAMKHU (BPY4Hy)
[OpPM30HTaNBbHUIA HANPAMOK MOTOKY MOBITPA MOXHA 3MIHIOBATY BPYUHY, NOBEPTaIOHM
BepTUKarbHi IonaTky BRiBO Ta BNpaBo.



HANALWTYBAHHA HANPAMKY NOTOKY NOBITPA
ANA KUTIbKOX BHYTPILWHIX BJIOKIB 3A .
Aornomororo oaHoro nynbTy ANCTAHUIMHOIO
KEPYBAHHA (APOTOBOIO)

KHonka aBTOMaTuyHoOi  ©

3acniHku ([ UNIT )

AKLWO [0 NynbTy AUCTAHUIMHOMO KepyBaHHA MiAKIIOYEHO KinbKa BHYTPILLHIX 6/10KiB,
HanpAMOK NMOTOKY MOBITPA MOXHA BCTAHOBUTU [NA KOXHOIO BHYTPILLHLOrO 610Ka,
BM6Mpatoym ix Mo 0AHOMY (AMB. onepauito H1XYE).

LLlo6 ycTaHOBMTM NOTIK NOBITPA OKPEMO AJ1A KOXHOro 6noka, HaTucHiTb kHonky UNIT. Ha
ovennei Biao6paXxaeTbca HOMep BHYTPILLHBLOMO 6510Ka i3 rpynn KepyBaHHA. YCTaHOBITb
HanpAMOK NOTOKY MOBITPA ANA BHYTPILLHBOrO 6510Ka, WO BifobpaXxaeTbCA Ha Ancnnel.
LLlopasy, konn HaTtuckaeTbeA kHomnka UNIT, iHaMkaTop 3MiHIOETLCA 3rigHO i3 NOKasaHnm
HUXK4€e NOPAAKOM.

Konwu Hivoro He BigobpaxaeTbCA, MOXHA OAHIEIO i€l BCTAHOBUTY HanalwTyBaHHA AnA
BCiX BHYTPILUHiX 6MOKiB.

Homep 6noka BiaobpaXkaeTbCA y Takuii cnocib: Homep 30BHILLHBOrO 6510Ka — HoMep
BHYTPIiLIHbOro 6noka. Lli AaHi 3MiHIOKTLCA 3anexHo Bif, KinbKocTi 6nokiB y rpyni
KepyBaHHA.

OpAvH 30BHILWLHIV 6MOK Ta BiciM BHYTpIiLIHiIX 6MoKiB [lBa 30BHILHIX 610KK Ta YOTUPMN BHYTPILWHIX 6510KK

BinoBpaxyetbea 1-1 1-2

Bnok_( Briok _ Brnok_ Briok_ Brnok Brnok

1-3 1-8 BIOGAXYETR 4 4 45 43 14 21 24

rHe > Bnok Ne > Bnok Ne=> Briok Ne - - -BHOKNQ‘I rHe P e TN TN Ne T Ne - Ne
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Pexxum “MPOCYLLYBAHHA” |

Ak ue npautoe

MpuHUMN HarpiBaHHA

Po3mopo)xxyBaHHA

(ouikyBaHHA) Ha
avcnnei

APUMITKA

ocobJiuBI MPUMITKU

* Ak Tinbkn TemnepaTtypa B KiMHaTi JOCAra€ BCTAHOBMEHOrO PiBHA, MPUCTPI aBTOMaTUYHO
BWKOHYE LIMKNN BBIMKHEHHA T8 BUMKHEHHA.

e [InA 3anobiraHHA NOBTOPHOMY NiABWLLEHHIO BOMOFOCTi B KiMHaTi, KONW NPUCTPIl NPUNUHAE
npauioBaTtu, BHYTPILLHIA BEHTUNATOP TakoX 3yMUHAETLCA.

e [InA WBMAKOCTI BEHTUNATOPA aBTOMATUYHO BCTAHOBIOETLCA 3HaYeHHA «LO.», i itoro
HEMOXIIMBO 3MIHUTH.

e Pexum MPOCYLIYBAHHA He npautoBaTume, AKLLO TeMnepaTtypa HaABopi CTaHOBUTL
15 °C abo meHLwe.

e OckinbKu ANA HarpiBaHHA KiMHATW NPUCTPIA BUKOPUCTOBYE TENO MNOBITPA HAABOPI
(TennoHacocHa cuctema), epeKTUBHICTb HarpiBaHHA 3HU3NTBLCA, AKLIO Temnepatypa HaaBopi
[iye Hu3bKa. AKLLO 3a AONOMOroi0 LIbOro Tenn0BOro Hacocy OTPUMaTH JOCTATHIO KiNbKIiCTb
Tenna He BAAETLCA, BUKOPUCTAITE iHWWA HarpiBanbHUiA Npunag, pa3oM i3 LM NpUCTPOEM.

* 3a HU3bKOI TemnepaTypy HaABOPi Ha 3MINOBUKY 30BHILIHBOMO TENI00OMIHHMKA MOXeE
YTBOPUTUCA iHiit a60 oeneab, WO 3HUXKXYE NPOAYKTUBHICTb HarpiBaHHA. Konu Le
BiabyBaeTbCA, BMMKAETbCA KEpOBaHa MiKPOKOMNN'IOTEPOM CMCTEMA PO3MOPOXXYBaHHA.
OpaHoYacHO 3YNMHAETLCA BEHTUNATOP Ha BHYTPILLHLOMY 6n1oLi (a6o B AeAKuUx BUnagkax
npautoe i3 Ay>e HU3bKOIO WBWAKICTIO), a Ha aucnnei 3'ABNAeTbCA iHamkaTop «STANDBYs i
3anunIIaeTbcA [0 3aBepLUeHHA PO3MOPOXYBaHHA. MoTiM 3a Kinbka XxsunuH 6yae
BiHOBIEHO onepauito HarpiBaHHA. (Ller iHTepBan mMoxe 6yam AelLo pisHUM 3anexHoO Bif
TemnepaTtypu HaABopiI Ta cnocoby YTBOPEHHA iHeto.)

® TpOTAroMm Kiflbkox XBWUMNH NICNA NOYATKY BUKOHAHHA HarpiBaHHA BHYTPILLHIA BEHTUNATOP
He obepTaTmeTbeA (abo B AeAKMX BUNagkax 06epTaTuMeThCA i3 AyXe HU3bKOK
LWBWAKICTIO), AOKN 3MINOBUK BHYTPILLIHBOrO TENNO0BMiHHMKA AOCTaTHLO He HarpieTbeA. Lie
BiabyBaeTbCcA Yepe3 poboTy cucTeMm 3anobiraHHA BTATYBaHHIO XONIOAHOIO NOBITPA. Y Leit
4ac NPOAOBXYE BiA06paXxaTnca iHanKarTop « @ » (O4iKyBaHHA).

o «@» (ouikyBaHHA) BiAOOPaXXaETLCA Nif, Yac PO3MOPOXYBaHHA a60 KONW BUMUKAETLCA
Komnpecop (abo NPUCTPI Npautoe i3 Ay>Ke HU3bKOIO LWBUAKICTIO) TEepMOCTaToOM Mif Yac
pPOBOTH CUCTEMM Y PEXUMI HarpiBaHHA.

e T[licnA 3aBepLUIeHHA NpoLEecy PO3MOPOXYBAHHA Ta MOBTOPHOTO BBIMKHEHHA npoLiecopa

» (O4iKyBaHHA) BUMKHETbCA aBTOMATUYHO, KON BiAHOBUTLCA MPOLIEC HarpiBaHHA.

LLlo 6yAe, AKLO NiA Yac po60TU NPUCTPOIO CTaHETbCA Nepebiit XKMBNEHHA

AKLLO XVNBNEHHA LIbOro NPUCTPOI0 TUMHYACOBO NepepBeTLCA, NPUCTPIN aBTOMATUYHO
BiIHOBUTb POBOTY (KOMM 3HOBY 3'ABUTLCA XMBMEHHA) i3 TUMU CaMUMM HaNaLTyBaHHAMM, AKi
6yf10 BCTAHOBNEHO A0 Nepeboto XMBNEHHA.

3ACTEPEXEHHA

A NONEPEAXEHHA
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CTOpOHM BMycKy Ta
BUMNYCKY NOBIiTpA
(BHYTpIlWHIA 6nok)

aornAaa TA OYULLEHHA

1. LLo6 yHMKHYTK HeGe3nekun, 060B'A3KOBO BUMUKaWTE KOHAULIOHEP Ta BiaKJlo4ainTe
YKUBJEHHA, NepL HiXXK BUKOHYBaTU OYULLEHHSA.

2. He nuiiTe Boay Ha BHYTPILHIN 650K, W06 ouncTuTK ioro. Lie npussene go
NOLKOAXKEHHA BHYTPILLHIX KOMMOHEHTIB Ta ypa)KeHHA CTPYMOM.

1. Hikonu He BUKOPMCTOBYMTE PO3YMHHUKM 4K arpecmuBHi XiMi4Hi peHOoBMHM Nig vac
OYMLLEHHA BHYTpPiWHbOro 6noka. He npoTupainTe NNacTUKOBI YaCTUHU AyXe
rapA4olo BOAOH0.

2. [lenki meTanesi Kpai Ta JJonaTKu rocTpi, TOMy HeHasne)XXHe NOBOAXXEHHSA i3 HUMU
MOXKe Npu3BeCcTU A0 TpaBMyBaHHA. ByabTe 0c06n1MBO 06epeXHi Nia Yac ouunLeHHA
LMX 4aCTUH.

3. MoTpi6HO NepioANYHO OuMLLyBaTH BHYTPILLHIA 3MiAOBUK Ta iHLIi KOMMOHEHTH
30BHilWHbOro 6510Ka. MPoKOHCYNbTYTECH 3i CBOIM Aunepom abo 3i cnevianictom i3
CepBiCHOro LeHTpy.

OunulyiATe CTOPOHM BNYCKY Ta BUMYCKY MOBITPA BHYTPILLHBOrO 6510Ka LWiTKo nusiococa abo
NpOTUpaNTe iX YACTOID CYXOIO TKaHWHOI.

AKLWO Ha LMX YacTUHax € NNIAMW, CKOPUCTANTECA YNCTOK TKaHWHO, 3MOYeHoIo Yy Boi. i vac
OYMLLEHHA CTOPOHM BUMYCKY NOBITPA ByAbTe 06epexHi, Wob He 3pyLnTM NonaTku 3 MicuA.



* MepL HiXXK YUCTUTU, BUMKHITb NoAayvy XUBMEHHA.
NOMEPEMXEHHA - He TopkaiiTecs antomiHi€eBOi NNACTMHM — FOCTPI YaCTUHN MOXYTH

CMPUYUHUTU TPABMMU.

BKA3IBKU LWOAOO YMLLEHHA | norPAOU
* He BUKOPUCTOBYIiTE ANA YNLLEHHS BEH3NH, * inst onTumankHoi poboTy i 3MeHLUEHHS!
POBUMHHIK UM OUMLLYYIOUMIA NTOPOLLIOK. CrOXKMBAHHS! HEPrii PEeryNsipHo YnCTbTe
« BukopucToByiiTe nuiie MusibHUi (2~ pH7) un PinbTp.
HeWTparnbHWii NoByTOBMIA MUIOYMIA 3aci6. * 3 nUTaHb CEe30HHOTO OrTIsiAY 3BepTanTecs 4o
* He BukopucToByiiTe Boay, Temnepatypa skoi Hanbnk4oro aunepa.

nepesuulye 40 °C.

[ ATIOMIHIEBA nnACTMHAj

° NEPEOHA NAHENb

/ 3HiMaHHA nepeAHbLOI NaHeni
— « [igHIMITb | NOTAMHITL NepeaHio

/ naHenb, Wo6 3HATK .
« Jlerko nomwiite Ta BUCYLLITb.

3"i"ﬂi“"b = 3aKpuBaHHs nepeaHLOT
* Y naueni
e _—— g —
* HaTucHiTb Ha obuaea KiHui
nepeaHLOl NaHeni, wo6
HapinHo i 3adikcyBaTu.
NOBITPSHI ®ULTPU A bikey

* YUCTiTb NOBITPSAHI PiNbTPY KOXHI ABA TUXKHI.

« Jlerko NoMuUINTE/CNONOCHITL PiNbTPU BoAO ANA
3anobiraHHs MOLLKOKEHHIO TXHbOT MOBEPXHI. — BHyTP||_|]|-|||Z BINOK

« lobpe BuCYLWiTL PiNbTPY B TiHi Nogani Bi BOrHO
YN NPSMUX COHAYHUX NMPOMEHIB.

* 3aMiHiTb NOLLKOAXEHUA inbTp.

Terko npoTpiTb 610K M'siKOO
CYXOH0 FaH4ipKot0.

4 R

Hanpuknaa: nynbT AUCTaHUINHOrO KepyBaHHS 3 TalMepom

B [lornsp 3a noBiTpsHUM insTpom IHAvkaTop dinbTpa

PekomeHayeTbCA YACTUTH NOBITPSHWUIA INbTP, KONW Ha
Avcnnei 3'aBnsieTbes iHavkauis Bl (inbTp). Ans
3abeaneyeHHst onTUManbHoi poboTu perynapHo YncTbTe
hinbTP BiA MUY YM NNAM XUPY, HE3ANEXKHO Bif CTaHy dinbTpa.

B [Micnsa ymweHHs
1. MoYncTUBLLM NOBITPSHWIA PiNbTP, BCTAHOBITb MOro Ha MicLe.
BcraHosntoliTe inbTp Ha MicLie, BUKOHYIOUM ONUCaHI BULLE
Aii y 3BOPOTHOMY MOPSAKY.
2. HaTuCHITb KHOMKY CcKMaaHHsa dinbTpa.
InavkaTop [l (dinbTp) Ha aucnnei sracHe.

KHonka cknaaHHs dinsTpa

YKPAIHCbKA

153



MOLIYK TA YCYHEHHA HECNPABHOCTEW

AKLLIO Bal KOHAWLIOHEP He Npauoe HaNeXHUM YYMHOM, BUKOHaWTE HaBeAeHi HUXK4e i, NepLu HiXX 3BepTaTuceA Mo TEXHIYHY
[ponomory. AKLLO Le He A0NOMOrO, 3B'AXITLCA 3i CBOIM MiCLEBUM AnnepoM abo CEepBICHAM LIEHTPOM.

BHYTPILIHIA B/IOK

Mpobnema Moxxnusa npuyunHa
Lym 3BYK, CXOXMUI Ha [3t0pYaHHA BOAW, e 3ByK Bifl CTPyMEHA XxnaaareHTa BcepeavHi NpucTpoio
nig vac poboTu 4m nicnA i * 3ByK Bif CTOKY BOAM Yepes 3MUBHUI NaTpybok
NPUNUHEHHA
Tpick nia Yac poboTu 4m nicnA i Tpick yTBOPIOETLCA BHACNIAOK 3MiHW TemnepaTtypu aetanei
NPUMNUHEHHA.
3anax MoBiTpA, Wo nogaeTbeA A0 3anax Bia HaBKONMULLHIX MPeAMETIB, LMrapoK, KOCMETUKN
NPUMILLEHHA Nig Yac po6oTu, Mae HaKOMUYyeTLCA BCePeanHi KOHAMULIOHEpa Ta NOAAETLCA A0 NPUMILLEHHA
cneumndiyHmi 3anax. pasom i3 NoBiTPAM.
3abpynHEeHHA BHYTPILLIHIX KOMMOHEHTIB NPUCTPOIO. 3BEPHITLCA 3a
nopaaoto Ao aunepa.
KoHpeHcaT | HaBkono oTBopy nogadi nosiTpA KoHaeHcaT yTBOPIOETLCA BHACNIAOK KOHTAKTY XONOAHOIO MOBITPA, LLO
HaKOMM4y€eTbCA KOHAEHCAT. NoAaeThbCA, i3 BOMOro B aTMoctepi NpUMILLEHHA.
TymaH Mia Yac po6oTun B pexxumi e llBmuawe 3a BCe NPUCTPIt 3a6PYAHEHO 3CEepeanHm (3acMiYeHHA
OXOJIOLKEHHA YTBOPIOETLCA TYMaH. TennoobMmiHHUKa), i BiH NoTpebye YunileHHA. [pokoHeynbTyTecA 3
(Ocobnueo y micuax, ae nosiTpA [NepoM, OCKiNbKM AnA Takoi onepauii NoTpibeH TeXHIYHUIA AOCBiA.
MICTUTb BENUKY KiNbKIiCTb Napm i3 ¢ [lig Yac po3mMOPOXYBaHHA
YacTKamu MacTuna, Hanpuknag, y
pecTopaHax.)

MicnAa npunuHeHHA Po6oTH BEHTUNATOP
obepTaeTbCcA LWe AeAKUin Yac.

* Lle nepenbayeHo aAna 36inbLieHHA NNABHOCTI po6oTy.

e [lopaTkoBuWii Yac o6epTaHHA BEHTUIATOPA MOXe ByTW HeOobXiaHUM
ANA OCYLUEHHA TennoobMiHHMKa 3riAHO 3i BCTAHOBNEHUMMN
HanawTyBaHHAMM.

HanpAamMoK NoBiTPAHOro NOTOKY 3MIHIOETLCA Nif Yac
po6oTu.

Hemoxnuneo HanawTysaTi HanpAMOK MOBITPA.
HemoXxnmBo 3MiHUTK HanawTyBaHHA HANPAMKY
noBiTpA.

* 3a HM3bKOI TemnepaTypu NOBITPA, L0 NoAaeTbCA N Yac onepadii
PO3MOPOXYBAHHA, TOPU3OHTASTLHUIA HANPAMOK NOTOKY
BCTaHOB/MIOETLCA aBTOMATUYHO.

* |HOAi NONOXEHHA Xano3i BCTAHOBJIIOETLCA 3aN1EXHO Bif
iHAVBIAyanbHUX HanawTyBaHb.

MicnA 3mMiHM HaNPAMKY NOTOKY MOBITPA Xanto3i
pyXaloTbCA AEAKUIA Yac nepes BCTAHOBIEHHAM Y
3aaHOMYy MOMNOXEHHI.

Mig yac 3miHM HaNPAMKY NMOTOKY MOBITPA PyX Xasto3i 03Ha4Yae NoLyK
CTaHAAPTHOrO NONMOXEHHA.

Mun

BupayBaeTbCcA N, WO CKYMUYMBCA BCEPEAUHI MPUCTPOIO.

Ha noyatky po6oTu y BUCOKOLLBUAKICHOMY PEXUMI
BEHTUNATOP MOXe 06epTaTuCcA AeLo WBmnaLle 3a
BCTaHOB/EHY WBUAKICTb (BiA 3 A0 30 XBUMUH).

Lle nepen6ayeHo ana nepesipku nepebyBaHHA 06epTiB ABUryHA
BEHTUNATOpa B po604OMY AianasoHi.

30BHILHIA BNTOK

Mpobnema Moxxnusa npuinHa

MpucTpin Oppasy nicnA yBIMKHEHHA XMBMeHHA. | Po60oTa He PO3NOYMHAETLCA NPOTATOM NPUGNM3HO 3 XBUNWH, OCKINbKK
He MPaLIoe e onanuioHep yBiMKkHeHo oapaay | 2KTUBOBAHO KOHTYP 3aXUCTy KOMMpecopa.

NiCNA BUMUKaHHA.
LLym Y pexwumi obirpiBy 4acTto Mig Yac po3mMopoXXyBaHHA

YTBOPIOETLCA LYM.
Mapa Y pexwumi obirpiBy 4acTto

YTBOPIOETLCA Napa.

MicnA 3ynnHeHHA NpUCTPOIO i3 NynbTa
[AMCTaHLINHOro KepyBaHHA poboTa BeHTUnATopa
30BHiLLHBOrO 6510Ka TPUBAE AEAKMWIA Yac HaBiTb 3a
BMMKHEHOrO KoMnpecopa.

Lle nepen6ayeHo anA 36inblUeHHA NNaBHOCTI po6oTU.
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NEPEBIPTE NEPEA TUM, AK 3BEPTATUCA MO TEXHIYHY AOMNoOMory

Mpobnema

MoxxnuBa npuymHa

Cnoci6 BupiweHHA

KoHauuioHep He npauoe
HaBIiTb 3a YBIMKHEHOro
KNUBNEHHA.

36ii1 y cucTeMi XXMBMNEHHA Y1 10ro
Hacnigku

HaTucHiTb KHOMKY kepyBaHHA xuBneHHAM (ON/
OFF) Ha nynbTi AMCTaHUINHOIO KEpPYBaHHA Le pas.

KHOMKY KepyBaHHA XWBNEHHAM
BUMKHEHO.

*  AKLO NEPEPUBHUK CTPYMY BUMKHEHMIA,
YBIMKHIiTb 10ro0.

*  AKLWO NepepuBHNK aBTOMATUYHO BUMUKAETLCA,
He HamaranTecA yBIMKHYTW NPUCTPIN i
3BEpHITbCA 40 Avnepa.

MeperopiB 3ano06iXXHUK.

AKLwo neperopiB 3anobidkHWK, 3BEPHITbCA A0
ovnepa.

HepocTtaTHE OXONOAXEHHA YK
ob6irpis

OTBOpM 3a60py 4K Nogadi NosiTpA
30BHILIHBOIO YM BHYTPILWHBOro 6110ka
3acCMiyeHi MUIOM YY1 CTOPOHHIMU
o6'ekTamm.

Bupaanite nun 4 CTOPOHHI 06'eKTW.

[inA nopadi NoBiTpA BCTaHOBIEHE
HanawTyBaHHA PiBHA WBUAKOCTI
«Low»,

3MiHiTb HanawTyBaHHA Ha «High» abo «Strong».

HegipHo B16bpaHo HanawTyBaHHA
Temneparypu

[MpuMilLleHHA HarpiBaeTbCA NPAMUMA
COHAYHUMYM NPOMEHAMM Mij Yac poboTu
KOHAWLIOHEpa B PEXMMi OXONOOXKEHHS.

BinkpuTi asepi Ta (abo) BikHa.

Ousiteea posain «MOPAQN LLIOOO
3AOLLAIKEHHA ENEKTPOEHEPT i,

MoBiTpAHUIA HiNbTP 3acMiveHo.

[usitbea posain «A0MAQ TA OHULLEHHA>.

Mipg 4ac po60Tn KOHAWLIOHepa B
PEXUMi OXONOAXKEHHA Y NPUMILLEHHI
HaABHi 3abarato Axepen TennoTu.

BI/IKOpIACTOByﬁTe AKOMOra MeHLle fxxepen Tensiotn
NPOTArOM AKOMOra MeHLOoro 4acy.

Mia yac po60Tn KOHAMLIOHepa B
PEXUMi OXONOAXKEHHA Y MPUMILLEEHHI
nepebysae 3abarato nioaein.

3MeHLWiTb HanawTyBaHHA Temnepartypu abo
BCTaHOBITb «High» a6o «Strong» pexum po6oTn

BeHTUNATOpa.

AKLLO nicnA BUKOHAHHA HAaBEAEGHUX BHLLE Aji Ball KOHAWLIOHEP He No4aB NpaLoBaTH HANEXHUM YUHOM, 3yNUHITL 10ro poboTy
Ta BiA'eaHaNTe oro Bif XMBNEHHA. [icnA uboro 3B'AXITLCA i3 MICLIEBUM AUNEPOM, HA3BITb CEPIHUIN HOMEP KOHAMLIOHepa Ta
onuwiTb Npobnemy. Hikonu He HaMaranTecA NONaroAUTU KOHAMLIOHEP CaMOCTINHO, OCKINbKU Le Moxe 6yTu HebeaneuHo. OkpiM
TOro, CNijA NoBIAOMUTY NPO NoABy Ha PK-aucnnei nynbta AUCTAHLINHOMO KepyBaHHA KOHTPOMbLHOI No3Hayvkun A\ Ta nitep E, F H,
L, P y kombiHauii i3 umcpamu.

NOPAQM LLOAO 3AOLIAMKEHHA ENIEKTPOEHEPTII

Cnip yHukaTtu:

e bBnokyBaHHA OTBOPiB NPUCTPOIO ANA 3abopy Ta noaayi NoBiTpA. BNoKkyBaHHA AEAKMUX i3 UMX OTBOpIB
npu3Beae A0 HEKOPEKTHOI po60TU NPUCTPOLIO | MOXKE BUKJTUKATU MOFO NOLIKOAKEHHS.

e [loTpannAHHA NPAMOro COHAYHOIO CBIiTNa Y NpUMILLEHHA. KOPUCTYNTECA COHLIE3aXMCHUMM HaBicamu, 3aHaBicKaMu 4
Xanosi. OXOI'IO,Q)KeHHFl I'IpI/lMiLLleHHﬂ TpuBaTume AosLle, AKWO CTiHW Ta cTensa 3a3HalTb BNANBY COHAYHUX I'IpOMeHiBA

PekomeHayeTbCA:

e 3aBxAav TpUMaTy NOBITPAHUN PINbTP y YACTOTI. (AuBiTbCA po3ain «[ornAg i YMLeHHs».) 3acmiveHuid inbTp noripluye
poboTy KoHAMUiIOHEpa.

e Tpumatu asepi, BikHa Ta iHLLI OTBOPW Y NPUMILLIEHH] 3aKpUTUMK, 106 3ano6irTn BUTOKY KOHAMLIOHOBAHOrO NOBITPA.

Y pa3i nepe6oto XXuBneHHA Nig 4ac po6oTu KoHAULioHepa
HKLIJO KMBNEHHA LUbOro NpUCTpOoo TUM4YacoBO NepepBeTbCA, nicnA BiﬂHOBJ‘IeHHH XUBnNeHHA I'IpVICTpiI?I aBTOMaTU4HO No4yHe
pOGOTy i3 TUMK camummn HanawTyBaHHAMU, AKi 6y]‘|0 BCTAHOBJIEHO A0 BUMUKAHHA XXUBJTIEHHA.
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IHchopmaLiviuin LeHTp Panasonic YnoBHoBaxeHwii MpeacTaBHUK:

MixxHapoaHi A3BiHKM Ta A3BiHKK 3 Knesa: +380-44-490-38-98 TOB "MAHACOHIK YKPAIHA NTO"

Be3kowToBHI A3BiHKYM 3i cTauioHapHWX TenedoHis B Mexax Ykpainu: 0-800-309-880 BynuuA DiskynbTypy, 6yanHok 30-B,
micTo Kuis, 03680, YkpaiHa
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English

Declaration of Conformity
with the requirements of Technical Regulation on the Restriction Of the use of certain Hazardous Substances
in Electrical and Electronic Equipment
(adopted by Order Ne1057 of Cabinet of Ministers of Ukraine)

The Product is in conformity with the requirements of Technical Regulation on the Restriction Of the use of
certain Hazardous Substances in electrical and electronic equipment (TR on RoHS).

The content of hazardous substance with the exemption of the applications listed in the Annex Ne2 of TR on
RoHS:

1. Lead (Pb) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm;
2. Cadmium (Cd) — not over 0,01wt % or 100wt ppm;
3. Mercury (Hg) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm;
4. Hexavalent chromium (Cr®*) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm;
5. Polybrominated biphenyls (PBBs) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm;
6. Polybrominated diphenyl ethers (PBDEs) — not over 0,1wt % or 1000wt ppm.
Ukrainian [Heknapaduia npo BignosigHicTb
Bumoram TexHiqHoro PernameHty O6mexxeHHA BukopuctanHA aeakux HebesneyHnx PeyosuH B
€NEKTPUYHOMY Ta eNeKTPOHHOMY obnagHaHHi
(3aTsepaxeHoro MoctaHosoto Ne1057 KabiHeTy MiHicTpis YKpaiHu)
Bwpi6 Bignosigae Bumoram TexHiqHoro PernameHTy O6mesxeHHA BukopuctaHHA aeAkux HebesneuHux
Pe4oBuH B eneKkTpuyHOMY Ta eneKTpoHHoMy obnaaHaHHi (TP OBHP).
BmicT Hebe3neyHux pevoBuH y Bunaakax, He obymosneHux B [lonatky Ne2 TP OBHP, :
1. ceuHeub(Pb) — He nepesuilye 0,1wt % Barn pe4oBuHM abo B KOHLEHTpauii Ao 1000 YacTuH Ha
MinbiAOH;
2. kapmin (Cd) — He nepesuLye 0,01wt % Baru pe4oBuHu abo B KoHUeHTpaLii 40 100 YaCTUH Ha MiNbIiOH;
3. pTyTb(Hg) — He nepesuLye 0,1wt % Barn pe4oBuHM abo B KOHLEHTpaLii 4o 1000 YacTUH Ha MiNbIAOH;
4. WecTMBaNEHTHUIA XpPOM (Cr6+ ) — He nepesuLye 0,1wt % Barn pe4oBuHM abo B KOHLEeHTpauii 4o 1000
YaCTUH Ha MiNbOH;
5. noni6pombicdheHonmn (PBB) — He nepesuLuye 0,1% Barn pe4oBuHN abo B KoHUeHTpaLii Ao 1000 YacTuH
Ha MifbiiOH;
6. nonibpomaecbeHinosi ecipn (PBDE) — He nepesuilye 0,1wt % Baru pe4osuHn abo B KOHLEHTpaLii 4o
1000 4aCTWH Ha MINbIAOH.
Russian Oeknapauua o CooTBETCTBUN

TpeboBaHuAM TexHu4eckoro PernameHTa 06 OrpaHnyeHun Micnonb3osBaHnA HekoTopbix BpeaHbix BellecTs B
3NEKTPUHECKOM U ANEKTPOHHOM 060pyAOBaHUM
(yTBepxxaéHHoro MoctaHoBneHnem Ne1057 KabuHeta MUHUCTPOB YKpanHbl)

M3penve cootBeTcTByeT TpeboBaHuAM TexHuyeckoro PernameHTta 06 OrpaHuyeHum Vicnonb3oBaHusa
HekoTopbIX BpeaHbix BellecTs B 3f1eKTPUYECKOM U 3NeKTPOHHOM o6opyaosaHuu (TP OVBB)..

CopnepxaHue BpefHbIX BELECTB B Cy4anx, He NpeaycMoTpeHHbIx [lononHeHnem Ne2 TP OVIBB:

1. cBuHey (Pb) - He npeBblwaeT 0,1wt % Beca BewecTsa UM B KOHUEeHTpauuy A0 1000 MANIMOHHbIX

yacrtew;

2. kapmui (Cd) — He npeBbiwaeT 0,01wt % Beca BelecTsa UM B KOHUEHTpauum Ao 100 MUNAVOHHBIX
yacTtew;

3. pTyTb (Hg) — He npeBbiwaeT 0,1wt % Beca BellecTBa UK B KOHLEHTpauumn Ao 1000 MUANMOHHBIX
yacTtew;

4. wecTnBaneHTHbIN xpom (Cré*) — He npesbilwaeT 0,1wt % Beca BEWECTBa MW B KOHLEHTPALMN 0
1000 MUNIMOHHBIX YacTeil;

5. nonubpombucheHonsl (PBB) — He npesbiwaeT 0,1wt % Beca BewecTsa unu B KOHLEHTpauum Ao 1000
MUINIMOHHBIX YacTen;

6. nonnbpomandeHonosbie apupbl (PBDE) — He npeBbiwaeT 0,1wt % Beca BellecTsa unv B
KOHLeHTpauum o 1000 MUANMOHHBIX YacTen.

YKPAIHCbKA
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INFORMASI PRODUK

Berikut adalah informasi yang diperlukan jika Anda memiliki masalah atau pertanyaan terkait
dengan Penyejuk Ruangan ini. Nomor model dan nomor seri terdapat pada pelat nama di bagian
bawah kabinet.

No. Model No. Seri
Tanggal pembelian
Alamat dealer
Nomor telepon
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LANGKAH KESELAMATAN

Simbol berikut digunakan dalam buku panduan ini untuk mengingatkan Anda tentang
kemungkinan kondisi berbahaya terhadap pengguna, teknisi servis, atau peralatan:

Simbol ini mengacu pada praktik berbahaya atau
PERINGATAN tidak aman yang dapat menyebabkan cedera

parah atau kematian.

Simbol ini mengacu pada praktik berbahaya atau
PERHATIAN tidak aman yang dapat menyebabkan cedera atau

kerusakan produk maupun properti.



LOKASI PEMASANGAN

* Sebaiknya penyejuk ruangan ini dipasang dengan benar oleh teknisi pemasangan resmi
sesuai dengan Petunjuk Pemasangan yang diberikan bersama unit.

* Sebelum pemasangan, pastikan tegangan catu daya di rumah atau kantor telah sesuai
dengan tegangan yang tercantum pada pelat nama.

* Jangan pasang penyejuk ruangan ini di lokasi berisi asap atau gas yang mudah
PERINGATAN terbakar, atau ruangaq yang sanga? If:m.bab sgpertl fumah kaca. .
Jangan pasang penyejuk ruangan ini di lokasi penyimpanan benda penghasil panas
berlebihan.

Pencegahan: Agar penyejuk ruangan tidak berkarat, jangan pasang unit outdoor di lokasi yang mudah
terkena percikan air laut secara langsung atau mengandung udara beraroma belerang di
dekat spa.

PERSYARATAN LISTRIK

1. Semua kabel harus mematuhi undang-undang listrik setempat. Untuk informasi rinci, hubungi
dealer Anda atau teknisi listrik resmi.

2. Setiap unit harus diarde dengan benar menggunakan kabel yang diarde (atau dibumikan),
atau kabel yang telah tersedia.

3. Pemasangan kabel harus dilakukan oleh teknisi listrik resmi.

Untuk memanaskan sistem, catu daya harus diaktifkan Catu daya
minimal 5 (lima) jam sebelum pengoperasian. Biarkan catu
PERHATIAN daya tetap ON (AKTIF), kecuali jika Anda tidak akan

menggunakan perangkat ini dalam waktu lama.

CATATAN | Lepas konektor daya dari stopkontak dan pemutus arus utama bila tidak digunakan dalam
waktu lama. Bila sebagian unit outdoor atau indoor dinonaktifkan, seluruh sistem tidak akan
berfungsi.
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PETUNJUK KESELAMATAN

Baca Petunjuk Pengoperasian dengan cermat sebelum menggunakan penyejuk ruangan ini. Jika kesulitan atau masalah
terus berlanjut, hubungi dealer Anda untuk meminta bantuan.
Penyejuk ruangan ini dirancang untuk memberikan kondisi ruangan yang nyaman. Gunakan unit ini hanya untuk tujuan yang

telah ditetapkan sebelumnya seperti dijelaskan dalam Petunjuk Pengoperasian.

A PERINGATAN

A PERINGATAN

Konfirmasikan penggunaan jenis bahan pendingin yang
ditetapkan kepada dealer resmi. Menggunakan jenis bahan
pendingin selain yang telah ditetapkan dapat
menyebabkan kerusakan produk, ledakan, cedera, dll.

Jangan sentuh unit dengan tangan basah.

Jangan gunakan atau simpan bahan bakar, atau gas
maupun cairan lain yang mudah terbakar di dekat penyejuk
ruangan karena sangat berbahaya.

Jangan gunakan peralatan ini di lingkungan yang
berpotensi memicu ledakan.

Penyejuk ruangan ini tidak dilengkapi celah ventilasi untuk
aliran masuk udara bersih dari luar ruangan. Anda harus
sering membuka pintu atau jendela bila menggunakan
peralatan pemanas dengan gas maupun minyak di
ruangan yang sama, karena peralatan tersebut mengambil
oksigen dalam jumlah besar dari udara. Jika tidak, risiko
kematian karena kekurangan oksigen mungkin terjadi.

Jangan gunakan produk jika terjadi keabnormalan/

kerusakan dan cabut steker listrik atau matikan tombol

listrik dan pemutus arus. (Resiko terjadinya asap/

kebakaran/terkena arus listrik)

Contoh keabnormalan/kerusakan

¢ Pemutus Arus Kebocoran Pentanahan ELCB selalu

turun.

Tercium bau benda terbakar.

Terdengar kebisingan dan getaran unit yang abnormal.

Kebocoran air dari unit dalam.

Kabel tenaga atau steker menjadi panas. yang

abnormal.

¢ Kecepatan kipas tidak dapat dikontrol.

* Unit berhenti beroperasi dengan segera meskipun
tombol dihidupkan untuk pengoperasian.

* Kipas tidak berhenti meskipun jika pengoperasian
dihentikan.

Hubungi segera dealer lokal anda untuk melakukan

pemeliharaan/reparasi.

Sediakan stopkontak yang khusus digunakan oleh masing-
masing unit. Selain itu, pemutus catu daya, pemutus arus,

serta pemutus kebocoran pengardean untuk perlindungan

arus berlebih harus disiapkan pada jalur khusus.

Sediakan stopkontak khusus untuk masing-masing unit,
dan peralatan pemutus arus sepenuhnya yang memiliki
kontak terpisah di semua kutub harus diintegrasikan pada
kabel tetap sesuai dengan peraturan kabel yang berlaku.

A PERHATIAN

Peralatan ini ditujukan untuk digunakan oleh pakar atau
pengguna terlatih di toko, industri ringan mapun lahan pertanian,
atau untuk penggunaan komersial oleh orang awam.

Untuk mencegah kemungkinan bahaya akibat
kegagalan isolasi, unit harus diarde e

Jangan bersihkan sendiri bagian dalam unit indoor dan
outdoor. Hubungi dealer atau teknisi resmi untuk
melakukan pembersihan.

Jangan hidupkan dan matikan penyejuk ruangan dari
sakelar catu daya. Gunakan tombol pengoperasian ON/
OFF (AKTIF/TIDAK AKTIF).

Jika terjadi kerusakan fungsi pada peralatan, jangan
perbaiki sendiri. Hubungi dealer penjualan atau servis
untuk melakukan perbaikan.

Jangan letakkan benda apapun di celah keluaran
udara pada unit outdoor. Hal ini berbahaya karena A
kipas berputar pada kecepatan tinggi.

Kebocoran gas bahan pendingin dapat menyebabkan
kebakaran.

Jangan sentuh celah masukan udara atau sirip @
aluminium tajam pada unit outdoor. Anda mungkin
dapat mengalami cedera.

Demi keselamatan, pastikan penyejuk ruangan
telah dimatikan dan dilepas dari catu daya sebelum @
dibersihkan atau diservis.

Beri jarak alarm kebakaran dan celah keluaran udara
minimal 1,5 m dari unit.

Lepas konektor daya dari stopkontak, nonaktifkan pemutus
arus, atau nonaktifkan alat pemutus daya untuk
memisahkan penyejuk ruangan dari catu daya utama bila
terjadi keadaan darurat.

Jangan masukkan jari tangan Anda atau benda lain
ke unit dalam atau unit luar pendingin ruangan, suku
cadang yang berputar bisa mengakibatkan cedera.

Peralatan ini tidak ditujukan untuk digunakan oleh
seseorang (termasuk anak-anak) dengan kemampuan
fisik, pancaindera, atau mental yang kurang, atau tidak
memiliki pengalaman maupun pengetahuan yang cukup,
kecuali jika ia telah diberikan pengawasan atau petunjuk
terkait dengan penggunaan peralatan tersebut oleh pihak
yang bertanggung jawab atas keselamatannya. Anak-anak
harus diawasi untuk memastikan mereka tidak bermain
dengan peralatan tersebut.

Jangan gunakan kabel modifi kasi, kabel

sambungan, kabel tambahan atau kabel yang
tidak ditentukan untuk mencegah terjadinya

panas berlebih dan kebakaran.

Jangan tambah atau kurangi suhu ruangan terlalu ekstrem
jika bayi atau penderita cacat berada di dalam ruangan.
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Jangan masukkan benda apapun ke dalam
WADAH KIPAS.

Anda dapat mengalami cedera dan unit
mungkin rusak

® A

Jangan duduki atau injak unit. Anda dapat terjatuh ®
secara tiba-tiba.




PEMBERITAHUAN * Kompresor terkadang berhenti beroperasi saat terjadi badai.

Ini bukan merupakan kerusakan mekanis. Anak-anak harus diawasi untuk
memastikan mereka tidak bermain dengan peralatan tersebut.

* Teks berbahasa Inggris adalah petunjuk asli. Teks berbahasa lain merupakan
terjemahan petunjuk asli.

Hentikan penggunaan produk bila terjadi kegagalan fungsi/kondisi yang
0 tidak wajar, lalu lepas konektor daya.

(Risiko terjadinya asap/kebakaran/sengatan listrik)

Contoh - Produk terkadang tidak dapat dihidupkan.
:‘::;g;lan - Sambungan daya terkadang terputus saat kabel digerakkan.
kondisitidak - Bau sesuatu yang terbakar atau suara tidak wajar terdeteksi saat pengoperasian berlangsung.

wajar - Badan perangkat berubah bentuk atau mengalami panas yang tidak wajar.

Hubungi segera dealer setempat untuk pemeliharaan/perbaikan.

INFORMASI PENTING TENTANG PENDINGIN YANG DIGUNAKAN

Produk ini mengandung gas rumah kaca terflorinasi yang tercakup dalam perjanjian Kyoto Protocol. Jangan
buang gas ini ke atmosfer.

Jenis pendingin: R410A

Nilai GWP™: 1975

() GWP = berpotensi pemanasan global

Anda harus melakukan pemeriksaan berkala terhadap kebocoran pendingin, tergantung pada peraturan hukum

setempat atau di Eropa.
Untuk informasi lebih lanjut, hubungi dealer setempat.
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INFORMASI

Kondisi Pengoperasian

Gunakan penyejuk ruangan ini dalam kisaran suhu berikut.

Unit Outdoor

Dalam

Luar

mini (Tipe LE1)

Mode pendinginan

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Mode pemanasan

16°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C ("WBT)
-20°C ~ 24°C (*DBT)

2WAY (Tipe ME1)

Mode pendinginan

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 43°C (*DBT)

Mode pemanasan

16°C ~ 30°C (*DBT)

-25°C ~ 15°C (*DBT)

BWAY (Tipe MF2)

Mode pendinginan

14°C ~ 25°C (*WBT)

-10°C ~ 46°C (*DBT)

Mode pemanasan

15°C ~ 30°C (*DBT)

-20°C ~ 18°C (*WBT)

Mode pendinginan dan

-10°C ~ 24°C (*DBT)

pemanasan

*DBT: Suhu bola lampu kering
*WBT: Suhu bola lampu basah

Informasi untuk Pemakai tentang Pengumpulan dan Pembuangan Peralatan Lama dan Baterai yang
telah digunakan
Simbol-simbol produk, kemasan, dan/atau dokumen yang disertakan berarti bahwa produk listrik dan
elektronik serta baterai bekas tidak boleh dicampur dengan sampah rumah tangga pada umumnya.
Untuk penanganan, pemulihan dan daur ulang produk lama dan baterai bekas yang benar, bawa sampah
tersebut ke tempat pengumpulan yang tepat, sesuai dengan undang-undang di negara Anda dan Peraturan
EEE  2002/96/EC dan 2006/66/EC.
Dengan membuang produk dan baterai dengan tepat, Anda membantu menghemat sumber daya yang
berharga dan mencegah dampak negatif yang ditimbulkan pada kesehatan masyarakat dan lingkungan yang
mungkin diakibatkan dari penanganan sampah yang salah.
Untuk informasi lebih lanjut mengenai pengumpulan dan daur ulang produk dan baterai, hubungi instansi
setempat, layanan pembuangan sampah atau toko tempat Anda membeli produk tersebut.
Pembuangan sampah yang salah dapat dikenai hukuman, sesuai dengan undang-undang di negara anda.

Bagi pengguna kalangan bisnis di Uni Eropa

Jika Anda ingin membuang perkakas listrik atau elektronik, hubungi dealer atau supplier Anda untuk mendapat-
kan informasi selengkapnya.

[Informasi tentang Pembuangan di Negara selain Uni Eropa]

Simbol-simbol ini hanya berlaku di Uni Eropa. Jika Anda ingin membuang item ini, hubungi pihak berwenang
setempat atau dealer Anda dan minta keterangan mengenai cara pembuangan yang tepat.

Catatan tentang simbol baterai (dua contoh simbol di bawah ini):
Simbol ini mungkin digunakan bersamaan dengan simbol kimia. Dalam hal ini, simbol ini sesuatu dengan
Peraturan Bahan Kimia yang telah ditetapkan.

=4
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PENGOPERASIAN

Nama Komponen
UNIT INDOOR

Tipe Y2 (KASET 4 ARAH 60x60)

Panel Control

I l Udara dibuang

Kisi-kisi arah merata

-O- OPERATION
@ TIMER

& STANDBY

7

— Unit penerima

aliran udara

Celah udara masuk

Tipe K2 (PEMASANGAN DI DINDING)

Penyaring Udara

Panel depan

Tombol darurat

Kisi-kisi arah aliran

Kisi-kisi arah aliran udara horizontal
udara vertikal « Dapat diatur
« Jangan atur manual.

dengan tangan.

Remote Control Nirkabel (Komponen Opsional)

Lihat Petunjuk Pengoperasian yang

terlampir pada Remote Control Nirkabel

opsional.

INDICATOR
O]
“CX- OPERATION

@ TIMER

@ STANDBY

Tombol darurat

(Tipe nirkabel: tersedia
untuk semua unit indoor)

Remote Control Berkabel Spesifikasi Tinggi (Komponen opsional)

CATATAN | Lihat Petunjuk Pengoperasian yang

disertakan untuk Remote Control
Berkabel Spesifikasi Tinggi.

= Y =
< | o[>
B v o,

(Tipe berkabel:
tersedia untuk
semua unit indoor)
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Remote Control Timer (Komponen opsional)
(Tipe berkabel: tersedia untuk semua unit indoor)

Untuk informasi rinci, linat Petunjuk Pengoperasian yang diberikan
bersama Remote Control Timer opsional.

mis.) Remote Control Timer
Bl Nama dan Pengoperasian

1. Tombol (Mulai/Berhenti)

Menekan tombol ini akan memulai, dan
menekannya kembali akan menghentikan unit.
Lampu pengoperasian:
Bila dimulai > menyala
Bila berhenti > mati

Lampu pengoperasian

Lampu pengoperasian >

BEOER

Lampu akan hidup bila penyejuk udara
dioperasikan.

Lampu ini akan berkedip bila terjadi kesalahan
atau perangkat pelindung diaktifkan.

Tombol (Pilih mode)
Tekan tombol ini untuk memilih mode pengoperasian.

—>‘ & SEJUK-PANAS OTOMATIS | ... Mode sejuk-panas otomatis akan
mendeteksi perbedaan antara suhu yang

o, ¥ ditetapkan pada remote control dan suhu

ruang yang sebenarnya.

v Selanjutnya, secara otomatis memilih
mode panas atau sejuk. )

7 (Kontrol panas dan sejuk otomatis untuk

2WAY dan sistem VRF mini dapat

dilakukan bila semua unit indoor yang

v berada pada sirkuit pendingin yang sama

L KIPAS dikontrol dalam satu kontrol grup.)

3. $  Tombol (Kecepatan kipas)

Mengubah kecepatan kipas.

CATATAN:
Bila tombol Pilih mode diatur ke KIPAS,

v |
A8 - W > B > B maka mode OTOMATIS tidak dapat
OTOMATIS KUAT SEDANG LEMAH dipilih.

4. = Tombol (arah Ayun/Udara)

Tekan tombol arah Ayun/Aliran udara untuk mengatur arah ayun atau udara otomatis
ke sudut tertentu. (Untuk informasi rinci, lihat bagian “Mengatur Arah Aliran Udara”.)

5. Tombol pengaturan suhu

Mengubah pengaturan suhu.
Tekan tombol Pengaturan Suhu untuk mendapatkan pengaturan suhu yang diinginkan.

B Kontrol Grup "
A X . Unit outdoor
Fungsi Kontrol grup sesuai untuk mengoperasikan

beberapa penyejuk udara dalam satu ruangan

besar.

e Hingga 8 unit yang dapat disambungkan.

e Semua unit indoor dioperasikan dalam mode AEEEE A L -
yang sama, kecuali arah aliran udara. D Remote control

e Gunakan sensor suhu pada unitindoor. Jalur sinyal



MENGATUR ARAH ALIRAN UDARA

Fungsi ini berbeda menurut unit indoor yang digunakan. Arah aliran udara tidak dapat diatur
menggunakan remote control untuk unit manapun yang tidak tercantum di bawah ini.
Tipe Y2, tipe K2.

¢ Jangan gunakan tangan untuk menggerakkan sirip (sirip aliran udara vertikal) yang
dikontrol menggunakan remote control.

* Bila penyejuk udara dinonaktifkan, sirip akan bergerak secara otomatis ke arah penutupan.

* Sirip (sirip aliran udara vertikal) bergerak ke posisi atas bila menjalankan pengoperasian
siaga untuk pemanasan. Pengoperasian ayun dilakukan setelah pengoperasian siaga untuk
pemanasan dijalankan, namun ayun tetap ditunjukkan pada remote control meskipun saat
pengoperasian siaga untuk pemanasan berlangsung.

Menentukan arah aliran
udara

Untuk mengaktifkan
pengoperasian ayun

ke atas dan bawah secara otomatis.

Arah aliran udara berubah setiap kali tombol G_: FLAP ditekan saat pengoperasian
berlangsung.

Tekan tombol FLAP untuk mengatur sirip (sirip aliran udara vertikal) ke posisi bawah, lalu tekan
kembali tombol FLAP tersebut. Tindakan ini akan menampilkan _/ , dan aliran udara berayun

Pemanasan

Pendinginan dan pengeringan

Pengoperasian kipas

Semua
pengoperasian

Atur sirip (sirip aliran udara vertikal) ke posisi

bawah. Jika sirip diatur ke posisi atas, udara

hangat mungkin tidak akan mencapai lantai.
v

Pengaturan
awal

Sirip (sirip aliran udara vertikal)
dapat diatur ke salah satu dari tiga
posisi yang tersedia.

| N

.
Pengaturan
awal

Pengaturan
awal

| 4
I
Pengoperasian
selanjutnya

Untuk menghentikan
pengoperasian ayun

menekan kembali tombol FLAP.

Indikator saat pengoperasian ayun dihentikan

Kipas dan Pendinginan dan pengeringan
pemanasan
| | 4

Tekan kembali tombol FLAP saat pengoperasian ayun sirip berlangsung untuk menghentikan
sirip pada posisi yang diinginkan. Setelah itu, aliran udara dapat diatur dari posisi atas dengan

Saat pengoperasian pendinginan atau pengeringan berlangsung, sirip tidak akan berhenti
pada posisi bawah. Meskipun berhenti di posisi bawah saat pengoperasian ayun berlangsung,
sirip tidak akan berhenti sebelum bergerak ke posisi ketiga dari atas.
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Unit indoor

"A" untuk

pendinginan
Zona "B"
untuk
pemanasan
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MENGATUR ARAH ALIRAN UDARA (LANJUTAN)
B Kaset 4 Arah (Y2)

Penyejuk ruangan tipe Y2 dilengkapi sirip otomatis.
Anda dapat mengatur arah aliran udara ke sudut tertentu atau ke mode penyapuan
menggunakan remote control.

Jangan gerakkan sirip dengan tangan.
A PERHATIAN

m Tipe p 1gan di dinding (K2)

Arah vertikal (otomatis)

Pastikan remote control telah diaktifkan. Tekan tombol FLAP untuk mulai menggerakkan sirip
ke atas dan bawah. Jika Anda ingin menghentikan gerakan sirip dan mengarahkan udara ke
arah yang diinginkan, tekan kembali tombol FLAP. Dalam mode pendinginan, jangan arahkan
sirip ke bawah dan keluar dari zona pendinginan "A" karena hasil kondensasi dapat menetes ke
lantai. Zona "A" adalah posisi sirip yang disarankan untuk pendinginan.

Bila pengoperasian terus berjalan pada pengaturan arah aliran udara yang ditetapkan selama
satu jam, arah aliran udara akan secara otomatis dikontrol dan posisi sirip diubah. Arah aliran
udara mungkin berbeda dengan yang ditampilkan pada remote control.

Jangan gerakkan sirip dengan tangan.
A PERHATIAN

Arah horizontal (manual)
Arah aliran udara horizontal dapat diatur secara manual dengan menggerakkan baling-baling

vertikal ke kiri atau kanan.



MENGATUR ARAH ALIRAN UDARA UNTUK
BEBERAPA UNIT INDOOR MENGGUNAKAN SATU
REMOTE CONTROL (BERKABEL)

Tombol ((_uNIT ) Sirip *

Jika beberapa unit indoor tersambung ke remote control, arah aliran udara dapat diatur
untuk setiap unit indoor dengan memilih unit indoor terkait (lihat pengoperasian di bawah
ini).

Untuk mengatur aliran udara pada setiap unit, tekan tombol UNIT. Tampilan menunjukkan

Otomatis nomor unit indoor dalam kontrol grup. Tetapkan arah aliran udara untuk unit indoor yang
ditampilkan di layar.
¢ Setiap kali UNIT ditekan, indikator akan beralih sesuai dengan urutan di bawah ini.
¢ Bila layar tidak menampilkan apapun, Anda dapat membuat pengaturan untuk semua unit
indoor dalam satu pengoperasian.
* Nomor unit ditampilkan sebagai Nomor Unit Outdoor—Nomor Unit Indoor. Hal tersebut
tergantung pada jumlah unit dalam kontrol grup.
Satu unit outdoor dan delapan unit indoor Dua unit outdoor dan empat unit indoor
No display = Unit No. <> Unit No. > Unit No. - - - - Unit No. No = Unit s Unit g Unit o Unit o Unit Unit
r 1—1 -2 -3 -8 —| |_> display No. No. ~ No. No. No. - No. —|
1-1 12 1-3 1-4  2-1 2-4
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Pengoperasian "DRY"
(PENGERINGAN)

Cara kerja

Pengoperasian Pemanasan

Performa pemanasan

Penghilangan bunga es

(standby) di layar

KETERANGAN KHUSUS

Setelah suhu ruang mencapai tingkat yang ditetapkan, unit akan mengulangi siklus
pengaktifan dan penonaktifan secara otomatis.

Agar suhu ruangan tidak kembali lembab, kipas indoor juga dinonaktifkan bila unit berhenti
beroperasi.

Kecepatan kipas diatur ke "LO." (RENDAH) secara otomatis dan tidak dapat disesuaikan.
Pengoperasian "DRY" tidak mungkin dilakukan jika suhu luar ruangan adalah 15°C atau
lebih rendah.

Karena peralatan ini memanaskan ruangan dengan memanfaatkan panas dari udara luar
ruangan (sistem pompa panas), efisiensi pemanasan akan berkurang bila suhu luar
ruangan sangat rendah. Jika panas yang diperoleh dengan pompa panas ini tidak
mencukupi, gunakan peralatan pemanas lain yang kompatibel dengan unit ini.

Bila suhu luar ruangan rendah, air yang membeku atau es dapat terbentuk pada kumparan
penukar panas di unit outdoor, sehingga mengurangi performa pemanasan. Bila hal ini
terjadi, sistem penghilangan bunga es dengan kontrol mikrokomputer akan beroperasi. Di
saat yang sama, kipas pada unit indoor akan berhenti (atau berjalan dengan kecepatan
sangat rendah dalam kondisi tertentu) dan indikator "STANDBY" ditampilkan di layar hingga
penghilangan bunga es selesai. Selanjutnya, pengoperasian pemanasan akan diaktitkan
ulang setelah beberapa menit. (Interval ini akan sedikit berbeda menurut suhu luar ruangan
dan cara terbentuknya pembekuan tersebut.)

Selama beberapa menit setelah pengoperasian pemanasan dimulai, kipas indoor tidak
akan berfungsi (atau berjalan dengan kecepatan sangat rendah dalam kondisi tertentu)
hingga kumparan penukar panas di unit indoor mencapai suhu pemanasan yang memadai.
Hal ini terjadi karena sistem pencegahan program pendinginan sedang beroperasi. Selama
periode ini, indikator " @ " (standby) tetap ditampilkan.

" @ " (standby) tetap ditampilkan saat penghilangan bunga es berlangsung atau
kompresor dimatikan (atau bila unit berjalan dengan kecepatan sangat rendah) oleh
thermostat sewaktu sistem berada dalam mode pemanasan. X

Saat penghilangan bunga es selesai dan kompresor dihidupkan kembali, " @ " (standby)
akan dinonaktifkan secara otomatis dan pengoperasian pemanasan dilanjutkan kembali.

Bila daya terputus saat unit sedang beroperasi

Jika catu daya untuk unit ini terputus sementara waktu, unit akan secara otomatis melanjutkan
pengoperasian kembali (setelah daya dikembalikan) menggunakan pengaturan yang sama
seperti sebelum daya terputus.

PERINGATAN

>

A PERHATIAN

Sisi celah keluaran dan
aliran masuk udara
(Unit indoor)

168

PEMELIHARAAN DAN PEMBERSIHAN

1. Jangan tuang air ke unit indoor untuk membersihkannya.

2. Hal ini akan merusak komponen internal dan menyebabkan sengatan listrik.
Bersihkan sisi celah keluaran dan aliran masuk udara pada unit indoor dengan sikat
pembersih vakum, atau seka menggunakan kain bersih dan lembut.

1. Jangan gunakan larutan atau bahan kimia yang keras untuk membersihkan unit
indoor. Jangan seka komponen plastik menggunakan air yang sangat panas.

2. Sebagian sirip dan tepi logam sangat tajam sehingga dapat menyebabkan cedera
jika ditangani dengan cara yang salah; saat membersihkan komponen tersebut,
lakukan dengan sangat hati-hati.

3. Kumparan internal dan komponen lainnya pada unit outdoor harus dibersihkan
secara berkala. Hubungi pusat servis atau dealer Anda.

Jika bagian ini bernoda, gunakan kain bersih yang dilembabkan dengan air.

Jangan tuang air ke unit indoor untuk membersihkannya. Saat membersihkan sisi celah
keluaran udara, lakukan dengan hati-hati agar tidak menggeser baling-baling keluar dari
tempatnya.




A PERHATIAN ° Matikan daya sebelum membersihkan.

» Jangan sentuh komponen sirip aluminium yang tajam karena dapat
mengakibatkan cedera.

PETUNJUK PEMBERSIHAN | PETUNJUK
« Jangan gunakan benzana, thinner, atau bubuk « Bersihkan penyaring secara rutin untuk
gosok. performa terbaik dan mengurangi penggu-
« Gunakan hanya sabun (22pH7) atau deterjen naan daya.
rumah tangga yang netral. * Hubungi dealer setempat untuk pemeriksaan
« Jangan gunakan air bersuhu lebih dari 40°C. berkala.
[ SIRIP ALUMINIUM ] —
o PANEL DEPAN

/ Lepas Panel Depan
1 = » Angkat dan tarik untuk
T melepas panel depan.

« Cuci secara perlahan dan
? Lep'as [ keringkan.

o
- Tutup Panel Depan
« Tekan kedua ujung panel
PENYARING UDARA depan ke bawah untuk

menutupnya dengan aman.

« Pembersihan penyaring udara harus dilakukan
setiap dua minggu.

« Cuci/bilas penyaring secara perlahan dengan air
untuk menghindari kerusakan pada permukaan

penyaring. —— UNIT INDOOR
« Keringkan penyaring secara menyeluruh di
tempat teduh dan jauh dari api atau cahaya Seka unit secara perlahan
matahari langsung. menggunakan kain lembut
« Ganti penyaring yang rusak. dan kering.

mis.) Remote Control Timer

B Pemeliharaan Penyaring Udara Indikator penyaring
Sebaiknya bersihkan penyaring udara bila B (Penyaring)
muncul di layar. Bersihkan penyaring secara rutin untuk
performa terbaik di area berdebu atau tempat berminyak,
apapun status penyaring.

B Pascapembersihan

1. Setelah penyaring udara dibersihkan, pasang kembali
ke posisinya semula.
Pastikan untuk memasangnya kembali dengan urutan
sebaliknya.

2. Tekan tombol Atur ulang penyaring.

\ .
Indikator [ (Penyaring) di layar menghilang. Tombol Atur ulang penyaring
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MENGATASI MASALAH

Jika penyejuk ruangan tidak berfungsi dengan baik, periksa dulu beberapa hal sebelum mengirim produk untuk diservis. Jika
tetap tidak berfungsi dengan baik, hubungi dealer atau pusat servis.

UNIT INDOOR

Gejala

Penyebab

Suara Suara seperti air mengalir selama atau

setelah dioperasikan.

* Suara cairan pendingin mengalir di bagian dalam unit
¢ Suara air buangan melalui pipa pembuangan

Suara berderik selama atau setelah
pengoperasian.

Suara berderik akibat perubahan suhu komponen

pengoperasian dalam mode
pendinginan.

(Tempat dengan uap minyak dalam
jumlah besar, misalnya restoran.)

Bau Udara buangan tercium selama Komponen bau dalam ruangan, bau rokok, dan bau kosmetik
pengoperasian. terakumulasi di penyejuk ruangan dan udaranya keluar.
Bagian dalam unit berdebu. Hubungi dealer.
Embun Embun akan terakumulasi di sekitar Kelembaban indoor menjadi sejuk oleh angin dingin dan terakumulasi
udara yang keluar selama dengan embun.
pengoperasian.
Kabut Kabut akan timbul selama ¢ Produk harus dibersihkan karena bagian dalam unit (penukar panas)

kotor. Hubungi dealer karena perbaikan teknis harus dilakukan.
* Selama operasi penghilangan bunga es

Kipas berputar sebentar meskipun pengoperasian
telah dihentikan.

* Perputaran kipas melancarkan pengoperasian.
* Kipas terkadang berputar karena penukar panas kering sesuai
pengaturan.

Arah angin berubah saat pengoperasian.
Pengaturan arah angin tidak dapat ditetapkan.
Arah angin tidak dapat diubah.

¢ Bila suhu udara yang keluar rendah atau selama operasi
penghilangan bunga es, aliran udara horizontal akan ditetapkan
secara otomatis.

* Posisi sirip terkadang diatur secara terpisah.

Bila arah angin berubabh, sirip beroperasi beberapa
kali dan berhenti di posisi yang ditetapkan.

Bila arah angin berubabh, sirip beroperasi setelah mencari posisi standar.

Debu

Debu yang terkumpul di bagian dalam unit indoor keluar.

Pada pengoperasian awal berkecepatan tinggi,
kipas terkadang berputar lebih cepat (selama 3
hingga 30 menit) dari pengaturan kecepatan.

Ini adalah untuk pemeriksaan pengoperasian untuk memastikan
perputaran motor kipas berada dalam rentang penggunaan.

UNIT OUTDOOR

Gejala Penyebab

Tidak Bila daya dihidupkan dengan cepat. Pengoperasian tidak berjalan selama kurang lebih 3 menit pertama
beroperasi Bila pengoperasian dihentikan dan karena perlindungan arus kompresor dihidupkan.

segera dilanjutkan.
Suara Suara sering terdengar dalam mode | Selama operasi penghilangan bunga es

pemanasan.
Uap Uap sering timbul dalam mode

pemanasan.

Bila dimatikan menggunakan remote control, kipas
unit outdoor terkadang beroperasi sebentar
meskipun kompresor outdoor telah dimatikan.

Perputaran kipas melancarkan pengoperasian.
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PERIKSA SEBELUM PRODUK DISERVIS

Gejala Penyebab Solusi
Penyejuk ruangan tidak Listrik padam atau setelah listrik padam | Tekan kembali tombol pengoperasian ON/OFF
berjalan sama sekali (AKTIF/TIDAK AKTIF) di unit remote control.
n?egklpun daya telah Tombol pengoperasian diatur ke tidak * Hidupkan daya jika pemutus dimatikan.
dihidupkan. aktif. « Jika pemutus terjatuh, hubungi dealer dan jangan
hidupkan.
Sekring meledak. Jika meledak, hubungi dealer.
Performa pendinginan atau Celah aliran masuk atau keluaran unit | Bersihkan debu atau buang benda asing.
pemanasan buruk indoor dan outdoor tersumbat debu atau
benda asing.
Kecepatan angin diatur ke “Low” Ubah menjadi “High” (Tinggi) atau “Strong” (Kuat).
(Rendah).
Pengaturan suhu tidak sesuai Lihat “TIPS HEMAT ENERGI".
Ruangan terkena sinar matahari
langsung dalam mode pendinginan.
Pintu dan/atau jendela terbuka.
Penyaring udara tersumbat. Lihat “PEMELIHARAAN DAN PEMBERSIHAN".
Terlalu banyak sumber panas di Gunakan sumber panas minimum dalam jangka
ruangan dalam mode pendinginan. waktu singkat.
Terlalu banyak orang di ruangan dalam | Turunkan pengaturan suhu atau ubah menjadi “High”
mode pendinginan. (Tinggi) atau “Strong” (Kuat).

Jika penyejuk ruangan tetap tidak berfungsi dengan baik meskipun hal yang dijelaskan di atas telah diperiksa, hentikan
pengoperasian dan matikan daya. Selanjutnya, hubungi dealer dan berikan nomor seri serta laporkan gejalanya. Jangan perbaiki
sendiri penyejuk ruangan karena sangat berbahaya bagi Anda. Laporkan juga jika tanda peringatan A\ dan huruf E, F, H, L, P
yang disertai angka ditampilkan di LCD unit remote control.

TIPS HEMAT ENERGI

Larangan

¢ Jangan halangi aliran masuk dan keluaran udara pada unit. Jika terhalang, unit tidak akan berfungsi dengan baik
dan dapat rusak.

* Jangan biarkan sinar matahari langsung masuk ke ruangan. Gunakan pelindung matahari, tirai, atau gorden. Jika dinding dan
langit-langit ruangan panas terkena sinar matahari, diperlukan waktu lebih lama hingga ruangan terasa sejuk.

Anjuran

* Jaga selalu kebersihan penyaring udara. (Lihat “PEMELIHARAAN DAN PEMBERSIHAN?”.) Penyaring yang tersumbat akan
mengganggu performa unit.

e Agar kesejukan udara terjaga, tutup jendela, pintu, dan celah lainnya.

Jika listrik padam saat unit berjalan
Jika aliran daya unit terputus untuk sementara waktu, unit akan secara otomatis melanjutkan pengoperasian setelah listrik
menyala kembali menggunakan pengaturan yang sama seperti sebelum listrik padam.
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SPECIFICATIONS

® Wall Mounted (K2 type)

172

Model Name S-15MK2E5A S-22MK2E5A S-28MK2E5A S-36MK2E5A
Power Source 220/230/240 V ~50/60 Hz
) ] KW 1.5 22 2.8 3.6
Cooling capacity
BTU/h 5,100 7,500 9,600 12,300
) ) kW 1.7 25 3.2 42
Heating capacity
BTU/h 5,800 8,500 10,900 14,300
High dB(A) 34 36 37 40
Sound Medium dB(A) 32 33 34 36
Pressure level
Low dB(A) 29 29 29 29
High dB(A) 49 51 52 55
ii::‘d Power ™y edium dB(A) 47 48 49 51
Low dB(A) 44 44 44 44
Unit Dimensions (HxWxD) mm 290x870x214 290x870x214 290x870x214 290x870x214
Net weight ke 9 9 9 9
W 4-Way Cassette 60x60 (Y2 type)
Model Name S-15MY2E5A S-22MY2E5A S-28MY2E5A S-36MY2E5A
Power Source 220/230/240V ~50/60 Hz
i . kW 1.5 2.2 2.8 3.6
Cooling capacity
BTU/h 5,100 7,500 9,600 12,300
] ] kW 1.7 25 32 42
Heating capacity
BTU/h 5,800 8,500 10,900 14,300
Sound High dB(A) 34/34 35/35 35/35 36/36
Pressure level Medium dB(A) 31/31 31/31 31/31 32/32
(©H) Low dB(A) 25/25 25/25 25/25 26/26
High dB(A) 49/49 50/50 50/50 51/51
Sound Power -
level (C/H) Medium dB(A) 46/46 46/46 46/46 47/47
Low dB(A) 40/40 40/40 40/40 41/41
. ' . 319x700x700*" 319x700x700*" 319x700x700*" 319x700x700*"
Unit Dimensions (HxWxD) mm 2 - 2 >
319x625%625* 319x625%x625™ 319x625%x625* 319x625x625*
Net weight* kg 20.4 20.4 20.4 20.4
Model Name S-45MY2E5A S-56MY2E5A
Power Source 220/230/240V ~50/60 Hz
] ] kW 45 5.6
Cooling capacity
BTU/h 15,400 19,100
] ] kW 5.0 6.3
Heating capacity
BTU/h 17,100 21,500
Sound High dB(A) 38/38 40/40
Pressure level Medium dB(A) 34/34 37/37
(©H) Low dB(A) 28/28 34/34
High dB(A) 53/53 55/55
Sound Power -
level (C/H) Medium dB(A) 49/49 52/52
Low dB(A) 43/43 49/49
Unit Di ions (HxWxD) 319x700x700*" 319x700x700*" * Values include the dimension and
nit Dimensions (HxWxD)* mm weight of an optional ceiling panel.
2 2
. 319x625x625 319x625x625 1 Panel Model No. CZ-KPY3A
Net weight ke 204 204 *2 Panel Model No. CZ-KPY3B



SPECIFICATIONS

® Mini (LE1 type) (Single-phase)

Model Name U-4LE1E5 U-5LE1E5S U-6LE1E5
Power Source 220/230/240V, ~50 Hz
, . kW 12.1 14.0 15.5
Cooling capacity
BTU/h 41,300 47,800 52,900
. ) kw 12.5 16.0 18.0
Heating capacity
BTU/h 42,700 54,600 61,400
Sound Pressure
Level (C/H) dB(A) 50/52 51/53 52/55
Sound Power Level
(CH) dB(A) 68/70 69/71 70/73
Unit Dimensions
(HXWxD) mm 1330%940%x340
Net weight ke 104 ‘ 104 | 104

= Mini (LE1 type) (3-phase)

Model Name U4LETES | U-5LE1EB | U-6LE1ES
Power Source 380 /400 /415 V, 3N ~50 Hz
] ] kW 12.1 14.0 15.5
Cooling capacity
BTU/h 41,300 47,800 52,900
i } KW 125 16.0 18.0
Heating capacity
BTU/h 42,700 54,600 61,400
Sound Pressure
Level (CH) dB(A) 50/52 51/53 52/55
Sound Power Level
(CH) dB(A) 68/70 69/71 70/73
Unit Dimensions
(HxWxD) mm 1330%x940x340
Net weight kg 103 103 103
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SPECIFICATIONS

m 2WAY (ME1 type)

Model Name

U-8ME1E81 U-10ME1E81 U-12ME1E81 U-14ME1E81 U-16ME1E81
Power Source 380/400/415V, 3N ~50 Hz
, _ KW 22.4 28.0 33.5 40.0 45.0
Cooling capacity
BTU/h 76,500 95,600 114,300 136,500 153,600
. ) kw 25.0 31.5 375 45.0 50.0
Heating capacity
BTU/h 85,300 107,500 128,000 153,600 170,600
Sound Pressure level dB(A) 56.5 59.0 61.0 62.0 62.0
Sound Power level dB(A) 71.0 735 75.5 76.5 76.5
EJ:V&”S‘;”S'O"S mm 758x770x930 | 1758x770x930 | 1758x770x930 | 1758x1000x930 | 1758x1000x930
Net weight ke 234 234 281 309 309
Model Name U-18ME1E81 U-20ME1E81
Power Source 380/400/415V, 3N ~50 Hz
kw 50.0 56.0
Cooling capacity
BTU/h 170,600 191,100
. ) kw 56.0 63.0
Heating capacity
BTU/h 191,100 215,000
Sound Pressure level dB(A) 60.0 63.0
Sound Power level dB(A) 74.5 775
Unit Dimensions
(HXWxD) mm 1758x1540%x930 | 1758x1540x930
Net weight kg 421 421
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SPECIFICATIONS

m 3WAY (MF2 type)

Model Name

U-8MF2E8 U-10MF2E8 U-12MF2E8 U-14MF2E8
Power Source 380/400/415V, 3N ~50 Hz
. . kw 224 28.0 335 40.0
Cooling capacity
BTU/h 76,500 95,600 114,300 136,500
. . kw 25.0 31.5 375 45.0
Heating capacity
BTU/h 85,300 107,500 128,000 153,600
Sound Pressure level dB(A) 57.0 59.0 61.0 62.0
Sound Power level dB(A) 715 735 75.5 76.5
Unit Dimensions mm | 1758x1000x930 | 1758x1000x930 | 1758x1000x930 | 1758x1000x930
(HxWxD)
Net weight kg 269 269 314 322
Model Name U-16MF2E8
Power Source 380/400/415V,
3N ~50 Hz
. . kW 45.0
Cooling capacity
BTU/h 153,600
. ) kw 50.0
Heating capacity
BTU/h 170,600
Sound Pressure level dB(A) 62.0
Sound Power level dB(A) 76.5
Unit Dimensions
(HxWxD) mm 1758x1000%x930
Net weight ke 322
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SPECIFICATIONS

CARACTERISTIQUES / ESPECIFICACIONES / TECHNISCHE DATEN / SPECIFICHE /
SPECIFICATIE / ESPECIFICAGOES / MPOAIATPA®EZ / CNELUNOUKALIUN

English

Francais

Espafiol

Deutsch

4-Way Cassette 60x60 (Y2 type)

Cassette 4 voies 60x60 (Type Y2)

Cassette de 4 vias 60x60 (tipo Y2)

4-Weg Kassette 60 x 60 (Typ Y2)

Wall Mounted (K2 type)

Monté au mur (Type K2)

Montado en pared (tipo K2)

Wandmontage (Typ K2)

Mini (LE1 type)

Mini (Type LE1)

Mini (tipo LET)

Mini (Typ LE1)

2WAY(MET1 type)

2WAY (Type ME1)

2WAY (tipo ME1)

2WAY (Typ ME1)

3WAY(MF2 type)

3WAY (Type MF2)

3WAY (tipo MF2)

3WAY (Typ MF2)

English

Italiano

Nederlands

Portugués

4-Way Cassette 60x60 (Y2 type)

A cassetta a 4 vie 60x60 (tipo Y2)

4-weg cassette 60x60 (type Y2)

Cassete de 4 vias 60x60 (Tipo Y2)

Wall Mounted (K2 type)

Con montaggio a parete (tipo K2)

Wandmodel (K2)

Montagem na parede (Tipo K2)

Mini (LE1 type)

Mini (tipo LE1)

Mini (type LE1)

Mini (Tipo LE1)

2WAY(MET type)

2WAY (tipo ME1)

2WAY (type ME1)

2WAY (Tipo ME1)

3WAY(MF2 type) 3WAY (tipo MF2) 3WAY (type MF2) 3WAY (Tipo MF2)
English EAANnviIkn Bbnrapcku
4-Way Cassette 60x60 (Y2 type) | Kaoétag 4-5pouo 60x60 4-nbTeH KaceTeH 60x60 (Tun Y2)

(TuTrog Y2)

Wall Mounted (K2 type)

Emitoixio (Tutog K2)

CTeHeH (Tvn K2)

Mini (LE1 type)

Mini (Tumog LE1)

Mini (Tun LE1)

2WAY(MET type)

2WAY (Tutrog ME1)

2WAY (Tun ME1)

3WAY(MF2 type)

3WAY (Tutrog MF2)

3WAY (tun MF2)
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SPECIFICATIONS

CARACTERISTIQUES / ESPECIFICACIONES / TECHNISCHE DATEN / SPECIFICHE /
SPECIFICATIE / ESPECIFICAGOES / MPOAIATPA®EZ / CNELUNOUKALIUN

English

Francais

Espafiol

Deutsch

Model Name

Nom du modele

Nombre del modelo

Modellbezeichnung

Power Source

Source d'alimentation

Fuente de alimentacion

Spannungsquelle

Cooling Capacity

Capacité de refroidissement

Capacidad de refrigeracion

Kuhlleistung

Heating Capacity

Capacité de chauffage

Capacidad de calefaccion

Heizleistung

Sound Pressure Level (High/
Medium/Low)

Niveau de pression sonore (Haut/
Moyen/Bas)

Nivel de presién acustica (alto/
medio/bajo)

Schalldruckpegel (hoch/mittel/
niedrig)

Sound Power Level (High/
Medium/Low)

Niveau de puissance sonore
(Haut/Moyen/Bas)

Nivel de potencia acustica (alto/
medio/bajo)

Schallleistungspegel (hoch/mittel/
niedrig)

Unit Dimensions (HxWxD; mm)*

Dimensions d'unité (HXLxP ; mm)*

Dimensiones de la unidad (Alto x
Largo x Ancho; mm)*

Gerateabmessungen
(HxBx T [mm])*

(HXWxD: ceiling dimension)

(HxLxP : dimensions plafond)

(Alto x Largo x Ancho: dimensién
del techo)

(H x B x T: Deckenmaf3)

Net Weight (kg)*

Poids net (kg)*

Peso neto (kg)*

Nettogewicht (kg)*

Values include the dimension and
weight of an optional ceiling panel.

Les valeurs incluent les
dimensions et le poids d’un
panneau de plafond en option.

Estos valores incluyen la
dimensién y el peso de un panel
de techo opcional.

In den Werten sind die
Abmessungen und das Gewicht
eines optionalen Deckenpaneels
enthalten.

Panel Model No.

Panneau Modéle N°

N° de Modelo del Panel

Panel-Modell Nr.

English Italiano Nederlands Portugués
Model Name Modello Modelnaam Nome do modelo
Power Source Fonte di alimentazione Voeding Fonte de alimentagao

Cooling Capacity

Capacita di raffreddamento

Koelingscapaciteit

Capacidade de arrefecimento

Heating Capacity

Capacita di riscaldamento

Verwarmingscapaciteit

Capacidade de aquecimento

Sound Pressure Level (High/
Medium/Low)

Livello di pressione acustica (alto/
medio/basso)

Geluidsdrukniveau (hoog/
normaal/laag)

Nivel da pressao do som (Alto/
Médio/Baixo)

Sound Power Level (High/
Medium/Low)

Livello di potenza acustica (alto/
medio/basso)

Geluidsvermogenniveau (hoog/
normaal/laag)

Nivel da poténcia de som (Alto/
Médio/Baixo)

Unit Dimensions (HXWxD; mm)*

Dimensioni unita (AXLxP; mm)*

Afmetingen van de unit
(H x B x D; mm)*

Dimensdes da unidade
(AXLxP; mm)*

(HXWxD: ceiling dimension)

(AxLxP: dimensione soffitto)

(H x B x D: plafondafmeting)

(AXLxP: dimensao do tecto)

Net Weight (kg)*

Peso netto (kg)*

Nettogewicht (kg)*

Peso liquido (kg)*

Values include the dimension and
weight of an optional ceiling panel.

| valori comprendono le
dimensioni e il peso di un pannello
per soffitto opzionale.

Waarden zijn inclusief de
afmetingen en het gewicht van
een optioneel plafondpaneel.

Os valores incluem a dimens&o e
o peso de um painel de tecto
opcional.

Panel Model No.

Pannello Modello N.

Paneel Modelnr.

No. de modelo de Painel

English EAANnvikn Bbnrapcku
Model Name ‘Ovopa povtéhou HaumeHoBaHue Ha moaen
Power Source Mnyn 10x00G 3axpaHBaHe

Cooling Capacity

Auvvatétnta yogng

Oxnaxpaalia MOWHOCT

Heating Capacity

Auvatotnta 6éppavong

OTonnuTenHa MoWHOCT

Sound Pressure Level (High/
Medium/Low)

Emimredo mieong fixou (YynAd/
Meoaio/XaunAo)

HuBO Ha 3BYyKOBO HanAraHe

Sound Power Level (High/
Medium/Low)

Emiredo 1ox00g fixou (YwnAd/
Meoaio/XaunAo)

HuBo Ha cuna Ha 3Byka

Unit Dimensions (HXWxD; mm)*

AlaoTdoelg povadag
(YxMxB, mm)*

Pasmepu Ha mogyna
(BxLWxA, mm)*

(HXWxD: ceiling dimension)

(YxMxB: diaoTdoeig 0poPrig)

BxLLUx[: pa3mepu Ha TaBaHa)

Net Weight (kg)*

Kabapo Bapog (kg)*

HeTHo Terno (kg)*

Values include the dimension and
weight of an optional ceiling panel.

O1 Tipég TmepIAapBdvouy Tig
SI00TACEIG Kal TO BAPOG EVOG
TIPOAIPETIKOU TTAVEA OPOPAG.

CTOMHOCTUTE BKIIOYBAT
pasmepuTe 1 TErOTO Ha naHena
3a TaBaH, KOWUTO ce npeanara
KaTo onuuA.

Panel Model No.

Ap. Mivakag MovTéAou

MaHxen Mogen Ne
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SPECIFICATIONS TEXHMYECKUE XAPAKTEPUCTUKM / CNELIM®IKALIIA / SPESIFIKASI

English

Pycckuin

YKkpaiHcbKka

B.INDONESIA

4-Way Cassette 60x60 (Y2 type)

KacceTHblii ¢ 4 HanpaBneHnAMn
notoka 60x60 (Tun Y2)

4-KaHanbHUin KaceTHU 60x60
(Tun Y2)

Kaset 4 Arah 60x60 (Tipe Y2)

Wall Mounted (K2 type)

HacTeHHbIn (Tn K2)

HacTinnuni (Tun K2)

Pemasangan di Dinding (Tipe K2)

Mini (LE1 type)

Mini (tun LE1)

Mini (Tun LE1)

Mini (Tipe LE1)

2WAY(ME1 type) 2WAY (tun ME1) 2WAY (ME1) 2WAY (Tipe ME1)
3WAY(MF2 type) 3WAY (Tun MF2) 3WAY (MF2) 3WAY (Tipe MF2)
English Pycckuin YKpaiHcbKa B.INDONESIA
Model Name HassaHue mogenun Hassa mogeni Nama Model

Power Source VICTOYHUK NUTaHuA [kepeno XuWBneHHA Catu Daya

Cooling Capacity

MOLLUHOCTb OXNaxAeHUA

OxonopxyBsarnbHa 34aTHICTb

Kapasitas Pendinginan

Heating Capacity

MowyHocTb 06orpesa

HarpiBanbHa 3paTHiCTb

Kapasitas Pemanasan

Sound Pressure Level (High/

YposeHb 3BYKOBOro AaBneHunA

PiBeHb 3ByKOBOrO TUCKY

Tingkat Tekanan Suara

Medium/Low) (Bbicokwuit/Cpearunit/Hnskwin) (BUCOKMIA/CepeaRin/HN3bKMIA) (Tinggi/Sedang/Rendah)
Sound Power Level (High/ YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTYW PiBeHb NOTY>XXHOCTi 3BYKY Tingkat Daya Suara
Medium/Low) (Bbicokuit/Cpearuit/Hnskwin) (BUCOKMIA/CepeaRin/HN3bKMIA) (Tinggi/Sedang/Rendah)

Unit Dimensions (HXWxD; mm)*

Pa3mepbl annapata (BxLUXI; mm)*

Po3amipu npucTtpoto (BxLLUXI; Mm)*

Dimensi Unit (PXLXT; mm)*

(HxWxD: ceiling dimension)

(BXLLXT": pa3mepbl noTonka)

(BxLLXT: poamip cTeni)

(PxLxT:dimensi langit-langit)

Net Weight (kg)*

Bec HeTToO (kg)*

Bara HeTTO (kg)*

Berat Bersih (kg)*

Values include the dimension and
weight of an optional ceiling panel.

3HayeHNA BKMIOYAIOT pa3mephbl 1
BEC [I0MOSTHUTENbHO
NOTONOYHO NaHenu.

KinbkicHi aaHi BKno4aloTb
BiAOMOCTIi NPO PO3Mip i Bary
CTenboBOI NaHeni, AKa
NpOAAETbCA OKPEMO.

Nilai mencakup dimensi dan berat
panel plafon opsional.

Panel Model No.

Homep mopenu nanenu

Homep mopneni naxeni

Nomor Model Panel
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Declaration of Conformity with the requirements of the e-waste (Management and Handling) Rules,
2011

(adopted by Noti cation S.0.1035(E) of Ministry of Environment and Forests)

The Product is in conformity with the requirements of Rule 13 of the e-waste Rules.

The content of hazardous substance with the exemption of the applications listed in SCHEDULE II
of the e-waste Rules:

. Lead (Pb) — not over 0.1% by weight;

. Cadmium (Cd) — not over 0.01% by weight;

. Mercury (Hg) — not over 0.1% by weight;

. Hexavalent chromium (Cr6+) — not over 0.1% by weight;

. Polybrominated biphenyls (PBBs) — not over 0.1% by weight;

. Polybrominated diphenyl ethers (PBDEs) — not over 0.1% by weight.

)5

For the purpose of recycling to facilitate effective utilization of resources, please return this product
to a nearby authorized collection center, registered dismantler or recycler, or Panasonic service
center when disposing of this product.

Please see the Panasonic website for further information on collection centers, etc.

o O~ W NN =

http://www.panasonic.com/in/corporate/sustainability/panasonic-india-i-re cycle-program.htmi
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